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PoczŃtki Gostynia 

 
 

Pierwsza wzmianka o miejscowoŜci GostyŒ pojawiğa siň w Ŧr·dğach w 1275 roku. 

Dotyczyğa ona sporu pomiňdzy ğowczym Mikoğajem a Maciejem z PoŨegowa o posiadanie 

wymienionej posiadğoŜci. Sprawň przedğoŨono bawiŃcemu w Grabonogu ksiňciu Przemysğowi 

II. TenŨe rozstrzygnŃğ jŃ na korzyŜĺ Mikoğaja Przedpeğkowica z rodu Ğodzi·w. Trzy lata 

p·Ŧniej, 1 kwietnia 1278 roku, ksiŃŨň wielkopolski wydağ dokument, w kt·rym wyraziğ zgodň 

na nadanie praw miejskich jednej z osad naleŨŃcych do Mikoğaja Przedpeğkowica. Z uwagi na 

wartoŜĺ tego dokumentu naleŨy go przytoczyĺ w cağoŜci: 

W imiň PaŒskie, Amen. Sprawy ludzkie godne spamiňtania idŃ nieraz w zapomnienie, 

jeŨeli siň ich nie utrwali na piŜmie. Przeto my Przemysğ, z ğaski BoŨej ksiŃŨň wielkopolski, 

oznajmiamy wszystkim ludziom i obecnym i przyszğym pokoleniom, kt·rzy ten list czytaĺ bňdŃ, 

Ũe zwaŨywszy wszystkie wierne zasğugi ukochanego naszego komesa Mikoğaja, generalnego 

sňdziego dworu naszego, syna niegdyŜ Przedpeğka, wojewody poznaŒskiego, dajemy jemu i 

jego potomkom z naszej ŨyczliwoŜci prawo zağoŨenia miasta w Gostyniu i Brzeziu dowoli i w 

innych jego posiadğoŜciach, kt·re pod naszymi sŃ rzŃdami. Pozwalamy naszemu komesowi w 

obwodzie Brzezia na zağoŨenia miasta na tem samem prawie, jakie majŃ inne miasta i wsi pod 

panowaniem naszym, tak aŨeby nasz komes Mikoğaj z tych zağoŨonych osad podobnie jak my 

miağ korzyŜci. Pozwalamy r·wnieŨ jemu i jego potomkom na zağoŨenie zamku w obrňbie 

Gostynia i Brzezia, pozostawiajŃc mu dowoli, w kt·rym  miejscu. AŨeby ta nasza darowizna i 

to nasze zatwierdzenie na wieki pozostağo nienaruszone, ten list naszŃ pieczňciŃ pieczňtujemy, 

a jako Ŝwiadkowie podpisujŃ siň Piotrek kasztelan poznaŒski, ks. Wincenty kanclerz (brat 

Mikoğaja), Teodoryk nasz kapelan, komes Szczedryk kasztelan krzywiŒski, Cewtej z Podrzecza 

i Jan kasztelan dubiŒski. Pisano w ZbŃszyniu roku PaŒskiego 1278 rňkŃ pisarza Tylona. 
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Warto zapoznaĺ siň z postaciŃ, tak zasğuŨonego dla Przemysğa II, kasztelana Mikoğaja. 

NaleŨağ on do wpğywowego rodu Ğodzi·w. Ojciec, Przedpeğk Hugonicz zasğuŨyğ siň zapewne 

niemağo dla wğadc·w wielkopolskich, jako Ũe piastowağ on funkcjň kasztelana zbŃskiego, 

poznaŒskiego i gnieŦnieŒskiego. Okoğo 1253 roku otrzymağ stanowisko wojewody 

poznaŒskiego. Mikoğaj r·wnieŨ dosğuŨyğ siň wielu godnoŜci. PoczŃtkowo peğniğ funkcjň 

podkomorzego na dworze Bolesğawa PoboŨnego. P·Ŧniej jednak zwiŃzağ siň z ksiňciem 

wielkopolskim Przemysğem II. W 1275 roku byğ ğowczym, a dwa lata p·Ŧniej sňdziŃ ziemi 

poznaŒskiej. Od okoğo 1285 roku Mikoğaj Przedpeğkowic piastowağ stanowisko wojewody 

kaliskiego. Zmarğ 8 czerwca 1305 roku. 

W myŜl dokumentu wydanego przez Przemysğa II, nowe miasto miağo powstaĺ na 

bazie osady Brzezie lub GostyŒ. Mikoğaj Przedpeğkowic wybrağ jednak zupeğnie inne miejsce. 

MoŨliwe jest, Ũe jego dotychczasowy gr·d obronny mieŜciğ siň w na wzg·rzu dzisiejszej wsi 

GostyŒ Stary. W XIII wieku wzniesienie to byğo wyspŃ wŜr·d rozlegğego jeziora. 

Prawdopodobnie, z powodu opadniňcia w·d jeziornych, dawny gr·d gostyŒski przestağ 

speğniaĺ funkcjň obronnŃ. StŃd teŨ konieczne stağo siň znalezienie nowego miejsca - na 

bagnach rzeki Kani. Tak powstağ GostyŒ, przejmujŃcy nazwň od dawnego grodu, kt·re teraz 

w odr·Ũnieniu zaczňto nazywaĺ Stary GostyŒ. Nowa osada, leŨŃca w rozlewisku Kani lepiej 

speğniağa funkcje obronne. GostyŒ Stary Mikoğaj przekazağ  benedyktynom lubiŒskim jako 

fundacjň dla szpitala świňtego Ducha.  

Nazwa GostyŒ pochodzi prawdopodobnie od Ŝredniowiecznego imienia Goston lub 

Gostek. InnŃ teoriň prezentowağ w okresie miňdzywojennym dr Kazimierz Krotowski. 

Wedğug niego, nazwa miasta wiŃŨň siň z okreŜleniem  goŜĺ, oznaczajŃcym w Ŝredniowieczu 

kupca. Krotowski datowağ  poczŃtki historii Gostynia VIII-IX wiek, kiedy tu miağa powstaĺ 

zağoŨona przez przybysz·w z teren·w wschodnich osada kupiecka. Po zamachu pradziadka 

Mieszka I ï Siemowita  na legendarnego Popiela, schronili siň w niej przedstawiciele 

pokonanego rodu. Dlatego teŨ, kupiecka poczŃtkowo wioska, zamieniona zostağa w gr·d 

obronny. Plac z koŜcioğem, cmentarzem oraz podw·rze dworskie to, wedğug Krotowskiego, 

wysoki zamek otoczony dawniej dňbowym ostrokoğem. Ta barwna teoria powstağa w okresie 

miňdzywojennym, nie zyskağa jednak uznania wsp·ğczesnych historyk·w. 

ZDJECIE 1 

G·ra zamkowa i ğazienki 

Prawdopodobnie z polecenia Mikoğaja usypano kopiec, na kt·rym stanŃğ drewniany 

zamek. Byğ on oddzielony od osady jednŃ z odn·g Kani. Miasto poniŨej powstağo na palach 

dňbowych. Dziňki temu Ũe GostyŒ powstağ od postaw, moŨna byğo wyznaczyĺ bardzo 

regularny ukğad ulic. Gğ·wnŃ osiŃ byğa ulica Wielka, ciŃgnŃca siň od Bramy LeszczyŒskiej do 

Bramy Kaliskiej. Do tego traktu zach·d-wsch·d przylegağ rynek z istniejŃcym 

prawdopodobnie w XV wieku drewnianym ratuszem. Miasto nie posiadağo mur·w. GostyŒ 

otoczony byğ wağami oraz fosŃ. WejŜcia do miasta biegğy przez wymienione dwie bramy oraz 

trzeciŃ - ZamkowŃ. W poğowie XV wieku pojawiğa siň czwarta brama, od strony poğudniowej, 

zwana Nowe Wrota.  

JuŨ od XIV wieku rozwinňğo siň osadnictwo za wağami miasta, szczeg·lnie wok·ğ 

koŜcioğa świňtego Ducha na tzw. Wielkim PrzedmieŜciu. Rozw·j miasta w drugim kierunku 

nie byğ tak dynamiczny. Powstağe tutaj osadnictwo podmiejskie okreŜlano jako Mağe 

PrzedmieŜcie.  

W mieŜcie powstağ teŨ wspomniany szpital oraz drewniany koŜci·ğ pod wezwaniem 

świňtego Ducha. Wedğug XVIII ï wiecznej relacji mieŜciğ siň on przy ulicy LeszczyŒskiej 

(obecnie deptak), 200 krok·w od dzisiejszej fary. Wiadomo teŨ, Ũe istniağa szkoğa. Pierwszy 
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wymieniony nauczyciel gostyŒski (eruditor scholarum) Jan wystňpuje juŨ w 1337 roku. Dwa 

wieki p·Ŧniej pojawiğa siň nazwa gymnasium seu schola Gostinensis. 

GostyŒ byğ miastem prywatnym. W XIV wieku stağ siň czňŜciŃ majŃtku Wizenburg·w, 

a p·Ŧniej rodziny Bork·w GostyŒskich.  

 

 

  

Przemysğ II zağoŨyciel miasta  
  

 

 

 GostyŒ zağoŨony zostağ z inicjatywy Mikoğaja Przedpeğkowica, z nadania ksiňcia 

wielkopolskiego Przemysğawa II. Warto kilka sğ·w poŜwiňciĺ osobie, kt·ra wydağa zgodň na 

utworzenie miasta. 

Przemysğ II urodziğ siň 14 paŦdziernika 1257 roku, w cztery miesiŃce po Ŝmierci ojca. 

Wedğug Kroniki wielkopolskiej przyszğy kr·l przyszedğ na Ŝwiat w niedzielň rano, podczas 

modlitw Ŝpiewanych przez poznaŒskie duchowieŒstwo katedralne ku czci Ŝwiňtego Kaliksta. 

Imiň otrzymağ po ojcu - Przemysğ. W jňzykach sğowiaŒskich oznaczağo ono przemyŜlny, 

mŃdry. Stosowana p·Ŧniej forma Przemysğaw II jest nieprawidğowa. ZapoczŃtkowağ jŃ 

prawdopodobnie polski kronikarz Ŝredniowieczny Jan Dğugosz, uŨywajŃc w swoich 

Rocznikach imienia Premislaus.  

Ojciec ï Przemysğ I pochodziğ z wielkopolskiej linii Piast·w, majŃcej sw·j rodow·d 

od Mieszka Starego. Matka ElŨbieta pochodziğa z linii Piast·w ŜlŃskich. Jej ojciec Henryk II 

PoboŨny zginŃğ w walce z Tatarami w bitwie pod LegnicŃ w 1241. ElŨbieta (warto dodaĺ - 

wnuczka Ŝw. Jadwigi), przed Ŝlubem przebywağa w klasztorze trzebnickim. StamtŃd zostağa 

porwana celem poŜlubienia Przemysğa I. Uprowadzenia dokonağ brat, ksiŃŨň wrocğawski 

Bolesğaw II. ťr·dğa jednoznacznie nie podajŃ, czy wczeŜniej zğoŨyğa ona Ŝluby zakonne. 

Ojciec zmarğ 4 czerwca 1257 roku, majŃc 36 lat. W styczniu 1265 roku siedmioletni Przemysğ 

straciğ matkň. Opiekň nad mağoletnim ksiňciem przejŃğ stryj ksiŃŨň kaliski Bolesğaw PoboŨny. 

Niestety, brak w Ŧr·dğach informacji na temat rozwoju intelektualnego zağoŨyciela 

Gostynia. Wiadomo, Ũe ojciec jego byğ czğowiekiem wyksztağconym. Wedğug epitafium w 

Kronice wielkopolskiej czňsto wstawağ o p·ğnocy, by czytaĺ psalmy i modlitwy. Wiek XIII w 

Polsce to juŨ czasy, gdy popularne staje siň twierdzenie Jana z Salisbury Rex illiteratus asinus 

coronatus (kr·l analfabeta jest koronowanym osğem). Przemysğ II szczeg·lnie wspierağ  zakon 

dominikan·w. To wğaŜnie w ich klasztorze w Poznaniu mieŜciğa siň szkoğa, kt·rŃ kierowağ 

bliski wğadcy dominikanin Teodoryk. Warto dodaĺ, Ũe wğaŜnie Przemysğ II byğ, 

prawdopodobnie, inicjatorem powstania Kroniki wielkopolski. 

W 1272 roku piňtnastoletni Przemysğ stanŃğ na czele wyprawy rycerstwa 

wielkopolskiego przeciw margrabiemu brandenburskiemu Konradowi. Mğody ksiŃŨň polski 

brawurowo zajŃğ gr·d Strzelce. Z broniŃcej siň zağogi ocalağo zaledwie paru jeŒc·w. Na wieŜĺ 

o tym fakcie, kolejny zamek w Drzeniu poddağ siň bez walki. 

CiŃgğe konflikty wielkopolsko-brandenburskie wyznaczağy okreŜlonŃ liniň sojuszy. 

Polityka Bolesğawa PoboŨnego zmierzağa w kierunku ŜciŜlejszego zwiŃzania z Pomorzem 

Zachodnim i ksiňstwem meklemburskim. StŃd teŨ wyb·r Ludgardy na Ũonň dla mğodego 

ksiňcia. ťr·dğa podajŃ r·Ũne wersje imienia: Lucardis, Lucartha, Lukeria. Jej matka Anastazja 

byğa c·rkŃ ksiňcia szczeciŒskiego Barnima I, ojciec Henryk I Pielgrzym byğ ksiňciem 

meklemburskim. ślub Przemysğa II i Ludgardy odbyğ siň w Szczecinie w 1273 roku. Pan 
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mğody miağ w·wczas szesnaŜcie lat, a jego oblubienica dwa lata mniej. ReakcjŃ na sojusz 

wielkopolsko-pomorsko-meklemburski byğ najazd brandenburski na PoznaŒ w 1274 roku. 

Stosunki pomiňdzy Przemysğem II a jego prawnym opiekunem prawdopodobnie nie 

ukğadağy siň najlepiej. Bolesğaw PoboŨny wğaŜciwie stworzyğ system wsp·ğrzŃd·w w 

ksiňstwie poznaŒskim. Nie odpowiadağo to mğodemu ksiňciu, kt·ry juŨ od 1273 uŨywağ tytuğu 

dux Polonie. W wyniku konfliktu doszğo do uwiňzienia Przemysğa II przez stryja. Uciekğ on 

jednak potajemnie nocŃ, dziňki pomocy w·jta gnieŦnieŒskiego Piotra Winiarczyka. 

Wielkopolska zostağa na cztery lata podzielona na dwa odrňbne ksiňstwa: poznaŒskie i 

gnieŦnieŒskie. 

Samodzielne rzŃdy w pierwszych latach panowania skupiağy siň na sojuszu z r·wnie 

mğodym ksiňciem ŜlŃskim Henrykiem Prawym. W ramach przymierza, do kt·rego doğŃczyğ 

ksiŃŨň gğogowski Henryk, Przemysğ brağ udziağ w bitwie pod Stolcem z wojskami Bolesğawa 

Rogatki. Potem jednak kierunki polityki ksiňcia poznaŒskiego skierowane byğy ponownie na 

p·ğnocny zach·d. Podobnie dziağağ jego stryj, wsp·lnie z ksiňciem gdaŒskim MŜciwojem 

wyprawiajŃc siň zbrojnie na Marchiň BrandenburskŃ. W kwietniu 1279 roku Bolesğaw 

PoboŨny umarğ, przekazujŃc ksiňstwo kalisko-gnieŦnieŒskie Przemysğowi II. 

 

ZDJECIE 2 

Dokument lokacji Gostynia 

Pozycja Przemysğa, jako wğadcy Wielkopolski, byğa znaczna. Dodatkowo, 15 lutego 

1282 na mocy porozumienia z MŜciwojem, ksiŃŨň wielkopolski stawağ siň jego nastňpcŃ i 

spadkobiercŃ Pomorza GdaŒskiego. Przemysğ II stağ siň powaŨnym pretendentem do roli 

wğadcy jednoczŃcego rozbitŃ na dzielnice Polskň. 

Sukcesy polityczne nie szğy jednak w parze z sukcesami w Ũyciu osobistym. Mimo 

dziesiňciu lat mağŨeŒstwa z LudgardŃ, wğadca nie doczekağ siň potomka. W tej sytuacji zgon 

ksiňŨnej w grudniu 1283 roku byğ przyczynŃ licznych spekulacji na temat udziağu ksiňcia w 

jej Ŝmierci. PoniewaŨ ksiňŨna, umierajŃc, miağa zaledwie 22 lata, a o jej bezpğodnoŜci 

powszechne wiedziano, mogğo to stanowiĺ pow·d do postawienia tezy o zamordowaniu 

mağŨonki przez Przemysğa II. Po raz pierwszy taka informacja, powtarzana p·Ŧniej 

bezkrytycznie, pojawiğa siň w Kronikach Jana Dğugosza. Wedğug tego kronikarza, Ludgarda 

bğagağa by nie pozwalağ odbieraĺ Ũycia Ũonie i niewinnej kobiecie, ale pomny na czeŜĺ dla 

Boga i honor zar·wno mağŨeŒski, jak i ksiŃŨňcy, pozwoliğ jŃ odprowadziĺ, choĺby w jednej 

koszuli do ojcowskiego domu, a zniesie spokojnie kaŨdy, nawet nňdzny los, byleby jŃ tylko 

pozostawiono przy Ũyciu. Tu jednak warto zastanowiĺ siň skŃd kronikarz czerpağ wiadomoŜci 

na ten temat, jako Ũe wczeŜniejsze Ŧr·dğa nie podajŃ takiej informacji. A temat podstňpnej 

Ŝmierci na tronie zawsze byğ szczeg·lnie lubiany przez wszelakich dziejopisarzy (szczeg·lne 

miejsce zajmujŃ w tym wzglňdzie kroniki ŜlŃskie). Dğugosz podaje, Ũe jego Ŧr·dğem 

informacji o morderstwie Ludgardy byğy po polsku uğoŨone za dopuszczeniem boŨym 

niezgrabnie przez wieŜniak·w pieŜni ludowe. Czy stanowiŃ one naleŨyte Ŧr·dğo? Badania 

etnolog·w wykazujŃ, Ũe takie pieŜni (typu dziewiňtnastowiecznych O mňce matki siedmiorga 

dzieci, co zginňğy w stawie w powiecie opolskim we wsi Dawne) nie majŃ zgoğa nic wsp·lnego 

z faktami. DziŜ historycy podchodzŃ sceptycznie do przekazu Dğugosza. Po pierwsze, w 

przypadku zab·jstwa Ludgardy, tak przez Dğugosza potňpianego, powinny zareagowaĺ 

przynajmniej cztery czynniki: dw·r pomorski, ksiŃŨňta meklemburscy, konkurent do korony - 

Henryk Probus oraz KoŜci·ğ. Reagowali tylko, i to ze sporym p·Ŧnieniem, Brandenburczycy. 

MoŨe to wğaŜnie oni byli tw·rcami owych pieŜni ludowych Ăniezgrabnieò p·Ŧniej 

przetğumaczonych na jňzyk polski? Z punktu widzenia strategicznego, nigdy bardziej niŨ w 

1283 roku Przemysğ II nie potrzebowağ wsp·ğpracy ze swoimi dotychczasowymi partnerami. 
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Gdyby Ŝmierĺ Ludgardy okazağa siň morderstwem, wielkopolsko-meklembursko-pomorski 

sojusz, poparty wğaŜnie tym mağŨeŒstwem, runŃğby w gruzach. Tymczasem pomiňdzy 

partnerami dochodziğo do zacieŜnienia wsp·ğpracy. Podobnie przedstawiciel KoŜcioğa, 

arcybiskup poznaŒski Jakub świnka, nadal utrzymywağ dobre stosunki z ksiňciem 

Wielkopolski. 

Kolejny Ŝlub Przemysğa II miağ miejsce daleko od Poznania. 11 paŦdziernika 1285 

roku w miejscowoŜci Nykºping pojŃğ on za Ũonň Ryksň (Rithcam, Richsam), c·rkň kr·la 

Szwecji. Prawdopodobnie jednak Ŝlub zawarto per procuram, za poŜrednictwem notariusza 

Tylona. Wydaje siň, Ũe wğaŜnie tň Ũonň wğadca darzyğ najwiňkszym uczuciem, okreŜlajŃc w 

dokumentach mianem umiğowanej Ũony (dilecta coniunx). Historycy zastanawiajŃ siň, jakie 

cele dynastyczne przyŜwiecağy temu egzotycznemu mağŨeŒstwu. CzňŜĺ badaczy wskazuje na 

poŜrednictwo brandenburskie! Nie jest to jednak do koŒca przekonujŃce, szczeg·lnie, Ũe w 

dwa lata p·Ŧniej zostağ zawarty kolejny sojusz antybrandenburski pomiňdzy Przemysğem II, 

ksiňciem Pomorza Zachodniego Bogusğawem IV i MŜciwojem gdaŒskim. Ryksa zmarğa okoğo 

1293 roku. TrzeciŃ ŨonŃ Przemysğa II zostağa Mağgorzata, c·rka margrabiego Albrechta III. 

ZwiŃzek ten wymagağ dyspensy, gdyŨ mağŨonk·w ğŃczyğo pokrewieŒstwo poprzez ksiňcia 

Pomorza gdaŒskiego MŜciwoja I i kr·la czeskiego Ottokara I, kt·rzy byli prapradziadami 

Mağgorzaty i pradziadami Przemysğa. 

W 1290 roku, na mocy testamentu Henryka IV, Przemysğ II zajŃğ Krak·w. Zatem 

posiadağ juŨ dwie najwaŨniejsze dzielnice z prastarymi stolicami Polski. Wğadca nie zamierzağ 

jednak rezydowaĺ w Krakowie na stağe. JuŨ 12 wrzeŜnia tego roku Przemysğ opuŜciğ 

Mağopolskň, zabierajŃc ze sobŃ insygnia koronacyjne. Od tego czasu zmieniğ on r·wnieŨ sw·j 

herb na pieczňci. Dotychczasowy lew zostağ zastŃpiony orğem z p·ğksiňŨycem na piersi. W 

1294 roku, na mocy testamentu MŜciwoja II, Przemysğ zajŃğ Pomorze GdaŒskie. Wğadca 

zjednoczyğ juŨ sporŃ czňŜĺ rozbitej od 1138 roku Polski. 

Mimo iŨ w wyniku konfliktu z kr·lem czeskim Wacğawem II, dzielnica krakowska 

znalazğa siň pod panowaniem czeskich PrzemyŜlid·w, Przemysğ II nie zrezygnowağ z dŃŨeŒ 

do koronacji. Zabiegi te spotykağy siň z przeciwdziağaniem dworu czeskiego, pr·bujŃcego 

pozyskaĺ koronň polskŃ dla siebie. Prawdopodobnie, dziňki wydatnym dziağaniom 

arcybiskupa Jakuba świnki, papieŨ Bonifacy VII przychylniej odni·sğ siň do staraŒ 

wypğywajŃcych z Poznania, niŨ Pragi.  

W niedzielň, 26 grudnia 1295 roku, Przemysğ II zostağ uroczyŜcie koronowany w 

katedrze gnieŦnieŒskiej. Razem z nim tytuğ kr·lewski zyskağa jego Ũona Mağgorzata, 

przedstawicielka rodu askaŒskiego, z kt·rym Wielkopolska toczyğa przez szereg lat wojny. Po 

koronacji pojawiğa siň nowa pieczňĺ: na jednej stronie znajdowağa siň postaĺ ksiňcia na tronie, 

w kr·lewskim pğaszczu i z berğem, na drugiej, natomiast, orzeğ w koronie. Peğne znaczenie 

napis·w znajdujŃcych siň na pieczňci majestatycznej nie jest znane. MoŨna jednak odczytaĺ 

czňŜĺ: REGIS POLONORUM, czyli kr·l Polak·w oraz REDDIDIT IPSE DEUS VICTRICIA 

SIGNA POLONIS ï Sam B·g przywr·ciğ zwyciňstwo Polakom. 

Panowanie kr·la Przemysğa II nie trwağo dğugo. 8 lutego 1296 roku kr·l przebywağ w 

RogoŦnie, oddalonym 30 km od granicy z BrandenburgiŃ. Niekt·rzy badacze uwaŨajŃ, Ũe 

przygotowywano tam spotkanie ksiŃŨŃt piastowskich. Inni wskazujŃ prozaiczny cel wizyty 

kr·lewskiej ï szampaŒskŃ zabawň w zapusty, kt·re w·wczas koŒczyğy siň 7 lutego. Faktem 

jest jednak to, Ũe zaniedbano Ŝrodki ostroŨnoŜci i nagğy atak zamachowc·w brandenburskich 

zupeğnie zaskoczyğ obroŒc·w. Kr·l broniğ siň, walczŃc z mieczem w rňku. Ranny zostağ 

porwany i uprowadzony. PoniewaŨ rana Przemysğa byğa powaŨna i utrudniağa ucieczkň, 

zamachowcy dobili kr·la w okolicach miejscowoŜci Sierniki - oddalonej o szeŜĺ kilometr·w 
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od RogoŦna. ZginŃğ, jak pisze Dğugosz, wspaniağy kr·l, odnowiciel i tw·rca Kr·lestwa 

Polskiego. 

W opiniach kronikarzy Przemysğ II uchodziğ za wyjŃtkowego wğadcň. Nawet Dğugosz, 

uwaŨajŃcy Ŝmierĺ Ludgardy za zab·jstwo na polecenie mağŨonka, okreŜla go: przewyŨszağ 

innych poboŨnoŜciŃ, nieskazitelnymi obyczajami, uczciwoŜciŃ, sprawiedliwoŜciŃ i prawdziwŃ 

ğagodnoŜciŃ. Na p·Ŧniejszych opiniach historyk·w o wğadcy zawaŨyğa negatywna ocena jego 

cech moralnych wynikajŃca z bezkrytycznego zaufania jakim obdarzono wŃtpliwe Ŧr·dğo - 

treŜĺ pieŜni ludowych m·wiŃcych o zamordowaniu Ludgardy. Wsp·ğczeŜni badacze 

podchodzŃ jednak do problemu w spos·b profesjonalny i negujŃ jego udziağ w Ŝmierci 

mağŨonki (Oswald Balzer, Ludwik Stomma, Bronisğaw Nowacki). DziŜ ten, kt·ry - jak 

czytamy w XV ï wiecznym katalogu biskup·w polskich - postanowiğ podzielonŃ miňdzy 

wielu ksiŃŨŃt Polskň, poğŃczyĺ w jeden organizm paŒstwowy, zağoŨyĺ koronň i uznaĺ siebie 

kr·lem nie zawsze jest wğaŜciwie docenianym wğadcŃ. 

 

 

G·ra, zamek i heretycy 
 

 

Starsi mieszkaŒcy Gostynia, zapytani o g·rň zamkowŃ, wspominajŃ, Ũe kiedyŜ 

straszyğa na niej tajemnicza dama. Mimo iŨ dziŜ wzniesienie to kojarzy siň przewaŨnie z 

capstrzykami z okazji ŜwiŃt paŒstwowych, kiedyŜ jednak speğniağo zupeğnie innŃ rolň. 

 Wedğug legendy, na g·rze, zwanej zamkowŃ, stağ okazağy zamek rodu Przedpeğk·w de 

Wezenborg·w. R·d ten zasğuŨony dla Polski i KoŜcioğa doczekağ siň jednak ingerencji 

szataŒskiej. W czasach, gdy wğaŜcicielem miasta byğ Jan GostyŒski, czğowiek bardzo okrutny, 

zaczňğo dziaĺ siň Ŧle. Do szczeg·lnego nasilenia siň praktyk diabelskich doszğo podczas 

rzŃd·w jego syna Jana oraz synowej Anny ze Zborowskich. Oboje mağŨonkowie stali siň 

sğugami szatana. W ksiňŨycowym blasku zlatywağy siň do zamku rzesze diabğ·w na orgie 

rozpustne i bluŦniercze. Pewnej nocy Jan, wraz z pijanymi kompanami, postanowiğ zajŃĺ 

koŜci·ğ farny. Gdy jednak podjeŨdŨali juŨ do fary, stağ siň cud. W koŜciele pojaŜniağo, a 

organy zagrağy Bogurodzicň. Drzwi otwarğy siň, a naprzeciw bandy napastnik·w wyszedğ 

upi·r, duch w cağunie grobowym ï brat Jana ï Mikoğaj. PrzeraŨeni napastnicy uciekli w 

popğochu. Nie powstrzymağo ich to jednak przed innym Ŝwiňtokradztwem. Pewnej nocy 

najechali koŜci·ğ Matki BoŨej na świňtej G·rze. Ponoĺ szczeg·lnym zacietrzewieniem i 

heretyckim fanatyzmem wykazağa siň Ũona Jana ï Anna. Rozkazağa ona figurkň Matki 

Boskiej Bolesnej porŃbaĺ. Mimo jednak uŨycia szabli, topor·w, a nawet ognia rzeŦba 

pozostağa nienaruszona. W·wczas to, mocno wzburzona niepowodzeniem Anna, wrzuciğa jŃ 

do studni, kt·rŃ nastňpnie poleciğa zasypaĺ ziemiŃ. Niecne uczynki Jana i Anny GostyŒskich 

sprowadziğy wreszcie na nich karň. Pewnego dnia, w samo poğudnie, niebo pociemniağo, a nad 

zamkiem zalegğa noc. Rozlegğ siň grzmot gromu, g·ra rozwarğa siň, a zamek zapadğ siň w jej 

wnňtrzu. Od tej pory sğychaĺ czasami szlochy i jňki dobywajŃce siň z wnňtrza gostyŒskiego 

kopca. Ponoĺ zdarza siň takŨe, Ũe pojawia siň nad tym miejscem ciemny dym. 

Tyle legenda. Czy zostağa cağkowicie wymyŜlona? Co zdarzyğo siň w koŜciele farnym? 

Czy zamek na g·rze naprawdň istniağ? Starorzecze Kani stwarzağo tu doskonağe warunki 
obronne. WğaŜciciel miasta, Mikoğaj Przedpeğkowic, poleciğ wznieŜĺ tam kopiec, na kt·rym 

wybudowano zamek. 

Jak mogğa wyglŃdaĺ owa budowla obronna? Niekt·rzy powŃtpiewajŃ w sam fakt jej 

istnienia na g·rze. WskazujŃ przy tym na brak jakichkolwiek pozostağoŜci budynku. Prac 

archeologicznych na tym terenie nie przeprowadzano od kilkudziesiňciu lat. Jednak sporo 
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fakt·w przemawia za tezŃ, Ũe na wzg·rzu znajdowağ siň niegdyŜ zamek. Prawdopodobnie w 

okresie piastowskim byğ on drewniany, trudno wiňc wymagaĺ dowod·w potwierdzajŃcych 

tezň w postaci znalezisk pozostağoŜci tej budowli. O istnieniu budynku peğniŃcego rolň zamku 

zdaje siň takŨe m·wiĺ nazwa pobliskiej ulicy: Zamkowa. Wedğug Dziennika PoznaŒskiego z 

marca 1867 roku, na dow·d istnienia tam kiedyŜ zamku (...) ŜwiadczŃ, pr·cz pisemnych 

dokument·w, murowane w niej sklepy rňkŃ ludzkŃ dotychczas nienaruszone. Wedğug relacji 

jednego z mieszkaŒc·w Gostynia, jeszcze w latach szeŜĺdziesiŃtych na strychu ratusza 

znajdowağy siň niemieckie dokumenty z czas·w wojny dotyczŃce wykopalisk. Na zdjňciach 

widaĺ byğo wykopy od strony ulicy Jana Pawğa II. Niestety, niemiecka dokumentacja 

zaginňğa.  

OkreŜlenie budowli znajdujŃcej siň na wzg·rzu mianem zamek funkcjonuje zar·wno w 

opracowaniach historycznych, jak i przekazach ludowych.  

ZDJECIE 031 

Jedyne zachowane zdjňcie pozostağoŜci zamku 

 W gostyŒskiej legendzie istnieje sporo fakt·w potwierdzonych historycznie. Wiek 

XVI przyni·sğ reformacjň. Nowe wyznania protestanckie: kalwinizm i luteranizm znalazğy 

zwolennik·w takŨe w grodzie nad KaniŃ. Szczeg·lnymi wzglňdami cieszyli siň luteranie i 

bracia czescy w czasach, gdy GostyŒ byğ w rňku Mikoğaja i Jana GostyŒskich. Zwğaszcza ten 

ostatni uchodziğ za wojujŃcego heretyka i przyw·dcň wielkopolskich innowierc·w. Jego Ũona 

Anna pochodziğa ze znanej rodziny kalwiŒskiej Zborowskich. Jako wğaŜciciel miasta 

wypňdziğ z fary katolickich ksiňŨy, a koŜci·ğ przeszedğ w rňce protestant·w. 15 czerwca 1565 

roku Jan GostyŒski zorganizowağ w gostyŒskiej farze, sğawny na cağŃ Polskň, zjazd 

r·Ũnowierc·w, kt·ry miağ doprowadziĺ do ugody pomiňdzy odğamami chrzeŜcijaŒstwa. Brat 

Jana, Mikoğaj przez dğuŨszy czas pozostawağ po stronie protestant·w. Jednak pod wpğywem 

Ũony powr·ciğ na ğono koŜcioğa katolickiego i przywr·ciğ ksiňŨy katolickich w gostyŒskiej 

farze, co spowodowağo z kolei konflikt z Janem. Gdy ten na czele gostyŒskich protestant·w 

pr·bowağ odbiĺ koŜci·ğ, brat przywitağ go w drzwiach ubrany w cağun pogrzebowy, z goğŃ 

szablŃ. Zdesperowany Mikoğaj stwierdziğ, Ũe broniĺ bňdzie koŜcioğa aŨ do Ŝmierci. Jan 

GostyŒski postanowiğ nie dopuŜciĺ do przelewu bratniej krwi i odstŃpiğ od zamiaru zajňcia 

fary. PoniewaŨ koŜci·ğ na świňtej G·rze juŨ nie funkcjonowağ (w dobie reformacji 

dotychczasowy koŜci·ğek zamieniono na cegielniň, a plany Bazyliki jeszcze nie powstağy), 

Jan zajŃğ mieszczŃcy siň przy obecnej ulicy Kaczej koŜci·ğ świňtego Ducha. Tu jako 

ciekawostkň warto przytoczyĺ perypetie zwiŃzane z odzyskaniem tego gmachu przez 

katolik·w. Po Ŝmierci Jana, jego Ũona Anna uparcie odmawiağa oddania koŜcioğa. Aby 

zniechňciĺ luteraŒskiego kapğana do odprawiania naboŨeŒstw, jego przeciwnicy posunňli siň 

do... podpiğowania ambony! Kiedy duchowny protestancki wszedğ na kazalnicň, by 

przem·wiĺ do wiernych, po paru sğowach runŃğ w d·ğ razem z ambonŃ! Dopiero jednak 

wygrany proces umoŨliwiğ odzyskanie koŜcioğa świňtego Ducha przez katolik·w. 

Pewne fakty przytoczone w legendzie potwierdzajŃ siň czňŜciowo. OczywiŜcie wŃtpiĺ 

naleŨy w satanistyczne praktyki Jana i Anny GostyŒskich. Czy jednak w tym okresie istniağ 

jeszcze na g·rze zamek i w jakich okolicznoŜciach zostağ zniszczony? 

Miejsce zwane g·rŃ zamkowŃ jest tworem sztucznym ï zostağo usypane ludzkŃ rňkŃ. 

Wydaje siň bardzo prawdopodobne, Ũe dokonano tego, by podwyŨszyĺ walory obronne 

znajdujŃcej siň na nim budowli. Byĺ moŨe powstağo ono na bazie istniejŃcego niewielkiego 

wzniesienia. NiegdyŜ gostyŒska g·ra wyglŃdağa zresztŃ inaczej niŨ w dniu dzisiejszym. AŨ do 

lat siedemdziesiŃtych poprzedniego stulecia, (postawienie pomnika ofiar faszyzmu) G·ra 

Zamkowa osuwağa siň stopniowo. W·wczas to, aby zapobiec temu procesowi, zalano czňŜĺ 

wnňtrza wzg·rza betonem. Niestety, nie przeprowadzono przy okazji prac badawczych. 
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Trudno dziŜ okreŜliĺ, jaki miağa wyglŃd w wiekach Ŝrednich. Brak jest materiağ·w 

topograficznych, pomagajŃcych okreŜliĺ jej wysokoŜĺ, czy Ŝrednicň szczytu. W por·wnaniu 

do okresu przedwojennego, dzisiejsza G·ra Zamkowa jest wyŨsza i smuklejsza. 70 lat temu 

kopiec byğ wzniesieniem siňgajŃcym wysokiego drzewa, ze spğaszczonym szczytem. Przed 

wybuchem wojny na wzniesieniu tym stağ ponad 7 metrowy pomnik ku pamiňci zağoŨyciela 

miasta Mikoğaja Przedpeğkowica. Projekt architektoniczny obiektu na G·rze Zamkowej 

wykonağ Roger Sğawski. Pomnik posiadağ trzy Ŝciany. DziŜ trudno jednak dokğadnie okreŜliĺ, 

kiedy powstağ. Zdzisğaw KamiŒski wysunŃğ teoriň, iŨ pomnik ten powstağ w 1905 roku. SwojŃ 

hipotezň opiera na zapisie protokoğu zebrania obywateli miasta Gostynia z dnia 17 lutego 

1903 roku, na kt·rym podjňto decyzjň o budowie Domu Katolickiego. W punkcie IV jednak 

przyjňto wniosek ksiňdza Jackowskiego w sprawie budowy pomnika chrzeŜcijaŒsko-

katolickiego na rynku. Pomnik Serca Jezusowego  w rynku powstağ w 1929 roku, nawiŃzujŃc 

nazwŃ do istniejŃcego wczeŜniej na g·rze zamkowej. Teoria KamiŒskiego jednak zbyt daleko 

interpretujŃca zapis z 1903 roku. Czy jednak r·wnoczeŜnie spoğeczeŒstwo gostyŒskie mogğo 

przeprowadziĺ w tym samym czasie obie inwestycje?  Odwoğanie siň do Mikoğaja 

Przedpeğkowica moŨe przecieŨ sugerowaĺ budowň pomnika w 600-lecie nadania praw 

miejskich ï w 1878 roku.  Z zachowanych zdjňĺ g·ry zamkowej widaĺ obraz przedstawiajŃcy 

Chrystusa na jednej ze Ŝcian, na drugiej natomiast tablicň z trudnym do odczytania napisem. 

Pomnik ten, podobnie jak figurň Chrystusa na Rynku, zniszczyli hitlerowcy. Zdzisğawowi 

KamiŒskiemu udağo siň znaleŦĺ dokğadny opis wyglŃdu pomnika w Tygodniku Katolickim z 

20 sierpnia 1916 r.: 

ZnajdujŃ siň na nim napisy w jňzyku ğaciŒskim. Na Ŝcianie lewej od strony fary byğ 

umieszczony tekst, kt·ry podaje w tğumaczeniu z ğaciny: Ani teraŦniejsze rzeczy, ani przyszğe 

nie bňdŃ mogğy nas odğŃczyĺ od miğoŜci BoŨej, kt·ra jest w Chrystusie Jezusie Panu naszym. 

SŃ to sğowa św. Pawğa do Rzymian (rozdziağ VIII wiersz 38, 39), kt·rymi cağa parafia niejako 

Ŝlubuje, Ũe zawsze jak jej fundator i dobrodziej, pozostanie wiernŃ Zbawicielowi i Jego 

koŜcioğowi. Napis z drugiego boku jest nastňpujŃcy: Na wiecznŃ pamiŃtkň Mikoğaja Ğodzia 

Przedpeğkowicza, dziedzica Gostynia i pana zamku, kt·ry zbudowağ z przywileju ksiňcia 

Wielkopolski Przemysla II 1278. Na trzeciej stronie pomnika od strony rynku widaĺ popiersie 

Pana Jezusa wykonane wedğug obrazu ĂWieczerza PaŒskaò wğoskiego mistrza Leonardo da 

Vinci. Obrazy i napisy sŃ wykonane tzw. mozaikŃ weneckŃ skğadajŃcŃ siň z samych drobnych 

r·Ũnokolorowych, zrňcznie uğoŨonych kawağk·w szkğa. 

KamiŒski wysunŃğ hipotezň, Ũe byĺ moŨe obraz ze zniszczonego pomnika znajduje siň w 

koŜciele Ŝw. Ducha na Ŝcianie p·ğnocnej, naprzeciw ch·ru nawy bocznej. Byĺ moŨe 

ewangelicki pastor postanowiğ uratowaĺ wizerunek Chrystusa i przenieŜĺ do ŜwiŃtyni. Aby 

potwierdziĺ tň bardzo prawdopodobnŃ hipotezň, naleŨy dokğadnie zbadaĺ obraz.  

 

ZDJECIE 4 

Pomnik Mikoğaja Przedpeğkowica  na g·rze zamkowej 

Pozostağo wiele pytaŒ dotyczŃcych gostyŒskiej g·ry. Nie wiadomo nadal, kiedy i z 

jakiego powodu usypano kopiec. Byĺ moŨe w celu obronnym, a byĺ moŨe byğo to zwiŃzane z 

jakimŜ pogaŒskim kultem. Skoro jednak teren ten zostağ zasiedlony dopiero w drugiej 

poğowie XII wieku, w 300 lat po przyjňciu chrztu, ta ostania teoria wydaje siň nie do 

utrzymania. Warto jednak pamiňtaĺ, Ũe w 1910 roku podczas prac archeologicznych na 

świňtej G·rze odkryto cmentarz z grobami ciağopalnymi. Prawdopodobnie miejsce to byğo 

oŜrodkiem pogaŒskiego kultu przed przyjňciem przez Polskň chrzeŜcijaŒstwa.  

Brak r·wnieŨ danych dotyczŃcych zamku: daty powstania, wyglŃdu i przyczyny 

zniszczenia. Byĺ moŨe kiedyŜ uda siň znaleŦĺ odpowiedzi przynajmniej na czňŜĺ pytaŒ. 
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Zapomniane nekropolie grodu nad KaniŃ 
 

 Na przestrzeni ponad 700-letniej historii Gostynia odnotowano istnienie wielu miejsc 

zbiorowego poch·wku. WiňkszoŜĺ z nich powstawağa przy istniejŃcych w·wczas obiektach 

sakralnych.  

Pierwszy cmentarz znajdowağ siň przy koŜciele świňtego Ducha. Szpital i koŜci·ğ 

ufundowany zostağ w 1301 roku przez Mikoğaja Przedpeğkowica, kt·ry oddağ zarzŃd pod 

opiekň proboszcza parafii starogostyŒskiej. Cmentarz zlokalizowano na tzw. wiňkszym 

przedmieŜciu - obecnie naroŨnik pomiňdzy deptakiem a ulicŃ KaczŃ. Musiağ to byĺ duŨy - jak 

na owe czasy - obiekt, jako Ũe posiadağ dzwonnicň i kostnicň. Po poŨarze koŜcioğa i szpitala w 

1788 roku przestano korzystaĺ z tego cmentarza, kt·ry stopniowo ulegğ zniszczeniu. Brak 

danych Ŧr·dğowych na temat przeniesienia zwğok w inne miejsce. W XIX wieku wyr·wnano 

teren, nie wykopujŃc grob·w. Z duŨym prawdopodobieŒstwem moŨna stwierdziĺ, Ũe 

spacerujŃc dziŜ deptakiem w okolicach ulicy Kaczejé kroczymy ponad leŨŃcymi w ziemi 

szczŃtkami ludzkimi! Warto pamiňtaĺ, Ũe znaczŃcych zmarğych chowano w obiektach 

sakralnych (pod posadzkŃ lub w podziemiach), bŃdŦ w grobowcach. Natomiast 

ŜredniozamoŨni i biedni obywatele mogli liczyĺ jedynie na miejsce w lichej trumnie 

zakopanej na przykoŜcielnym cmentarzu. PoniewaŨ koŜci·ğ świňtego Ducha spğonŃğ, nie byğo 

moŨliwoŜci przeniesienia zwğok zacniejszych obywateli, a o ciağach pochowanych w ziemi 

wkr·tce zapomniano.  

Pozostağy Ŝlady po innym starym cmentarzu przykoŜcielnym - zlokalizowanym przy 

farze. Podczas prac remontowych w 1901 roku odkryto pğaskie trumny wzdğuŨ cağej nawy 

gğ·wnej. W Ŝredniowieczu czňsto chowano zmarğych pod posadzkŃ koŜcioğa, aby wchodzŃcy 

mogli deptaĺ ich miejsce poch·wku. Miağ to byĺ wyraz pokory wobec bliŦnich i boga. 

Wszystkie znalezione trumny zostağy spalone, a koŜci pochowano na cmentarzu. DziŜ, 

wchodzŃc do gostyŒskiej fary, stojŃc w gğ·wnej nawie, moŨemy byĺ pewni, Ũe pod naszymi 

nogami nie leŨŃ szczŃtki ludzkie. Jednak w niekt·rych miejscach koŜcioğa trumny ze 

zwğokami znajdujŃ siň nadal. Po oderwaniu podğogi w prezbiterium w 1901 roku dokonano 

jeszcze ciekawszego odkrycia. Znaleziono drzwi, po uniesieniu kt·rych ukazağy siň ceglane, 

gotyckie schody. Prowadziğy one do trzech kom·r grobowych. W kaŨdej z nich, wielkoŜci 

okoğo 15 ï 20 metr·w kwadratowych, mieŜciğo siň wiele trumien. Tutaj spoczywali zasğuŨeni 

gostynianie. Znaleziono takŨe wejŜcie do podziemnego pojedynczego grobu bogato ubranego 

czğowieka spoczywajŃcego w piňknie wykonanej trumnie (z jednego pnia drzewa!). Byğ to 

zapewne jeden ze znaczŃcych fundator·w lub patron·w koŜcioğa. Masowe groby 

zamurowano, nadal wiňc pozostajŃ pod prezbiterium. Natomiast pojedynczŃ komorň, w 

obawie przed zapadniňciem siň posadzki, zasypano piaskiem, szczŃtki zaŜ pochowano na 

cmentarzu. OczywiŜcie podğoga koŜcioğa nie wystarczağa, by zapewniĺ miejsce poch·wku dla 

wszystkich mieszkaŒc·w parafii. Dlatego teŨ od strony p·ğnocnej i wschodniej istniağ przy 

farze cmentarz. Funkcjonowağ on aŨ do koŒca XIX wieku, a zlikwidowany zostağ w latach 

trzydziestych XX wieku. Jego pozostağoŜciŃ jest mocno dziŜ zniszczony grobowiec 

mieszczaŒskiej rodziny aptekarzy Rude oraz stare tablice nagrobne i tu upamiňtniajŃce 

powstania narodowe. 

W Gostyniu byğy takŨe 3 cmentarze choleryczne, gdzie chowano zmarğych na tň 

wğaŜnie chorobň. Jeden, zlokalizowany byğ przy rozwidleniu dzisiejszych ulic Jana Pawğa II i 

Droga do Klasztoru (stoi tam krzyŨ), drugi, na tzw. placu Ŝw. Jana, czyli tam, gdzie jest skwer 

przy ulicy Strzeleckiej i PowstaŒc·w Wielkopolskich, zaŜ trzeci przy drodze wiodŃcej w 

kierunku p·ğnocnym (lasem przed drogŃ do Malewa). 
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Zdjňcie nr 6 

Inny cmentarz istniağ w XVIII wieku przy koŜciele Ŝw. Rozalii, zbudowanym jako 

votum za ocalenie mieszkaŒc·w Gostynia od zarazy. Morowe powietrze, kt·re panowağo 

przez ponad cztery lata (1708-1712), byğo najbardziej dotkliwŃ epidemiŃ w historii miasta. 

Czarna Ŝmierĺ zabrağa od 50 % do 67 % mieszkaŒc·w Gostynia. LudnoŜĺ uciekağa przed 

epidemiŃ na wieŜ, co jednak powodowağo rozszerzanie siň zasiňgu choroby. JuŨ w 1708 roku 

liczba zgon·w byğa tak wielka, Ũe przestano chowaĺ zmarğych na cmentarzach, grzebiŃc ich 

po prostu na polach i w ogr·dkach. Aby zmniejszyĺ zasiňg epidemii, stosowano r·Ũne Ŝrodki. 

DecyzjŃ wğadz miejskich, chorych wywoŨono z miasta do lasu w kierunku Goli. Tutaj 

odseparowani od najbliŨszych, zaraŨeni cholerŃ, umierali w otoczeniu ludzi, podobnie jak oni 

skazanych na Ŝmierĺ. W ciŃgu czterech lat morowe powietrze zabrağo od 500 do 700 os·b. 

Byĺ moŨe okoğo stu, decyzjŃ wğadz wypňdzonych z miasta, zmarğo w lasku na peryferiach 

Gostynia. Zaraza ustağa w 1712 roku, kiedy to zabrakğo juŨ ludzi do umierania- jak zapisano 

w parafialnej ksiňdze zgon·w. W lasku ï miejscu zesğania chorych na cholerň ï wdziňczni za 

ocalenie mieszkaŒcy Gostynia postawili koŜci·ğ, przy kt·rym zlokalizowany byğ cmentarz. 

Nie byğ on wielki ï nie posiadağ nawet ogrodzenia. Pamiňĺ o ofiarach cholery umarğa wraz ze 

ŜmierciŃ tych, kt·rzy epidemiň przeŨyli. Drewniany koŜci·ğek, jak i otaczajŃcy go cmentarz, 

szybko ulegğy zniszczeniu. Jeszcze przed II wojnŃ ŜwiatowŃ w tym miejscu (droga do Goli, 

okolice przystanku na Osiedlu TysiŃclecia) znajdowağa siň przydroŨna figura zniszczona 

p·Ŧniej przez Niemc·w. DziŜ, przejeŨdŨajŃc szosŃ do Goli, nie zdajemy sobie sprawy, Ũe 

mijamy zapomnianŃ nekropoliň sprzed 200 laty. SzczŃtki ofiar epidemii do dziŜ znajdujŃ siň 

w tym miejscu.   

Inna zapomniana nekropolia byğa zlokalizowana przy starym koŜciele pod wezwaniem 

Nawiedzenia NajŜwiňtszej Marii Panny i Ŝw. Franciszka znajdujŃcym siň jeszcze w XVII 

wieku na świňtej G·rze. Istniağ tam cmentarz z kostnicŃ i dzwonnicŃ. W wybudowanej na 

przeğomie XVII/XVIII wieku bazylice znajdujŃ siň podziemia z trumnami fundator·w, ksiňŨy 

oraz os·b zwiŃzanych z zakonem. Po II wojnie Ŝwiatowej przy ŜwiŃtyni zağoŨono nowy 

cmentarz, na kt·rym spoczywajŃ ksiňŨa i siostry zakonne. Warto w tym miejscu dodaĺ, Ũe w 

tych okolicach znajdowağo siň r·wnieŨ prastare pogaŒskie cmentarzysko.  

Starsi mieszkaŒcy Gostynia pamiňtajŃ zapewne cmentarz przy Cukrowni. Powstağ on 

prawdopodobnie na poczŃtku XIX wieku, po poŨarze Gostynia w 1811 roku. W·wczas to 

dokonano przebudowy miasta, a na peryferiach wyznaczono miejsce na cmentarz. Grzebano 

na nim zmarğych przez okoğo 100 lat. Zniszczony zostağ przez okupant·w w czasie II wojny 

Ŝwiatowej. Podczas prac drogowych Niemcy usunňli tablice nagrobne, pozostawiajŃc jednak 

trumny w miejscu, w kt·rym zostağy zğoŨone. W drugiej poğowie lat osiemdziesiŃtych 

przypadkowo odkopano czňŜĺ cmentarza. Niezabezpieczone koŜci leŨağy przez parň dni 

pozostawione na Ũer gostyŒskich poszukiwaczy mocnych wraŨeŒ. Dzisiaj w miejscu starego 

cmentarza znajduje siň stoğ·wka cukrowni. 

 

Grobowiec Czabajskich z 1896 r.- na cmentarzu przy cukrowni 

Zdjňcie nr 051 

 Kolejnym miejscem poch·wku, zniszczonym przez Niemc·w, byğ cmentarz Ũydowski. 

Znajdowağ siň w g·rnej czňŜci parku przy ul. Strzeleckiej. Z uwagi na fakt, Ũe ŧyd·w nie byğo 

w Gostyniu wielu, cmentarz ten byğ stosunkowo mğody. Wedğug informacji otrzymanych od 

Dariusza Czwojdraka z Dziağu Judaistycznego Muzeum Okrňgowego w Lesznie, teren pod 

cmentarz zostağ zakupiony 19 sierpnia 1817 roku, a nie - jak podawano w dotychczasowych 

gostyŒskich opracowaniach - w 1892. GostyŒscy wyznawcy wiary mojŨeszowej dbali przez 

szereg lat o jego godne utrzymanie. PoniewaŨ w ciŃgu burzliwego rozwoju miasta w drugiej 
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poğowie XIX wieku nastŃpiğ szybki przyrost ludnoŜci, ŧydzi z okolic dokupili 15 marca 1894 

roku nastňpnŃ czňŜĺ terenu. Nie byğa to duŨa nekropolia. MoŨna przyjŃĺ z duŨŃ dozŃ 

prawdopodobieŒstwa, iŨ miağa ona ksztağt kwadratu, kt·rego bok w przybliŨeniu odpowiadağ 

szerokoŜci parku od strony Leszna. Teren byğ ogrodzony niewysokim i podmurowanym 

pğotem. Po odzyskaniu niepodlegğoŜci cmentarz Ũydowski nie rozrastağ siň juŨ tak szybko. W 

1927 roku ostatnia gostyŒska rodzina Ũydowska opuŜciğa miasto. Mimo iŨ osiedlali siň oni w 

Niemczech, wracali na groby swoich przodk·w. Kres istnieniu tej nekropolii poğoŨyli 

Niemcy, kt·rzy w 1940 roku dokonali aktu zniszczenia. Zdewastowano groby, 

poprzewracano tablice. CzňŜĺ pğyt nagrobnych leŨağa na terenie parku jeszcze po wojnie. Po 

wycofaniu siň wojsk niemieckich na starym Ũydowskim cmentarzu zapalano ognie Ŝwiec. 

PozostağoŜci zlikwidowano pod koniec lat czterdziestych, nie ekshumujŃc jednak zwğok. LeŨŃ 

tam one po dziŜ dzieŒ. 

 W Ũadnym opracowaniu nie zamieszczono informacji na temat tego, co siň stağo ze 

starymi pğytami nagrobnymi. Wedğug relacji mieszkanki Gostynia Heleny Sodolskiej, Niemcy 

zwozili pğyty nagrobne z cmentarza Ũydowskiego na szkolne boisko. Tam rozbijano je, by 

wykorzystaĺ do budowy dzisiejszej ulicy Wincentego Witosa. Trudno obecnie sprawdziĺ, czy 

rzeczywiŜcie zostağy przeznaczone do tego celu. W okresie okupacji ulica ta nie stanowiğa 

jeszcze terenu przeznaczonego pod budownictwo mieszkaniowe. Znajdowağy siň tam obiekty 

rekreacyjne i sady. Byĺ moŨe wğaŜnie Niemcy rozpoczňli proces utwardzania tej drogi. 

Wedğug innej relacji mieszkaŒc·w, Niemcy wykorzystywali tablice nagrobne do 

uregulowania Brzezinki. Pğytami z Ũydowskiego cmentarza wykğadano koryto rzeczki. Jak 

twierdzŃ Ŝwiadkowie, jeszcze niedawno pr·g mağej rzeczki stanowiğa cmentarna pğyta z 

napisami prawdopodobnie w jňzyku jidysz. Niestety, obecnie koryto Polskiego Rowu jest 

strasznie zaroŜniňte. Osoba udzielajŃca informacji nie pamiňtağa dokğadnie miejsca, gdzie 

znajdowağa siň pğyta nagrobna. Pozostağo zaopatrzyĺ siň w ğopatň i przetrzŃsaĺ koryto rzeczki. 

Po kr·tkiej pracy znaleziono trzy kawağki nagrobk·w! Zğe warunki atmosferyczne, deszcz  i 

zimny wiatr byğy powodem zaprzestania poszukiwaŒ. Na znalezionych fragmentach widaĺ 

napisy, kt·re dziŜ jednak trudno odczytaĺ. 

Likwidowanie cmentarzy byğo domenŃ nie tylko niemieckich faszyst·w. Wğadze PRL w 

latach piňĺdziesiŃtych zlikwidowağy cmentarz ewangelicki. Istniağ on od poğowy XIX wieku 

na terenach przylegğych do dzisiejszej ulicy Parkowej (obecnie dolna czňŜĺ placu zabaw). 

Ulica ta nosiğa w·wczas nazwň Friedhoff - Strasse, czyli Cmentarna. Nekropolia byğa 

poğoŨona na skraju miasta na niezamieszkanych w·wczas terenach. Grzebano tam przede 

wszystkim czğonk·w mniejszoŜci niemieckiej w powiecie gostyŒskim. Obiektem zajmowağ 

siň grabarz mieszkajŃcy przy dzisiejszej ulicy Mostowej. Cmentarz ogrodzony byğ pğotem, a 

w g·rnej czňŜci znajdowağa siň mağa kapliczka. Po wojnie tych Niemc·w, kt·rzy nie uciekli 

wraz z wycofujŃcym siň Werhmachtem, wywieziono najpierw do obozu w Pudliszkach, a 

nastňpnie do Niemiec. Cmentarz popadğ w ruinň.  

Podobnie jak w przypadku cmentarza Ũydowskiego, smutne i ciekawe sŃ losy 

pozostağoŜci po tej nekropolii. Wedğug relacji os·b mieszkajŃcych przy ulicy Parkowej, w 

latach piňĺdziesiŃtych istniağa jeszcze zdewastowana cmentarna kapliczka. Zdarzağo siň, Ũe 

niesforne chğopaki robiğy r·Ũne psoty, zamykajŃc tam na przykğad swoje koleŨanki! PoniewaŨ 

w pierwszych latach po wojnie brakowağo materiağ·w budowlanych, teren ten byğ 

systematycznie szabrowany. Na przykğad, pğot z cmentarza zdobi do dziŜ jednŃ z posesji w 

Gostyniu. Ponoĺ pğyt nagrobnych uŨywano do budowania chodnika na ulicy Parkowej. Ta 

ostatnia informacja nie jest jednak pewna. NiezaleŨne relacje potwierdzajŃ, Ũe znalazğ siň w 

Gostyniu Ŝmiağek, kt·ry odwaŨyğ siň uŨyĺ ich do... budowy domu! Pğyt nagrobnych! Budynek 

stoi do dziŜ. Ostatecznie zdewastowany teren uporzŃdkowağa w latach piňĺdziesiŃtych 
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mğodzieŨ z jednej z gostyŒskich szk·ğ w ramach czynu spoğecznego. Podobnie jak w 

przypadku cmentarza Ũydowskiego i tutaj nie dokonano ekshumacji zwğok. 

Zdjňcie nr 5 

Cmentarz ewangelicki w okresie miňdzywojennym 

Obecnie najwiňkszym w Gostyniu jest cmentarz dziağajŃcy przy ulicy Jana Pawğa II. 

Powstağ on w 1915 roku z inicjatywy ks. Emila Jackowskiego. WejŜcie prowadzi przez bramň 

zaprojektowanŃ przez Lucjana Michağowskiego. Przy gğ·wnej alei wznosi siň pomnik na 

zbiorowej mogile powstaŒc·w wielkopolskich i trzydziestu gostyniak·w rozstrzelanych w 

1939 roku. Po prawej stronie od wejŜcia stoi neoklasycystyczny grobowiec Franciszki 

HasiŒskiej. Cmentarz podzielony jest na tarasowe poziomy. W latach dziewiňĺdziesiŃtych 

powiňkszono jego powierzchniň w kierunku drogi do Piask·w.  

 

ŧydzi w powiecie gostyŒskim 
 

 

Temat wsp·ğistnienia ludnoŜci Ũydowskiej i polskiej na jednym terenie jest czňsto omijany 

przez historyk·w. Publikacje na ten temat czňsto sŃ albo szowinistyczne, albo wrňcz 

odwrotnie: unikajŃ wszelkich kwestii, fakt·w mogŃcych ukazaĺ ŧyd·w w zğym Ŝwietle, co 

naraziğoby autora na zarzut antysemityzmu. Warto jednak ukazaĺ ich ciekawŃ kulturň, 

r·Ũnorodne postawy, zar·wno te pozytywne, jak i negatywne. 

PoczŃtki zwartego osadnictwa Ũydowskiego w gostyŒskiem wiŃŨŃ siň z powstaniem 

Piask·w. WczeŜniej zar·wno w Gostyniu, Pogorzeli, Krobi, jak i Poniecu obowiŃzywağ 

przywilej de non tolerandis iudaeis, zabraniajŃcy ŧydom osiedlania siň w tych oŜrodkach 

miejskich. WyjŃtek stanowi mağy procent, wydaje siň jednak Ũe bez wiňkszego znaczenia, tej 

ludnoŜci w Borku. Tutaj wedğug danych z 1674 roku byğo 21 Ũydowskich podatnik·w, co 

stanowiğo 9, 1% mieszkaŒc·w. Dwa lata p·Ŧniej ich liczba zmalağa jednak do 14. Nie mogŃc 

zamieszkaĺ w miastach, ŧydzi osiedlali siň po okolicznych wioskach. KorzystajŃc z poparcia 

zainteresowanych wzrostem dochod·w z podatk·w dziedzic·w, zakğadali tam karczmy, 

szynki, rzeŦnie itp. Czňsto powodowağo to protest polskich rzemieŜlnik·w skupionych w 

cechach. W 1748 roku gostyŒscy rzeŦnicy zwr·cili siň do wğaŜcicielki miasta z suplikŃ, w 

kt·rej wyjaŜniano trudnŃ sytuacjň finansowŃ spowodowana niezdrowŃ konkurencjŃ ze strony 

wyznawc·w wiary mojŨeszowej. Mimo iŨ w samym mieŜcie nie wolno byğo osiedlaĺ siň 

ŧydom, to jednak znajdowali oni lokum w goŜciŒcach i karczmach (Grabon·g, Krajewice, 

Strzelce, Gola), zyskujŃc pomoc ze strony dziedzic·w tych majŃtk·w. ŧydzi-rzeŦnicy 

stanowili wiňc konkurencjň dla wykonujŃcych ten zaw·d gostyniak·w. W piŜmie do ksiňŨnej 

rzeŦnicy Ũalili siň na spadek dochod·w: (...) juŨ przyszğo byğo do tego, Ũe niekt·rzy z naszych 

wyprowadzili siň byli z miasta, my teŨ niemal wszyscy poniechali tego rzemiosğa. Nie wiemy, 

czy sytuacja wyglŃdağa naprawdň aŨ tak tragicznie, warto pamiňtaĺ jednak, Ũe podobne 

problemy poruszağ r·wnieŨ cech piwowar·w i szynkarze. Sytuacja zmieniğa siň powaŨnie na 

niekorzyŜĺ przedstawicieli rzemiosğa i kupiectwa gostyŒskiego w drugiej poğowie XVIII 

wieku wraz z powstaniem Piask·w.  

 W 1773 roku kasztelan Ŝremski Karol Koszutski, nie majŃc pozwolenia lokacyjnego 

na budowň miasta, rozpoczŃğ stawiaĺ domy, zaludniajŃc poczŃtkowo poddanymi ze swoich 

posiadğoŜci, a w kolejnym roku sprowadzonymi osadnikami. Dnia 15 stycznia 1775 roku kr·l 

Stanisğaw August Poniatowski wydağ przywilej lokacyjny dla Piasecznej G·ry. Spotkağo siň z 

protestem ze strony wğaŜciciela Gostynia ï Mycielskiego, kt·ry zarzuciğ Koszuckiemu, Ũe 

budujŃc nowe miasto zğamağ prawo: Gdy zaŜ miasteczka w bliskoŜci starodawnych miast 

wystawione te miasta do upadku doprowadzajŃ, zaczem stanowimy, aby bliŨej jedno od 
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drugiego nad mil dwie na przyszğy czas erygowane nie byğy, stanowimy, tam jednak, gdzie 

rzeki miasta dzielŃ, distantia jednej tylko mili zachowana ma byğ.. SŃd grodzki w Poznaniu 

przyznağ racjň Mycielskiemu, ale wğaŜciciel Piasecznej G·ry odwoğağ siň do Warszawy. W 

skutek protekcji marszağka Ignacego Twardowskiego oraz kanclerza Andrzeja Stanisğawa 

Mğodziejowskiego wğaŜciciel Gostynia wycofağ skargň. Tym co budziğo sprzeciw, jak r·wnieŨ 

obawy Mycielskiego byğa zgoda na osadnictwo w Piaskach Niemc·w i ŧyd·w.  

 W tej sytuacji, aby zapobiec upadkowi wğasnego miasta, na rzecz szybko 

rozwijajŃcego, siň konkurencyjnego mağego Gostynia, Mycielski wydağ edykt zezwalajŃcy 

protestantom na osiedlanie siň w Gostyniu. Przytoczyĺ warto fragment jego tekstu: 

20 kwietnia 1775 roku Jan Nepomucen na Mycielinie Mycielski, starosta oŜnicki, miasta 

Rawicza z przylegğoŜciami, miasta Gostynia poğowy z przylegğoŜciami(...). UŜwiadamiam tym 

edyktem moim kaŨdego w powszechnoŜci, kt·re w tym sposobie wydaje: Miasto GostyŒ w 

wojew·dztwie poznaŒskim a powiecie koŜciaŒskim leŨŃce przy zağoŨeniu swem 

pierwiastkowem majŃce prawa i przywileje od pan·w dziedzicznych nie pozwalajŃce Ũadnej 

inszej religji tylko szczeg·lnie wiary rzymskiej katolickiej, osobom w niem siň lokowaĺ i 

osiadaĺ; gdy w teraŦniejszym wieku przerzeczone miasto i widzň znacznie z przyczyny 

takowych praw rujnujŃce siň i w budynkach upadajŃce, a przez to niewystarczajŃce na 

podatki publiczne i umniejszajŃce w intratach paŒskich, dla utrzymania go tedy w porze 

podobnej inszym miastom nadgranicznym, dla pewnoŜci proweniencji publicznej i dla 

punktualnoŜci intrat dziedzicznych przyzwoitych panu, pozwalam teraŦniejszym moim 

edyktem kaŨdej religii chrzeŜcijanom w tymŨe mieŜcie lokowaĺ siň (...). ten edykt tolerancyjny 

nie obowiŃzywağ jednak ŧyd·w. Pojawili siň oni w mieŜcie dopiero na poczŃtku XIX wieku, 

kiedy ziemia gostyŒska znajdowağa siň juŨ pod zaborem pruskim. 

Wğadze pruskie przeprowadziğy dokğadny spis ludnoŜci i dobytku po zajňciu 

Wielkopolski. Wedğug danych z lat 1793/94 tylko w Gostyniu, Poniecu i Krobi nie byğo 

ludnoŜci Ũydowskiej.  Znikomy procent znajdowağ siň w Pogorzeli. Najwiňcej ŧyd·w 

mieszkağo w Borku ï 448 czyli ponad 34 %. Warto zwr·ciĺ uwagň na fakt, Ũe szybko 

wzrastağa ludnoŜĺ Ũydowska w Piaskach: po niespeğna 20 latach od powstania znalazğo siň 

113 wyznawc·w wiary mojŨeszowej, a Polacy stanowili tam zaledwie 21 % og·ğu 

mieszkaŒc·w. 

 katolicy ewangelicy ŧydzi 

GostyŒ 970 94,3 % 58 5,6% - - 

Piaski  79 20,9 % 186 49,2% 113 29,9 %. 

Poniec 571 39,8% 865 60,2% - - 

Krobia 864 100% - - - - 

Borek 802 61,6% 52 4% 448 34,4% 

Pogorzela 674 85,9% 97 12,3% 14 1,8% 

 

W ciŃgu kolejnych dw·ch dziesiňcioleci sytuacja narodowoŜciowa w Piaskach jeszcze 

bardziej uwidoczniğa efekt aktu lokacyjnego Koszuckiego. W 1820 zmniejszyğa siň jeszcze 

liczba katolik·w do 56 os·b (13 %), ewangelik·w do 177 (41,1%), natomiast wzrosğa liczba 

ŧyd·w do 198 czyli 45,9 % og·ğu mieszkaŒc·w. 

Zmiany w ustawodawstwie pruskim dotyczŃcym ŧyd·w nastŃpiğy w 1833 roku. O ile 

w prowincjach zachodniopruskich juŨ w 1812 roku nastŃpiğa regulacja stosunk·w 

spoğecznych tej grupy mniejszoŜci narodowej, to konstytucja Wielkiego Ksiňstwa 

PoznaŒskiego nie przyznawağa praw obywatelskich ŧydom. Kolejna ustawa z 1824 roku 

dotyczŃca sejmu prowincjonalnego, kt·ra dopuszczağa do tego organu mieszczan i chğopstwo, 

wyğŃczağa jednak ŧyd·w. Dopiero 1 czerwca 1833 roku nowa ustawa wğadz pruskich: 
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Vorkªufige Verordunng wegen des Judenwesens im Groɓherzongtum Posen wprowadziğa 

podziağ na ŧyd·w naturalizowanych i tolerowanych. Aby naleŨeĺ do tej pierwszej grupy, 

ubiegajŃcy siň musieli wykazaĺ siň odpowiednim majŃtkiem ( okoğo 2-5 tysiňcy talar·w), 

bŃdŦ zasğuŨyĺ paŒstwu pruskiemu. Bezwzglňdnym warunkiem byğo teŨ przyjňcie nazwiska i 

posğugiwanie siň jňzykiem niemieckim. W ciŃgu pierwszych dw·ch lat po wejŜciu ustawy w 

Ũycie patent·w naturalizujŃcych wydano najwiňcej w Piaskach- 26, nastňpnie Borku ï 20, 

Gostyniu ï10 i Krobi- 5. Pozostali ŧydzi zostali zaliczeni do grupy tolerowanych. RzŃd 

pruski brağ ich pod opiekň paŒstwowŃ, ale dotyczyğy ich jednak spore ograniczenia w 

dziedzinie nabywania nieruchomoŜci, zmiany miejsca zamieszkania, a nawet zawierania 

mağŨeŒstw (dopiero od 24 roku Ũycia). Og·ğem do 1847 roku w Piaskach wydano 27 

patent·w naturalizacyjnych i 33 certyfikaty tolerancyjne, w Gostyniu odpowiednio 25 i 37. W 

1840 roku ŧydzi znaleŦli siň juŨ we wszystkich miastach powiatu. DuŨe skupisko 

wyznawc·w wiary mojŨeszowej znajdowağo siň w Borku, procentowo jednak najwiňkszy 

odsetek stanowili w Piaskach. 

 

 LudnoŜĺ og·ğem ŧydzi 

GostyŒ 2303 176 7,6% 

Piaski  542 258 47,6% 

Poniec 1719 20 1,2% 

Krobia 1346 58 4,3% 

Borek 1812 591 32,6% 

Pogorzela 1301 44 3,4% 

  

 

Efektem tego zarzŃdzenia wğadz byğo jeszcze silniejsze niŨ dotŃd powiŃzanie Ũywioğu 

Ũydowskiego z paŒstwem pruskim i skierowania go przeciw domagajŃcym siň niepodlegğoŜci 

Polakom. JuŨ podczas Wiosny Lud·w w 1848 roku dochodziğo do sytuacji, Ũe ŧydzi zrywali 

biağo-czerwone kokardy i wydawali polskich dziağaczy wğadzom pruskim (np. w Lesznie). 

Aresztowany uczestnik walk z Gostynia J·zef CiŃŨyŒski wspominağ, Ũe: W śremie, na 

moŜcie, ludnoŜĺ niemiecka i Ũydowska na aresztant·w, skutych w kajdany pluğa i rzucağa im w 

oczy piasek. Podobne zachowanie prowadziğo do narastania wzajemnych niechňci. NaleŨy 

jednak pamiňtaĺ, Ũe nie wszyscy ŧydzi identyfikowali siň z interesem paŒstwa pruskiego. 

Spora ich czňŜĺ czynnie angaŨowağa siň w dziağalnoŜĺ niepodlegğoŜciowŃ. Przykğadem moŨe 

byĺ zamieszkağy od 1827 roku w Gostyniu dr Samuel Julius Catt. Byğ on uczestnikiem 

powstania listopadowego, za co zresztŃ skazano go na 6 miesiňcy wiňzienia. Kara nie 

zapobiegğa jednak dalszej dziağalnoŜci patriotycznej. Catt naleŨağ do Komitetu Polskiego oraz 

wsp·ğpracowağ z LigŃ PolskŃ. W czasie wydarzeŒ 1848 roku powstaŒcy umieŜcili posterunek 

przed jego domem, poniewaŨ wğaŜnie tam przechowywano kasň komitetu. Innym gostyŒskim 

ŧydem aktywnie opowiadajŃcym siň po stronie Polak·w byğ dr Elias Wachel. W czasie 

Wiosny Lud·w zajmowağ siň on w prowizorycznym szpitaliku utworzonym w Goli 

powstaŒcami rannymi w bitwie pod KsiŃŨem. Brağ udziağ r·wnieŨ w kolejnym zrywie 

narodowoŜciowym ï powstaniu styczniowym. Dr Wachtel czynnie uczestniczyğ w akcji 

odbicia wiňzionego w gostyŒskim areszcie gen. Michağa Kruka-Heidenreicha w 1864 roku. 

 

ZDJECIE 07 

Rysunek synagogi w Gostyniu 
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Po WioŜnie Lud·w podziağ na ŧyd·w naturalizowanych i tolerowanych zostağ 

zniesiony, a ludnoŜĺ ta uzyskağa zr·wnanie w prawach. OdtŃd mogli oni w peğni korzystaĺ z 

praw obywatelskich, uczestniczŃc w Ũyciu politycznym. Przede wszystkim jednak 

umoŨliwiağo to ŧydom swobodne zmienianie miejsca zamieszkania. PoczŃtkowo, po wydaniu 

ustawy kasujŃcej ograniczenia, nie nastŃpiğy wiňksze zmiany ludnoŜciowe. CzňŜĺ ŧyd·w 

wielkopolskich emigrowağa do Berlina, Wrocğawia i Hamburga, a nawet do USA. Do 1871 

roku nie byğ to jednak proces masowy ï liczba ludnoŜci Ũydowskiej na terenie powiatu 

gostyŒskiego spadğa niewiele ponad sto os·b. Zmieniğa siň jednak znaczŃco ich struktura w 

miastach. Zwiňkszyğ siň udziağ procentowy w takich oŜrodkach jak GostyŒ, Krobia, Pogorzela 

i Poniec. Spadğa natomiast o ponad  poğowň liczba ŧyd·w w Piaskach (prawdopodobnie czňŜĺ 

przeniosğa siň do Gostynia) oraz w Borku (z 591 do 379). 
 

 og·ğem Katolicy ewangelicy ŧydzi 

GostyŒ 2988 2382 79,9 294 9,8 311 10,4 

Piaski  649 282 43,5 245 37,7 122 18,8 

Poniec 1982 589 29,7 1323 66,8 70 3,5 

Krobia 1596 1462 91,6 57 3,6 77 4,8 

Borek 2020 1322 65,4 319 15,8 379 18,8 

Pogorzela 1511 1081 71,5 379 25,1 51 3,4 

Tabela: LudnoŜĺ wedğug wyznania w powiecie gostyŒskim w 1871r 
 

Do najwiňkszej fali emigracji doszğo w ciŃgu kolejnych dwudziestu lat. Liczba wyznawc·w 

wiary mojŨeszowej w powiecie gostyŒskim spadğa z 1010 w 1871 roku do 509 w 1895, by po 

oŜmiu latach zmniejszyĺ siň jeszcze do 370 os·b. Prawdopodobnie, w wiňkszoŜci bardziej 

zwiŃzani z II RzeszŃ NiemieckŃ, niŨ narodem, kt·ry w·wczas nawet nie miağ wğasnego 

paŒstwa, ŧydzi nie czuli siň zwiŃzani z ziemiŃ gostyŒskŃ i spoğecznoŜciŃ lokalnŃ. Wybierali 

wiňc emigracjň do szybciej rozwijajŃcych siň okrňg·w paŒstwa niemieckiego. W 1903 roku 

stanowili w powiecie gostyŒskim Ŝrednio juŨ tylko 3,5 % mieszkaŒc·w. 

 

 1895 1903 

 Og·ğem ŧydzi % Og·ğem ŧydzi % 

GostyŒ 3834 190 4,9 4844 155 5,3 

Piaski  1034 41 4,0 1034 40 3,9 

Poniec 2044 30 1,5 2193 14 0,6 

Krobia 2021 66 3,3 2186 44 2,0 

Borek 2074 157 7,6 1987 117 5,9 

Pogorzela 1618 25 1,5 . . . 

Tabela: LudnoŜĺ wedğug wyznania w powiecie gostyŒskim w 1895r i 1903r. 

 

Podczas powstania wielkopolskiego tylko nieliczni ŧydzi opowiedzieli siň po stronie 

Polak·w. StŃd teŨ kolejne nasilenie ich  emigracji nastŃpiğo w niepodlegğej Rzeczpospolitej. 

W 1921 roku powiat gostyŒski liczyğ 48930 mieszkaŒc·w, z czego 92,9 % to katolicy. Byğ to 

wysoki odsetek. Ewangelicy stanowili 6,9 %, a ŧyd·w w powiecie byğo jedynie 50, czyli 

0,1%. Inne dane podaje B. WasiutyŒski w ksiŃŨce  LudnoŜĺ Ũydowska w Polsce w wiekach 
XIX i XX. Studium statystyczne wydane w 1930 dotyczŃce liczby ŧyd·w w Gostyniu: 

1840 r. - 176 os·b, tj. 7,6 % og·lnej liczby mieszkaŒc·w Gostynia, 

1871 r. - 311 (10,4 %), 

1895 r. - 190 (5,0 %), 
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1905 r. - 146 (2,7 %), 

1910 r. - 126 (1,1 %) 

1921 r. - 24 (0,4 %). 

 

W tym okresie nie byğo juŨ przedstawicieli wiary mojŨeszowej na wsiach ï wszyscy 

stanowili element mieszczaŒski. W Poniecu, gdzie Polacy stanowili 78,3 % mieszkaŒc·w, 

byğo w 1921 tylko 5 ŧyd·w. W Piaskach, gdzie w 1840 roku wyznawcy wiary mojŨeszowej 

stanowili ponad 47 % mieszkaŒc·w, w omawianym roku byğo ich tylko dw·ch. Nie 

zachowağy siň dokğadne dane dotyczŃce innych miast powiatu, wydaje siň jednak 

prawdopodobne, Ũe spora czňŜĺ z podanych na powiat gostyŒski 50 ŧyd·w mieszkağa w 

Krobi oraz Borku. Dane z 1921 roku wskazujŃ, Ũe na 2284 mieszkaŒc·w Krobi byğo 107 

przedstawicieli mniejszoŜci niemieckiej i Ũydowskiej. W miastach tych wğaŜnie, jako 

jedynych w powiecie, istniağy jeszcze po 1925 roku gminy Ũydowskie. W ciŃgu kolejnych 

dziesiňciu lat iloŜĺ ŧyd·w w powiecie gostyŒskim spadğa prawie o poğowň ï do 28. Z liczby 

tej okoğo 9-10 mieszkağo w Borku, a 19 w Krobi. Na rok przed wybuchem wojny w tym 

ostatnim mieŜcie mieszkağo juŨ tylko 12 ŧyd·w. ZmniejszajŃca siň liczba wyznawc·w wiary 

mojŨeszowej skğoniğa do wydania w dniu 28 wrzeŜnia 1932 roku rozporzŃdzenia ministra 

WyznaŒ Religijnych i OŜwiecenia Publicznego ustanawiajŃcego w poğudniowo-zachodniej 

Wielkopolsce tylko jednŃ gminň kahalnŃ w Lesznie. Niniejszym zlikwidowano gminy w 

Krobi i Borku. MajŃtek zar·wno istniejŃcych, jak i wczeŜniej rozwiŃzanych gmin przekazany 

miağ zostaĺ nowemu zarzŃdowi kahalnemu w Lesznie. Spowodowağo to szereg komplikacji. 

 Po odzyskaniu przez Polskň niepodlegğoŜci spora czňŜĺ ŧyd·w wyemigrowağa do 

Niemiec. W poğuniowo-zachodniej Wielkopolsce w skutek odpğywu ludnoŜci na 17 gmin 
kahalnych w 1919 roku w nastňpnych latach osiem ulegğo samorozwiŃzaniu (m.in. Piaski i 

GostyŒ), a dwie zlikwidowano decyzjŃ wojewody. MajŃtek gmin Ũydowskich zostağ przejňty 

przez Skarb PaŒstwa lub kupiony przez wğadzň samorzŃdowe. W Gostyniu majŃtek ten 

obejmowağ boŨnicň i budynek szkolny (na placu obok poczty), budynek gminny oraz 

cmentarz (dziŜ czňŜĺ parku przy ul. Strzeleckiej). Nadz·r nad tym sprawowağ burmistrz 

Gostynia. Na skutek protest·w byğych czğonk·w rozwiŃzanych gmin, ostateczne przejňcie 

tych zasob·w majŃtkowych dokonağo siň jednak dopiero w latach trzydziestych. Dochody 

leszczyŒskiego kahağu nie byğy jednak wysokie, dlatego konieczne stağo siň sprzedanie 

pewnych skğadnik·w przejňtego majŃtku. W zwiŃzku z tym juŨ w 1934 roku sprzedana 

zostağa synagoga w Krobi, a trzy lata p·Ŧniej w Borku. W ksiŃŨce DzieŒ po dniu w 

okupowanej Wielkopolsce i na Ziemi Ğ·dzkiej Cz. Ğuczak podağ informacjň, Ũe w dniu 24 

listopada 1939 r. Niemcy wysiedlili z Gostynia do Ğodzi dwie rodziny Ũydowskie. 

Zdjňcie 434 

Hotel Dohmen przed przebudowŃ ï ulica Kolejowa w poczŃtkach XX wieku 
 

Koniec lat trzydziestych to narastajŃca fala antysemityzmu w Europie. Nie ominňğa 

ona r·wnieŨ Polski, choĺ przybrağa ğagodniejszŃ formň. Niechňĺ do tej mniejszoŜci wiŃzağa 

siň z jeszcze niedawnym proniemieckim nastawieniem ŧyd·w, jak r·wnieŨ bardziej lub mniej 

przesadzonŃ kwestiŃ zagroŨenia ekonomicznego z ich strony. Zar·wno opozycyjne 

Stronnictwo Narodowe, jak r·wnieŨ prorzŃdowy Ob·z Zjednoczenia Narodowego podkreŜlali 

problemy zwiŃzane z gospodarkŃ. Zwracano szczeg·lnŃ uwagň na interes ekonomiczny 

zar·wno kupc·w, jak i przedsiňbiorc·w polskich. Podobnie jak dziŜ pojawiajŃ siň etykietki 

DOBRE BO POLSKIE czy SKLEP POLSKI i nikt nie zarzuca autorom szowinizmu, tak 

w·wczas podkreŜlano rywalizacjň z kapitağem Ũydowskim i niemieckim.  Niestety, w okresie 

miňdzywojennym posğuch znajdowağy r·wnieŨ  radykalne organizacje typu Ob·z Narodowo-
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Radykalny, kt·rych ideologia odwoğywağa siň do teorii ras. Na szczňŜcie w Polsce 

antysemityzm nie doszedğ do takiego stanu jak w faszystowskich Niemczech czy Francji w 

czasie II wojnie Ŝwiatowej, gdzie wydawano ŧyd·w do niemieckich oboz·w 

koncentracyjnych. Wrňcz odwrotnie: to wğaŜnie Polacy stanowiŃ najwiňkszy procent wŜr·d 

os·b posiadajŃcych Ũydowski medal Sprawiedliwy wŜr·d narod·w Ŝwiata. 

W powiecie gostyŒskim nie doszğo w okresie miňdzywojennym do zamieszek 

chuligaŒskich skierowanych przeciw ŧydom. WyjŃtek stanowiğ incydent w Krobi, gdzie w 

1936 roku jeden z Ũydowskich kramarzy zostağ zaatakowany kamieniami przez liczŃcŃ okoğo 

50 os·b grupň. Kiedy zaatakowanego wyprowadzağa z miasta policja, tğum skierowağ agresjň 

w stronň przedstawicieli prawa. W wyniku uŨycia broni raniono trzy osoby. Efektem 

zamieszek byğo teŨ aresztowanie kilku os·b. Nie wiadomo jakie byğo podğoŨe tych 

wyjŃtkowych dla powiatu gostyŒskiego zajŜĺ. Dochodziğo za to czňsto do zorganizowanych 

akcji bojkotu ekonomicznego. W grudniu 1936 roku na murach i pğotach w Borku pojawiğy 

siň napisy Nie kupuj u ŧyda oraz Kto kupuje u ŧyda, odbiera chleb Polakom. Trzy miesiŃce 

p·Ŧniej, na odbywanym w tym mieŜcie jarmarku po raz pierwszy zabrakğo kupc·w 

Ũydowskich, poniewaŨ Polacy wykupili wszystkie miejsca. 

 

Kirkuty i synagogi w powiecie gostyŒskim 
 

ŧydowskie nekropolie istniağy w prawie wszystkich miastach powiatu. W Gostyniu 

mieŜciğa siň w g·rnej czňŜci parku przy ulicy Strzeleckiej. Ulegğa zniszczeniu po  zajňciu 

miasta przez Niemc·w. Hitlerowcy zniszczyli nagrobki wykorzystujŃc je, wedğug jednej z 

relacji, do utwardzania ulicy Kºrnerstrasse (dziŜ Wincentego Witosa). Inny przekaz m·wiğ o 

wykorzystaniu Ũydowskich macew (pğyt nagrobnych) do uregulowania rzeki Brzezinka. W 

trakcie poszukiwaŒ dna przed kilkoma laty udağo siň znaleŦĺ jeden mağy fragment. Co siň 

stağo z resztŃ? Czy pod gostyŒskŃ ulicŃ w centrum miasta znajdujŃ siň nagrobki? Jest to 

bardzo prawdopodobne. Byĺ moŨe wykorzystano je zar·wno w przypadku rzeczki, jak i 

drogi. 

DuŨy odsetek ludnoŜci Ũydowskiej zamieszkiwağ Borek Wielkopolski. Na 

znajdujŃcym siň tutaj cmentarzu przy ulicy Lisia G·ra jeszcze w 1993 roku znajdowağo siň 

wysypisko Ŝmieci. Wedğug zapisu z tego roku zachowağo siň okoğo 40 macew - czňŜĺ 

wmurowana w pobliski budynek najbliŨszej posesji. W wyniku pracy pracownik·w Dziağu 

Judaistycznego w Lesznie Dariusza Czwojdraka i Mirosğawy Maĺkowiak czňŜĺ pğyt 

nagrobnych znalazğa siň  w zbiorach leszczyŒskiego muzeum. MieszkaŒcy Borku 

przekazywali r·wnieŨ fragmenty pğyt nagrobnych znajdujŃce siň na swoich posesjach. W 

zbiorach znalazğo siň 15 skatalogowanych i opisanych macew. 

Po likwidacji Dziağu Judaistycznego mieszczŃcego siň w dawnym domu 

przedpogrzebowym na terenie Ũydowskiego cmentarza w Lesznie, czňŜĺ zbior·w nie ma juŨ 

miejsca do ekspozycji. Miňdzy innymi dotyczy to r·wnieŨ macew z Borku. Mirosğawa 

Maĺkowiak, pracownik muzeum w Lesznie, zwr·ciğa siň z pismem do Burmistrza Borku z 

propozycjŃ przekazania zabytkowych nagrobk·w. Szczeg·lnie, Ũe tam przed wojnŃ znajdowağ 

siň cmentarz, z kt·rego pochodziğy owe macewy. OdpowiedŦ gminy byğa jednak negatywna. 

Argumentowano, Ũe gmina nie jest juŨ wğaŜcicielem tych grunt·w, gdyŨ zostağy przed kilku 
laty zwr·cone poprzednim wğaŜcicielom- czyli gminie Ũydowskiej.  

Skoro gmina nie jest juŨ wğaŜcicielem gruntu sytuacja jest zrozumiağa. Co na to jednak 

jego nowy wğaŜciciel? Postanowiğem skontaktowaĺ siň z osobami, kt·re upomniağy siň o 

prawa do gruntu. Z Urzňdu Miejskiego uzyskağem informacjň, Ũe w imieniu prawnych 

wğaŜcicieli ï przedwojennej gminy Ũydowskiej, sprawŃ zajmowağ siň Sğawomir R·ŨaŒski z 
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Fundacji Ochrony Dziedzictwa ŧydowskiego w Warszawie. Nie chciağ on jednak rozmawiaĺ 

na ten temat, kierujŃc mnie do rzecznika Fundacji ï Jana Kuberskiego. Kolejny telefon miağ 

wyjaŜniĺ przyszğoŜĺ macew z Borku. Kuberski poinformowağ mnie, Ũe teren starego 

cmentarza wpisany zostağ do ewidencji i przeszedğ na wğasnoŜĺ roszczŃcych prawa w dniu 30 

kwietnia 2003r. Co do macew, stwierdziğ jednak, Ũe Fundacja zajmuje siň ochronŃ miejsc 

posiadajŃcych wyjŃtkowe znaczenie religijne, a do takich nie zalicza siň nieruchomoŜĺ w 

Borku. Obecni wğaŜciciele nie wiedzŃ wiňc co robiĺ z tym terenem, szczeg·lnie, Ũe w 

przypadku nekropolii nie majŃ prawa sprzedaĺ innemu podmiotowi. 

ZDJECIE 08 

Macewa z Borku 

Macewy z Borku sŃ dziŜ chyba jedynymi materialnymi pozostağoŜciami po ŧydach w 

powiecie gostyŒskim. SŃ r·wnieŨ wspaniağym i ciekawym zabytkiem tej, jakŨe innej kultury. 

Na nagrobkach nie ograniczano siň jedynie do podania faktograficznych danych na temat 

zmarğego. Na jednym z nich czytamy: Tu spoczywa mŃŨ czcigodny i bez skazy. Uczony pan 

Salomon Zalman.  Syn zmarğego naszego nauczyciela i rabina pana Natana Regal. Zmarğ w 

dobrym imieniu dnia 4 Tewet i zostağ pochowany w wielkiej czci. Inny wspaniale zachowany 

nagrobek wystawiony zostağ zmarğemu 11 dnia miesiŃca Nisan 5651 roku, czyli 19 kwietnia 

1891r. M. Wollmannowi, podskarbi i radny (senior) miasta. W przypadku kobiet tekst 

podkreŜlağ inne cechy. Na nagrobku Tojwy Wemer zmarğej 16 Ijar 56487, czyli 10 maja 1887 

roku znajduje siň tekst: Tu pochowana niewiasta cnotliwa i poboŨna i znana. Kobieta dzielna. 

Korona mağŨonka i chluba dzieci. Byğa bogobojna. C·rka uczonego pana Icchaka Skurnik 

bğogosğawionej pamiňci. ŧona naszego nauczyciela i rabina Kasriela ha-Levi. Zmarğa w 

staroŜci. Na p·Ŧniejszej o rok macewie Hindel Kowalski, opr·cz typowych wzmianek o 

dumie mağŨonka i chlubie dzieci, podano: Tu spoczywa niewiasta mğoda, cnotliwa i 

powaŨana. Niewiasta bogobojna. Byğa czysta (?). Zmarğa w świňtej Gminie Krobia (...). 

Bardzo, bardzo wielkie nieszczňŜcie. Czňsto teŨ stosowano zwrot: Niech jej (jego) dusza 

bňdzie zwiŃzana w wňzeğ Ũycia wiecznego. NaleŨy siň chwila zadumy... 

ŧydowska nekropolia znajdowağa siň przy Lisiej Drodze, w sporej odlegğoŜci od 

centrum miasta. Nie udağo mi siň ustaliĺ dokğadnej daty powstania ï sŃdzŃc po napisach na 

nagrobkach ï istniağa przynajmniej od poğowy XIX wieku. Dziňki pomocy Jana 

Kozğowskiego z Borku udağo mi siň odnaleŦĺ miejsce, gdzie kiedyŜ znajdowağa siň Ũydowska 

nekropolia. Na nier·wnym terenie, znajdujŃ siň tylko brzozy. KiedyŜ ten teren byğ ogrodzony 

pğotem, dziŜ nie ma po nim Ŝladu. Zostağ rozebrany przez Niemc·w w czasie wojny, a 

macewy poprzewracano. Wedğug ustaleŒ znawcy problematyki Ũydowskiej w poğudniowo-

zachodniej Wielkopolsce, Dariusza Czwojdraka, jeszcze w latach 70.- 80. ubiegğego wieku na 

terenie nekropolii znajdowağo siň okoğo 40 nagrobk·w. CzňŜĺ z nich zostağa wmurowana w 

stojŃcy w pobliŨu budynek. Pozostağe 15 (z czego czňŜĺ znajduje siň w stanie szczŃtkowym) 

zostağy skatalogowane i przewiezione do Leszna, gdzie stağy siň czňŜciŃ ekspozycji Dziağu 

Judaistycznego. OpierajŃc siň na relacji uzyskanej przez Czwojdraka od jednej z mieszkanek 

Borku, moŨna nawet stwierdziĺ, Ũe do zniszczenia nekropolii przyczyniğy siň peerelowskie 

wğadze miasta.  Po wojnie Magistrat wydağ specjalne zezwolenie kamieniarzom na 

wykorzystywanie pğyt nagrobnych z tego cmentarza. Czy i kto na tym skorzystağ, nie udağo 

mi siň ustaliĺ. Trudno teŨ stwierdziĺ czy dziŜ na tym terenie nadal pozostajŃ szczŃtki 

zmarğych. Doğy i dziury sŃ pozostağoŜciŃ po wykopach, jakie tutaj dokonano na potrzeby 

budowy drogi w okolicach dzisiejszego oŜrodka zdrowia ïwspomina Kozğowski. Niemcy 

zatrudniali do tych prac ŧyd·w z obozu pracy w Borku. Dlaczego Ũwir przywoŨono z aŨ tak 

daleka? Prawdopodobnie nienawidzŃcym ŧyd·w hitlerowcom chodziğo o dewastacje 

nekropolii wyznawc·w judaizmu. Kiedy wysypywano piasek pod drogň widaĺ byğo czaszki i 
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kawağki koŜci ïstwierdza mieszkaniec Borku Stefan Gruchağa. Co czuli pracujŃcy przy 

budowie tej drogi ŧydzi? 

ZDEJCIE 09 

W tym miejscu znajdowağ siň cmentarz Ũydowski w Borku 

Do budowy tej drogi, a takŨe innych (m.in. w kierunku Strumian), Niemcy 

wykorzystywali ŧyd·w ze zlokalizowanego w Borku obozu pracy. Znajdowağ siň on w 

pobliŨu starej szkoğy, w magazynie na tyğach posesji Rynek 25b. Przetrzymywano tam okoğo 

30-40 ŧyd·w ï wiňŦni·w. ŧyli w strasznych warunkach ïwspomina Kozğowskaï Pamiňtam, 

Ũe wyciŃgali rňce przez kraty, proszŃc o jedzenie. I ludzie pomagali ïnosili, co kto m·gğ daĺ. 

Wedğug relacji, spali oni na pryczach w wieloosobowym pomieszczeniu. Jedzenie 

otrzymywali w iloŜciach niewystarczajŃcych dla czğowieka zmuszanego do pracy fizycznej. 

Nie byğo tam boreckich ŧyd·w ïprzywieziono ludzi z innych rejon·w m.in. z Koğa. Nie udağo 

mi siň ustaliĺ jak dğugo funkcjonowağ ten ob·z pracy. Prawdopodobnie wiňŦni·w wysğano do 

wiňkszych oboz·w koncentracyjnych utworzonych na ziemiach polskich. 

Niekt·rym boreckim ŧydom udağo siň uniknŃĺ zagğady. MieszkajŃcej przed wojnŃ w 

Rynku Kasprowicz udağo siň przedostaĺ do Izraela. Po wojnie wysğağa list do wğadz 

miejskich, w kt·rym dopytywağa o stan swojego domu, kt·ry pozostawiğa, zaznaczajŃc 

jednak, Ũe nie roŜci sobie do niego Ũadnych praw.  Kilka dom·w przed boŨnicŃ, na tej samej 

ulicy (dziŜ KiliŒskiego) mieszkağa r·wnieŨ c·rka Ŝpiewaka- kantora w synagodze ï Mina 

Dubowska. Sprzedağa on sw·j dom w 1938r Antoniemu Skorupskiemu; czekajŃc na wizň do 

USA mieszkağa jednak dalej w Borku. Tu zaskoczyğ jŃ wybuch wojny. PoczŃtkowo wğadze 

niemieckie udawağy, Ũe zapewniŃ godne traktowanie, obiecujŃc nawet Dubowskiej wypğatň 

zğoŨonych w boreckim Magistracie pieniňdzy w depozycie. Pewnego dnia przyszli jednak i po 

tň szeŜĺdziesiňcioletniŃ kobietň. Pamiňtam jak jŃ zabierali ïwspomina Regina Kozğowska- 

Nawet nie zdŃŨyğa siň spakowaĺ. Spojrzağam za niŃ kiedy szğa. I zapamiňtağam ten jej szal 

spadajŃcy na plecyé 

Najbardziej okazağa synagoga w powiecie znajdowağa siň w Gostyniu przy ulicy 

Kolejowej ï dziŜ plac przy poczcie. Brak danych na temat jej budowy. Niestety, nie 

przetrwağo zdjňcie lub teŨ opis. Zachowağ siň jedynie szkic przedstawiajŃcy okazağy, piňtrowy 

budynek za wysokŃ bramŃ. Wedğug tğumaczenia z zapis·w z  ksiŃg wieczystych: Przez syna 

rabina J·zefa Jakoba i razem z nim we wsp·lnocie  majŃtkowej ŨyjŃcŃ mağŨonkň Sarň, z domu 

Littauer, dnia 29 sierpnia 1843 roku zostaje sprzedana dziağka poğoŨona w Gostyniu, nr tytuğu 

prawnego 198, za 140 (sto czterdzieŜci) i jest na drodze urzňdowej dekretem (ex decreto) z 

dnia 20 grudnia 1843 wydane uprawienie na jej posiadanie koŜcioğowi. Czy juŨ w·wczas 

pobudowano okazağŃ, widocznŃ na jedynym ocalağym rysunku synagogň? Byĺ moŨe stağo siň 

to po 1903 roku, kiedy to - 17 czerwca 1902r.- nastŃpiğo przelanie prawa wğasnoŜci, wpisane 

dnia 16 sierpnia 1902 r. Teren ten nie zajmowağa tylko boŨnica. Wedğug dokumentacji 

katastralnej, znajdowağa siň tam dziağka synagogalna i ğaŦnia Ũydowska. Na jednym z 

dokument·w znajduje siň teŨ zapis, Ũe na nieruchomoŜci znajduje siň: dom mieszkalny, 

dziedziniec, ogr·d i ob·rka. W 1923 roku decyzjŃ wojewody poznaŒskiego zlikwidowano 

gminň kahalnŃ w Gostyniu. MajŃtek przeszedğ na rzecz Skarbu PaŒstwa, a jej zarzŃd 

powierzony zostağ wğadzom miejskim. W uzasadnieniu czytamy:  Gmina kahalna w Gostyniu, 

obejmujŃca tylko miasto GostyŒ bez innych dalszych pobliskich miejscowoŜci, posiada tylko 

trzech rzeczywistych czğonk·w. Liczba ta jest niewystarczajaca do ustanawiania nie tylko 

reprezentacji ale i ZarzŃdu gminy kahalnej. Podğug obowiŃzujŃcego wspomnianŃ gmina 

statutu z 7/28 lipca 1869 a mianowicie Ä 10. ma wynosiĺ liczba czğonk·w Reprezentacji 9, 

zastňpc·w 3, podğug Ä 21. takŨe liczba czğonk·w ZarzŃdu 3, zastňpc·w 3. Potrzebnej iloŜci 

wybieralnych czğonk·w gmina kahalna w Gostyniu nie posiada. R·wnieŨ od dawna walczy z 
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brakiem rabina i kantora. Nie udağo siň r·wnieŨ ustaliĺ, na jaki cel wykorzystano boŨnicň po 

1923 roku. W lipcu 1925 roku Magistrat gostyŒski zwr·ciğ siň do Wojewody z podaniem o  

udzielenie pozwolenia na odbywanie wykğad·w itp. W zwiŃzku z tym proszono o nadesğanie 

odpisu zapisu w ksiňdze wieczystej Skarbu paŒstwa, jako wğaŜciciela nieruchomoŜci po byğej 

gminie kahalnej. Na jakie cele przeznaczono budynek nie udağo siň ustaliĺ. Niemcy zniszczyli 

synagogň w czasie okupacji ï tu r·wnieŨ brak dokğadnej daty. 

Synagogň w Krobi wzniesiono czňŜciowo ze skğadek w poğowie XIX wieku w 

podw·rzu posesji poğoŨonej przy Rynku nr 5 (w·wczas nr 4). Byğ to budynek piňtrowy, 

murowany z cegğy. Na parterze znajdowağo siň mieszkanie, natomiast salň modlitw 

zlokalizowano na piňtrze. Jak wynika z zachowanego opisu, sala byğa bardzo skromna, 

przegrodzona ŜciankŃ z desek, z ustawionym w niej szeregiem ğawek i pulpit·w 

opatrzonych mosiňŨnymi lichtarzami. WŜr·d sprzňt·w wymienia siň bimň, czyli pulpit do 

odczytywania zwoju Tory, sam zw·j, dwie korony na Torň (hebr. Keter Tora), jednŃ 

zawieszkň (hebr. tas), jeden wskaŦnik (hebr. jad), jeden srebrny puchar na wino, dwa srebrne 

lichtarze, piňĺ pğaszczy na Torň (hebr. meil), trzy zasğony (hebr. parochet). Synagoga 

uŨytkowana byğa do lat dwudziestych XX w. Potem, w zwiŃzku z gwağtownym spadkiem 

liczby krobskich ŧyd·w, obiekt sprzedano paŒstwu Franciszkowi i Jadwidze Sikorskim (w 

1934 r.), kt·rym wczeŜniej wynajmowano parter budynku. Stağo siň tak pomimo protestu 

miejscowych rodzin Ũydowskich. Obiekt zostağ wkr·tce w cağoŜci zaadoptowany na cele 

mieszkalne. Rozebrano go w 1993 r. Czy wymienione sprzňty bňdŃce wyposaŨeniem 

synagogi r·wnieŨ zostağy sprzedane, nie udağo siň ustaliĺ. Byĺ moŨe do dziŜ znajdujŃ siň na 

jednym ze strych·w w Krobi?  

ZDJECIE 10 

Synagoga w Krobi( zdj. D. Czwojdrak) 

PoniewaŨ liczba ŧyd·w w Piaskach byğa znaczŃca, szybko uzyskano zgodň na budowň 

boŨnicy. Jako Ũe okazağa siň za duŨa, przebudowano jŃ, wydzielajŃc mieszkanie dla 

Ăszamesaò, czyli sğugi boŨnicowego i rzezaka. świňta Ũydowska budowla znajdowağa siň przy 

ulicy Borkowskiej (dziŜ Warszawskiej), potocznie nazywanej ŧydowskŃ.  

R·wnieŨ w Borku znajdowağa siň synagoga. W niemieckim tekŜcie z przeğomu XIX i 

XX wieku odnalazğem zapis: ŧydowska szkoğň i synagogň znajdujemy w koŒcu na lewo od 

ulicy (drogi) do Jaraczewa, kt·ra nazywa siň ulicŃ (drogŃ) ŧydowskŃ.  Trudno dziŜ 

odtworzyĺ jej wyglŃd ï podobnie jak inne zabytki Ũydowskie zostağa zniszczona przez 

Niemc·w. Wedğug relacji mieszkaŒc·w Borku pamiňtajŃcych jeszcze jej istnienie, budynek, 

przy kt·rym znajdowağa siň teŨ ğaŦnia, byğ okazağy. PoniewaŨ pod koniec lat trzydziestych 

ŧyd·w w Borku byğo juŨ niewielu (okoğo 9-10 w 1935r) synagoga nie funkcjonowağa 

naleŨycie. W pierwszych miesiŃcach okupacji w Ũydowskiej boŨnicy zamieszkali bezdomni, a 

szyby byğy powybijane. Niemcy rozebrali synagogň ï nie udağo mi siň ustaliĺ co zrobiono z 

wyposaŨeniem i materiağem budulcowym boreckiej boŨnicy. Wedğug innej relacji, to Polacy 

dokonali zburzenia synagogi podczas budowy gazowni. 

W czerwcu 2001 do Urzňdu Miejskiego w Borku trafiğ wniosek o zwrot mienia na 

rzecz gminy Ũydowskiej. Dotyczyğ on gruntu po synagodze przy ulicy KiliŒskiego. 

WnioskodawcŃ byğa Gmina ŧydowska we Wrocğawiu. Wedğug informacji uzyskanych przez 

wiceprzewodniczŃcego Rady Miejskiej w Borku - Marka RoŨka, przedstawiciele mniejszoŜci 

Ũydowskiej wystŃpili r·wnieŨ o zwrot cmentarza przy Lisiej Drodze. Autorem pisma w 

sprawie wszczňcia postňpowania regulacyjnego byğ w tym wypadku ZGWŧ - ZwiŃzek Gmin 

Wyznaniowych ŧydowskich w RP. PoniewaŨ dziağka, na kt·rej przed wojnŃ stağa synagoga, 

dziŜ jest terenem gazowni, konieczne stağo siň szukanie innego rozwiŃzania. W kwietniu 2003 

roku burmistrz Borku podpisağ dotyczŃcŃ przeniesienia na rzecz Gminy Wyznaniowej 
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ŧydowskiej we Wrocğawiu dw·ch dziağek mieszkaniowych, jako grunty zamienne za dziağkň 

przy ul. KiliŒskiego. Jeszcze w tym samym miesiŃcu Rada Miejska w Borku podjňğa uchwağň, 

w kt·rej grunt po byğym cmentarzu Ũydowskim przekazano na rzecz ZGWŧ, akceptujŃc 

r·wnoczeŜnie przekazanie dw·ch dziağek mieszkaniowych, jako zamienne, na rzecz Gminy 

ŧydowskiej we Wrocğawiu. Mam jednak wŃtpliwoŜci, czy stağo siň to zgodnie z prawem. 

Wedğug Dariusza Czwojdraka, gminň ŨydowskŃ w Borku teŨ zlikwidowano w 1932, 

przekazujŃc zarzŃd i prawa wğasnoŜci majŃtku Ũydowskiego w Krobi i Borku ZarzŃdowi 

Gmin ŧydowskich w Lesznie. PoniewaŨ jednak wyznawc·w wiary mojŨeszowej byğo coraz 

mniej, trudniej teŨ byğo utrzymaĺ majŃtek gminy kahalnej. W 1934r sprzedano synagogň w 

Krobi, a w 1937 w Borku.  Czyli w myŜl art.30 ust.1 pkt1 ustawy z dnia 20 lutego 1997 o 

stosunku PaŒstwa do gmin wyznaniowych Ũydowskich w Rzeczypospolitej Polskiej, obiekt 

po synagodze w Borku nie stanowiğ wğasnoŜci gminy Ũydowskiej w dniu 1 wrzeŜnia 1939, 

wobec czego nie byğo podstaw do zwrotu nieruchomoŜci. 

Do sprawy pozostağoŜci mienia poŨydowskiego powr·cono prawie po stu latach 

r·wnieŨ w Gostyniu. ZwiŃzek Gmin Wyznaniowych ŧydowskich pismem z dnia 15 stycznia 

2002 wszczŃğ postňpowanie w sprawie regulacji nieruchomoŜci placu, na kt·rej znajdowağa 

siň synagoga. Powt·rzyğ ten wniosek zresztŃ pomyğkowo kolejnym pismem z 6 maja 2002. 

Zwr·cono siň r·wnieŨ pismem z dnia 31 stycznia 2002 w sprawie odzyskania gruntu po 

byğym cmentarzu Ũydowskim przy parku. Tutaj z kolei, prawdopodobnie ze wzglňdu na duŨŃ 

iloŜĺ wniosk·w formuğowanych do r·Ũnych instytucji, podano mylnie opr·cz dziağki, na 

kt·rej znajdowağa siň nekropolia, r·wnieŨ sŃsiedniŃ dziağkň, kt·rej wğaŜcicielem od 1898 roku 

byğa osoba fizyczna. Gmina GostyŒ wniosğa o odrzucenie wniosk·w roszczeniowych, gdyŨ 

wedğug ustawy z 20 lutego 1997r., postňpowanie regulacyjne przenoszŃce wğasnoŜci na rzecz 

gminy Ũydowskiej wszczyna siň jedynie w·wczas, gdy stanowiğo ona jej wğasnoŜĺ wedğug 

stanu z 1 wrzeŜnia 1939 roku. W·wczas to juŨ kilkanaŜcie lat nie istniağa gmina Ũydowska w 

Gostyniu. Jako dow·d, Ũe w chwili wybuchu wojny dziağki te stanowiğy wğasnoŜĺ ŨydowskŃ, 

wystňpujŃcy o postňpowanie regulacyjne ZwiŃzek Gmin Wyznaniowych ŧydowskich 

zağŃczyğ fragment dokumentacji katastralnej, gdzie w 1943 roku wpis wskazuje na wğasnoŜĺ 

dziağki przy Bahnhoffsstrase 29 ï Jediche Corporation. Tu jednak pojawia siň zagadka - ta 

sama dziağka ma takŨe wpis w tej ksiňdze: Stadtverwaltung, czyli ZarzŃd Miejski. Byĺ moŨe 

Niemcy, kt·rzy wğŃczali majŃtki Ũydowskie w zasoby III Rzeszy, celowo nie uznali 

prawnego, wynikajŃcego z ksiŃg wieczystych wğaŜciciela, by m·c przejŃĺ dziağki. Dowodem 

na to moŨe byĺ fakt, Ũe juŨ w kolejnym roku ï w zapisie kastralnym widnieje jako wğaŜciciel: 

III Rzesza. Z punktu prawnego jednak, jedynym wyznacznikiem sŃ ksiňgi wieczyste, nie zaŜ 

katastrat.   

 

 

ŧydzi w Piaskach 
W poğowie XIX wieku najwiňkszy procent ŧyd·w w powiecie gostyŒskim mieszkağ w 

Piaskach ï stanowili tam prawie poğowň mieszkaŒc·w. Dopiero w kolejnych latach procent 

ludnoŜci Ũydowskiej zaczŃğ bardzo szybko maleĺ. ZağoŨyciel Piask·w, Karol Koszutski, 

mimo iŨ katolik pozwoliğ na osiedlanie siň w swoim mieŜcie zar·wno protestantom 

(wybudowağ nawet zb·r), jak i wyznawcom wiary mojŨeszowej. Pomiňdzy nimi, a 
zağoŨycielem Piask·w doszğo w dniu 15 grudnia 1773 roku do podpisania ukğadu 

regulujŃcego wzajemne relacje i powinnoŜci. Dokument ten spisany zostağ w siedzibie 

Koszuckiego w Smogorzewie w jňzyku polskim. Oryginağ niestety zaginŃğ, i dziŜ bazowaĺ 

moŨemy jedynie na polskim tğumaczeniu Wacğawa Arendta z urzňdowego niemieckiego 

odpisu. Warto przytoczyĺ fragment tego dokumentu: Podpisanym niewiernym Ũydom, 
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kt·rzyby pragnňli budowaĺ wğasnym kosztem pod opiekŃ dziedzica na gruntach 

wielkostrzeleckich, obowiŃzuje siň tenŨe darowaĺ wiecznemi czasy tyle ziemi, ileby byğo 

potrzeba na wzniesienie budynk·w gospodarczych i przyrzeka im wolnoŜĺ na 6 lat nie ŨŃdajŃc 

za ten okres Ũadnych danin i procent·w. ŧyd·w tych bňdzie traktowaĺ siň bňdzie jak 

pogorzelc·w, dostarczajŃc kaŨdemu bezpğatnie potrzebŃ iloŜĺ budulca oraz 500 sztuk palonej 

cegğy. Budynki te przechodzŃ po 6 latach na ich, wzglňdnie ich spadkobierc·w wieczysta 

wğasnoŜĺ; mogŃ je w·wczas sprzedaĺ lub darowaĺ.  Koszutski oferowağ r·wnieŨ kredyt na 

budowň domu, zakup towar·w lub teŨ opğacenie koszt·w budowy. Oprocentowanie wynosiğo 

5%. Kredyt rozğoŨony byğ na 10 lat, z czego w pierwszym roku, aby pom·c dğuŨnikom, 

dziedzic zrezygnowağ z odsetek. WğaŜciciel bardzo dbağ o nowych lokator·w swojego miasta. 

Zabezpieczyğ siň jednak, by ŧydzi nie mogli przedwczeŜnie opuŜciĺ miejsca zamieszkania. W 

umowie znajdowağa siň klauzula, Ũe jeŨeli kt·rykolwiek z podpisanych bňdzie chciağ 

wyjechaĺ przed upğywem 12 lat, odda zaciŃgniňty dğug z 10 procentem, zapğaci za kaŨdy rok 

pobytu dzierŨawň, a takŨe wpğaci dziedzicowi 10% ceny sprzedaŨy nieruchomoŜci. 
ZDJECIE 11 

W tym budynku kiedyŜ mieŜciğa siň synagoga w Piaskach 

Wedğug ksiŃg magistratu piaskowskiego, pierwszy ŧyd pojawiğ siň w Piaskach w 22 

listopada 1783 roku ï Michel Mozis. ZağoŨyğ ona karczmň w Rynku. Wedğug Arendta na 

wymienionych w 1800 roku w Piaskach 21 gorzelnik·w i 17 piwowar·w prawie wszyscy byli 

ŧydami. Wydawanie koncesji na wyszynk byğo przywilejem dziedzica miasta. Kiedy w 1829 

roku Magistrat pod kierownictwem burmistrza Neumanna wydağ koncesjň, zaprotestowağ 

wğaŜciciel miasta. W efekcie dwaj ŧydzi musieli zapğaciĺ opğaty za koncesjň 30 talar·w, a 

jeden aŨ 60. Innym Ŧr·dğem dochod·w byğa sprzedaŨ tabaki. CharakterystycznŃ dla tej grupy 

profesja byğa lichwa. PoŨyczki, z braku bank·w, udzielali ŧydzi.  Wielu korzystağo z usğug 

mieszkajŃcego w Piaskach Luisa Pawla. Stopniowo jednak, wraz z rozwojem przemysğowym 

oraz moŨliwoŜciŃ swobodnego przemieszczania siň ŧyd·w, spora ich czňŜĺ opuŜciğa Piaski, 

przenoszŃc siň do wiňkszych miast niemieckich. 

 

Rok Og·ğem Polacy Niemcy ŧydzi 

1820 431 56 177 198 

1825 496 86 180 230 

1830 554 104 197 253 

1840 522 111 172 239 

1850 591 176 185 230 

1863 570 226 162 182 

1867 597 226 212 159 

1895 1036 780 215 41 

1900 1228 996 200 32 

1910 1228 1347 240 18 

1921 1653 1610 41 2 

1931 1872 1847 25 - 

LudnoŜĺ w  Piaskach w XIX/XX wieku 

 

 Po upğywie 6 lat, kaŨdy ŧyd, kt·ry wybudowağ siň wğasnym kosztem, obğoŨony zostağ 

podatkiem w wysokoŜci dukata (lub 18 zğotych), natomiast lokator 9 zğotych, a Biedny ŧyd, 

posiadajŃcy trzyletni kontrakt na mieszkanie, skğadajŃce siň z izby i komory, w domu 

naleŨŃcym do dziedzica, pğaci rocznego czynszu 35 zğotych.  Koszutski z kolei gwarantowağ 

ŧydom, Ũe zapewni im opiekň oraz obronň, w razie gdyby ze strony najbliŨszych miasteczek, 
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ze strony klasztoru ks.ks. filipin·w i duchownych parafii. PodkreŜlağ on r·wnieŨ, Ũe w 

przypadku spraw sŃdowych, rozstrzygaĺ je bňdzie sprawiedliwie, po wysğuchaniu obydw·ch 

stron. WğaŜciciel obiecağ r·wnieŨ poprzeĺ wszelkie dziağania zmierzajŃce do pobudowania 

synagogi, szkoğy, kirkutu oraz wprowadzenie targ·w i jarmark·w. Koszucki zezwalağ takŨe 

ŧydom na prowadzenie handlu i rzemiosğa, a nawet zakğadanie cech·w. ŧyd·w zobowiŃzano 

do zaprowadzenia w zamieszkağej miejscowoŜci rzeŦnictwa i uboju bydğa na sw·j spos·b, w 

zamian za co dziedzic miağ usunŃĺ dotychczasowego rzeŦnika ze Strzelec Wielkich! 

Koszutski zapeğniğ ŧydom r·wnieŨ likwidacjň innej konkurencji: obiecağ w ukğadzie spisanym 

w Smogorzewie, Ũe zniesie wszystkie kramy  i sklepiki w Wielkich Strzelcach i Smogorzewie 

ï pod warunkiem jednak, Ũe sprowadzeni wyznawcy wiary mojŨeszowej, bňdŃ ponosiĺ takie 

same opğaty i oferowaĺ zawsze dobre i ŜwieŨe miňso. W dokumencie ustalono r·wnieŨ roczny 

podatek w wysokoŜci 50 zğotych za handel Ŝledziami oraz 80 zğotych od Ăgarnka 

gorzağczanegoò w przypadku os·b wyrabiajŃcych w·dkň. Nie zezwolono jednak na 

prowadzenie wyszynku w dzierŨawionych domach. W 1787 roku umowa ta zostağa 

rozszerzona na wszystkich ŧyd·w w Piaskach, r·wnieŨ tych, kt·rzy zamierzali siň tam 

osiedliĺ w przyszğoŜci. 

WğaŜciciel miasta nadağ szereg przywilej·w i uğatwieŒ dla ŧyd·w majŃcych zamiar 

wybudowaĺ nowy dom. Na mocy przywileju z 7 lipca 1787 roku podlegali oni sŃdownictwu 

dziedzica, nie zaŜ magistratu, jak pozostali obywatele. ŧyd·w spotykağy jednak ograniczenia. 

Dotyczyğy one szczeg·lnie spraw zwiŃzanych z wykupywaniem nieruchomoŜci. 

ObowiŃzywağ ich m.in. zakaz wykupu dom·w od chrzeŜcijan. WyjŃtek stanowiğa sytuacja, 

jeŨeli w publicznie ogğoszonym terminie nie znalazğa siň osoba nieŨydowskiego pochodzenia 

skğonna dokonaĺ zakupu lub teŨ ŧyd oferowağ wyŨszŃ kwotň. Taka sytuacja miağ miejsce 

m.in. w 1802 roku, kiedy szewc Wunsch, zaŨŃdağ zbyt wielkiej sumy za swoje zrujnowane 

domostwo i nie znalazğ chrzeŜcijaŒskich nabywc·w. Zar·wno dziedzic, jak i pruskie wğadze, 

wyraziğy w·wczas zgodň na kupno tej nieruchomoŜci przez ŧyda Jasmana Pogorzelskiego, 

kt·ry zdaniem radcy Hirschfelda, oferowağ kwotň przekraczajŃca rzeczywistŃ wartoŜĺ domu. 

Nie byğa to zresztŃ pierwsza sytuacja przejňcia przez wyznawc·w wiary mojŨeszowej dom·w 

chrzeŜcijaŒskich w Piaskach. Do 1802 roku byğo juŨ kilka takich przypadk·w. W tym samym 

roku teŨ mistrz piekarski Traugott, mieszkajŃcy pod numerem 3, wystawiğ swojŃ 

nieruchomoŜĺ na sprzedaŨ. PoniewaŨ nie m·gğ juŨ utrzymaĺ siň w Piaskach, kupiğ on dom w 

Osiecznej. Na dw·ch publicznych licytacjach nie znalazğ siň jednak Ũaden chrzeŜcijaŒski 

nabywca na nieruchomoŜĺ w Piaskach. Wtedy dopiero, po uzyskaniu zgody ministerialnej, na 

kupno uzyskağ pozwolenie ŧyd Michağ Loebel, kt·ry kupiğ dom za 255 talar·w. 

ŧydzi poczŃtkowo nie podlegali pod sŃdownictwo miejskie. PoniewaŨ stanowili oni 

odrňbny stan ï podlegali jurysdykcji dziedzica, sprawujŃcego sŃdy w swym pağacu w 

Smogorzewie. Jako ciekawostkň warto podaĺ, Ũe wedğug Wacğawa Arendta, przed zeznaniami 

ŧydzi zobowiŃzani byli zğoŨyĺ przysiňgň stajŃc w koszuli,  boso na ŜwieŨej ŜwiŒskiej sk·rze. 

Rota przysiňgi zapisana zostağa w aktach miejskich Piasecznej G·ry. Skğadağa siň ona z 

dw·ch czňŜĺ. W pierwszej jeden ŧyd przyrzekağ: (...) panu Bogu, kt·ry stworzyğ niebo i 

ziemiň i wszystkie rzeczy, kt·re w nich sŃ. Przysiňgam przez wszystkie imiona Jego świňte, 

kt·re napisağ MojŨesz, sğuŨebnik jego. Przysiňgam przez piňĺ ksiŃg mojŨeszowych, w kt·rych 

jest napisane Dziesiňcioro PrzykazaŒ Jego, kt·re sam B·g prawŃ rňkŃ napisağ, a mnie 

niesprawiedliwie przysiňgaĺ zakazağ. Nastňpnie drugi ŧyd potwierdzağ jego sğowa, 

jednoczeŜnie rzucajŃc wiŃzkň przekleŒstw w razie krzywoprzysiňstwa. Warto przytoczyĺ, co 

ciekawsze fragmenty tej przysiegi: (...)abyŜ usechğ jak g·ry Gelboe, kt·re przeklnŃğ Dawid, 

na kt·rych zabit jest Saul i trzej synowie jego, aby na ciň przeszedğ Bolchimelech, aby na ciň 

przystŃpiğ trŃd Naaman·w, jako na sğugň Elizeusza Gezu, aby na ciň przyszğa Irzkopa i na twŃ 
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Ũonň i na twe dzieci i na tw·j cağy r·d. JeŜli niesprawiedliwie przysiňgasz, daj BoŨe, aby na 

ciň spadğa siarka, smoğa i ogieŒ palŃcy, jako spadğa na Sodomň (...) daj B·g, aby twoje dzieci, 

przyjaciele twoi i nar·d wszystek tw·j nie przyszli miedzy dziedzictwo Abrahamowe(...). 

Ponoĺ istniağ obyczaj wkğadania monety pod jňzyk podczas skğadania przysiňgi, miağo to 

powodowaĺ, Ũe stawağa siň wobec Boga niewaŨna. 

Dziňki uprzejmoŜci Mikoğaja Kulczaka trafiğa do mnie zagadkowa kartka zapisana 

charakterystycznymi Ũydowskimi literami. Zostağa znaleziona pod podğogŃ podczas remontu 

jednego z dom·w w Piaskach. Co kryğa, Ũe schowano jŃ w takim miejscu? M·gğ byĺ to 

testament, akt budowy domu, lub zapis waŨnych dla mieszkaŒc·w wydarzeŒ. Dziňki pomocy 

znawcy problematyki- Dariusza Czwojdraka- udağo siň ustaliĺ, Ũe kartka pochodziğa z poğowy 

XIX wieku. Byğ to fragment hebrajskiego modlitewnika przeznaczonego na Ŝwiňto Paschy 

(Pesach). Dlaczego wiňc znalazğa siň pod podğogŃ? ŧydzi podczas budowy domu lub remontu 

umieszczali pod podğogŃ fragmenty wğaŜnie takiego modlitewnika, czňsto doğŃczano r·wnieŨ 

wğosy dziecka. Miağo to przynieŜĺ szczňŜcie domostwu. W leszczyŒskim muzeum znajduje 

siň mapka Piask·w z naniesionymi budynkami, w kt·rych przed wojnŃ mieszkali ŧydzi. Czy 

pod innymi podğogami r·wnieŨ znajdujŃ siň kartki z modlitewnika? 

ZDEJCIE 12 

Kartka z modlitewnika znaleziona w Piaskach 

 PoniewaŨ liczba ŧyd·w w Piaskach byğa znaczŃca, szybko uzyskano zgodň na budowň 

boŨnicy. Kiedy okazağa siň za duŨa- przebudowano jŃ, wydzielajŃc mieszkanie dla szamesa 

czyli sğugi boŨnicowego i rzezaka. PoniewaŨ ta Ŝwiňta Ũydowska budowla znajdowağa siň 

przy ulicy Borkowskiej (dziŜ Warszawskiej), potocznie nazywano jŃ ŧydowskŃ. U wylotu tej 

ulicy znajdowağy siň sterczŃce drŃgi zwiŃzane drutem ï chajruf, czyli oznaczenie granicy, 

kt·rej podczas ŜwiŃt ŧydzi nie mogli opuszczaĺ. Gmina Ũydowska w Piaskach miağa teŨ 

swojego rabina. Ostatnim z nich byğ Friedmann. W pobliŨu ulicy znajdowağ siň Ũydowski 

cmentarz - kierkut. W 1933 roku jego widok byğ opğakany: Otoczony wysokiemi murami robi 

wraŨenie ponure, jakby poza jego murami kryğa siň jaka posňpna tajemnica. Do wnňtrza 

wchodzi siň wejŜciem, opatrzonem ciňŨkŃ ŨelaznŃ furta i bramŃ, kt·re dziŜ sŃ stale zamkniňte. 

DziŜ groby wszystkie sŃ zapomniane a wiatr poprzewracağ nagrobki, na kt·rych z pod mchu 

przebğyskujŃ hebrajskie napisy.  

 Wedğug zarzŃdzenia wğadz pruskich z 29 grudnia 1801 roku, urzňdy miağy unikaĺ 

okreŜlenia ŧyd. W sytuacjach kiedy byğo to konieczne, ze wzglňdu na okreŜlenie 

przynaleŨnoŜci wyznaniowej, korzystano ze sformuğowania: Alttestamantarische 

Religionswerwandte, czyli starozakonny krewny wyznaniowy. Wedğug indagandy (spisu 

dokonanego na potrzeby wğadz pruskich po drugim rozbiorze) w Piaskach mieszkağo 378 

obywateli. Niestety, na tak duŨŃ zbiorowoŜĺ nie byğo lekarza, czy nawet balwierza. 

Wszystkich obywateli obsğugiwağ Ũydowski ğaziebnik. Zajmowağ siň on myciem w swojej 

ğaŦni, goleniem, rwaniem zňb·w i puszczaniem krwi zar·wno starozakonnych, jak i 

chrzeŜcijaŒskich wsp·ğobywateli. ŧydzi mieli r·wnieŨ przedstawicieli w samorzŃdzie 

miejskim. W 1858 roku czğonkiem Magistratu byğ Abraham Salomonski, a radnymi Paul 

Pawel I, Michael Mozes Perlinski, Hersch Chaim Jakubowski i Jakob Wolff. Pod koniec XIX 

wieku, mimo iŨ ŧydzi stanowili juŨ nie 47% ludnoŜci, a jedynie 4%, dziňki ordynacji 

wyborczej, w radzie miejskiej zawsze zasiadağo 2 wyznawc·w wiary mojŨeszowej. W 1910 

roku mianowano honorowym obywatelem Piask·w Luisa Pawela, kt·ry byğ radnym 

nieprzerwanie od 1869r. 

PoniewaŨ w 1793 roku katolicy w Piaskach stanowili tylko 21 % ludnoŜci, istniağa w 

tym miasteczku tylko szkoğa luteraŒska. Uczňszczağy jednak do niej takŨe dzieci z rodzin 

katolickich, podobnie jak w Gostyniu uczniowie protestanccy (luteranie stanowili 6% 
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ludnoŜci) korzystali z usğug polskiego nauczyciela. W Piaskach nauki w  ĂchrzeŜcijaŒstwie, 

znajomoŜci gğosek, sylabizowaniu, czytaniu, pisaniu i rachunkach udzielağ od 1791 roku  

luteraŒski pedagog Jan George Schwarz, a po jego Ŝmierci Karol Maksymilian Kuegler. 

Szkoğa w Piaskach byğa mağa: w 1799r. naukň pobierağo tylko 8 chğopc·w i 10 dziewczŃt. 

Wedğug raportu kamery poznaŒskiej (dzielnicowej wğadzy pruskiej) z 1803 r., w miasteczku 

tym Ũyğo tylko 12 dzieci katolickich i 10 z rodzin luteraŒskich w wieku szkolnym. Mimo Ũe w 

1793 roku ŧydzi stanowili 30% ludnoŜci Piask·w, ich liczba w tej miejscowoŜci szybko rosğa. 

W 1840 byğo ich juŨ 258, czyli ponad 47 %. W zwiŃzku z tak szybkim wzrostem,  w 1831 

roku konieczne stağo siň utworzenie szkoğy Ũydowskiej. Uczňszczağo do niej ponad 30 dzieci 

Ũydowskich. Rok p·Ŧniej wybudowano budynek szkolny, w kt·rym mieŜciğa siň r·wnieŨ 

ğaŦnia rytualna (mikwa) oraz mieszkanie dla nauczyciela (kantora). Kilka lat istniağy nawet 

dwie szkoğy: dla dzieci z rodzin staroobrzňdowc·w oraz druga dla postňpowych . 

OpisujŃcy zagadnienie w okresie miňdzywojennym Wacğaw Arendt wymieniajŃc 

pracownik·w oŜwiatowych w szkole Ũydowskiej w Piaskach podaje, Ũe od 1834 roku 

nauczycielem w szkole Ũydowskiej byğ dwudziestopiňcioletni Ernst Korn. Czy byğ on r·wnie 

kantorem w synagodze i rzezakiem? Nie wydaje siň to moŨliwe z uwagi na fakt, Ũe Korn 

wyznawağ luteranizm, a za jego urzňdowania szkoğa nosiğa nazwň Christliche Freischule 

(ChrzeŜcijaŒska Wolna Szkoğa). Arendt podaje, Ũe Korn zostağ skierowany do Piask·w przez 

Verein zur Verbreitung des Christentums unter den Juden, czyli ZwiŃzek 

Rozpowszechniania ChrzeŜcijaŒstwa wŜr·d ŧyd·w. Wydaje siň wiňc, iŨ byğa to szkoğa 

przeznaczona dla ŧyd·w, wŃtpliwe natomiast by nauczyciel miağ byĺ jednoczeŜnie rzezakiem 

(dokonujŃcym m.in. obrzňdowego obrzezania). Jako kolejny pracownik oŜwiatowy pojawia 

siň czğowiek o Ũydowskim nazwisku Lewek (1841-44). Nie zdoğağ on jednak pozyskaĺ 

uznania Ũydowskiej spoğecznoŜci, z powodu ograniczonego zasobu wiadomoŜci. Zmieniğ go 

Jonas Rosenthal, kt·ry nauczağ Talmudu i Starego Testamentu. Szkoğa zmieniğa w·wczas 

nazwň na Izraelitische Korporation. Z niewiadomych przyczyn jednak od 1 lipca 1861 roku 

powr·ciğa do poprzedniej nazwy.  

Kolejny nauczyciel ï Pragier, r·wnieŨ nie zaskarbiğ sobie uznania piaskowskich 

ŧyd·w. Zarzucano mu, Ũe uczyğ mechanicznie. Po licznych zatargach z gminŃ ŨydowskŃ, 

opuŜciğ miasteczko. Po nim nauczycielami byli: August Freimark oraz kantor Jungerman. 

Obaj zdobyli sobie powaŨanie i szacunek ludnoŜci Ũydowskiej. Arendt podaje informacjň, iŨ 

tego ostatniego nauczyciela r·wnieŨ skierowağo Towarzystwo Rozpowszechniania 

ChrzeŜcijaŒstwa wŜr·d ŧyd·w. W 1869 roku Jungermana zastŃpiğ David Feldmann, a dwa 

lata p·Ŧniej jako pedagog pojawia siň Isidor Rosenthal. Mimo Ũe okres ten to czas emigracji 

ŧyd·w z Wielkopolski (a nawet z Polski), to wydaje siň, Ũe Rosenthal, kt·ry przed 

przyjazdem do Piask·w mieszkağ w Gniewkowie, wczeŜniej goŜciğ za oceanem. Wskazuje na 

to fakt, iŨ wedğug ksiňgi metrykalnej, jego c·rka Semmi urodziğa siň w Nowym Jorku. Byğ to 

chyba zresztŃ doŜĺ niespokojny duch: w 1893 wyprowadziğ siň do G·ry ślŃskiej, a p·Ŧniej do 

Jutrosina. Kolejnymi nauczycielami byli: rzezak Jak·b Werner (od 1889), Leopold Kowalski 

(od 1893) oraz od 1894  ŧyd galicyjski Lazar Teichner. Wszyscy oni nie zagrzali jednak 

miejsca w Piaskach. Dopiero ostatni nauczyciel- Louis Goldkraut osiedliğ siň tutaj na dğuŨej.  

W drugiej poğowie XIX wieku nasiliğ siň odpğyw ŧyd·w z Piask·w. JednŃ z przyczyn 

tego stanu byğo uruchomienie linii kolejowej, co ograniczyğo dawny handel oparty na 

transporcie drogowym i spowodowağo przeniesienie siň czňŜci wyznawc·w wiary 

mojŨeszowej do Gostynia. W 1895 roku w Piaskach byğo juŨ ich tylko 41, podczas gdy w 

Gostyniu ï 190. Sytuacja ta zmusiğa gminň Ũydowska do podjňcia decyzji o likwidacji swojej 

szkoğy. Z wnioskiem o umoŨliwienie ksztağcenia dzieci Ũydowskich zwr·cono siň do Rady 

Szkoğy ewangelickiej. Okazağo siň jednak, Ũe pğacony podatek na szkoğň protestanckŃ byğby 
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wiňkszy od ponoszonych poprzednio koszt·w. Powr·cono wiňc do poprzedniego stanu. Nie 

na dğugo jednak. ZwiňkszajŃca siň stale emigracja Ũydowska, najczňŜciej do centralnych 

Niemiec, spowodowağa zamkniňcie szkoğy. Dzieci przydzielono do szkoğy ewangelickiej. 

Mimo Ũe w 1894 roku byğo ich tylko dwoje, to jednak piaskowscy ŧydzi roŜcili sobie 

pretensje do posiadania reprezentanta w radzie szkolnej. Wobec ich nieuwzglňdnienia, 

zaŨŃdali uniewaŨniania wybor·w do tego organu. Podczas kolejnych wybor·w  do rady 

szkolnej w Piaskach w dniu 9 maja 1895 roku kierownik starostwa Winterfeld oŜwiadczyğ 

ŧydom, Ũe wobec znikomej iloŜci dzieci nie mogŃ liczyĺ na zagwarantowanego, osobnego 

reprezentanta. Na znak protestu opuŜcili oni w·wczas lokal wyborczy. Ostatni ŧydzi 

ukoŒczyli szkoğň ewangelickŃ w 1908 roku. 

ŧydzi w Piaskach byli szczeg·lnie aktywni. To tutaj zasiadali w radzie szkoğy, mieli 

zagwarantowane miejsca w radzie miejskiej. Nie mogli jednak naleŨeĺ do kaŨdej dziağajŃcej 

organizacji. W dniu 8 maja 1842 zgğosiğo sw·j akces do istniejŃcego w tym mieŜcie bractwa 

strzeleckiego trzech ŧyd·w. Wniosek ten zostağ jednak oddalony wiňkszoŜciŃ gğos·w. Nie 

dağo rezultatu odwoğanie siň jednego z wnioskodawc·w do rejencji w Poznaniu ï uznağa ona 

decyzjň bractwa jako wiŃŨŃcŃ, z uwagi na zapis w statucie ograniczajŃcy przyjmowanie 

czğonk·w tylko do wyznawc·w chrzeŜcijaŒstwa. Wğadze bractwa musiağy byĺ bardzo 

niechňtne starozakonnym, jako Ũe zwracano szczeg·lnŃ uwagň. by podczas zabaw czy imprez 

organizowanych przez bractwo nie wydzierŨawiaĺ im namiot·w do gier. Z czym wiŃzağa siň 

ta niechňĺ pozwalajŃca dopuszczaĺ do bractwa Niemc·w, a zamykajŃca drogň dla ŧyd·w?   

W tej sytuacji Ũydowskim zwolennikom strzelectwa nie pozostağo nic innego jak tylko 

zağoŨyĺ wğasne stowarzyszenie. Byğ to ewenement na skalň Wielkopolski: tylko w Piaskach 

miejscowi ŧydzi utworzyli wğasne Bractwo Strzeleckie. Niestety, brak szczeg·ğowych 

informacji na ten temat. Wiadomo na pewno, Ũe nie istniağo ona dğugo - zaledwie kilka lat. W 

Rawicko-Krobskim Dzienniku Powiatowym z 1854 roku, przytoczono relacjň z obchod·w 

Ŝwiňta strzeleckiego w Piaskach. ŧydowskie Bractwo Strzeleckie powstağo w 1851 roku. 

Dziağağo ona formalnie ï statut zostağ zatwierdzony przez odpowiednie wğadze. 

 PoczŃtkowo Ũydowskie bractwo obchodziğo swoje Ŝwiňto podobnie jak 

chrzeŜcijaŒskieï w Zielone świŃtki. Jednak wkr·tce na mocy uchwağy czğonk·w 

stowarzyszenia, na Ũydowski odpowiednik Ŝwiňta. Do starozakonnego bractwa naleŨeli teŨ 

ŧydzi spoza Piask·wï m.in. z Gostynia. W dniu Ŝwiňta strzeleckiego odŜwiňtnie ubrani i 

uzbrojeni w strzelby maszerowali ŧydzi (...) w szeregach, ponad kt·remi unosiğy siň dwie 

cenne chorŃgwie, jedna zielona i jedna czerwona, poprzedzone orkiestrŃ. Celem Marszu byğ 

plac strzelniczy, na kt·rym znajdowağy siň dwie tarcze oraz namioty w gry zaopatrzone. W 

wyniku turnieju strzeleckiego w dniach 21i 22 czerwca 1854 r., zwyciňzcŃ zostağ mistrz 

blacharski z Gostynia Louis Napytali (Naftali). Bractwo wyprowadziğo go z orkiestrŃ, 

udekorowano jako kr·la strzeleckiego i odprowadzono do domu, gdzie zwyciňzca ugoŜciğ 

czğonk·w bractwa. Musiağa to byĺ nie byle jaka uroczystoŜĺ ï bardzo dbano o wystr·j ulic. 

Wedğug relacji: W ul. Piaskowskiej wznieŜli mieszkaŒcy celem uŜwietnienia przyjňcia kilka 

bram ozdobionych zielonem i kwiatami. Nastňpnie uroczyŜcie udano siň do domu 

przewodniczŃcego Bractwa Strzeleckiego w Piaskach, gdzie odbywağa siň zabawa. W 

zarzŃdzie bractwa zasiadali w·wczas: J. Wolff oraz A. Englendera. Niestety, w nastňpnych 

latach, prawdopodobnie w zwiŃzku z emigracjŃ ŧyd·w, dziağalnoŜĺ bractwa zamarğa. 

 

Zagadki gostyŒskiej fary 
 

Nie wiadomo, czy w XIII wieku istniağ w Gostyniu koŜci·ğ. W dokumencie 

erekcyjnym z 1278 roku nie ma o nim wzmianki. PoczŃtkowo GostyŒ podlegağ pod 
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probostwo starogostyŒskie. Pierwsze wiadomoŜci o proboszczach gostynskich pojawiajŃ siň 

na poczŃtku XIV wieku. Proboszcz Przeğaw wystňpuje w Ŧr·dğach w 1310 i 1315 roku, a w 

1324 pojawia siň proboszcz Andrzej. Wynika z tego, Ũe byĺ moŨe istniağ juŨ w·wczas w 

Gostyniu koŜci·ğek pod wezwaniem Ŝw. Mağgorzaty. WğaŜnie w dniu tej Ŝwiňtej przebywali 

pod Gostyniem starosta wielkopolski Przybysğaw, sňdzia poznaŒski Wojsğaw w towarzystwie 

proboszcz·w Gostynia i Ostrowieczna. W tym okresie Gostyniem wğadali Ğodziowie. Wiele 

fakt·w wskazuje, Ũe pierwszy koŜci·ğ mieŜciğ siň w miejscu dzisiejszego prezbiterium. To 

wğaŜnie w prezbiterium znajduje siň najstarsza cegğa z datŃ 1320. Wedğug ks. Jackowskiego 

farň rozbudowano w XV wieku. PodwyŨszono w·wczas prezbiterium, wybito w zachodniej 

Ŝcianie ğuk i wybudowano trzy nawy wraz z wieŨŃ. Wedğug tej wersji pierwszy koŜci·ğ na 

bazie dzisiejszego prezbiterium powstağby w pierwszej poğowie XIV wieku. 

Inaczej twierdzi ks. Stanisğaw Kozierowski, kt·ry uwaŨa, Ũe farň wznieŜli dziedzice 

Gostynia bracia Bartosz i Janusz Wezenborgowie w latach 1418 ï 1436. Byĺ moŨe budowlň 

ukoŒczono w 1468, gdyŨ taka data pojawia siň na cegle w prezbiterium. W tym samym roku 

biskup poznaŒski Andrzej erygowağ oğtarz Nawiedzenia NajŜwiňtszej Marii Panny. Wydaje 

siň jednak, Ũe w XV wieku rozpoczňto dobudowň do istniejŃcego juŨ koŜci·ğka. SpoglŃdajŃc 

na mury fary, nad zakrystiŃ widaĺ wyraŦnie, Ũe prezbiterium poczŃtkowo byğo duŨo niŨsze ï 

miağo okoğo 4 metr·w wysokoŜci. 

O tym, Ũe koŜci·ğ musiağ istnieĺ juŨ wczeŜniej, ŜwiadczŃ zapisy na jego rzecz. 

Najstarszy pochodzi z 1418 roku. Mieszczanin Petronilla wraz z ŨonŃ zapisali w testamencie 

proboszczom gostyŒskim 8 grzywien rocznego czynszu z szeŜciu jatek rzeŦniczych (czňŜĺ 

dochodu przeznaczono dla nauczycieli). W zamian za wspomniany zapis proboszczowie mieli 

odprawiaĺ raz w roku msze w intencji N.M.P, a ciağa fundator·w spoczŃĺ miağy w koŜciele 

lub na cmentarzu przykoŜcielnym. Rok p·Ŧniej mieszczanie gostyŒscy przeznaczyli aŨ 100 

grzywien na ufundowanie oğtarza Ŝw. Katarzyny. Potwierdziğ to biskup poznaŒski Andrzej, 

nadajŃc miastu patronat nad tym oğtarzem. Skoro wiňc istniağ oğtarz Ŝw. Katarzyny,  musiağa  

juŨ istnieĺ prawdopodobnie nawa gğ·wna i nawy boczne. 

W 1523 roku dobudowano do fary przedsionek ï kruchtň oraz dwa skarbce. Tu 

precyzyjnie moŨemy podaĺ czas powstania, dziňki dacie umieszczonej nad okienkiem z lewej 

strony wejŜcia. Szczyt kruchty w stylu p·Ŧnogotyckim. Ponad sto lat p·Ŧniej dobudowano 

kaplicň Ŝw. Anny. 

13 

Cegğa z datŃ 1523 nad okienkiem w kruchcie 

14 

Fragment muru z datŃ rozpoczňcia budowy kaplicy Ŝw. Anny 

Jak wyglŃdağa wewnŃtrz gostyŒska fara? Zanim dobudowano kruchtň ze skarbcami na 

poczŃtku XVI wieku, byĺ moŨe wejŜcie wiodğo od strony p·ğnocnej. DziŜ jeszcze widaĺ na 

Ŝcianie p·ğnocnej, od tyğu koŜcioğa, zarys wejŜcia.  Kiedy odkuto tynk na Ŝcianie poğudniowej 

od strony kruchty, widaĺ na cegğach zarys zamurowanego okienka lub mağego wejŜcia. Nie 

byğo ono jednak tak duŨe i okazağe, jak to po stronie p·ğnocnej. Potocznie przyjmuje siň, Ũe 

budowle w gotyku byğy ciemne i ponure. Nic bardziej mylŃcego. To wğaŜnie gotyk wpuŜciğ 

dziňki wielkim oknom Ŝwiatğo sğoneczne do ŜwiŃtyŒ! W bogatszych koŜcioğach przez witraŨe 

wpadağo kolorowe Ŝwiatğo. Nie wiemy, czy gostyŒska fara posiadağa kiedyŜ witraŨe. W 

wyniku r·Ũnorakich dziağaŒ wojennych, czy poŨaru musiağy ulec zniszczeniu. Bardzo 

ciekawe byğo natomiast wnňtrze fary. Wedğug ks. Jackowskiego ĂŜciany wyğoŨone byğy 

ciemno-zielonŃ i czerwono polerowanŃ cegğŃ w wzory krzyŨowe uğoŨonŃò. StŃd teŨ 

wielokrotnie nakğadany tynk nie trzymağ siň polerowanych Ŝredniowiecznych cegieğ. Na 

kolorowych cegğach odbijağo siň Ŝwiatğo ognia Ŝwiec lub pochodni. Ğamany dach Ăskğadağ siň 
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z dw·ch kondygnacji pod tym samym kontem uğoŨonych, a poğŃczonych szerokŃ prostopadğŃ 

ŜcianŃ, kt·rŃ malatury dekoracyjne gotyckie pokrywağyò. Oğtarz ·wczesny byğ duŨo niŨszy od 

obecnego. ściany naokoğo oraz nad oğtarzem ozdobione byğy malaturŃ ŜciennŃ al tempera. 

Przedstawiağa ona sceny z mňki Chrystusa zaczynajŃc od wjazdu do Jerozolimy, a koŒczŃc na 

zesğaniu Ducha świňtego. Nad wejŜciem do zakrystii znajdowağ siň fresk: krzyŨ z MňkŃ 

PaŒskŃ. Podczas remontu fary odkryto te freski pod kilkakrotnŃ warstwŃ p·Ŧniejszych 

malowideğ. Uroku dodawağy teŨ wysmukğe filary, byğy wykonane z cegğy ksztağt·wki (nie 

tynkowane), przypominağy jakby wiŃzkň trzcin. 

Przed wiekami co znaczniejsi obywatele czy dobroczyŒcy koŜcioğa, Ũyczyli sobie, by 

ich zwğoki zostağy pochowane wewnŃtrz koŜcioğa. W farze byğo kilka pomnik·w z piaskowca 

Ŝredniowiecznym zwyczajem umieszczonych w podğodze. W XIX wieku moŨna byğo 

odczytaĺ jeszcze napisy na trzech z nich: 

- Hic quiescit Bartholomaeus Hesperus Auctor praepositural Gostinensis Mort.A.D 

1646 (Tu spoczywa Bartğomiej Wieczorek sprawca, pomnoŨyciel prepozytury 

Gostynskiej. Zm R.P 1646) 

- Tu spoczywajŃ koŜci Mağgorzaty Lekiewiczowej  r 1666 30. cistop. 

- Laurentius a Czaykow Rospendowski, plebanus Gostinensis 1630 15 iunii 

(Wawrzyniec z Czajkowa Rospendowski, pleban gostyŒski, 1630 15 czerwca). 

WczeŜniej znajdowağy siň w farze r·wnieŨ groby familijne GostyŒskich z nagrobnymi 

wizerunkami. Prawdopodobnie zniszczeniu ulegğy po remoncie w 1685 roku. Podczas 

remontu koŜcioğa w 1901-02 zerwano podğogň z sosnowych klepek. Okoğo 60 cm pod jej 

poziomem w nawie gğ·wnej znaleziono oddalone od siebie o 0,5 metra pğaskie trumny. 

Niestety, byğy juŨ mocno zniszczone i nie posiadağy Ũadnych cech rozpoznawczych, trumny 

spalono, a ciağa pochowano na cmentarzu. W prezbiterium znajdowağy siň cztery wejŜcia 

prowadzŃce do podziemi. Odnaleziono trzy groby masowe. Gdy zeszğo siň schodkami, 

wchodziğo siň do pomieszczenia o sklepieniu beczkowatym, wysokoŜci okoğo 1,70m, dğugoŜci 

5 m i szerokoŜci okoğo 4m. Tu znajdowağy siň ozdobne trumny fundator·w koŜcioğa m.in. 

MaŒkowskich. Przed wejŜciem do prezbiterium znajdowağo siň zejŜcie do jeszcze jednego 

pojedynczego grobu. Zmarğych chowano r·wnieŨ pod koŜcioğem, zapisujŃc na cegğach ich 

imiona oraz rok Ŝmierci.  

Podczas remontu odkryto r·wnieŨ podziemia pod kruchtŃ ï nic w nich jednak nie 

znaleziono. Zamkniňto je ponownie, pozostawiajŃc jednak na lewej Ŝcianie wejŜcia do 

kruchty cegğy w taki spos·b, by wentylowağy znajdujŃce siň pod niŃ pomieszczenie. 

15 

Fragment muru z napisem òTu leŨy Agnieska ... A.D 1639ò 

Prawdopodobnie niegdyŜ na przeğňczy prezbiterium i nawy gğ·wnej w tzw. ğuku 

triumfalnym, znajdowağ siň krzyŨ, obok kt·rego najczňŜciej umieszczano figury Matki 

Boskiej i Ŝw. Jana. Byğo to charakterystyczne dla koŜcioğ·w  w stylu romaŒskim i gotyckim. 

Na okoğo 2/3 wysokoŜci og·lnej znajdowağa siň belka poprzeczna, na kt·rej umieszczono 

krzyŨ z Chrystusem. Czy krzyŨ znajdujŃcy siň dziŜ w kruchcie kiedyŜ znajdowağ siň na belce? 

Czy dwie postacie,  dziŜ przy chrzcielnicy zajmowağy miejsce na belce obok krzyŨa? Na ten 

temat brak danych.  

Prawdopodobnie poŜrodku koŜcioğa nie byğo zbyt wiele ozdobnych ğawek. WiňkszŃ 

czňŜĺ mszy w·wczas stano. W sytuacji, gdy pod kaŨdym filarem znajdowağ siň oğtarz, nie 

zostawağo wiele miejsca na sprzňty. Zachowağa siň piňkna ğawka z XVI wieku z napisem: 

1514 Skovronek hoc disposuit. Stağa ona jednak w prezbiterium, a wiňc w miejscu dla 

zasğuŨonych. WejŜcie do wieŨy prowadziğo od wewnŃtrz koŜcioğa. Zachowağy siň w dobrym 

stanie drzwi, stanowiŃce wspaniağy okaz sztuki, dziŜ niestety zasğoniňte ğawkami pod ch·rem. 
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Inaczej teŨ pierwotnie wyglŃdağa wieŨa koŜcioğa. DziŜ jej wysokoŜĺ wynosi 41 

metr·w, a wierzchoğek zakoŒczony jest balustradŃ masywnych zrňb·w. Na obrazie matki 

Boskiej GostyŒskiej z 1540 roku widaĺ wieŨň farnŃ z wieŨyczkŃ. Czy tak jednak ona 

wyglŃdağa? Heğm wieŨy przedstawiony jest jako pojedynczy szpiczasty czub, do kt·rego 

przyczepione sŃ cztery mniejsze wieŨyczki. Jej ksztağt nie nosi cech stylu gotyckiego. Malarz 

popeğniğ teŨ bğŃd, umieszczajŃc w wieŨy obok siebie dwa okna. Byĺ moŨe nie byğ on w 

Gostyniu, bŃdŦ malowağ obraz po dğugim czasie od pobytu w mieŜcie. Prawdopodobnie 

istniağy cztery szeŜciokŃtne wieŨyczki murowane w naroŨnikach balustrady. PoŜrodku 

natomiast znajdowağ siň majŃcy podstawň czworokŃta heğm. Byĺ moŨe na jego szczycie 

znajdowağa siň piŃta, drewniana wieŨyczka. CağoŜĺ wieŨy mogğa osiŃgaĺ wysokoŜĺ 55 do 60 

metr·w.  

WyglŃd wieŨy, jak i wnňtrze koŜcioğa, zmieniğy siň po tragicznych wydarzeniach 12 

sierpnia 1682 roku. Runňğy trzy filary prawej nawy i dach. Podczas remontu koŜcioğa na 

poczŃtku XX wieku, po skuciu tynku, ukazağ siň napis po ğacinie, w tğumaczeniu brzmiŃcy: 

BoleŜciŃ musiağeŜ byĺ przejňty czytelniku i ŨağoŜciŃ oglŃdajŃc takie zrujnowanie koŜcioğa; 

wiňksza czňŜĺ ch·ru zapadğŃ ze swoimi organami. Niczego w·wczas nie widziağeŜ opr·cz 

rozwalin i proch·w umarğych. Przeto zanotowağem ci rok tego wypadku 1682 i dzieŒ 12 

sierpnia. ŧyj szczňŜliwie i sam Chrystus niech ci bňdzie w niebie obfitŃ nagrodŃ. Ten zapis 

skğoniğ do ugruntowania opinii, Ũe 12 sierpnia 1682 r. koŜci·ğ doŜwiadczyğ poŨaru. Dopiero 

przed kilkoma laty Zdzisğaw KamiŒski przedstawiğ teoriň, Ũe powodem zawalenia siň filar·w 

koŜcioğa nie byğ ogieŒ, ale zğy stan budynku. Jako jeden z gğ·wnych argument·w swojej  

teorii podağ fakt zachowania siň szeŜciu oğtarzy sprzed 1682r. Gdyby doszğo do poŨaru, 

w·wczas musiağyby spğonŃĺ. Podobnie ch·r w kaplicy Ŝw. Anny -  mimo iŨ ukoŒczono go w 

1690 r., to jednak pracň rozpoczňto w 1678 roku. Musiağ wiňc przetrwaĺ teoretyczny poŨar. 

Bardziej wiarygodna wydaje siň wiňc teoria KamiŒskiego dotyczŃca zawalenia siň ŜwiŃtyni w 

wyniku zaniedbaŒ. Kolejnym argumentem jest r·wnieŨ fragment listu ks. GniŒskiego po 

wizytacji z 1685 roku: WizytowaliŜmy koŜci·ğ ten w roku 1672 i znaleŦliŜmy dach na nim 

przeciekajŃcy, a mury porysowane i zanieŜliŜmy najgorňtsze proŜby nasze do dziedzica 

miejsca i parafian, aby ŜwiŃtyniň swojŃ co prňdzej ratowali, wystawiajŃc im przed oczy 

widoczne niebezpieczeŒstwo walŃcego siň koŜcioğa. W dzisiejszej wizycie naszej 

spostrzegliŜmy z b·lem wielkim zawalone podniebienie koŜcioğa i powt·rzyliŜmy najsilniejsze 

proŜby do dziedzica i parafian, aby naprawiajŃc dotychczasowŃ opieszağoŜĺ swojŃ, starali siň 

podŦwignŃĺ czem-prňdzej z ruin ten koŜci·ğ. Wydaje siň wiňc prawdopodobne, Ũe doszğo tutaj 

do katastrofy budowlanej spowodowanej zaniedbaniami, a nie poŨaru.  

Kaplica Ŝw. Anny dobudowana zostağa w 1529 roku. I tutaj moŨemy posğuŨyĺ siň datŃ 

na skarpie, czyli przyporze  Anno XI 1529. Znajduje siň ona na wysokoŜci 3,45 m. ZagadkŃ 

pozostaje, kto ufundowağ kaplicň. J. Ğukaszewicz uwaŨa, Ũe kaplica wraz z zakrystiŃ i dwoma 

skarbcami zbudowana zostağa przez gostyŒskiego garncarza Makarego Skoczylasa. Wedğug 

legendy, powyŨej wspomnianego napisu na cegle znajduje siň wmurowana misa (dziŜ 

umieszczono w niej gğoŜnik), w kt·rej miağ on przynieŜĺ pieniŃdze na budowň kaplicy. 

Zdaniem jednak ks. Kozierowskiego wzniesienie kaplicy przypisaĺ naleŨy Marcinowi 

Skoczylasowi, kt·ry w latach 1517-21 peğniğ funkcjň proconsula, czyli burmistrza. W 1548 

roku Marcin Skoczylas zapisağ 200 floren·w na fundacjň oğtarza Ŝw. Anny. Czy jednak to on 

byğ fundatorem kaplicy, pozostaje zagadkŃ. Na murach kaplicy znajdujŃ siň takŨe inne daty: 

1594, 1595, 1619, 1621, 1623, 1630 lub 1636, 1646, 1658, 1663 i 1668. Umieszczone sŃ one 

jednak na wysokoŜci okoğo 1,5 metra i wykute mogğy byĺ juŨ p·Ŧniej. Podczas remontu 

kaplicy w 1902 roku Franciszek Eitner znalazğ na szczycie murowanej kaplicy cegğň z datŃ 

1531 umieszczonŃ do wewnŃtrz muru. Zostağa ona wmurowana w innym miejscu: na 
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wysokoŜci okoğo 1,5 m pod zamurowanym oknem pomiňdzy wschodnimi szarpami kaplicy. 

Cegğa byğa znaczona przed wypalaniem. Wynikağoby z tego, Ũe rozpoczynajŃc pracň, na dole 

umieszczono cegğň z napisem 1529, a kiedy zakoŒczono budowň, u szczytu - 1631.  

Zdjňcia 17  

Wnňtrze fary przed remontem na poczŃtku XX wieku 

Erekcji  oğtarza Ŝw. Anny dokonano 15 czerwca 1548 roku. W kaplicy istniağy takŨe 

trzy inne oğtarze: Ŝwiňtych Rocha, WawrzyŒca i Antoniego. Bardzo interesujŃca jest grupa 

rzeŦb w kaplicy. Wykonane sŃ z drewna. Pierwsza przedstawia Ŝw. Annň  siedzŃcŃ na krzeŜle. 

Podaje ona gruszkň DzieciŃtku Jezus. Nad gğowŃ Chrystusa znajduje siň, prawdopodobnie 

dorobiona p·Ŧniej, srebrna korona, a nad Ŝw. AnnŃ promienny, srebrny nimb. Figura ma 120 

cm. Tylko o 10 cm mniej ma rzeŦba Matki Boskiej. Wydaje siň jednak, Ũe jest to posŃg  

wczeŜniejszy. świňta ze smutkiem spoglŃda przed siebie. Matka BoŨa w przeciwieŒstwie do 

Ŝw. Anny jest przedstawiona jako osoba mğoda, tryskajŃca energiŃ i optymizmem. Obok leŨy 

ksiŃŨeczka modlitewna. Jej srebrna korona otoczona jest wieŒcem 12 gwiazd.  

Predella pod grupŃ Ŝwiňtej Anny przedstawia drzewo genealogiczne N.M.P, kt·re 

wyrasta z piersi Jessego. Obraz malowany na drewnie pochodzi z 1546 roku. Na szczycie 

znajduje siň NajŜwiňtsza Maria Panna z DzieciŃtkiem, po jej prawicy Ŝw. J·zef oraz Abjasz i 

Aza, po lewicy ï ojciec Ŝw. Joachim Ezechiusz i Manasses. PoniŨej Salomon, Roboam, 

Dawid, Ozjasz, Joatan i Joram. Po prawej stronie, z przodu znajduje siň wizerunek Izajasza 

trzymajŃcego napis: I wyjdzie r·ŨdŨka z korzenia Jessego a kwiat z korzenia jego wyroŜnie. 

Obraz ma wymiary 127cm x 67 cm. Po drugiej stronie prorok Ageusz z napisem I poruszň 

wszystkie narodu, a przyjdzie poŨŃdany wszem narodom. 

W kaplicy znajduje siň r·wnieŨ mağy ch·r i organy. Ch·r wspiera drewniany sğup na z 

napisem  Anno Domini 1690 (w tym roku wğaŜnie odnowiono kaplicň). Nad sğupem znajduje 

siň tabliczka drewniana z napisem: Na wiňkszŃ PrzenajŜwiňtszej Tr·jcy chwağň, i na Ŝw. Anny 

Matki, Bogarodzicy Dziewicy Marji czeŜĺ, dzieğo to na wiecznŃ rzeczy pamiŃtkň poczŃtek 

wziňğo roku PaŒskiego 1678 (ch·rek i organy) przez Wiel. X. Andrzeja Karuskiego promotora 

bractwa Ŝw. Anny w kaplicy koŜcioğa parafialnego gostyŒskiego. Po jego to Ŝmierci 

pozbawione swego promotora przez jedenaŜcie lat spoczywağo. Wreszcie za staraniem, pracŃ 

i dzielnoŜciŃ Wiel. X. Mateusza Formicza, promotora tegoŨ bractwa w roku 1690 na nowo 

podjňte dalej postňpowağo. Dziňki poboŨnoŜci r·Ũnych os·b dobroczynnych, stanu 

duchownego oraz Ŝwieckiego obojga pğci zostağo dzieğo ukoŒczone, kt·re to dzieğo w cağoŜĺ 

wystawiğ Sğawetny Wojciech Libowicz niepoŜledni tego kunsztu mistrz i wykoŒczyğ dnia 

8.VIII.1693r. Bogu niech bňdŃ dziňki. Niech ŨyjŃ wszyscy poszczeg·lni dobroczyŒcy koŜcioğa i 

oğtarza Ŝw. Anny w niebie. 

W czasach reformacji GostyŒ na kr·tko byğ na ustach wszystkich zainteresowanych 

sprawami r·Ũnowierc·w. Fara znalazğa siň w rňkach protestanckich od 1560 roku, kiedy to 

brat czeski Rafağ LeszczyŒski, wojewoda brzesko-kujawski byğ opiekunem siostrzeŒc·w Jana 

i Marcina GostyŒskich. W 1565 roku odbyğ siň tu sğawny na cağŃ Polskň synod r·Ũnowierc·w, 

majŃcy doprowadziĺ do pojednania r·Ũnych odğam·w protestantyzmu w Polsce. Rok p·Ŧniej  

koŜci·ğ ponownie stağ siň ŜwiŃtyniŃ katolickŃ. 

 Jak juŨ wspomniano, w 1419 roku mieszczanie gostyŒscy przeznaczyli aŨ 100 

grzywien na ufundowanie oğtarza Ŝw. Katarzyny. Erekcji oğtarza dokonağ biskup poznaŒski 

Andrzej Laskary Ğostowicki. W 1430 odbyğa siň erekcja oğtarza Wniebowziňcia NajŜwiňtszej 

Marii Panny. Kolejne oğtarze zawdziňcza gostyŒska fara proboszczowi Maciejowi 

Krowinowi: NajŜwiňtszej Marii Panny, Ŝw. Mateusza, Michağa Archanioğa i Ŝw. Barbary. 

Wedğug innego przekazu bracia Crowyn (Krowinowie) byli fundatorami oğtarzy 

Wniebowziňcia N.P, Michağa, Mikoğaja, Mateusza i Ŝw. Barbary. W 1468 roku erygowano 
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oğtarz Nawiedzenia NajŜwiňtszej Marii Panny, a prawie sto lat p·Ŧniej, 15 czerwca 1548 roku, 

oğtarz Ŝw. Anny. Wszystkie te gotyckie oğtarze prawdopodobnie zostağy zniszczone w wyniku 

poŨaru w 1548 roku. 9 marca 1635 roku odbyğa siň erekcja oğtarza KrzyŨa świňtego. 

Fundatorem (500 floren·w) Marcin Glinicki. Patronat nad oğtarzem przejňli dziedzice 

Glinickich z Osieku. Pod krzyŨem znajdowağ siň obraz - mňczeŒstwo Ŝw. WawrzyŒca. 

Wedğug dokumentacji wizytacyjnej z 26 lutego 1726 roku w farze znajdowağo siň 13 oğtarzy. 

Wymieniono dziewiňĺ z nich:  

- Oğtarz z obrazem N.M.P, oğtarzowa mensa konsekrowana byğa w dzieŒ Ŝw. Klemensa 
1658 roku; 

- Oğtarz boczny po stronie ewangelii z obrazem Matki Boskiej; 

- Oğtarz gğ·wny Matki Boskiej Szkaplerznej wprowadzony 1698; 

- Oğtarz poŜwiecony Nawiedzeniu N.M.P  

- Oğtarz ku czci Wniebowziňcia N.M.P 

W dobudowanej kaplicy, opr·cz patronki - Ŝw. Anny, znajdowağy siň jeszcze trzy oğtarze: 

- Ŝw. Rocha erygowany 3 lipca 1662 roku przez biskupa poznaŒskiego Wojciecha 

Tulibowskiego;  

- Ŝw. WawrzyŒca erygowany 15 stycznia 1635 roku; 

- oğtarz z obrazem Ŝw. Antoniego bez fundacji. 

Oğtarz Nawiedzenia NajŜwiňtszej Marii Panny, wedğug akt·w wizytacji, wymieniony 

zostaje jako drugi po oğtarzu Zwiastowania. Znajdowağ siň wiňc prawdopodobnie po stronie 

ewangelii przy drugim filarze. Ten piňtnastowieczny oğtarz fraternitatis pauperum, czyli 

Bractwa Ũebraczego erygowany byğ w 22 stycznia 1468 roku przez biskupa Andrzeja. Erekcja 

mensy oğtarzowej z obrazem Matki Boskiej odbyğa siň 30 sierpnia 1623 roku. Oğtarz 

znajdowağ siň w nawie bocznej po stronie ewangelii. Zachowağ siň opis oğtarza Niepokalanego 

Poczňcia, kt·rego erekcja odbyğa siň przed 1698 rokiem. Znajdowağ siň on w nawie gğ·wnej 

naprzeciw oğtarza Ŝw. Barbary. W centrum widniağ obraz Matki Boskiej Niepokalanego 

Poczňcia. Sukienka N.M.P byğa srebrna z pozğacanymi kwiatami. Obok znajdowağy siň dwa 

srebrne serca. Pod stopami widniağ srebrny p·ğksiňŨyc. Obok stağa Ŝw. Anna i Ŝw. Joachim. 

Nad gğowŃ N.M.P unosiğ siň B·g Ojciec. Nad gğowŃ N.M.P umieszczonŃ srebrnŃ koronň, 12 

srebrnych gwiazd oraz rozstrzňpione promienie. Oğtarz posiadağ dwa srebrne kielichy, jeden 

dobrze pozğacany a drugi czňŜciowo zğotem pokryty oraz parň srebrnych ampuğek. Patronat 

nad oğtarzem sprawowağ cech garncarzy, a ze strony koŜcioğa sprawowağ opiekň prepozyt fary 

gostyŒskiej. Kolejny oğtarz -  Ŝw. Barbary znajdowağ siň on po stronie ewangelii jako trzeci z 

rzňdu oğtarz oparty o jeden z filar·w. Opiekň nad oğtarzem sprawowağ cech szewski, stŃd teŨ 

opr·cz obrazu Ŝw. Barbary powyŨej znajdowağ siň obraz Ŝwiňtych patron·w tego cechu 

Kryspina i Kryspijana.  

GostyŒska fara nie zdradziğa jeszcze wszystkich swoich tajemnic. Najlepszym chyba jej 

znawcŃ jest Zdzisğaw KamiŒski, kt·ry zgromadziğ wiele materiağ·w na temat tej ŜwiŃtyni. On 

to r·wnieŨ przedstawiğ niekt·re z odkrytych przez siebie tajemnic autorowi. ZastanawiajŃce 

jest na przykğad przeznaczenie pomieszczenia w wieŨy znajdujŃcego siň za drzwiami do 

wnňtrza koŜcioğa. CzyŨby stanowiğo szyb wentylacyjny? Wynikağoby z tego, Ũe pod wieŨŃ 

znajdujŃ siň podziemia! Ten fakt mogŃ potwierdzaĺ czňste zapadania siň ziemi przy wejŜciu 

do wieŨy od strony p·ğnocnej.  

zdjňcie18 

Wnňtrze fary przed remontem na poczŃtku XX wieku 

InnŃ ciekawostkň stanowi istnienie tajemniczego pomieszczenia, kt·re byğo od strony 

p·ğnocnej jeszcze w XIX wieku. Z fary wiodğy teŨ dwa inne podziemne korytarze: wejŜcie do 

jednego znajdowağo siň  za oğtarzem, drugie -  pod zakrystiŃ,  wiodğo prawdopodobnie do 
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wyjŜcia koğo fundament·w biura parafialnego. ZagadkŃ pozostaje, dokŃd prowadziğo 

zamurowane niedawno przejŜcie podziemne z kapliczki speğniajŃcej obecnie rolň kostnicy. 

Sporo postawionych pytaŒ na pewno znajdzie odpowiedŦ w przygotowywanym przez 

Zdzisğawa KamiŒskiego opracowaniu historii gostyŒskiej fary. 

 

 

Tajemnica figurki 
 

Niewiele jest w Gostyniu starych budynk·w. WiňkszoŜĺ z nich pochodzi z koŒca XIX 

wieku, kiedy po utworzeniu stolicy powiatu, nastŃpiğ szybszy rozw·j gospodarczy. 

WiadomoŜci o budynku znajdujŃcym siň na ulicy KoŜcielnej, a zajmowanym do niedawna 

przez Powiatowy UrzŃd Pracy, pr·Ũno jednak szukaĺ w informatorach. 

PrzechodzŃc obok Gimnazjum nr 1, mağo kto zwraca uwagň na mocno zaniedbanŃ 

figurkň wkomponowanŃ w eklektyczny budynek stojŃcy naprzeciw. Z wysokoŜci pierwszego 

piňtra spoglŃda na przechodzŃcych zamyŜlona postaĺ. U szczytu gmachu widnieje coŜ na 

ksztağt sğoŒca z gňsto rozchodzŃcymi siň promieniami, poŜrodku kt·rego znajduje siň postaĺ 

(anioğ?). CağoŜĺ sprawia wraŨenia dzieğa zapomnianego i od wielu lat niekonserwowanego.  

21 

Figurka Ŝwiňtego na gmachu przy ul. KoŜcielnej 

W przedwojennych dokumentach brak informacji na temat uroczystoŜci wstawienia 

figury, poŜwiňcenia jej, czy odprawiania naboŨeŒstw. PowaŨne naruszenie zňbem czasu (czy 

raczej powaŨne zabrudzenie?), bardzo utrudnia ustalenie, kogo ona przedstawia. 

P·ğtorametrowa figurka osoby duchownej, trzymajŃcej w dğoni biskupiŃ laskň bardzo 

przypomina podobne rzeŦby stojŃce po obu stronach gğ·wnego oğtarza gostyŒskiej fary. 

Znawcy sztuki, pytani o moŨliwŃ datacjň tej figurki, stwierdzali, Ũe bardzo trudno okreŜliĺ jej 

wiek. WyobraŨenie szat jest charakterystyczne dla Ŝredniowiecza. W·wczas to poprzez 

uğoŨenie fağd pğaszcza starano siň ukryĺ niedociŃgniňcia w odzwierciedlaniu budowy ciağa. 

TakŨe wiele innych szczeg·ğ·w wskazuje na Ŝredniowieczne pochodzenie dzieğa, m. in. 

ukazywanie jedynie czňŜci ciağa ï dğoni, twarzy, st·p. Z drugiej strony, moŨe to byĺ rzeŦba 

p·Ŧniejsza, wzorujŃca siň na sztuce XVI ï XVIII-wiecznej. Odpowiedzi na pytanie, kogo 

przedstawia figurka udzieliğ mi ks. Artur Przybyğ, proboszcz parafii świňtej Mağgorzaty, kt·ry 

dowi·dğ, Ũe rzeŦba przedstawia Ŝwiňtego Mikoğaja. Wskaz·wkŃ byğy pewne elementy rzeŦby: 

str·j biskupa, dzieci w koszyku po lewej stronie stojŃcej figury. świňty byğ bowiem patronem 

sierot, biednych, a takŨe ubogich panien na wydaniu.  DziŜ uwaŨany jest takŨe za opiekuna 

dzieci, Ũeglarzy i jeŒc·w.  

Pomimo rozwiŃzania problemu, kogo przedstawia figurka, tajemnicŃ pozostaje nadal 

jej pochodzenie. Dlaczego umieszczono jŃ w tak nietypowym miejscu ï pomiňdzy dwoma 

oknami budynku? Kto i z jakiego materiağu wykonağ to dzieğo? KsiŃdz proboszcz wysunŃğ 

hipotezň, Ũe figura moŨe pochodziĺ z gostyŒskiej fary. DatujŃc wiek budynku na przeğom 

XIX\XX wieku, moŨna skojarzyĺ, Ũe w tym czasie rozpoczňto prace na terenie koŜcioğa. 

čwczesny proboszcz ks. Emil Jackowski przeprowadziğ w 1901 roku gruntowny remont 

wnňtrza. Zlikwidowano w·wczas m.in. szereg oğtarzy, kt·re znajdowağy siň przy kaŨdym 

filarze. Ich utrzymaniem miağy zajmowaĺ siň dawne cechy - te jednak nie zawsze potrafiğy 

finansowo podoğaĺ zobowiŃzaniom. Byĺ moŨe byğ w starej farze oğtarz Ŝwiňtego Mikoğaja ï 

m·wi ksiŃdz proboszcz- świňty ten byğ bardzo czczony, a w Ŝredniowieczu naleŨağ do tzw. 14. 

orňdownik·w. Oğtarz rozebrano, a figurkň, byĺ moŨe, wstawiono tutaj. JeŨeli ta hipoteza 

okazağaby siň prawdŃ (podobna figurka stoi w farze przy jednym z filar·w), tajemnicza postaĺ 
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Ŝwiňtego Mikoğaja byğaby starsza, niŨ dotŃd przypuszczano. W·wczas moŨe siň okazaĺ, Ũe 

rzeŦba posiada wielkŃ wartoŜĺ historycznŃ. 

Problemem jest jednak datacja budynku, na kt·rym jest umieszczona figurka. JeŨeli 

zostağ on ukoŒczony przed 1901 rokiem, w·wczas hipoteza o przeniesieniu figury ze starego, 

gostyŒskiego koŜcioğa moŨe nie znaleŦĺ potwierdzenia. W gmachu zbudowanym przed 

rozpoczňciem likwidacji oğtarzy w koŜciele świňtej Mağgorzaty nie mogğa znaleŦĺ siň figurka 

z fary. Dowodzi tego poŜwiadczona w Ŧr·dğach informacja, Ũe o budynek ten toczyğy siň 

spory miňdzy parafiami gostyŒskŃ a staro gostyŒskŃ, uregulowane dopiero w 1909 roku. Czy 

parafia gostyŒska zarzŃdzağa wczeŜniej budynkiem? Tutaj r·wnieŨ sprawa nie jest do koŒca 

wyjaŜniona. 

MoŨna takŨe wysunŃĺ dwie inne hipotezy. Byĺ moŨe budynek powstağ wedğug planu z 

wnňkŃ, w kt·rej umieszczono specjalnie dla tego gmachu wykonanŃ figurkň. W·wczas 

datacjň figurki okreŜliĺ by moŨna na koniec XIX wieku. Tutaj nasuwa siň jednak pytanie: 

dlaczego akurat Ŝwiňty Mikoğaj? Nie przetrzymywano tutaj jeŒc·w, nie byğo domu dziecka, 

nie m·wiŃc juŨ o zwiŃzkach Gostynia z Ũeglarstwem. A przecieŨ Ŝwiňty byğ ich patronem. 

R·wnieŨ styl artystyczny nie w peğni pokrywa siň z panujŃcymi w·wczas trendami w sztuce. 

A jednak, ksiŃdz proboszcz zwr·ciğ uwagň na fakt, Ũe Ŝwiňty Mikoğaj byğ takŨe patronem 

biednych. Figurka pochodziĺ wiňc moŨe z XIX wieku lub teŨ.... z istniejŃcej od 1301 roku 

fundacji Szpitala Ducha świňtego! Jaki byğby w·wczas jej wiek i dlaczego figurkň moŨna 

skojarzyĺ ze szpitalem?  

RozwiŃzania zagadki figurki Ŝwiňtego Mikoğaja nie spos·b znaleŦĺ bez zajňcia siň 

historiŃ budynku, na kt·rym ona siň znajduje. W trakcie prac zwiŃzanych ze zbieraniem 

materiağ·w okazağo siň, Ũe w gmachu tymé straszy!  

NocŃ to miejsce na pewno moŨe robiĺ niesamowite wraŨenie. Stuletni, pusty budynek, w 

wŃskiej uliczce przy Rynku. Wok·ğ r·wnie stare gmachy z opustoszağŃ w nocy szkoğŃ i 

gotyckŃ farŃ. P·ğmrok harmonii Ŝredniowiecza i typowych dla zaboru pruskiego XIX-

wiecznych, trzypiňtrowych budynk·w z duŨymi, pustymi oknami.  

22 

Budynek w okresie miňdzywojennym 

Urzňdnicy Powiatowego Urzňdu Pracy niechňtnie m·wili o dziwnych zjawiskach, 

jakie podobno tutaj siň wydarzyğy. Jacek Soğtysiak, byğy palacz urzňdu, pracowağ jesieniŃ i 

zimŃ po zmroku. Jego praca wymagağa, by nocŃ zostawağ sam w budynku. W·wczas to dziağy 

siň czasem dziwne rzeczy -  NocŃ zapalağy siň Ŝwiatğa, dzwoniğy wewnňtrzne telefony - m·wi 

Soğtysiak. - KiedyŜ sğyszağem pukanie do drzwi, gdy otworzyğem, nikogo nie byğo, ale 

sğyszağem, jak w tym czasie ktoŜ wbiega na piňtro i trzaskajŃ drzwi od sekretariatu. Czňsto 

zdarzağo siň, Ũe w sezonie grzewczym palacz gasiğ Ŝwiatğo i wyjeŨdŨağ na parň godzin do 

domu. Po powrocie zastawağ zapalone Ŝwiatğa, mimo iŨ nikt w miňdzyczasie nie odwiedzağ 

budynku... Zapalanie siň lamp miağo miejsce najczňŜciej na parterze, natomiast na piňtrze 

czňsto sğychaĺ byğo kroki. 

 Inny przypadek zdarzyğ siň trzem urzňdniczkom pracujŃcym samotnie na najwyŨszej 

kondygnacji gmachu. Wedğug opinii pracownik·w, nikt nie lubiğ tam pracowaĺ. Nie 

udzielono mi jednak informacji, z jakiego powodu. DziŜ, mimo pewnej niechňci do 

przypominania sobie wydarzeŒ sprzed dw·ch lat, jedna z paŒ przyznaje, Ũe zdarzyğo siň 

w·wczas coŜ dziwnego. - ByğyŜmy we trzy na g·rze budynku. Jest tam samotny pok·j na 

strychu zamieniony na archiwum ï m·wi. WewnŃtrz oszklonej szafy znajdowağy siň sztywne 

karty ŜwiadczeŒ umieszczone w drewnianych skrzyneczkach. Nagle, bez Ũadnej przyczyny, 

karty te zaczňğy siň przewracaĺ jak klocki domina. - To byğo straszne! Drzwi od szafy 

otworzyğy siň i jakby coŜ ciňŨkiego spadğo wewnŃtrz szafy, ale przecieŨ nic takiego tam nie 
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byğo ï dodaje. ZnajdujŃce siň w pomieszczeniu kobiety byğy przeraŨone. Wedğug relacji 

urzňdnik·w PUP coŜ musiağo siň dziaĺ w budynku r·wnieŨ wtedy, gdy administratorem byğ 

PSS Spoğem. Pracownice tej firmy nie lubiğy zastawaĺ same po pracy. R·wnieŨ rano na teren 

budynku wchodziğy grupkami. 

 C·Ũ mieŜciğo siň kiedyŜ w tym starym budynku? Na to pytanie nieğatwo znaleŦĺ 

odpowiedŦ. Organ najbardziej kompetentny ï Wojew·dzki Oddziağ SğuŨby Ochrony 

Zabytk·w w Lesznie nie potrafiğ udzieliĺ Ũadnych informacji na temat budynku. Czas jego 

powstania w przybliŨeniu okreŜlono na lata 1875 ï 1900. ZarzŃdzajŃcy wczeŜniej obiektem 

Zakğad Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej wszelkie dokumenty dotyczŃce budynku  

przy ulicy KoŜcielnej 5 przekazağ parafii farnej. Jednak i tam nie uzyskağem informacji, 

poniewaŨ odesğano mnie do archiwum archidiecezji. Wedğug wczeŜniej zdobytych  danych z 

nieoficjalnych Ŧr·değ, budynek datowano na rok 1895. Poprzedni uŨytkownik, PSS Spoğem 

podaje natomiast innŃ datň: 1904 ï 1905. Trudno wiňc dziŜ, bez zbadania zasob·w akt 

archidiecezjalnych, okreŜliĺ dokğadnie wiek powstania budynku. 

 Dziňki informacjom uzyskanym od pamiňtajŃcych przedwojenne czasy gostynian 

udağo siň ustaliĺ, Ũe w budynku zajmowanym do koŒca 2001 roku przez PUP mieŜciğ siň tzw. 

szpitalik, czyli dom starc·w. Prawdopodobnie znajdowağ siň on pod zarzŃdem parafii 

starogostyŒskiej. M·gğ wiňc byĺ kontynuatorem powstağego w Ŝredniowieczu szpitala 

świňtego Ducha. PoczŃtkowo mieŜciğ on siň obok koŜcioğa pod tym wezwaniem 

zlokalizowanym w okolicach dzisiejszego deptaka. W Ŧr·dğach podawana jest informacja o 

poŨarze, kt·ry w 1778 roku zniszczyğ obydwa budynki. Nie odbudowano p·Ŧniej koŜcioğa, ale 

dziňki staraniom ksiňdza proboszcza Kolumbana Orğowskiego ze Starego Gostynia 

wzniesiono jednak szpital świňtego Ducha. Stağo to siň na pewno przed 1804 rokiem, 

poniewaŨ w tym roku ks. Orğowski zrezygnowağ z funkcji proboszcza. Jak wyglŃdağ ten 

budynek? Czy powstağ w tym samym miejscu? W Kronice GostyŒskiej z 15 czerwca 1930 

roku znajduje siň fotografia z podpisem Widok starego szpitala w ulicy świňtego Ducha 

(1904).  
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Stary szpital świňtego Ducha 

Czy w 1904 roku mieŜciğ siň jeszcze tutaj szpital, czy teŨ w tym roku istniağ od dawna 

nowy obiekt o tej nazwie? Przed wojnŃ, wedğug relacji ludzi, kt·rzy pamiňtajŃ ten okres, 

mieŜciğ siň w tym budynku Caritas. Wydawano tam m. in. obiady dla ubogich. W innej 

publikacji widnieje zdjňcie budynku przy ulicy KoŜcielnej z nastňpujŃcym podpisem: Szpital 

Ducha świňtego w Gostyniu. Publikacja, w kt·rej zamieszczono zdjňcie, pochodzi z 1913 

roku. Symbol Ducha świňtego ï goğňbica na tle sğoŒca ï do dziŜ zdobi szczyt gmachu. 

W akcie fundacji Mikoğaja Przedpeğkowica z 1301 roku, jak i w dokumencie z tego 

samego roku wydanym przez biskupa poznaŒskiego Andrzeja mowa jest o dwojakiej funkcji 

przyszğego szpitala. Z jednej strony opiekň tam znaleŦĺ powinni chorzy, z drugiej jednak 

zwracano uwagň na pomoc dla ubogich. Gdy w XIX wieku nastŃpiğ bardzo szybki rozw·j 

medycyny,  szpital przejŃğ funkcjň domu dla ubogich bŃdŦ samotnych, starszych ludzi. Tak 

wiňc w budynku, gdzie do grudnia 2001 roku mieŜciğ siň PUP, dawniej znajdowağ siň, 

prawdopodobnie, prowadzony przez starogostyŒskŃ parafiň dom dla ubogich starszych os·b 

wymagajŃcych pewnej opieki. Z relacji odwiedzajŃcych ten gmach przed wojnŃ wynika, Ũe w 

kilkuosobowych pokojach o znoŜnym standardzie, wiekowe osoby doŨywağy koŒca swych 

dni. Czy to jest pow·d strach·w?  

 TajemnicŃ pozostaje nadal przeszğoŜĺ figurki Ŝwiňtego Mikoğaja. Byĺ moŨe jego 

zwiŃzki ze szpitalem świňtego Ducha rozjaŜniŃ nieco sytuacjň. Szczeg·ğ·w dowiemy siň 

jednak, gdy zbadajŃ jŃ historycy sztuki.  
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GostyŒski zakonnik sobowt·rem Napoleona ? 
 

Za najciekawszŃ powieŜĺ dziennikarza i historyka - Waldemara Ğysiaka wielu uwaŨa 

Szachistň. Autor we wstňpie stwierdza, Ũe oparğ jŃ na prawdziwych wydarzeniach, bazujŃc na 

przekazach Ŧr·dğowych. Akcja rozgrywa siň na poczŃtku XIX wieku, w dobie zwyciňstw 

armii napoleoŒskiej. Grupa wpğywowych angielskich polityk·w przeprowadza ŜmiağŃ 

operacjň majŃcŃ na celu porwanie Napoleona i podstawienie w jego miejsce sobowt·ra - ... 

zakonnika z gostyŒskiego klasztoru! 

Jest rok 1806. Armia francuska pod wodzŃ Napoleona Bonapartego odnosi wspaniağe 

zwyciňstwa pod JenŃ i Auerstªdt. We wğadaniu Ămağego kapralaò, jak nazywano Napoleona, 

znajduje siň prawie cağa Europa z wyjŃtkiem Anglii i Rosji. W koğach brytyjskich polityk·w, 

bňdŃcych w opozycji do rzŃdu tworzonego przez Wig·w, powstaje plan brawurowej operacji 

porwania cesarza Francuz·w. Wielonarodowa grupa pod dow·dztwem angielskiego 

arystokraty Beniamina Bathursta, wyrusza na kontynent by porwaĺ Napoleona, a w jego 

miejsce podstawiĺ sobowt·ra - zakonnika Zgromadzenia Filipin·w na świňtej G·rze. 

Dlaczego jednak Polak miağby braĺ udziağ w akcji przeciw cesarzowi walczŃcemu z 

zaborcami? Sobowt·r byğ delegatem polskiego kleru na rozmowy z Napoleonem. Grupa 

duchownych spotkağa siň ponoĺ z lekcewaŨeniem ze strony cesarza. R·wnieŨ zachowanie 

wojsk napoleoŒskich, a szczeg·lnie stacjonujŃcych w Gostyniu bawarskich oddziağ·w pod 

dow·dztwem brata cesarza - ksiňcia Hieronima Bonaparte, nie skğaniağo do sympatyzowania 

z bonapartystami. W pamiňtniku zakonnika ze świňtej G·ry, ksiňdza Kaspra 

Dominikowskiego znalazğ siň zapis: Wojsko ich zdawağo siň byĺ z kraju, kt·ren Ũadnej nie ma 

cywilizacji, gğ·wnymi przymiotami tegoŨ byğy grubijaŒstwo, niesubordynacja i rozwiŃzğoŜĺ. 

Dodatkowym zabezpieczeniem lojalnoŜci mnicha byğa groŦba zamordowania jego ukochanej 

siostrzenicy. Czy operacja zakoŒczyğa siň sukcesem? Jak zachowağ siň gostyŒski sobowt·r 

Napoleona w czasie akcji? Zainteresowanych odsyğam do Szachisty, ksiŃŨki, w kt·rej akcja 

toczy siň r·wnie szybko jak u Ludluma czy Forsytha, a osadzona jest jednak w realiach XIX 

wieku. 

 Ğysiak, ceniony znawca osoby Napoleona, oparğ wŃtek historii przede wszystkim na 

tajemniczym Memoriale - dokumencie przepisanym z XIX - wiecznego oryginağu o nazwie 

Chess- player 1806. ťr·dğo to pozostaje jednak wŃtpliwe, jako Ũe dostarczone zostağo 

autorowi przez anonimowŃ osobň, z kt·rŃ po przepisaniu owego dokumentu, straciğ kontakt. 

Ğysiak powoğuje siň takŨe na relacje Ottona Pircha, oficera pruskiego, kt·ry w latach 

dwudziestych XIX wieku wykonağ mapň okolic Gostynia. We wspomnieniach z pobytu w 

Ŝwiňtog·rskiej bazylice, zwraca on uwagň na dziwnego mnicha, czğonka poselstwa do 

Napoleona, znajŃcego perfekcyjnie jňzyk francuski, kt·rego  powierzchownoŜĺ mocno mnie 

zaciekawiğa. Pirch stwierdza, Ũe ·w zakonnik cieszyğ siň duŨym autorytetem wŜr·d braci 

zakonnych. 

Trzecim Ŧr·dğem, z kt·rego korzystağ Ğysiak, jest opowiadanie Gijsberta Berntropa, 

uczestnika wyprawy Napoleona na Rosjň w 1812 roku. Autor Szachisty podaje, Ũe zapoznağ 

siň z nim na podstawie francuskiego tğumaczenia artykuğu zamieszczonego w 

dziewiňtnastowiecznej holenderskiej prasie. PowaŨnie ranny w 1812 roku Berntrop, 
poszukujŃc katolickiego spowiednika wğadajŃcego jňzykiem francuskim, trafiğ do klasztoru, 

kt·rego ŜwiŃtyniň wieŒczyğa piňkna kopuğa. JakieŨ jednak byğo jego zdziwienie, kiedy w 

konfesjonale ujrzağ... oblicze Napoleona! 
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W poszukiwaniu owego tajemniczego sobowt·ra w czerwcu 1975 roku Waldemar 

Ğysiak zawitağ do Gostynia. Dziňki uprzejmoŜci ksiňŨy filipin·w m·gğ bez przeszk·d 

korzystaĺ z zakonnego archiwum. W przypisach do Szachisty Ğysiak skğada szczeg·lne 

podziňkowania ks. ministrowi Marianowi Gosie oraz ·wczesnemu archiwiŜcie ks. 

Zbigniewowi Starczewskiemu. W toku badaŒ Ŧr·dğowych Ğysiak ustaliğ, Ũe tajemniczym 

mnichem z opowiadania Pircha m·gğ byĺ tylko ksiŃdz Stefan BğaŨejewski. ŧyciorys tego 

czğowieka idealnie odpowiadağ modelowi postaci biorŃcej udziağ w pr·bie porwania cesarza! 

Stefan BğaŨejewski urodziğ siň 3 sierpnia 1773 roku, byğ wiňc tylko o cztery lata 

mğodszy od Napoleona. PoczŃtkowo uczyğ siň w szkole ojc·w bazylian·w w Szarogrodzie, a 

p·Ŧniej u ojc·w pijar·w w Niemrowicach. Jako guwerner mğodego hrabiego Potockiego, 

odbyğ podr·Ũ po Europie Zachodniej. Wedğug relacji ksiňdza Antoniego BrzeziŒskiego 

(PamiŃtki jubileuszu dw·chsetleniego Zgromadzenia Filipin·w na G·rze świňtej 

GostyŒskiej, PoznaŒ 1869), podczas pobytu w ParyŨu doznağ jakiegoŜ wstrzŃsu, kt·ry skğoniğ 

go do porzucenia Ũycia Ŝwieckiego i wstŃpienia w 1801 roku do zakonu. W trzy lata p·Ŧniej 

wyŜwiňcono go na ksiňdza. Stefan BğaŨejewski, jako osoba znajŃca jňzyk francuski, byğ 

delegatem kleru polskiego na rozmowy z Napoleonem w ParyŨu. R·wnieŨ inne wydarzenia z 

Ũycia BğaŨejewskiego pasujŃ do postaci sobowt·ra z tajemniczego Memoriağu. Po 1806 roku 

sobowt·r Napoleona powinien staraĺ ukryĺ siň po przeprowadzonej akcji. KsiŃdz BğaŨejewski 

natomiast w 1806 lub 1807, za pozwoleniem przeğoŨonych, opuŜciğ świňtŃ G·rň. Przeni·sğ siň 

do Chocieszowic, gdzie nauczağ syn·w Myciewskiego. Po powrocie do klasztoru w 1811 

roku prowadziğ samotniczy tryb Ũycia. Wedğug relacji ks. BrzeziŒskiego, ksiŃdz Stefan prawie 

nie wychodziğ z klasztornej celi: dwa czy trzy razy przez cağe Ũycie widziano go o trzysta 

krok·w za bramŃ i zaraz wracağ. Byĺ moŨe dğugie wğosy, kt·re wedğug relacji Pircha, 

starannie zasğaniağy twarz, miağy na celu ukrycie jej podobieŒstwa do cesarza Francuz·w? 

BğaŨejewski zmarğ na gruŦlicň 2 marca 1849 roku, a wiňc przeŨyğ Ŝmierĺ Napoleona o 28 lat.  

 

 

O opieszağoŜci gostyŒskich mieszczan, nieudolnym burmistrzu i tragicznym 

poŨarze. 
 

Przyczyn tragedii jest zawsze wiele. W 1811 roku GostyŒ liczyğ zaledwie 1248 

mieszkaŒc·w. 15 wrzeŜnia roku spğonňğa 1/6 miasta. 

W 1811 roku GostyŒ posiadağ ponad 300 domostw. Zabudowa Gostynia dwieŜcie lat 

temu miağa zupeğnie inny charakter. Drewniane, mağe domki nieforemnie i niesystematycznie 

pobudowane, ciasno do siebie przylegağy. Wedğug relacji Jana Gottlieba Fichta, kt·ry pod 

koniec XVIII wieku przejeŨdŨağ przez GostyŒ, ulice peğne byğy sğomy i odpadk·w. Pisze on: 

Domy sŃ wszystkie drewniane, nie okğadane wapnem, pomalowane pstrokato i niesmacznie. 

Dachy kryte gontami. W ich podcieniach sprzedawano artykuğy spoŨywcze: sery, ryby, buğki i 

chleb. Bardzo dosadnie niemiecki filozof okreŜliğ centralny plac miasta: Rynek jest 

zbiornikiem wszelkiego gnoju. Jego relacja jest jednak w kilku miejscach wŃtpliwa i nie 

pokrywa siň z mapŃ miasta, wykonanŃ 20 lat p·Ŧniej. 

 Prawdopodobnie nie byğo jeszcze w·wczas Ũadnego budynku peğniŃcego rolň ratusza. 

PoŜrodku Rynku stağa tylko drewniana szopa poŨarnicza z wieŨyczkŃ. Ten centralny plac 

miasta byğ teŨ znacznie mniejszy, niŨ obecnie. Dzisiejsza ulica 1-Maja (w·wczas 

LeszczyŒska) posiadağa zwartŃ zabudowň po obu stronach, aŨ do skrzyŨowania z KoŜcielnŃ i 

SzewskŃ. WejŜcie na Rynek wiodğo wiňc z ulicy Ğaziennej. DwieŜcie lat temu, dwanaŜcie 

drewnianych domk·w tworzyğo dwie dodatkowe, dziŜ juŨ nieistniejŃce, uliczki pomiňdzy 
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centralnym placem miasta a ulicŃ LeszczyŒskŃ. Na zapleczach, podw·rkach znajdowağy siň 

skğady drewna, szopy i mağe budynki gospodarcze. Wprost idealna poŨywka dla 

niszczycielskiego ognia. 

W celach przeciwpoŨarowych juŨ w 1727 roku Krystian Konce zbudowağ sikwiarniň, sikawkň 

oraz sprawowağ nadz·r nad cebrami. W 1754 roku Magistrat zaciŃgnŃğ poŨyczkň w wysokoŜci 

500 talar·w na nowŃ sikawkň. Pod koniec XVIII wieku dziedzic Gostynia zarzŃdziğ, aby 

kaŨdy cech miejski ufundowağ jednŃ drabinň dğugoŜci 15 ğokci oraz hak Ũelazny, natomiast 

kaŨdy nowy obywatel musiağ dostarczyĺ jedno wiadro sk·rzane. Te zarzŃdzenia nie byğy 

chyba w peğni respektowane przez wğadze miejskie, jako Ũe w 1793 roku obok sikawki, 

miasto posiadağo jedynie dwie drabiny i piňĺ hak·w. 

Do zagroŨenia poŨarem miasta doszğo juŨ w 1803 roku. 15 paŦdziernika o godz. 17.00 

pğomienie strawiğy dach budynku Franciszka Murkowskiego. PodkreŜliĺ warto, Ũe dziňki 

szybkiej akcji ludnoŜci udağo siň uchroniĺ drewniany budynek, jak i resztň miasta, od 

kompletnego zniszczenia. W walce z poŨarem wyr·Ũnili siň szczeg·lnie: Piotr Przybylski 

(rzeŦnik z Gniezna), Kasper Hirsch (ŧyd z Leszna) oraz Antoni Reichelt (murarz z Gostynia). 

W relacji Rohrmanna, ·wczesnego sekretarza magistratu, podkreŜlono, Ũe wszystkie sprzňty 

poŨarnicze bardzo uğatwiğy walkň z poŨarem. ZauwaŨyğ on jednak, Ũe niezbňdne jest, by 

Magistrat postarağ siň o kolejnŃ sikawkň. ZagroŨenie byğo powaŨne: wŃskie uliczki 

uniemoŨliwiağy przeprowadzenie sprawnej akcji przeciwpoŨarowej, a bliskie odlegğoŜci 

pomiňdzy budynkami uğatwiağy szybkie rozprzestrzenianie siň poŨaru.  

 W 1808 roku burmistrzem Gostynia mianowano Filipa Przezborskiego. W trzy lata 

p·Ŧniej w mieŜcie doszğo do skandalu. Burmistrza oskarŨona o przyjňcie ğap·wki. Nie 

wiadomo czy Przezborski przyjŃğ jŃ, czy nie, ale w tym samym roku opuŜciğ urzŃd. 

Burmistrz Przezborski nie zajmowağ siň sprawami zwiŃzanymi z ochronŃ miasta przed 

poŨarem. DuŨe zasğugi na tym polu miağ natomiast zastňpca burmistrza Mazankiewicz. W 

piŜmie z 7 czerwca 1811 roku podjŃğ siň on utworzenia straŨy ogniowej. MajŃc na uwadze 

braki w wyposaŨeniu (nie schodzi Miastu na dobrej Sikwie i na Drabinach jako teŨ hakach i 

sk·rzanych wiadrach), postanowiğ on wyznaczyĺ 15 os·b - wieŜniak·w, kt·rzy przybyli do 

Gostynia i tu posiadali swoje miejsce utrzymania. Na dokumencie widnieje piňtnaŜcie 

potr·jnych ĂkrzyŨyk·wò jako podpis·w. Trzy tygodnie p·Ŧniej mğody zastňpca burmistrza 

wydağ kolejne zarzŃdzenie: Spis wybranych wembork·w sk·rzanych z sikawki; przez 

Obywateli tuteyszych. W piŜmie wyznaczyğ on 29 os·b i kaŨdemu przypisağ jeden wemborek. 

Ponadto kaŨdy wğaŜciciel domu zobowiŃzany byğ do wystawienia przed swojŃ posesjŃ beczki 

z wodŃ. PoniewaŨ mieszczanie gostyŒscy lekcewaŨyli mŃdre zarzŃdzenia, kolejnym krokiem 

energicznego zastňpcy burmistrza byğo wyznaczenie dw·ch gwardzist·w, by ŜciŃgali kary w 

wysokoŜci 1 zğoty za niewypeğnienie poleceŒ przeciwpoŨarowych. Ta decyzja z 1 lipca 1811 

roku spotkağa siň z tak zdecydowanym sprzeciwem mieszczan, Ũe Mazankiewicz postanowiğ 

podaĺ siň do dymisji. W jego korespondencji do podprefekta, motywujŃc swojŃ rezygnacjň, 

Mazankiewicz podkreŜlağ z goryczŃ, Ũe mieszkaŒcy nazywajŃ go zğym urzňdnikiem i uwaŨajŃ 

za tyrana. Fakt, przecieŨ chciağ zapewniĺ choĺby czňŜciowe bezpieczeŒstwo miastu i wymusiĺ 

na obywatelach takie, a nie inne zachowanie. Co innego burmistrz - nie drňczŃcy szanownych 

obywateli zarzŃdzeniami. Dymisja Mazankieiwcza, mimo trzykrotnego, ponawiania nie 

zostağa jednak przyjňta. 

 Byğa niedziela 15 wrzeŜnia 1811 roku. Okoğo godziny 10 wieczorem na zapleczu 

jednego z dom·w przy Rynku wybuchğ poŨar. Parobek stajenny Ignacewicz, bňdŃc pod 

wpğywem alkoholu, zostawiğ latarnie na koğku w stajni. OgieŒ Ŝwiecy znajdowağ siň jednak 

zbyt blisko siana. PoŜrednikiem ognia okazağy siň prawdopodobnie pajňczyny. Kiedy 

spostrzeŨono poŨar, ogieŒ nie przedostağ siň jeszcze na dach. Ze stajni zdŃŨono wyprowadziĺ 
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konie. Dlaczego wiňc nie udağo siň zdusiĺ pğomieni w zarodku? Wedğug relacji: wrzeszczano, 

krzyczano, dzwoniono, mağo co jednak zbiegğo siň do ratowania. Ta wrzeŜniowa noc na dğugo 

pozostağa w pamiňci gostynian. Do rana spğonňğy wszystkie domy poğoŨone przy Rynku! 

Cağkowicie spalona zostağa takŨe ulica MğyŒska. PoŨar nie oszczňdziğ wiňkszoŜci dom·w przy 

Ğaziennej i Zamkowej. PowaŨnie ucierpiağy ulice Szewska i Kacza. Spğonňğo ponad 50 

dom·w! Nietkniňtych pozostağo 150. Tragedia zmieniğa oblicze miasta. 

 Miasto spğonňğo, poniewaŨ mieszczanie nie wykonywali zarzŃdzeŒ zastňpcy 

burmistrza Mazankiewicza. W chwili wybuchu poŨaru poczŃtkowo go bagatelizowano: 

lenistwo i duma broniğy nabieraĺ i nosiĺ wodň, wyrywaĺ hakami, rŃbaĺ siekierami. Wedğug 

pisma skierowanego do podprefekta w Krobi, gostynianie nie potrafili skutecznie walczyĺ z 

ogniem, poniewaŨ ... byğa niedziela i 2/3 mieszkaŒc·w byğo pijanych! To tğumaczyğoby ·w 

nieğad akcji poŨarniczej. Na 1300 mieszkaŒc·w GostyŒ posiadağ jeden browar miejski, 

browar wğaŜciciela miasta oraz... kilka browar·w i gorzelni prywatnych! Dağy znaĺ o sobie 

r·wnieŨ fobie zwiŃzane z niechňciŃ wobec obcych: nienawiŜĺ ku cudzoziemcowi, u kt·rego 

siň zapaliğo, kazağa siň jemu spaliĺ. Mazankiewicz podkreŜlağ teŨ, Ũe niekt·rzy mieszczanie 

zamiast walczyĺ z poŨarem, natychmiast uciekli. Centrum Gostynia zamieniğo siň w 

zgliszcza. 

Po poŨarze miasta gostynianie chyba zrozumieli sens zarzŃdzeŒ zastňpcy burmistrza. 

Pismem z dnia 11 grudnia 181 roku wyznaczyğ on na komendant·w ogniowych: Piotra Surň, 

Nepomocena Ostrowskiego, Michağa Kamolskiego, Pawğa Brese i Cypriana Buszewicza. 

Przyznano im osobne rewiry do patrolowania, a mieszkaŒc·w poinformowano, Ũe majŃ we 

wszystkim, co siň tyczy bezpieczeŒstwa ogniowego sğuchaĺ i peğniĺ. Podczas poŨaru natomiast 

przed swych komendant·w stawaĺ ztem, co komu naznaczŃ i we wszystkiem pod czas ognia 

bez najmniejszego sarkania lub sprzeczki sğuchaĺ i wykonywaĺ. Szczeg·ğowe rozporzŃdzenie 

zastňpcy burmistrza okreŜlağo teŨ obowiŃzki komendant·w. Mazankiewicz podjŃğ r·wnieŨ 

starania o pozyskanie nowej sikawki, piszŃc w tej sprawie do wğaŜciciela miasta Wňsierskiego 

z Podrzecza. Miasto potrzebowağo w·wczas wsparcia w kwocie 255 talar·w. 

25 

Plan Gostynia z poczŃtku XIX wieku 

GostyŒ juŨ nie wr·ciğ do poprzedniego wyglŃdu. Wğadze postanowiğy odbudowaĺ go 

wedğug planu, starajŃc siň, by przybrağo ono nowoczesny wyglŃd. DuŨe znaczenie miağa 

przebudowa Rynku. Prefektura Departamentu PoznaŒskiego poleciğa budowniczemu 

Wernicke, by przygotowağ plan przebudowy miasta, przekazujŃc mu jednak wskaz·wki, by: 

(...) budowniczy zachowağ wzglŃd szczeg·lny na uprzŃtnienie wszystkiego, co byğo dawniej 

zdroŨnem (dla zabezpieczenia miasta od podobnego na przyszğoŜĺ losu...), mianowicie zaŜ 

rozszerzeniem ulic. Wernicke przedstawiğ przedstawicielom Rady Miejskiej projekt, kt·ry 

przewidywağ znaczne powiňkszenie Rynku poprzez kasacjň 12 spalonych dom·w. Na 

poğudniowej stronie placu nastŃpiĺ miağy powaŨne zmiany. PoniewaŨ rozszerzeniu miağy ulec 

ulice Wodna i Nowa postanowiono czňŜĺ dom·w nie odbudowywaĺ. Ich liczba zresztŃ po tej 

stronie czworoboku ulegğa zmniejszeniu z 14 do 7. Podobnie postŃpiono z czňŜciŃ wschodniŃ 

i zachodniŃ poszerzajŃc ulice ZamkowŃ i ĞaziennŃ. Projekt zakğadağ r·wnieŨ wyprostowanie 

front·w i przebiegu gğ·wnych ulic (Szewska i LeszczyŒska), kt·rych minimalna szerokoŜĺ 

powinna wynosiĺ, co najmniej 4 prňty, czyli 16,88 metr·w. Wymiary pozostağych miağy 

zachowaĺ 3 prňty szerokoŜci (12,66 m). PodkreŜlano, Ũe domy powinny staĺ frontem do 

Rynku czy ulic. Mieszczanie, kt·rych place zostağy zlikwidowane, otrzymaĺ mieli od wğadz 

miejskich tereny pod budowň. Mimo iŨ 11 mieszczan juŨ zaczňğo odbudowň swych dom·w na 

zgliszczach, Rada Miejska zadecydowağa, Ũe miasto musi byĺ odbudowane wedğug 

przedstawionego planu. Nie obyğo siň oczywiŜcie bez protest·w.  
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 Los pogorzelc·w byğ wyjŃtkowo trudny. Mimo Ũe otrzymali oni nowe tereny, nie 

posiadali funduszy na odbudowň domostw. Lata 1812-15 to czas klňski Napoleona i polskich 

marzeŒ o niepodlegğoŜci pod osğonŃ cesarza Francuz·w. Lata wojny, przemarszu wojsk, 

niemoŨnoŜci uzyskania pomocy z kasy miejskiej czy kredytu. W takiej sytuacji sporo 

mieszkaŒc·w opuŜciğo GostyŒ, pozostawiajŃc opuszczone place. W 1825 roku burmistrz 

Kulesza obwieŜciğ, Ũe obywatele, kt·rzy nie zgğoszŃ siň po swoje place, utracŃ je na rzecz 

wğaŜciciela miasta. Pustymi placami interesowağ siň w·wczas kr·lewski sŃd pokoju, kt·ry 

planowağ wybudowaĺ w Gostyniu... wiňzienie oraz budynek dla straŨy wiňziennej! Wobec 

nieuregulowanej sprawy wğasnoŜci teren·w budowy nie rozpoczňto.  

Dziňki planowi przebudowy, GostyŒ moŨe pochwali siň dziŜ duŨym, przestronnym Rynkiem. 

Niestety, jego funkcja centralnego placu miasta nie jest wykorzystana. Dop·ki jego 

poğudniowa i wschodnia czňŜĺ stanowiĺ bňdzie przedğuŨenie nitki komunikacyjnej, przez 

kt·rŃ przechodzi ruch samochodowy skierowany w kierunku Jarocina, Rynek nadal stanowiĺ 

bňdzie martwy plac. A przecieŨ na tak duŨym placu mogğoby siň dziaĺ.... 

 

 
 

 

Wpadki i wypadki gostyŒskiej wğadzy samorzŃdowej 
Kiedy ziemia gostyŒska znalazğa siň pod zaborem pruskim, okupant starağ siň zwalczaĺ kaŨde 

przejawy samorzŃdnoŜci lokalnej, podporzŃdkowujŃc wszystko bezwzglňdnej niemieckiej 

administracji paŒstwowej. Natychmiast odsuniňto od wpğywu na stanowiska  lokalne 

wğaŜcicieli miast. Na przykğad w Piaskach odwoğano burmistrza Lipskiego (uposaŨenie 10 

talar·w rocznie), a mianowano doŨywotnim burmistrzem von Lorriera z pensjŃ 100 talar·w. 

W niekt·rych miastach zachowano jednak prawo wyboru burmistrza przez dziedzica, a 

niekt·rych urzňdnik·w, na przykğad pisarza, przez obywateli. 

W XV wieku Rada Miejska peğniğa takŨe funkcje sŃdu w lŨejszych wykroczeniach, wydajŃc 

wyroki. Nawet w tak prozaicznych sprawach jak na przykğad w 1457 roku w Borku. 

Sukiennik Stefan domagağ siň zadoŜĺuczynienia za zniesğawienie. Rada wydağa w·wczas 

opiniň, Ũe obywatel ten honeste et laudabiliter vixit (Ũyğ uczciwie i chwalebnie). W XIX 

wieku Magistrat m.in. musiağ zajmowaĺ siň opiekŃ zdrowotnŃ, dbajŃc o zapewnienie dla 

miasta akuszerki. Innego rodzaju sprawŃ byğo przygotowanie dla mieszkaŒc·w 

pomieszczenia mogŃcego zapewniĺ im na pewien czas odosobnienie. PoniewaŨ poprzednie 

lokum ï sikwiarnia na Rynku spaliğa siň w poŨarze w 1811 roku, konieczne stağo siň 

znalezienie nowego miejsca na ...nowe wiňzienie miejskie! W zaledwie dwa miesiŃce po 

poŨarze zawarto umowň na wynajňcie sklepu, czyli piwnicy. W dokumencie czytamy:  (...) 

stanňğo na tem, iŨ sğawetny Ğukasz Kuczmerowicz ustňpuje urzňdowi policji sklep na 

pogorzelisku domu pod liczbŃ 13cie lub 220 na rok jeden na areszt publiczny, pod warunkiem 

opğacania mu tegoŨ na rok zğotych dwadzieŜcia cztery. Wiňzienie miejskie byğo wiňc jednŃ z 

podstawowych rzeczy, jakie wğadze miejskie musiağy zapewniĺ swoim mieszkaŒcom. 

 Podatki czňsto budziğy niezadowolenie. Zdarzağo siň, Ũe nawet doprowadzağy do 

strajku! Kiedy w 1812 roku rzŃd podwyŨszyğ opğatň patentowŃ dla rzemieŜlnik·w, spotkağo 

siň to ze zdecydowanym protestem. Nie wiemy, o ile nastŃpiğ wzrost. W kaŨdym razie na rok 

1813/14 opğata miağa wynieŜĺ 1,30 zğotego. Z 16 majstr·w cechu rzeŦniczego, aŨ 11 

zastrajkowağo. Jako ciekawostkň warto przytoczyĺ, Ũe pod dokumentem protestujŃcych 

rzemieŜlnik·w podpisağ siň zastňpca burmistrza Mazankiewicz. CzyŨby teŨ popierağ protest 

przeciw podwyŨce podatk·w?  Przeciw podatkowi zaprotestowali r·wnieŨ rzemieŜlnicy z 

cechu szewskiego, jednak juŨ nie w tak duŨym procencie. Prawdopodobnie rzemieŜlnicy 
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szyjŃcy buty, kt·rych byğo w·wczas w Gostyniu okoğo 40, stanowili uboŨszŃ grupň, nie 

posiadajŃcŃ moŨliwoŜci dodatkowego zajňcia w przypadku strajku. Nie wiadomo, jak 

zakoŒczyğ siň ten bunt przeciw wysokim podatkom. Na podstawie o 10 lat p·Ŧniejszego 

obwieszczenia moŨna zorientowaĺ siň w rodzajach podatk·w pğaconych w·wczas przez 

ludnoŜĺ: Wszystkim obywatelom i mieszkaŒcom tuteyszego miasta zalecamy, aby wszelkie 

podatki, jakie tylko aŨ do koŒca r.b. majŃ nakazane i sŃ winni, a mianowicie: 

1. skğadkň ogniowŃ 

2. podymne 

3. na nauczyciela 

4. na dğugi komunalne 

5. podatki dominialne 

6. podatki czyli procenta i meszne koŜcielne 

7. podatek klasyczny 

8. podatek patentowy 

niezawodnie i to naydaley w przeciŃgu szeŜciu dni do kas przyzwoitych za kwitami wpğacili. 

Oraz wszystkich resztujŃcych te podatki wyraŦnie ostrzegamy, Ũe ktokolwiek w oznaczonym 

terminie naleŨnoŜci nie zapğaci, oczekiwaĺ ma naysurowszych Ŝrodk·w exekucyi i 

wyfantowania. GostyŒ, dnia 3 grudnia 1822. 

Dokument ten sğuga miejski obwieŜciğ przy wt·rze bňbna na czterech rogach Rynku oraz po 

dwa razy na kaŨdej ulicy! 

 W 1808 roku burmistrzem Gostynia mianowano Filipa Przezborskiego. Jak pisze 

Wğadysğaw Koğomğocki, burmistrz (...) byğ to czğowiek stary i niedoğňŨny. W trzy lata po 

objňciu urzňdu doszğo w mieŜcie do skandalu. Sprawa dotyczyğa pobierania podatku na rzecz 

gwardii narodowej od cudzoziemca Johan Milke. Wedğug dekretu kr·lewskiego wszyscy 

cudzoziemcy zwolnieni byli od tego typu ŜwiadczeŒ. čw obywatel wielokrotnie prosiğ 

burmistrza Przezborskiego o zgodne z prawem zwolnienie z tej powinnoŜci, mimo jednak 

zapewnieŒ o pozytywnym zağatwieniu tej sprawy, nic siň nie zmieniağo. Wedğug relacji 

Milkego zawartej w notatce policyjnej z 20 sierpnia 1811 roku, w rozwiŃzaniu problemu 

pom·gğ inny cudzoziemiec. Johana Milke zeznağ: (...) Ũaliğem siň na m·j ciňŨar przed 

Starozakonnym tuteyszym mieszkaŒcem Beer Rozenzweiger, a ten doradziğ mi, abym dağ 

talara, a bňdň wolnym. I gdy sam rzeczony Beer ofiarowağ siň dopom·c mi w tem, dağem mu 

talara, i przez kilka dni potem dağ mi od Pana Burmistrza pismo, kt·re tu do Protokuğu 

oddaje, uwalniajŃce mnie od powinnoŜci Gwardyjskich. Nie wiadomo wiňc czy ğap·wkň 

wziŃğ burmistrz, czy cağoŜĺ lub czňŜĺ przywğaszczyğ sobie sprytny Rozenzweiger. Faktem jest, 

Ũe pod protokoğem podpisali siň obok Milkego tacy szanowani gostynianie jak Walenty 

DabiŒski i zastňpca burmistrza Tomasz Mazankiewicz. W tym samym roku teŨ burmistrz 

opuŜciğ urzŃd. 

W XIX wieku moŨna byğo zarobiĺ karň za ... robala na drzewie! Konkretnie sprawa 

dotyczyğa przŃdki pierŜcienicy (Malacosoma neustria)  zwanej pospolicie wŃsionŃ. W 

ogğoszeniu Magistratu z 1809 roku czytamy: Przy nadchodzŃcym ciepğym powietrzu 

przypomina siň wszystkim sady y ogrody posiadajŃcym, aby bez wszelakiej zwğoki pod karŃ 

Dwuch Taler·w  skrzňtnie siň zabrawszy, do obierania drzewa z wŃsionek przystŃpili. 

Osobliwie zaŜ na rozwijanie siň wŃsionek w gniazdach pierŜcionkowych aby pilnie dali 

baczenie y one ze szczňtem obrali. Problem robala drzewnego stağ siň tematem obwieszczeŒ 

Rady Miejskiej. Ciekawe jak Magistrat sprawdzağ, czy jego polecenia sŃ wykonywane?  

Na poczŃtku XIX wieku  w Krobi miağ miejsce protest mieszkaŒc·w zwiŃzany z 

wyborem pisarza miejskiego. Obok tej sprawy toczyğo siň inne postňpowanie. 

Dotychczasowego burmistrza Matterna oskarŨono o naduŨycia finansowe spowodowane 
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piastowaniem przez niego takŨe funkcji kamelarza. Sprawa zaczňta w 1801 roku, miağa sw·j 

finağ dopiero po czterech latach. Burmistrz Mattern oskarŨony zostağ o naduŨycia w kwocie 

420 talar·w (jego pensja roczna wynosiğa 150 talar·w rocznie). Wedğug relacji burmistrz 

Krobi  (...) biğ nie tylko, jak udowodniono i jak nie moŨe zaprzeczyĺ, obywateli miejskich, o ile 

swe Ũyczenia zbyt czňsto i natarczywie przedkğadali zamiast to cierpliwie przyjmowaĺ, lecz 

nawet samowolnie wsadzağ ich do wiňzienia. Poczynağ wiňc sobie wğodarz miasta cağkiem 

bezkarnie. Padğy takŨe zarzuty o przekupstwo, naduŨywanie wğadzy oraz ...pijaŒstwo. Wedğug 

raportu dokonanego w tej sprawie przez Hirschfelda burmistrz Krobi codziennie naduŨywağ 

alkoholu. Urzňdnik kontrolujŃcy kasň komunalnŃ stwierdzağ: ja go teŨ wczoraj napotkağem z 

cağym prawie przodem gğowy rzekomo od upadku i od bijatyki zakrwawionym i prawym okiem 

podbitym, (...) nie ma on juŨ najmniejszego autorytetu i Ũe w swym pijaŒstwie z obywatelami i 

czeladziŃ rzemieŜlniczŃ po knajpach siň bije.  Matterna skazano na dwa lata twierdzy oraz 

zakaz piastowania jakichkolwiek urzňd·w paŒstwowych. 

 

Uroki Ũycia w (osiemnastowiecznym) Gostyniu 
 

  

 Niewiele wiemy o Gostyniu w Ŝredniowieczu. Zachowağy siň natomiast przekazy 

charakteryzujŃce obraz miasta w XVIII wieku.  

W przeciwieŒstwie do wielu miast Rzeczpospolitej, GostyŒ byğ zawsze typowo 

polskim oŜrodkiem. Mimo iŨ nie byğo w nim ŧyd·w, tolerancyjnie odnoszono siň do innej 

ludnoŜci napğywowej: Niemc·w czy Szkot·w. W 1793 roku w mieŜcie Ũyğo 970 katolik·w i 

58 luteran·w. Byğ r·wnieŨ (...) jeden Grek, kt·ry jeŦdzi na naboŨeŒstwa do Poznania (w tym 

wypadku dotyczyğo to wyznania grecko-katolickiego, a nie narodowoŜci). Wğadze miejskie 

byğy jednak zawsze polskie. GostyŒ trafiğ pod panowanie pruskie po drugim rozbiorze w 1793 

roku. W·wczas to znalazğ siň w powiecie krobskim. Wğadze okupacyjne sporzŃdziğy 

natychmiast Indagande, czyli rodzaj raportu informacyjnego o stosunkach panujŃcych w 

danym oŜrodku. Zar·wno Magistrat, jak i sŃd miejski skğadağ siň z samych Polak·w. Pğynnie 

posğugiwağ siň niemieckim tylko sğuga miejski ZieleŒski, a pobieŨnie pisarz miejski 

Przezborski i ğawnik sŃdowy Czachowski. Burmistrzem byğ w·wczas Ludwik Raszewski, 

natomiast jego zastňpcŃ Tomasz Czabajski. Opr·cz nich samorzŃd miejski reprezentowağo 

trzech radnych: Walenty Tembğowicz, Maciej Ostrowski i Jakub Formanowicz. Wğadze 

pruskie zwolniğy wszystkich czğonk·w zar·wno magistratu, jak i sŃdu miejskiego, z 

wyjŃtkiem Filipa Jakuba Przezborskiego. Powoğano nowy skğad Magistratu: burmistrzem 

policyjnym zostağ Suchland, kamelarzem Rudel, a mianowanym radnym Przezborski. Pensja 

burmistrza wzrosğa z 33,8 do 150 talar·w rocznie. PoczŃtkowo jednak nie udağo siň 

odtworzyĺ SŃdu Miejskiego i stanowiska drugiego burmistrza tzw. sŃdowego. Powodem 

tego stanu byğ brak Ŝrodk·w finansowych. Pierwotnie przewidziano pensjň 300 talar·w dla 

sňdziego i 120 dla sekretarza. Okazağo siň, Ũe w kasie miejskiej brakuje na ten cel kwoty 260 

talar·w. Mieszczanie gostyŒscy zaprotestowali przeciwko skğadce, wskazujŃc na uboŨenie 

miasta. Istotnie, wedğug Seudpreussische Zeitung, wielki zazwyczaj targ w Gostyniu, w 1795 

roku byğ raczej mizerny. Dopiero kiedy podano obywatelom do wiadomoŜci, Ũe odbierze siň 

im jurysdykcjň miejskŃ - dziňki pomocy starszych cech·w oraz radcy Hirschfelda, 

mieszczanie gostyŒscy zgodzili siň na zbi·rkň potrzebnej kwoty. Ostatecznie ustalono, Ũe 

kaŨdy wğaŜciciel domu zapğaci 12 groszy, a wynajmujŃcy 6 groszy. W ten spos·b uzyskano 

sumň 118 talar·w i 18 groszy na potrzeby SŃdu Miejskiego. Kwota ta wchodziğa w skğad 

pensji pisarza sŃdowego, podczas gdy burmistrz sŃdowy Holtz opğacany byğ z kasy 

paŒstwowej (250 talar·w). 
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 Burzliwe to musiağy byĺ czasy. JuŨ w 1797 roku w miejsce kamelarza Rudla wszedğ 

Sosnowski. W styczniu nastňpnego roku usuniňto burmistrza policyjnego Suchlanda. 

Powodem byğy prawdopodobnie zğe stosunki z Holtzem. OskarŨono go o branie ğap·wek, 

pijaŒstwo, a nawet poddano badaniom lekarskim, by sprawdziĺ oskarŨenia o upoŜledzenie 

umysğowe. Wedğug opinii lekarza powiatowego Schwartsa, siğy fizyczne Suchlanda (...)nie sŃ 

jeszcze cağkowicie zniszczone, lecz z nich nie m·gğ wyciŃgnŃĺ wniosku o stanie jego siğ 

duchowych. Co do oskarŨeŒ o pijaŒstwo, jeden ze Ŝwiadk·w twierdziğ, Ũe oskarŨony (...) raz 

po raz pije kieliszek w·dki, ale nigdy nie jest zupeğnie pijany. Wydaje siň, Ũe duŨe znaczenie 

w tej sprawie miağ radca podatkowy Hirschfeld. W skardze Suchlanda skierowanej do wğadz 

stwierdzağ on, Ũe przez kabağy Hirschfelda zostağ zwolniony. Wydaje siň r·wnieŨ, Ũe nie 

udowodniono w tym przypadku winy, gdyŨ nie spotkağo go wiňzienie. PoczŃtkowo 

proponowano mu przeniesienie, nastňpnie emeryturň w wysokoŜci 50 talar·w. Ostatecznie 

Suchlanda zwolniono z urzňdu bez moŨliwoŜci otrzymywania wynagrodzenia. 

 Jeszcze zanim burmistrza Suchlanda zwolniono z urzňdu, pojawiğ siň nowy kandydat 

na to miejsce: sekretarz powiatu Ŝremskiego Stanke. Mieszczanie gostyŒscy natychmiast 

wysunňli dwie kandydatury Polak·w: Przezborskiego i NiedzwiedziŒskiego. Obie zostağy 

jednak odrzucone przez wğadze pruskie w Poznaniu z uwagi na brak znajomoŜci jňzyka 

niemieckiego proponowanych os·b. Ostatecznie jednak 16 lipca 1799 roku, dziňki wpğywom 

dziedzica Jana Nepomucena Mycielskiego, burmistrzem zostağ Niemiec z Gostynia Albrech. 

Znağ on jňzyk polski i miağ poparcie mieszczan gostyŒskich. Radnymi wybrano cechmistrza 

pğ·ciennik·w Macieja DabiŒskiego, cechmistrza rzeŦnik·w Jana Ostrowskiego i piwowara 

Franciszka Stande. Kamera poznaŒska, czyli pruski urzŃd sprawujŃcy wğadzň na terenie 

Wielkopolski, podczas zamieszania zwiŃzanego z obsadŃ urzňdu burmistrza, wysunňğa 

ciekawŃ propozycjň. RozwaŨano poğŃczenie Gostynia z jednym z okolicznych miast (Piaski)  

i stworzenia jednego urzňdu nadburmistrza. Niestety, z powod·w oszczňdnoŜciowych 

zrezygnowano z tej koncepcji. A szkoda. Gdyby rozw·j Gostynia, kt·ry rozpoczŃğ siň po 

odzyskaniu niepodlegğoŜci, zostağ skierowany nie na zach·d, lecz w stronň Piask·w, dziŜ te 

dwa oŜrodki na pewno tworzyğyby zwartŃ zabudowň miejskŃ. 

ZDJECIE 26 

Portret mieszczanina z XVIII w. (świňta G·ra ) 

 

 Z wymienionej juŨ Indagandy pruskiej moŨna dziŜ dowiedzieĺ siň wielu informacji na 

temat Gostynia sprzed ponad dw·ch wiek·w. Indeganda, czyli skğadajŃcy siň z 82 pytaŒ 

kwestionariusz, opracowywağ dla grodu nad KaniŃ radca wojenny domen i podatk·w 

(Krieges-Domainen und Steuerrath) von Hirschfeld. GostyŒ liczyğ w·wczas 1029 

mieszkaŒc·w. Byğ miastem prywatnym, naleŨŃcym prawdopodobnie do dw·ch dziedzic·w: 

Jana Nepomucena Mycielskiego i J·zefa NieŜwiatowskiego. Zabudowň otaczağ r·w miejski. 

Warto zaznaczyĺ, Ũe ulice byğy brukowane zar·wno w mieŜcie, jak i na przedmieŜciu. 

Niestety - na 200 dom·w (z czego 73 na przedmieŜciu), tylko jeden byğ murowany. Z 

pozostağych: 179 pokrytych byğo szkudğami, a 20 sğomŃ. GostyŒ miağ 26 wiatrak·w. Do 

waŨniejszych budynk·w naleŨağa szkoğa z jednym nauczycielem, browar miejski i szpital na 

12 os·b. Finansami szpitala zarzŃdzağ proboszcz starogostyŒski ks. Orğowski. W mieŜcie 

znajdowağy siň 3 studnie miejskie i 22 prywatne. Mimo duŨego zagroŨenia szybkiego 

rozprzestrzeniania siň ognia (tylko jeden dom murowany), skromne byğy zasoby 

przeciwpoŨarowe: sikwiarnia, 1 sikawka metalowa, 5 hak·w i 2 drabiny. MajŃc to na uwadze, 

juŨ 30 grudnia 1793 roku wydano rozporzŃdzenia, aby kaŨdy wprowadzajŃcy siň do miasta 

obywatel musiağ dostarczyĺ wiadro sk·rzane lub wpğaciĺ do kasy miejskiej jego 

r·wnowartoŜĺ. Rzemiosğo skupione byğo w·wczas w 8 cechach: rzeŦnickim, kuŜnierskim, 
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krawieckim, garncarskim, pğ·cienniczym, mğynarskim oraz pospolitym skupiajŃcym stolarzy, 

piekarzy, siodlarzy, powroŦnik·w i rymarzy. 

 Przekr·j zawodowy spoğecznoŜci gostyŒskiej sprzed dw·ch wiek·w budzi zdziwienie. 

Szewc·w w·wczas byğo 40. DziŜ trudno spotkaĺ przedstawiciela tego zawodu. A szkoda, bo 

obuwie jakoŜ coraz mniej wytrzymağe. RzeŦnik·w byğo 16, kuŜnierzy 20, murarzy 2 i 1 

Ŝlusarz. Jak na tysiňczne miasto nie byğo w nim wielu rzemieŜlnik·w specjalist·w. Ale za to 

jakŨe rozwiniňta byğa inna branŨa: gorzelnik·w -25, szynkarzy w·dki - 27, piwowar·w - 8, 

mistrz·w piwowarskich -4. Opr·cz jednego miejskiego browaru, byğo jeszcze 25 prywatnych! 

Spora grupa gostynian trudniğa siň wyrobem alkoholu (alcoholicis). Opr·cz jednego goŜciŒca 

(szynku) dziedzica miasta, istniağo jeszcze piňĺ innych, kt·rych wğaŜcicielami byli 

mieszczanie. Piwowarstwo i palenie gorzağki byğo gğ·wnym dochodem miasta. W ciŃgu roku 

odbywağo siň zawsze w niedzielň 8 jarmark·w.  

 IntrygujŃce jest, Ũe tysiňczne miasteczko posiadağo wiňzienie miejskie. Wedğug jednak 

relacji Hirschfelda byğo w zğym stanie, skğadajŃce siň z jednej kom·rki przy sikwiarni. Co 

ciekawe miasto posiadağo kata, nie miağo natomiast lekarza! Katowskie praktyki nie byğy 

chyba mile widziane przez wğadze, skoro juŨ w lipcu 1793 roku zakazano katu, 

samozwaŒczym akuszerkom i chirurgom (cyrulikom) zajmowaĺ siň wewnňtrznymi i 

zewnňtrznymi kuracjami. W liŜcie z 28 lutego 1799 roku kamera PoznaŒska przekazuje do 

Berlina proŜbň Magistratu gostyŒskiego o zgodň na pozostanie w mieŜcie aprobowanej 

akuszerki Schmdtowej. W liŜcie podkreŜlono, Ũe z powodu braku zrňcznej akuszerki zmarğo w 

Gostyniu juŨ kilka kobiet i dzieci. Magistrat przyznağ nawet 10 talar·w rocznie zapomogi dla 

Schmidtowej, kt·ra jednak domagağa siň kwoty dwa razy wyŨszej. Berlin przystağ na proŜbň 

Magistratu Gostynia, przyznajŃc zrňcznej akuszerce 20 talar·w.  

 W XVIII wieku nie funkcjonowağa jeszcze naleŨycie poczta. Mimo iŨ istniağy 

dyliŨanse pocztowe, problem stanowiğ dostarczenie wiňkszego bagaŨu czy transportu 

wojskowego. Podczas przemieszczania siň po kraju, konieczne byğo zapewnienie 

odpowiedniej iloŜci wypoczňtych koni. Zmieniano je na stacjach podwodowych. JednŃ z 

pierwszych decyzji rzŃdu pruskiego po zajňciu Wielkopolski byğo wydanie z dniem 1 

paŦdziernika 1793 regulaminu dotyczŃcego tworzenia stacji na zajňtych ziemiach. W kwietniu 

1795 roku utworzono w Gostyniu Kr·lewskŃ Ekspedycyjň Podw·d. Stacja podwodowa 

obejmowağa 36 miejscowoŜci (34 wsie oraz GostyŒ i Piaski). Obw·d ten powinien wedğug 

wyliczeŒ pruskich dostarczyĺ 603 konie (GostyŒ 44). KaŨdŃ z wiosek specjalnym pismem 

powiadomiono o obowiŃzku dostarczenia w razie potrzeby koni i woz·w. Jak juŨ jednak 

wspomniağem, koniec wieku XVIII byğ wyjŃtkowo trudny. Zar·wno wojny, jak i kilkakrotnie 

przechodzŃca przez te tereny zaraza, doprowadziğa do znacznego zuboŨenia ludnoŜci. W kilku 

miejscowoŜciach w og·le nie posiadano koni: Grodnica, Koszkowo, DŃbr·wka, Zalesie, 

Lipie, Krajewice, Stary GostyŒ, Malewo. Nie wiadomo wiňc jaka liczbň koni m·gğ dostarczyĺ 

obw·d gostyŒski. Wymagania pruskie byğy jednak niemağe. Na przykğad 19 paŦdziernika 

1795 roku jadŃcemu z Pyzdr do Dziňczyny ministrowi Buchholzowi miasto GostyŒ musiağo 

dostarczyĺ do Zalesia 24 konie. Na liczbň tň skğadağo siň: 8 dla ministra, 6 dla jadŃcego z nim 

dyrektora, 6 dla sğuŨby oraz 4 dla landrata (starosty) i 2 dla Ũandarma.  

GostyŒ nie posiadağ, niestety, ksiňgi obywatelskiej ze spisem wszystkich obywateli. 

Nie moŨna wiňc por·wnaĺ skŃd i dokŃd migrowali obywatele. Zachowağ siň jednak tekst 

przysiňgi skğadanej przez nowego mieszczanina z poğowy XVIII wieku. Zapisano jŃ w 

ksiňdze w·jtowskiej. Widaĺ czňsto odwoğywano siň do owej przysiňgi, przypominajŃc 

obywatelom o ich powinnoŜciach wobec miasta, a przede wszystkim wğadzy miejskiej. Warto 

przytoczyĺ tekst przysiňgi w oryginalnym brzmieniu: Ja (...), przysiňgam Bogu 

Wszechmocnemu w Tr·jcy świňtemu Jedynemu, iŨ chcň byĺ wierny i posğuszny radzie tego 
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miasta, natenczas i napotem bňdŃcej, we dnie i w nocy, tajemnic pospolitych, a najwiňcej, 

kt·re sŃ miastu poŨyteczne, nikomu nie zjawiaĺ, a ktoby siň sprzeciwiağ panom rajcom i 

pospolitemu dobremu i sprawiedliwoŜci, takiemu nie chcň pomagaĺ, ale go poniŨyĺ i tego nie 

taiĺ i to wszystko czyniĺ i peğniĺ, co naleŨy ku poŨytku i rozmnoŨeniu miasta. A jeŜliby kto co 

niesprawiedliwego o radzie m·wiğ, tego wedğug moŨnoŜci swojej chcň siň przeciwstawiĺ, a 

gdziebym siň nie m·gğ sprzeciwiĺ i obroniĺ, tedy oŜwiadczywszy obiecuje to im powiedzieĺ, 

tak mi Panie BoŨe dopomagaj i Syna Jego Niewinna Mňka. Ciekawe jest szczeg·lne 

zwr·cenie uwagi i dbağoŜĺ o dobre imiň rady miejskiej. LojalnoŜĺ wobec rajc·w (radnych), 

przypieczňtowany przysiňgŃ nakaz posğuszeŒstwa wobec wğadz miejskich kaŨdego obywatela 

mogŃ byĺ dziŜ odbierane jako pycha lokalne wğadzy. 

ZDJECIE 27 

Dokument J.N. Mycielskiego w sprawie innowierc·w w Gostyniu 

 Czy jednak wszyscy mieszczanie z naleŨytym szacunkiem odnosili siň do wğadz 

municypalnych? W dokumentach dotyczŃcych Gostynia znalazğ siň zapis z 1763 roku 

dotyczŃcy ukarania obywatela miasta za krytykň Magistratu. UrzŃd wytoczyğ skargň 

przeciwko panu Jarmuszkiewiczowi. Obywatel ·w waŨyğ siň letkim dyskursem swoim pod 

gospodŃ obraziĺ wğadze miejskie (kondemnowaĺ y do piekğa potňpiaĺ). Jarmuszkiewicza 

skazano za nieutrzymanie jňzyka na 10 grzywien oraz 5 dni siedzenie mieysca do pokuty y 

posğuszeŒstwa naznaczonego. Piňĺ dni paki? Czy byğa to forma aresztu, czy teŨ raczej 

publicznego poniŨenia? Co oznaczağa ta druga czňŜĺ kary, nie udağo mi siň ustaliĺ. W 

werdykcie zaznaczono r·wnieŨ, Ũe wszelkie tego typu przewinienia karane bňdŃ w 

przyszğoŜci karŃ 50 grzywien. Wysoka kara nie zatkağa jednak ust krytyki.  

ObywatelskŃ bolŃczkŃ sŃ zawsze podatki. Wiek XVII byğ szczeg·lnie trudny. 

Oburzenie budziğy zwğaszcza wydatki na Brzezie. Od 1337 roku wieŜ ta byğa wğasnoŜciŃ 

miasta Gostynia. Jak pisağ Wğadysğaw Stachowski, Brzezie (...) od niepamiňtnych czas·w 

naleŨağo do miasta Gostynia i stanowiğo stale Ŧr·dğo kğopot·w. Przyczyn takiego stanu byğo 

wiele. ZmieniajŃcy siň prawie co rok dzierŨawcy, przewaŨnie zalegali z opğacaniem czynszu. 

Wystawiali natomiast rachunki za poczynione we wsi inwestycje. Uprawnienia wğadz 

miejskich byğy w·wczas szerokie- soğtys Brzezia SowiŒski zostağ ukarany za to, Ũe w 1748 

wydağ swojŃ c·rkň za mŃŨ... bez zgody Magistratu. Ostatecznie w poğowie XIX wieku 

Brzezie stağo siň wioskŃ prywatnŃ. Sto lat wczeŜniej jednak wieŜ, kt·ra powinna przynosiĺ 

miastu zyski, byğa przyczynŃ sporych wydatk·w. Pod koniec XVIII wieku dzierŨawcŃ wsi byğ 

Andrzej Ğugowski. Czynsz za lata 1791-94 wynosiğ 9300 zğotych polskich. Kontrakt zawarty 

z dzierŨawcŃ zabraniağ nie tylko dalszego puszczania w poddzierŨawň, ale chroniğ 

mieszkaŒc·w przed nadmiernym wyzyskiem. Ğugowskiemu nie wolno byğo zmuszaĺ 

chğop·w do nadzwyczajnych prac rňcznych i do podw·d, jak r·wnieŨ nakğadaĺ zbyt wysokich 

kar. W przypadku, gdyby poddany uciekğ z miejscowoŜci Brzezie, dzierŨawca zobowiŃzany 

byğ dostarczyĺ w to miejsce innego chğopa. Jeden z punkt·w kontraktu dotyczyğ ... utrzymania 

czystoŜci w mieŜcie! Ot·Ũ w przeddzieŒ BoŨego Ciağa dzierŨawca Brzezia zobowiŃzany byğ 

wysğaĺ kilka kobiet do zamiatania ulic i rynku. Wyznaczono nawet minimalnŃ iloŜĺ bğota, 

jakŃ naleŨağo wywieŦĺ ï cztery chğopskie wozy! Widaĺ cağy rok czekano na takie sprzŃtanie. 

W sprawie wydatkowania zebranych funduszy nieraz dochodziğo do ostrych starĺ burmistrza 

z gostyŒskim mieszczaŒstwem, przeciwnym marnotrawieniu pieniňdzy z ich podatk·w. W 

1765 roku w biurze burmistrza doszğo do gorszŃcych scen. Mieszczanin gostyŒski 

NieboŒczewski protestowağ przeciw wydatkowaniu funduszy miejskich na konie: 

Powinienem y ia wiedzieĺ, na co to te skğadki sŃ uchwalone, ale dochodzň tego, potraciliŜcie 

pieniŃdze, teraz z ubogiego ludu zdzieracie, tylko Ũe ia nie dam nic y na posğuszeŒstwo nie 

poyde, choĺbyŜ mnie WPan kazağ za ğeb wyprowadziĺ. Uwagň zwraca obywatelska postawa 
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gostynianina, domagajŃcego siň demokratycznego dostňpu do informacji na temat 

wydatkowania wsp·lnych funduszy. Szczeg·lnie, Ũe: iuŨesmy siň raz na konie skğadali, a koni 

ani na miejskŃ usğugň ani na wsi Brzeziu nie widaĺ. Co siň stağo z pierwszŃ skğadkŃ na konie? 

Czy doszğo do defraudacji? W aktach brak informacji czy NieboŒczewskiego za ğeb 

wyrzucono, czy teŨ Magistrat musiağ zğoŨyĺ wyjaŜnienia. 

 W por·wnaniu do dzisiejszych podatk·w pğaconych na rzecz miasta (na szczňŜcie 

jeszcze nikt nie wpadğ na pomysğ podatku np. od kota), 300 lat temu byğy one bardziej 

skomplikowane. MoŨna podzieliĺ je na kilka grup: jedne zwiŃzane byğy z powinnoŜciami na 

rzecz paŒstwa, inne dziedzica miasta. R·Ũniğy siň teŨ one ze wzglňdu na wykonywany zaw·d 

lub zrzeszenie w organizacjach cechowych. Wedğug indagandy, w 1792 roku do skarbu 

paŒstwa polskiego z Gostynia wpğynňğo 1209 talar·w i 8 groszy podatku od mieszkaŒc·w. Z 

tej kwoty 544 talar·w to czopowe (podatek pğacony przez mieszczan od wyrobu alkoholu), 

132 - podymne (podatek pğacony przez mieszczan od dymu, czyli domu) oraz 533 talary i 8 

groszy od rzeŦni. Dziedzic miasta uzyskağ 741 talar·w dochodu. Na tň kwotň  skğadağy siň  

m.in. podatki: od warzenia piwa ï 40 tal. 12 gr, od palenia gorzağki - 36 tal.,  rzeŦnik·w ï 117 

tal. 8 gr, piekarzy ï 48 tal., szewc·w- 33 tal. 8 gr, koğodziej·w ï 6 talar·w, garncarzy ï 33 tal. 

8 gr, mğynarzy ï 33 tal. 8 gr, kurowego 33 tal. 8 gr, z mğyna sğodowego 58 tal. 12 gr. 

Opodatkowany przez wğaŜciciela miasta byğ r·wnieŨ handel: Ŝledziami ï 16 tal., solŃ ï 4 tal. i 

sğodu gorzağczanego  - 41 tal. 4 gr. Sporym dochodem byğ r·wnieŨ wykup mieszczan od prac 

rňcznych i podw·d ï 240 talar·w. Ta ostatnia kwota wynikağa z innego rodzaju powinnoŜci 

mieszczaŒskich. Pewne podatki spoczywağy bezpoŜrednio na obywatelu: np. kaŨdy kto 

posiadağ dom, musiağ r·wnieŨ rocznie z sierpem 60 zagon·w poŨŃĺ i uğoŨyĺ w mendle, lub z 

grabiami 60 skğad·w zgrabiĺ. Istniağa moŨliwoŜĺ wykupienia siň od tych prac kwotŃ oŜmiu 

zğotych. Opr·cz tych powinnoŜci mieszczanie: (...) na szarwark, do grabienia siana i do 

chňdoŨenia row·w, okoğo ğŃk paŒskich, do podnoszenia wszelkich budynk·w nowych chodziĺ 

powinni. Kolejny rodzaj podatk·w ŜciŃganych przez wğaŜciciela miasta dotyczyğ grup 

zawodowych lub cech·w. I tak piwowarzy, gorzelani, piekarze i rzeŦnicy nie doŜĺ, Ũe 

okreŜlono procent od zysk·w jakie musieli przekazaĺ wğaŜcicielowi miasta, to jeszcze 

zobowiŃzani byli czňŜĺ towar·w koniecznych do produkcji wytwarzanych przez siebie 

produkt·w zakupiĺ we dworze. JeŨeli natomiast piwowar nie brağ paŒskiej pszenicy, w·wczas 

musiağ zapğaciĺ w dniu Jana Chrzciciela 24 funty. RzemieŜlnicy zobowiŃzani byli r·wnieŨ 

dostarczaĺ swe produkty po ŜciŜle okreŜlonych cenach. I tak na przykğad szewcy powinni 

dawaĺ buty nowe, podszycie ze swojego rzemienia, ile potrzeba dla ludzi na folwark. Za buty 

chğopskie pğacono 18 groszy, a od damskich (biağogğowskich ) i trzewik·w ï 9 groszy. 

KuŜnierze zobowiŃzani byli wyprawiaĺ koŨuchy i kabaty na folwarkowŃ potrzebň ze sk·r 

dostarczonych przez wğaŜciciela, Ŝledziarze powinni wyszynkowaĺ po beczce jednej Ŝledzi i 

tak zapğaciĺ, jako je dw·r oszacuje. W przypadku, gdyby beczka nie trafiğa na dw·r, ·w 

Ŝledziarz musiağ zapğaciĺ 200 tynf·w. Mğynarze opr·cz tego, Ũe na Ŝwiňtego Marcina pğacili 

po szeŜĺ tynf·w, musieli r·wnieŨ stawiaĺ siň z siekierŃ bŃdŦ innym narzňdziem do naprawy 

parkanu, dachu czy na inna potrzebň. ParajŃcy siň innymi zawodami: kowale, Ŝlusarze, 

snycerze itp. pozostawali do dyspozycji dworu, bez wyszczeg·lnienia okreŜlonych 

powinnoŜci. 

 SŃd burmistrzowski miağ szerokie uprawniania ï m·gğ prawo karaĺ r·wnieŨ w 

sprawach bardziej subtelnych, bo dotyczŃcych sfery wiary i wierzeŒ. W 1760 roku skargň na 

mieszczanina Zielendkiewicza wni·sğ proboszcz gostyŒskiej fary ksiŃdz Drobnicki. Pow·d 

byğ prozaiczny: oskarŨony zgubiğ pieniŃdze, zamiast jednak pomodliĺ siň do Ŝwiňtych 

patron·w, udağ siň do... baby. Zielendkiewicz miağ (...) jej siň radziĺ, kto by mu pieniŃdze 

ukradğ. Zostağo to potraktowane jako ewidentne zğamanie pierwszego przykazania. SŃd 
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radziecki (okreŜlenie to dotyczy rady miejskiej i nie ma nic wsp·lnego z ZSRR) w Gostyniu, 

skazağ oskarŨonego na zapğacenie 20 grzywien. Aby natomiast (...) innym do podobnych 

rzeczy droga zagrodzona byğa, Zielendkiewicz musiağ przez 3 dni na mszy literackiej klňczeĺ 

pod lampŃ. Owe 20 grzywien przekazano na reperacjň pozytywu. Co ciekawe, brak informacji 

co stağo siň z owŃ babŃ. Prawdopodobnie nie wytoczono jej sprawy. PrzecieŨ nastňpnym 

razem ktoŜ z sňdzi·w m·gğ potrzebowaĺ pomocy mŃdrej baby. 

Zdjňcie 435 

Ulica Kolejowa w czasie okupacji 

 Zdarzağy siň r·wnieŨ przypadki wypňdzenia mieszczan z Gostynia. Decyzjň w takiej 

sprawie podejmowağ sŃd radziecki. Powody mogğy byĺ najr·Ũniejsze. Do ciekawego 

przypadku doszğo w 1721 roku. Powodem zamieszania byğo nieszczňŜliwe zakochanie siň 

panny Konstancji KalkaniŜciny. Obdarzyğa ona swym uczuciem pewnego mğodzieŒca 

zajmujŃcego siň wypasem owiec (owczarek). Niestety, sielanka nie trwağa dğugo, gdyŨ 

ukochany z niewiadomych przyczyn musiağ opuŜciĺ pannň Konstancjň. Porzucona szukağa 

r·Ũnych sposob·w, by odzyskaĺ miğoŜĺ owczarka i wzbudziĺ w nim tňsknotň. Za radŃ matki 

oraz Anny Szkudlarki, Ũeby byğa (iako w odlegğoŜci zostaiŃcemu) uczyniğa tňsknoŜĺ 

chğopakowi, postanowiğa uŨyĺ magii! OczywiŜcie, w przypadku czarnej magii, potrzebny byğ 

kot. Zakochana panna Konstancja osobiŜcie go zğapağa, po czym... umieŜciğa w nowym 

garnku, kt·ry przykryğa misŃ. Nastňpnie wstawiğa na wňgle, obracağa garnkiem przy ogniu, 

mieniŃc, Ũe jak kotowi dogarağ ·w upağ, tak temu miağa dokuczaĺ tňsknŃŜĺ. OczywiŜcie, 

kochanek nie powr·ciğ, a biedne zwierzň nie przeŨyğo praktyk czarnoksiňskich. Zawiedziona z 

wyniku magicznych dziağaŒ panna Konstancja kota zakopağa w ziemie, gğowň wpuŜciwszy a 

ogonem do g·ry . Kiedy jednak sprawa wyszğa na jaw, a pogrzebanego czworonoga, jako 

dow·d rzeczowy odkopano, sŃd miejski wytoczyğ trzem paniom proces. Wyrok byğ surowy: 

za stosowanie praktyk magicznych skazano pannň Konstancjň wraz z matkŃ oraz Annň 

SzkudlarkowŃ na wygnanie z miasta bez prawa powrotu. 

Inny przypadek wyrzucenia miağ miejsce osiem lat p·Ŧniej. Tym razem sprawň 

przeciw malarzowi WawrzyŒcowi ResczyŒskiemu wytoczyli mieszczanie. WŜr·d podpis·w 

widniağy m.in. nazwiska: Szymon Jaworski, Wojciech Kaczkowicz oraz Mikoğaj Sraiber. 

Powodem zatargu byğ spos·b jaki ResczyŒski i jego mağŨonka odnosili siň do sŃsiad·w. 

Charakter mağŨeŒstwa ResczyŒskich musiağ byĺ znany szerokiemu og·ğowi, jako Ũe 

pokğ·ceni byli z wszystkimi prawie mieszkaŒcami swojej ulicy. Byĺ moŨe powodem byğy 

problemy z uregulowaniem zapğaty za prace malarza. Zar·wno pan Wawrzyniec, jak i jego 

mağŨonka, uŨywali w·wczas wyzwisk Ũe czci i dobrego imienia nie trzeba zostawiĺ nikomu. 

Nie wiadomo, po czyjej stronie byğa racja. Nie tym zresztŃ zajmowağ siň gostyŒski sŃd 

radziecki. StwierdzajŃc, Ũe przecieŨ wedğug ResczyŒskiego prawie cağa ulica zamieszkana jest 

przez ludzi niepoczciwych, sŃd radziecki postanowiğ, Ũe mağŨeŒstwo powinno w ciŃgu trzech 

dni opuŜciĺ GostyŒ i tam, gdzie bez przygany ludzi byĺ baczŃ, miňdzy nimi szukali sobie 

mieszkania. Widaĺ w·wczas w mieŜcie nie Ũyczono sobie awantur i potrafiono skutecznie 

zadbaĺ o spok·j mieszkaŒc·w. Czy jednak sprawiedliwoŜĺ pozostağa po stronie mieszczan, 

czy kğ·tliwego malarza, trudno dziŜ stwierdziĺ.  

Wiek osiemnasty to czasy zniszczeŒ i nňkania ludnoŜci przemarszami wojsk. Wojna 

p·ğnocna, w kt·rej Rzeczpospolita teoretycznie nie brağa udziağu, spowodowağa znaczne jej 

zniszczenie. Ziemie polskie stağy siň teatrem dziağaŒ wojennych i przemarszu wojsk.  JuŨ w 

1704 roku pod Gostyniem stacjonowağy wojska rosyjskie. Byğy one sojusznikami 

saksoŒskiego ksiňcia a polskiego kr·la Augusta II Mocnego. W skğad moskiewskiej dywizji 

wchodziğ takŨe oddziağ polski pod dow·dztwem porucznika Niezabitowskiego. W armii 

carskiej stacjonujŃcej pod Gostyniem znajdowali siň Kağmucy i Tatarzy. Sojusznicy zagrozili 
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miastu spaleniem, jeŨeli nie zapğaci kontrybucji. PoniewaŨ w kasie miejskiej nie znaleziono 

odpowiedniej sumy, Magistrat zmuszony byğ poŨyczyĺ kwotň 1000 talar·w w zğocie od 

Karola Koszuckiego ze Strzelec. Po wycofaniu siň wojsk rosyjskich wkroczyli Szwedzi. 

Wedğug ksiňdza OwsiŒskiego byli to: (...) wilcy, najeŦdzcy koŜcioğ·w, gwağciciele dziewic, 

wd·w i Ũon, najwiňcej niebezpieczni ğupieŨcy wszystkich mieszkaŒc·w. W 1707 roku szwedzki 

major jako kwaterň wybrağ dw·r chorŃŨego wieluŒskiego Aleksandra Chlebowskiego w 

Czachorowie. Pod nieobecnoŜĺ gospodarza majŃtku, Szwedzi zachowywali siň jak wojsko 

okupacyjne. Po obiedzie, suto zaprawianym winem, zaczňli strzelaĺ z pistolet·w. Oficerowie 

napastowali teŨ znajdujŃce siň akurat we dworze siostry zakonne i inne kobiety. Porucznik 

Extat dopuŜciğ siň nawet gwağtu szlachcianki. Od wystrzağu z pistoletu zapaliğo siň ubranie 

wğaŜcicielki dworku. Zostağa ona r·wnieŨ dwukrotnie uderzona w gğowň przez szwedzkiego 

majora. Kobiety uciekğy do okolicznych wsi. Nastňpnego dnia, pomimo iŨ sprawa opğat byğa 

uregulowana, Szwedzi zaczňli rabowaĺ. Na nic zdağy siň interwencje Chlebowskiego, kt·ry 

wr·ciğ z Poznania. Dziedzica Czachorowa z ŨonŃ pr·bowano zatrzymaĺ, kiedy to siň nie 

udağo - Ũoğnierze zaczňli strzelaĺ do uciekajŃcych. Wojska sojusznicze kr·la Stanisğawa 

LeszczyŒskiego pustoszyğy miasto. Chlebowski zgğosiğ w tej sprawie zaŨalenie do dow·dcy 

wojsk szwedzkich w Poznaniu. W 1711 roku kolejna armia nawiedziğa GostyŒ. Tym razem 

przez 11 miesiňcy oddziağy saskie goŜciğy w mieŜcie. Kolejne zmagania pomiňdzy sŃsiadami 

Rzeczpospolitej doprowadziğy do zniszczenia jej ziem. Wojna siedmioletnia (1756-1763) 

spowodowağa m.in. przemarsz wojsk rosyjskich przez GostyŒ. W 1759-60 roku po raz 

kolejny groŨono miastu spaleniem. Aby tego uniknŃĺ, naleŨağo zapğaciĺ kontrybucje w 

wysokoŜci 4020 zğotych. Byğa to suma ogromna - roczny doch·d miasta wynosiğ 3861 

zğotych. Rok p·Ŧniej, w 1761roku pod Gostyniem stacjonowağa armia rosyjska. W·wczas to 

wojska carskie pod dow·dztwem brygadiera Czerepowa dokonywağy na naszych terenach 

wielu okrucieŒstw. Skargň na ich zachowanie wysğağ do Petersburga stolnik poznaŒski 

RydziŒski. Kolejny raz wojska, tym razem pruskie, przemaszerowağy przez GostyŒ w 1779 

roku.  

 Mimo iŨ Rzeczpospolita nie brağa udziağu w wojnie siedmioletniej, na jej terenie 

r·wnieŨ toczyğy siň walki. Do znacznej potyczki doszğo 15 wrzeŜnia 1761 roku pod 

Gostyniem. Siğy pruskie, pod dow·dztwem generağa-lejtnanta von Platena oraz generağ·w - 

major·w von Ziehthena i von Knoblocha, zostağy skierowane na teren poznaŒskiego w celu 

zniszczenia znajdujŃcych siň tam magazyn·w rosyjskich. O istnieniu takiego punktu pod 

Gostyniem dowiedziağy siň wojska pruskie stacjonujŃce w Krobi. 15 wrzeŜnia o godzinie 4 

rano, w kierunku miasta wyruszyğ oddziağ gen. von Platena. Kiedy jednak po czterech 

godzinach dotarğ na miejsce, okazağo siň, Ũe stacjonujŃce dotŃd w Gostyniu wojsko rosyjskie 

przeniosğo siň  w kierunku klasztoru, tworzŃc tam zwarty ob·z. Skğadağ siň on z 5000 woz·w 

taborowych ustawionych w trzy koncentryczne czworoboki otoczone rowem. Generağ von 

Platen napotkağ duŨe siğy rosyjskie: okoğo 4000 Ũoğnierzy, 5 haubic i 2 armaty. Po nadejŜciu 

reszty korpusu wojska pruskie uderzyğy na rosyjski ob·z. Byğo kilka minut po ·smej. Cztery 

bataliony przy dŦwiňkach muzyki uderzyğy na carski ob·z. PoniewaŨ Ũoğnierze z batalionu 

gen. von Teufella zmuszeni byli maszerowaĺ wok·ğ klasztoru w odlegğoŜci okoğo 20-30 

metr·w, dosiňgğy ich dwa pociski- kartacze. Polegğo 100 atakujŃcych, ale jednoczeŜnie 

bataliony grenadier·w von Rothenburga i von Arnima wdarğy siň do obozu, a batalion von 

Goehrena (Goerna) wkroczyğ do klasztoru. Rosyjska konnica zaczňğa siň cofaĺ w kierunku 

wioski, natomiast, jak przyznawali sami Prusacy, piechota carska nadal dzielnie siň broniğa. 

W·wczas do natarcia ruszyğ puğk dragon·w von Finka oraz czarnych huzar·w. Rosjanie 

wycofali siň jednak z obozu, tworzŃc coŜ w rodzaju szaŒc·w. Wobec potňŨnego ognia 

batalion·w postanowili wycofaĺ siň w kierunku lasku. W·wczas jednak Prusacy 
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przeprowadzili szturm przy udziale piechoty i konnicy. Byğa to prawdziwa rzeŦ. Zginňğa 

znaczna czňŜĺ zağogi rosyjskiego obozu- okoğo 2000 ludzi. Wieczorem spalono rosyjskie 

magazyny. 
ZDJECIE 28 

Plan bitwy pod Gostyniem 

 Do ciekawego zdarzenia zwiŃzanego z wejŜciem obcych Ũoğnierzy do miasta doszğo w 

1710 roku. Dwaj mieszczanie - Maciej Kiszowski i Bartğomiej Dudka zostali oskarŨeni o to, 

Ũe ich gğoŜna kğ·tnia sprowadziğa na miasto wojsko. ŧoğnierze przejeŨdŨajŃcy opodal zostali 

poinformowani, Ũe miasto jest wymarğe z powodu zarazy. Wydawağo siň, Ũe tym razem 

GostyŒ ominie wizyta obcych wojsk. Kiedy jednak Ũoğnierze juŨ mieli odjechaĺ, usğyszeli 

dobiegajŃcy hağas. Zbyt wielki, jak na wymarğe miasto. Wrzaski dobiegağy z Rynku, gdzie 

panie Kiszowska i Dudka, wspomagane przez mňŨ·w, wymieniağy nader gğoŜno poglŃdy. W 

tej konwersacji i uranienia botem na podsieniu, i uŨycia drŃga nie brakowağo. ŧoğnierze, po 

przybyciu na Rynek i stwierdzeniu, Ũe miasto raczej nie wyglŃda na wymarğe, kazali siň 

prowadziĺ do w·jta. Przy okazji pobito osobň, kt·ra udzieliğa fağszywych informacji o stanie 

Gostynia. W·jt przyjŃğ Ũoğnierzy, starajŃc siň odwieŜĺ goŜci od grabieŨy. Mimo upomnieŒ i 

pr·Ŝb mieszczan, Ũona Dudki ponownie pojawiğa siň na Rynku (...) i taki wrzask nad zwyczaj i 

wodzenie poczňğo siň, aŨ im ludzie drudzy bardzo ğajali, aby przynajmniej przestali, p·kiby 

Ũoğnierze nie odjechali. Przedstawiciele obcych wojsk ponownie pojawili siň na ulicach. 

NastŃpiğa grabieŨ. PoniewaŨ Ũoğnierze zabrali m.in. konia naleŨŃcego prawdopodobnie do 

wğaŜciciela miasta, sŃd miejski jako winnych sprowadzenia wojsk, skazağ Kiszewskiego na 

10, a Dudkň na 5 grzywien. 

 GostyŒ w poczŃtkach tego wieku doŜwiadczyğ atak·w wojsk moskiewskich, saskich i 

szwedzkich. WğaŜnie armie rosyjskie, zaangaŨowane w wojnň p·ğnocnŃ, przyniosğy na nasz 

teren morowe powietrze. Zaraza po raz pierwszy objawiğa siň 17 wrzeŜnia 1708 roku w domu 

szewca Wawrzyna Szurka. W mieŜcie zapanowağa trwoga. W XVIII wieku poziom higieny i 

medycyny byğ niski. Jak juŨ wspomniağem wczeŜniej, w Gostyniu nie byğo lekarza. JedynŃ 

formŃ walki z zarazŃ byğo unikanie kontaktu z zaraŨonymi. Spora czňŜĺ ludnoŜci wegetowağa 

w okolicznych lasach czy na polach. Miňdzy innymi proboszcz gostyŒski ksiŃdz Grzegorz 

OwsiŒski zapisağ (...)przez morowe powietrze z miasta Gostynia wypňdzony, uciekğem i 

bğakağem siň po polach, wsiach i pustkowiach. Proboszcz mieszkağ z dwoma innymi 

duchownymi z Krobi w szağasie w czachorowskim lesie (in eremitorio Borensi 

Czachorowiensi). Latem 1709 roku, kiedy choroba zaczňğa wygasaĺ, pojawili siň w mieŜcie 

Szwedzi, na nowo przynoszŃc morowe powietrze.  

 Zaraza z 1708 roku szerzyğa siň szybko, paraliŨujŃc Ũycie miasta. Zapiski dotyczŃce 

zmarğych urywajŃ siň jeszcze we wrzeŜniu. Zaprzestano chowania zmarğych na cmentarzach. 

Miejsca poch·wku byğy r·Ũne: przy krzyŨach na ulicy Klasztornej, w kierunku na Brzezie i 

Czachorowo. CzňŜĺ znalazğa miejsce spoczynku przy istniejŃcym w·wczas koŜciele świňtego 

Ducha. Cmentarz ten zlokalizowano na tzw. wiňkszym przedmieŜciu - obecnie naroŨnik 

pomiňdzy deptakiem, a ulicŃ KaczŃ. Musiağ to byĺ duŨy - jak na owe czasy - obiekt, jako Ũe 

posiadağ dzwonnicň i kostnicň. KsiňŨy chowano przy wieŨy koŜcioğa farnego. Inne miejsca 

poch·wku znajdowağy siň przy lesie czachorowskim i poŨegowskim. Nader czňsto zdarzağo 

siň, Ũe zmarğego pochowano tam, gdzie go znaleziono: na ulicach, polach, ogrodach. Po roku 

epidemia na kr·tko ustağa, by jednak po kolejnym przejŜciu wojsk, tym razem szwedzkich, 

ponownie uderzyĺ. Mimo iŨ w 1710 do Gostynia powr·cili mieszczanie, zaraza szalağa nadal,  

atakujŃc Brzezie. Kolejny rok przyni·sğ nastňpnŃ wizytň wojsk, tym razem saskich. W maju 

1711 roku morowe powietrze zabija w Gostyniu, Goli, Grabonogu i Gğog·wku. Mimo Ũe 10 

kwietnia 1712 roku umarğa ostatnia ofiara epidemii - mieszkaŒcy wracajŃ do miasta dopiero w 

czerwcu. Jako wyraz podziňkowania za wybawienie od choroby i zaprzestanie epidemii, 
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wybudowano dwa koŜcioğy: w Czachorowie oraz świňtej Rozalii przy drodze do Leszna. Jak 

zanotowano w ksiňdze zmarğych w klasztorze oo. Filipin·w poniewaŨ nie byğo juŨ ludzi do 

umierania, wiňc i zaraza musiağa ustaĺ. W ciŃgu trzech lat zmarğo 900 ludzi! W zapiskach 

Bractwa Strzeleckiego znajdowağ siň zapis, Ũe w 1752 roku zaraza uderzyğa kolejny raz. 

Ponownie strach padğ na miasto. Czğonkowie Bractwa odbyli w·wczas pielgrzymkň do 

Starego Gostynia, gdzie zawieszono tablicň na oğtarzu Ŝw. Benona.  

Nie tylko zaraza pustoszyğa miasto w XVIII wieku. W 1737 roku na okolicň spada 

klňska nieurodzaju. Cena Ũyta wzrosğa w ciŃgu 54 lat z 1,6 zğotego do 12 zğotych. W mieŜcie 

zapanowağ gğ·d. W ksiňgach miejskich znajdowağ siň zapis, m·wiŃcy o tym, Ũe domy w 

Gostyniu pustoszağy, a ludzie ruszali na wieŜ w poszukiwaniu poŨywienia. Wielu z nich 

umierağo na drogach i ulicach z zimna i gğodu. Inna forma klňski nawiedziğa miasto 11 lipca 

1775 roku. Pisarz miejski Jakub Przezborski opisağ efekt straszliwej burzy jaka przeszğa nad 

Gostyniem. Wedğug niego, ciemna chmura ominňğa okolicň skupiajŃc siň na mieŜcie. 

Nawağnica wyrzŃdziğa szkody na kilka tysiňcy zğotych. Zniszczeniu ulegğy m.in. wiatrak 

HasiŒskiego, owczarnia proboszcza (uŜmiercajŃc 40 owiec), kilka stod·ğ (m.in.  Literackiego, 

WiciŒskiego i Winieckiego). Burza dotknňğa r·wnieŨ sady i lasy. Tylko w mağym lasku na 

PoŨegowie zostağo wyrwanych 300 drzew. Zniszczeniu ulegğo szereg budowli: (...) u 

koŜci·ğka świňtego Ducha dwie facjaty oderwağ, domy, goŜciŒce mielcuchy i insze budynki 

niekt·re powywracağ, u niekt·rych teŨ dachy pozwalağ. Musiağ  to byĺ wiek naprawdň trudny 

dla mieszczan. A dochodziğy teŨ inne zagroŨenia. 

 Strach przed skutkami nieostroŨnego obchodzenia siň z ogniem byğ ogromny. PoŨar 

trawiğ dobytek Ũycia, a walka z nim w warunkach ciasnej, drewnianej zabudowy miejskiej 

byğa prawie niemoŨliwa. Dlatego teŨ nie dziwiŃ kary nakğadane na obywateli zaniedbujŃcych 

Ŝrodki ostroŨnoŜci. Jednego z obywateli gostyŒskich ukarano za lekcewaŨŃcy stosunek do 

Ŝwiňtego WawrzyŒca. Franciszka RzaŒskiego, kilkukrotnego ğawnika, sŃd obğoŨyğ karŃ 5 

grzywien oraz jednego dnia aresztu (aby sikawkň przez 1 dzieŒ zasiadğ). Warto w tym miejscu 

przytoczyĺ fragment wyroku, w kt·rym przedstawia siň przewinienie RzaŒskiego. Obraziğ on: 

(...)SS. Patron·w osobliwie na honor S. WawrzyŒca, Patrona od ognia, kt·rey plagi ogniowey 

iuŨ wiele razy na sobie doznağo miasto GostyŒ, Ũe siň znajdowağ w domu zapozwanego ogieŒ 

pod garncem w wigililjŃ WawrzyŒca S. Jeden dzieŒ aresztu i 5 grzywien za to, Ũe 10 sierpnia 

uŨywano ognia! Tu radzň pamiňtaĺ, by nie naraziĺ siň na stosowne kary, naleŨy w dzieŒ 

Ŝwiňtego WawrzyŒca korzystaĺ tylko z elektrycznych palnik·w.  

PowaŨniejszy akt oskarŨenia wni·sğ r·wnieŨ ksiŃdz Drobnicki. W 1762 roku proboszcz 

wni·sğ skargň przeciw cechowi rzeŦnickiemu. Sprawa byğa powaŨna, gdyŨ z powodu braku 

dozoru ze strony starszych cechu (...)lampa w koŜciele farnym na oğtarzu Rocha S: gorejŃca 

zostawiona ku wpuğnocy blisko gorzağa. Byğo to powaŨne zaniedbanie. Pamiňtaĺ naleŨy, Ũe 

niecağe sto lat wczeŜniej, 12 sierpnia 1682 roku w gostyŒskiej farze wybuchğ poŨar. Runňğy 

trzy filary prawej nawy i dach. Ocalağa w·wczas tylko lewa nawa. Prawdopodobnie oğtarz 

Ŝwiňtego Rocha byğ ufundowany przez cech rzeŦnik·w. Starsi cechu powinni peğniĺ doz·r 

nad oğtarzem; jak przyznali byli obecni przy gaszeniu lampy. SŃd radziecki jednak nie 

wdawağ siň w dochodzenie jak to siň stağo, Ũe zgaszona lampka paliğa siň do p·ğnocy. Cech 

skazany zostağ na zapğacenie 50 grzywien i przeproszenie proboszcza. 

Zdjňcie 72 

PoczŃtek XX wieku ï ulica LeszczyŒska 

PoniewaŨ w  XVIII wieku w Gostyniu byğy drewniane budynki, wysokie kary 

spotykağy kaŨdego, kto by lekcewaŨyğ ostroŨnoŜĺ podczas korzystania z ognia. Dopiero 

jednak w 1727 roku, z inicjatywy Krystiana Konze rozpoczňto organizowanie straŨy 

ogniowej. Konze zbudowağ pierwszŃ w Gostyniu sikawkň. Niestety, nie zachowağ siň rysunek 
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przedstawiajŃcy jej wyglŃd. Nie wiadomo r·wnieŨ dlaczego ofiarodawca sikawki (kosztowağa 

prawie 200 zğotych) wykazywağ siň takŃ dbağoŜciŃ o przygotowanie ppoŨ. ZobowiŃzağ siň on 

r·wnieŨ przygotowaĺ miejsce pod zasponsorowane urzŃdzenie oraz wňborki. PoniewaŨ 

magistratowi brakowağo pieniňdzy na pokrycie wydatk·w poniesionych przez Krystiana 

Konze, a przecieŨ (...) jeden dla utrzymania inszych nie powinien traciĺ fortuny, przekazano 

mu pobieranie podatku ğokciowego oraz zwolniono z pğacenia podatk·w miejskich, aŨ do 

likwidacji zobowiŃzaŒ magistratu. Na og·lnŃ kwotň dğugu miasta wobec Krystiana Konze 

skğadağo siň: zbudowanie sikawki za 138 zğotych oraz sikwiarnia za 148. Nie wiadomo, czy 

skutecznie stosowano siň do zaleceŒ przeciwpoŨarowych wğadz miejskich. Jeszcze w czasie 

trwania zarazy w Gostyniu, w 1710 roku, Ũoğnierz saski podpaliğ dom garncarza. Rok p·Ŧniej, 

7 lipca, poŨar pochğonŃğ 15 dom·w i 8 stod·ğ. OgieŒ, kt·ry wybuchğ na ulicy LeszczyŒskiej, 

prawie nie napotkağ na przeciwdziağanie: mieszczanie ukrywali siň wtedy w lasach, bŃdŦ bali 

siň wychodziĺ. R·wnie tragiczny byğ rok 1783. Wedğug zapisk·w w ksiňgach Bractwa 

Strzeleckiego, jego czğonkowie udali siň z pielgrzymkŃ na G·rň GostyŒskŃ i ofiarowali 

kolejnŃ tablicň (...)na ubğaganie Matki NayŜwiňtszey GostyŒskiey, aby nam zagniewanego 

przebğagağa Syna y plagň ogniowŃ, kt·ra siň mocno u nas zakorzenieğa, tak dalece, Ũe iednego 

roku trzy razy ogieŒ pokazağ siň. Spğonňğy w·wczas dwa domy na przedmieŜciu od strony 

Leszna, od strony klasztoru piňĺ, a (...) w rynku siem ·smy Ratusz popaliğ. Zapis ten jest o tyle 

ciekawy, Ũe wedğug wiňkszoŜci historyk·w, GostyŒ nie posiadağ wtedy gmachu ratusza. 

Obrady i spotkania rajc·w miağy miejsce w wynajmowanym pomieszczeniu. Do 

najwiňkszego  poŨaru doszğo na poczŃtku kolejnego wieku w 1811 roku. Na mapie wykonanej 

po poŨarze (wğaŜciwie odpisie wykonanym w okresie miňdzywojennym) na gostyŒskim rynku 

nie ma ratusza. Byĺ moŨe nigdy nie istniağ, a byĺ moŨe po prostu nie odbudowano go po 

poŨarze z 1783 roku. 

W 2003 roku podczas modernizacji rzeki Kani znaleziono pozostağoŜci fundament·w 

dawnego mostu. Kamienie zostağy wydobyte i czekajŃ na propozycjň zagospodarowania. 

Warto wiedzieĺ, Ũe utrzymanie w naleŨytym stanie owego mostu leŨağo w gestii miasta, w 

zamian za co miağo prawo pobieraĺ specjalnŃ opğatň  - mostowe. Zachowağy siň dane 

dotyczŃce tych opğat z 1767 roku. W przypadku koni lub woğ·w ciŃgnŃcych w·z naleŨağo 

zapğaciĺ po dwa grosze (miedzianne) od kaŨdego stworzenia pociŃgowego. Po dwa szelŃgi 

natomiast musiano uiŜciĺ za konie czy woğy pňdzone luzem na handel, a za piňĺ wieprzy lub 

10 owiec - dwa grosze. Od wszelkich opğat zwolniona byğa szlachta i duchowieŒstwo, pod 

warunkiem jednak, Ũe inwentarz przeprowadzany przez most nie jest na handel, ale na wğasne 

potrzeby. W przypadku, gdyby miasto nie wywiŃzywağo siň naleŨycie z obowiŃzku 

utrzymania mostu i (...) szkoda siň iaka przeijezdzaiŃcym stacby miağa, miasto zobowiŃzane 

byğo wynagrodziĺ szkodň w wysokoŜci 500 grzywien. W 1797 roku obydwa mosty w 

Gostyniu, przy bramie kaliskiej i leszczyŒskiej, byğy zrujnowane. O ile pierwszy moŨna byğo 

jeszcze naprawiĺ, to w miejsce drugiego naleŨağo wybudowaĺ nowy. Koszt naprawy 

wyliczono na 35 talar·w 1 grosz i 4 fen., natomiast budowň na 160 talar·w 2 grosze i 4 fen. 

Dopiero po roku mistrz murarski Reichelt podpisağ umowň z magistratem na budowň mostu 

wedğug projektu inspektora budowlanego Lindhorsta. 

 Mimo iŨ aŨ do poczŃtk·w XIX wieku ŧydom nie wolno byğo siň osiedlaĺ w Gostyniu, 

stanowili oni ponoĺ zagroŨenie dla czğonk·w cechu rzeŦniczego. W 1748 roku cech 

wystosowağ pismo do kasztelanowej krakowskiej, ksiňŨnej WiŜniowieckiej, w kt·rym 

wyjaŜniano trudnŃ sytuacjň finansowŃ spowodowanŃ niezdrowŃ konkurencjŃ ze strony 

wyznawc·w wiary mojŨeszowej. Wprawdzie w samym mieŜcie nie wolno byğo osiedlaĺ siň 

ŧydom, to jednak znajdowali oni lokum w goŜciŒcach i karczmach (Grabon·g, Krajewice, 

Strzelce, Gola), zyskujŃc pomoc ze strony dziedzic·w tych majŃtk·w. ŧydzi-rzeŦnicy 
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stanowili konkurencjň dla wykonujŃcych ten zaw·d gostyniak·w. W piŜmie do ksiňŨnej 

rzeŦnicy Ũalili siň na spadek dochod·w: (...) juŨ przyszğo byğo do tego, Ũe niekt·rzy z naszych 

wyprowadzili siň byli z miasta, my teŨ niemal wszyscy poniechali tego rzemiosğa. Nie wiemy, 

czy ksiňŨna zareagowağa pozytywnie, umarzajŃc zwyczajowŃ daninň i ingerujŃc w okoliczne 

osadnictwo Ũydowskie. Sytuacja zmieniğa siň powaŨnie na niekorzyŜĺ przedstawicieli 

rzemiosğa i kupiectwa gostyŒskiego w drugiej poğowie XVIII wieku. W 1775 roku prawa 

miejskie otrzymağa pobliska miejscowoŜĺ Piaski, kt·rej wğaŜciciel wyraziğ zgodň na 

osiedlanie siň ŧyd·w. Mimo protest·w, powoğywania siň na zbyt bliskŃ odlegğoŜĺ pomiňdzy 

miastami (nadajŃc prawa miejskie i odpowiednie przywileje zğamano tutaj prawo), od XVIII 

wieku rozpoczŃğ siň intensywny rozw·j Piask·w. 

Gostyniem rzŃdziğo w·wczas dw·ch dziedzic·w, a poniewaŨ z czasem zatarğa siň 

r·Ũnica podziağ·w, w 1725 przystŃpiono do szczeg·ğowego spisu mieszkaŒc·w. Warto w tym 

miejscu przytoczyĺ nazwiska gostynian, zamieszkujŃcych na terenach objňtych spisem. 

Zdarzağo siň, Ũe czňŜĺ os·b mieszkajŃcych na tej samej ulicy pğaciğa podatki do innego 

wğaŜciciela.  Dlatego teŨ w 1725 roku postanowiono dokonaĺ spisu. W Rynku mieszkali: 

Schultz, Bogacik, WğoŜciejewski, Lasecki, Waniszewska, Bukoszczyk, BŃczkiewicz, 

Opaczewski, RuszczyŒski, Nowicki, Schultz, Minkier, GuŦdzielewicz, Janiszewski, 

Buszewski, Ciepka, Kostrzewski, Wrotkiewicz. Nazwiska te powtarzajŃ siň r·wnieŨ w 

sprawozdaniach z akt·w regulujŃcych sprawy dziağek na Rynku po poŨarze w 1811. Przy 

pozostağych ulicach: 

 

KACZA ĞAZIENNA LESZCZYőSKA RAMY 

SUKIENNICZE 

KOśCIELNA SZEWSKA 

KŃkolewicz, 

Waniszewski, 

Kaczkowicz, 

Szlachetka, 

Jaworski,  

Walewicz 

Pichl (?) 

CzyŨa  

GarzyŒski. 

Bielaszczyk 

Kurcewicz 

SğapczyŒski 

Feckowicz 

Lewandowicz 

Kaliski 

Jarmuszek 

Arlantowski 

Kaczkowicz 

Hypsman 

Miňkina 

WğoŜciejewski 

Ciudny 

świerkowicz 

Bukosczyk 

Kğopotkowski 

 

Grzymalski 

RuszczyŒski 

Pajerski 

Szubert 

Szuderski 

Cypserski 

Smielkiewicz 

Berger 

Kaliski 

Fojtowicz  

ĞadyŒski 

Ostrowski 

śpiewakowicz 

Janowski 

Jarmuszek 

śpiewakowicz 

Smielkiewicz 

Ludzki 

Nowaczykiewicz 

Koziorowicz 

Sypniewicz 

Kaudyka 

Turkan 

 

GARNCARSKA ZAMKOWA śW. DUCHA PRZEDMIEśCIE 

KU BRZEZIU 

PRZEDMIEśCIE KU 

TARGOWISKU 

Chudakowski 

Gruszka 

Gaj 

Rozycki 

Ratajewicz 

Ğakomy 

Borowski 

Dryzdulski 
Dowiedzielski 

Tomaszewski 

SzukaliŒski 

Adamski 

Sierocki 

Palczewski 

Koziorowicz 

WierciŒski 

Szabra 

WieluŒski 

Kozierowicz 

Milczanowski 

Ratajewicz 

KsiŃszka 

Roszkiewicz 

Gğadyszewski 
Roszkiewicz 

JusczyŒski 

Gralewski 

Ciudny 

BŃczkiewicz 

Sura 

Kostrzewinski 

Janiszewski 

śmieglewicz 

LatosiŒski 

Lňgac 
Ĺwiertnia 

Kachlewski 

świŃtkiewicz 

Walter (?) 

Cytacki 

Radlica 

Twardzikowski 

Grzymalski 

Lekiewicz 

Stankiewicz 

Skocki 

Piekğo 

Wawrzynowski 
ĹwikliŒski 

Wrzağowski 

Buszowski 

BŃczkiewicz 

Wicherek 
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Gralewski 

Porwağowski 

CybiŒski 

Pğachcecki 

Ziembowicz 

Podg·rny 

Domachowczyk 

Jurgawka 

Busczyk 

Rozpňda 

MulczyŒski 

Gronowicz 

Bojanicki 

Adamowicz 

 

 ZastanawiajŃce jest dlaczego w spisie brakuje nazwisk czňsto wystňpujŃcych wczeŜniej w 

sprawach dotyczŃcych miasta, jak choĺby CiŃŨyŒski czy Czabajski. InnŃ ciekawostkŃ jest 

fakt, Ũe na ulicach Zamkowej czy świňtego Ducha wystňpuje zadziwiajŃco mağo nazwisk. 

Wydaje siň wiňc prawdopodobne, Ũe spis ten dotyczy jedynie czňŜci rodzin w Gostyniu. 

Trudno okreŜliĺ ·wczesny, osiemnastowieczny poziom Ũycia przeciňtnego 

gostyŒskiego mieszczanina. Do lat 30. XX zachowağ siň jednak dokument przedstawiajŃcy 

posag panny mğodej z 1762 roku. Na proŜbň organiŜciny Konstancji z Dekowskich Jakubowej 

Przezborskiej, w ksiňgach miejskich zapisano jaki posag wniosğa ona przy zawarciu 

mağŨeŒstwa. Warto przytoczyĺ tutaj w cağoŜci ·w spis. Z przyrzŃd·w kuchennych mğoda 

panna wnosiğa: garniec stary z pokrywŃ, mağy alembiczek z pokrywŃ i rurniczkŃ, rondle dwa, 

panewkň jednŃ, miedziak jeden, moŦdzierz ŜpiŨowy z tğuczkiem, Ũelazko do suszenia, garniec 

piecowy z pokrywkŃ, flaszň cynowŃ do zagrzania poŜcieli, flaszki dwie cynowe kwartowe, 

rosty dwa, roŨen wiňkszy jeden, mniejszy drugi, brutwanne blaszanŃ. Dziwne wydaje siň, 

dlaczego Konstancja Przezborska domagağa siň przed urzňdem burmistrzowskim zapisu tych 

d·br. Widaĺ stanowiĺ one musiağy pewien majŃtek w osiemnastowiecznym Gostyniu. 

Szczeg·lnie ciekawym wynalazkiem jest flasza cynowa do zagrzania poŜcieli. Dalej w spisie 

czytamy: Z poŜcieli: pierzyna jedna  z powğokŃ modrŃ, pierzyna druga bez powğoki, poduszek 

6, z kt·rych na cztery powğoka modra, koğdra bagazjowa stara, przeszywana, koğdra druga 

nieposzyta lecz cağa bagazjowa, spodki dwa z powğokami, l·Ũka dwa, tğomok sk·rzany od 

poŜcieli. Jak widaĺ wyprawka sypialna byğa bogatsza od kuchennej. A do tego dochodziğy 

jeszcze inne sprzňty: Obrus jeden, szafa izdebna z dwoma zamkami, szafka naroŨna, stolik 

mağy z szufladŃ, stolik mağy na sğupiku, spiŨarnia wielka. Zastanawia ten ostatni mebel ï jak 

wyglŃdaĺ m·gğ ·w sprzňt wielki do przechowywania ŨywnoŜci.  Przyznam, Ũe nie spotkağem 

siň z podobnym okreŜleniem dla mebla. Wreszcie w spisie, na koŒcu, po akcesoriach 

kuchenny, sypialnych, salonowych przyszedğ czas na sztukň i religiň: Obrazy: Ŝw. Jana 

Chrzciciela, Matki Boskiej Pocieszenia, Miğosiernego Pana Jezusa. Kilimek na Ŝcianie, kufel 

farfurkowy oprawny w cynň, flasza kamienna oprawna w cynň, krucyfiks perğowŃ macicŃ 

sadzony i w srebro oprawny. Ot, soczystoŜĺ polskiego osiemnastowiecznego jňzyka: nic 

dodaĺ, nic ujŃĺ. 

Dziewiňtnastowieczna bitwa pod Gostyniem 
  

Wydarzenia Wiosny Lud·w na ziemiach polskich odbiğy siň szerokim echem na 

terenie powiatu gostyŒskiego. Zamieszki, kt·re rozpoczňğy siň 18 marca 1848 w Berlinie, 

szybko rozprzestrzeniğy siň w cağej Europie. Hasğa narodowoŜciowe i liberalne znalazğy 

zrozumienie u wielu narod·w. W bňdŃcej pod zaborami Wielkopolsce, juŨ w dwa dni p·Ŧniej 

dziağacze poznaŒscy zawiŃzali polski Komitet Narodowy. Od poczŃtku w 

niepodlegğoŜciowych dziağaniach brali udziağ gostynianie. W skğad Komitetu Narodowego 

wchodziğ miňdzy innymi p·Ŧniejszy zağoŨyciel Kasyna GostyŒskiego, ziemianin z Goli 

Gustaw Potworowski. Inaczej niŨ w 1846 roku szansň powstania widzieli mieszkaŒcy 
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naszego powiatu. Liczono szczeg·lnie na to, Ũe Wiosna Lud·w jako dŃŨenie nie tylko 

dotyczŃce ograniczenia wğadzy monarszej, ale teŨ wyzwolenia narod·w, znajdzie zrozumienie 

liberağ·w w Berlinie. Dlatego teŨ z entuzjazmem przystŃpiono do tworzenia miejscowych i 

powiatowych komitet·w, straŨy bezpieczeŒstwa i oddziağ·w ochotniczych. PierwszŃ osoba z 

terenu powiatu gostyŒskiego, kt·ra rzuciğa hasğo niepodlegğoŜci Polski byğ Mikoğaj Wňsierski 

z Podrzecza uczestnik powstania listopadowego. W pruskich zapiskach figuruje on jako jeden 

z pierwszych buntownik·w. Wğadze pruskie zarzucağy mu namawianie do dezercji z pruskiego 

wojska i wstŃpienie do szereg·w powstaŒczych. W skğad gostyŒskiego Komitetu 

Narodowego wchodziğo 28 czğonk·w m. in.: Edmund Bojanowski, Jan Kulesza, Teofil 

WilkoŒski, Antoni KoliŒski, Prot Budziszewski i Stanisğaw Bğociszewski. 

JuŨ 22 marca doszğo do pierwszego starcia z wojskami pruskimi. Gostynianie pod 

dow·dztwem Stanisğawa Bğociszewskiego rozbroili kierujŃcy siň w kierunku Rawicza oddziağ 

rezerwist·w. Byĺ moŨe byğ to sygnağ dla niemieckiego dow·dztwa, Ũe siğy powstaŒc·w w 

gostyŒskiem sŃ na tyle znaczŃce, iŨ wymagajŃ interwencji. Dow·dca 18. puğku fizylier·w 

hrabia Luttichau, stacjonujŃcy w·wczas w okolicy wsi Jerka, miağ zamiar wysğaĺ swe odziağy 

w powrotnŃ drogň do śremu. WzmoŨona aktywnoŜĺ gostynian zwr·ciğa jednak na siebie 

uwagň naczelnego dow·dztwa, kt·re wysğağo rozkaz do puğkownika Luttichau. Miağ on 

poprzez mjr. M¿llera przywr·ciĺ w mieŜcie stan rzeczy sprzed rewolucji. M¿ller ruszyğ wiňc 

w kierunku Gostynia, majŃc do dyspozycji 18. puğk fizylier·w i 1. eskadrň 1. puğku uğan·w. 

Oddziağ przeszedğ przez Obrň pod Stankowem. Niemieckie wojsko maszerowağo bardzo 

uciŃŨliwŃ trasŃ - piaszczysta droga z kierunku Lubinia dağa im siň we znaki. 

ZDEJCIE 222 

Parowy browar J. Borowicza na przeğomie XIX i XX wieku 

Okoğo godziny drugiej po poğudniu przednia straŨ pruska zğoŨona z pierwszej eskadry 

uğaŒskiej znalazğa siň przy p·ğnocnej granicy miasta. DowodzŃcy niŃ podporucznik von 

Willich podzieliğ sw·j pluton na cztery oddziağy ( dwa skğadajŃce siň z piňciu i dwa z siedmiu 

koni). Ich celem byğo opanowanie dr·g zmierzajŃcych do miasta od strony Piask·w, 

Krzywinia, Ponieca i Leszna. Po rozdzieleniu swoich jednostek podporucznik pozostağ sam na 

targowisku bydlňcym, kt·re znajdowağo siň w·wczas w p·ğnocnej czňŜci miasta. CzekajŃc na 

przybycie gğ·wnych siğ pod dow·dztwem von M¿llera, nie zdawağ on sobie sprawy z 

groŨŃcego mu niebezpieczeŒstwa. Byĺ moŨe lekcewaŨyğ determinacjň polskich powstaŒc·w, 

liczŃc, Ũe mundur regularnego wojska pruskiego wystarczy, by opanowaĺ sytuacjň. 

OczekujŃcy samotnie na posiğki von Willich nagle zobaczyğ galopujŃcego w jego kierunku 

uzbrojonego jeŦdŦca ï przedstawiciela gostyŒskich powstaŒc·w. Przychodzi pan jako 

przyjaciel lub nieprzyjaciel? ï zapytağ przybyğy. Pruski porucznik dağ wymijajŃcŃ odpowiedŦ, 

polecajŃc zwr·ciĺ siň z tym pytaniem do swego dow·dcy majora von M¿llera. JeŦdziec, a byğ 

nim komendant powstaŒc·w (byğy oficer pruski) Leon Borek (w dokumentach wystňpuje 

takŨe jako Leon von Bork), nie uzyskawszy odpowiedzi, odjechağ w kierunku Ŝr·dmieŜcia. 

Gostynianie zaczňli gorŃczkowo przygotowywaĺ siň do obrony i wznosiĺ barykady. W tym 

czasie nadciŃgnňğy oddziağy pod dow·dztwem von M¿llera. Teraz takŨe pozostağe trzy 

plutony 1. eskadry uğan·w byğy gotowe do uderzenia na miasto. Po raz drugi pojawiğ siň 

wysğannik polskich powstaŒc·w, kiedy jednak pr·bowano go aresztowaĺ, rzuciğ siň do 

ucieczki. Dogoniğ go i rozbroiğ podporucznik von Willich. Aresztowanie Leona Borka stağo 

siň hasğem do walki. 

 Na wieŜĺ o wziňciu do niewoli komendanta powstaŒc·w, rozpoczňto biĺ w dzwony. 

Na ich sygnağ zaczňli siň gromadziĺ powstaŒcy - kosynierzy. Wiňksze ich zgrupowanie mogğo 

stanowiĺ zagroŨenie dla oddziağ·w pruskich, dlatego teŨ rotmistrz Studnitz stojŃcy na czele 

1.eskadry 1. puğku uğan·w zdecydowağ siň na natychmiastowe uderzenie i zajňcie miasta. 
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Trzy plutony uğan·w ruszyğy z terenu targowiska w kierunku Ŝr·dmieŜcia. Na ulicy 

PoznaŒskiej (dziŜ Kolejowa ï okolice dawnej Ũydowskiej boŨnicy ï skrzyŨowanie z 

Gawronami) wojska pruskie napotkağy na swej drodze nieukoŒczonŃ jeszcze barykadň. Po jej 

zajňciu Studnitz pozostawiğ tu jeden pluton, by powstrzymağ zbliŨajŃcych siň kosynier·w i z 

pozostağymi dwoma skierowağ siň szybko w kierunku Rynku. Tutaj zastağ grupň okoğo 

dwudziestu powstaŒc·w bardzo jednak sğabo uzbrojonych. WidzŃc przygniatajŃcŃ przewagň 

wojsk pruskich, jeden z kosynier·w, wyposaŨony jedynie w metalowŃ sztabň, rzuciğ siň na 

von Studnitza. Udağo mu siň chwyciĺ go za nogň, nie powiodğa siň jednak pr·ba ŜciŃgniňcia 

oficera z konia. Uderzony pağaszem w gğowň powstaniec padğ.  

W czasie, kiedy na gostyŒskim Rynku dokonywano aresztowaŒ zebranych tam 

kosynier·w, do miasta wkraczağa 10. kompania 18. puğku fizylier·w. Przy wjeŦdzie na ulicň 

LeszczyŒskŃ (dziŜ 1 Maja) wojska pruskie dostağy siň pod grad kul. PowstaŒcy strzelali z 

przylegğych dom·w. Sğabo uzbrojone polskie oddziağy nie mogğy jednak dğugo 

przeciwstawiaĺ siň regularnej armii pruskiej. Wkr·tce, broniŃcych siň w budynkach 

powstaŒc·w, ujňto. 10. kompania doğŃczyğa do oddziağ·w na Rynku. Niebawem zjawiğy siň 

tam r·wnieŨ dwa plutony 12. kompanii 18. puğku fizylier·w zajňte wczeŜniej 

opanowywaniem sytuacji w poğudniowo-zachodniej czňŜci miasta.  

Mimo Ũe na Rynku byğa juŨ silna grupa jednostek pruskich, Polacy nie powstrzymali 

siň od zbrojnego oporu. Trwağ nieprzerwany ostrzağ z okien budynku szkolnego, probostwa 

oraz dzwonnicy koŜcielnej. Strategiczne poğoŨenie tych punkt·w oporu zmusiğo pruskie 

dow·dztwo do podjňcia natychmiastowych dziağaŒ. W kierunku szkoğy i fary ruszyğy dwa 

plutony 10. kompanii. I tutaj broniŃcy siň Polacy musieli ulec przewadze regularnej armii. 

Prusacy zaaresztowali powstaŒc·w, biorŃc do niewoli m. in. ksiňdza proboszcza. Pozostağ 

jeszcze jeden punkt oporu ï klasztor ojc·w Filipin·w. Na świňtŃ G·rň ruszyğa czňŜĺ 

kompanii 18. puğku fizylier·w. Po kr·tkiej walce bazylika znalazğa siň w pruskich rňkach. 

Zarekwirowano znajdujŃcy siň tu magazyn broni i aresztowano dw·ch ksiňŨy. Walki o 

klasztor byğy ostatnim aktem bitwy gostyŒskiej. Wiadomo jednak, Ũe ludnoŜĺ zaatakowağa 

odziağy pruskie takŨe na targowisku. Prawdopodobnie z powodu braku innego uzbrojenia 

gostynianie zaatakowali kamieniami stojŃcy tam w rezerwie pruski szwadron. W odpowiedzi 

wojsko rozstrzelağo dw·ch powstaŒc·w. W podobny spos·b Polacy zaatakowali i ostrzelali 

patrol zmierzajŃcy od strony Leszna. Ta ostatnia relacja nie jest jednak w peğni wiarygodna. 

W czasie starĺ w Gostyniu zginňğo 6 powstaŒc·w, a trzydziestu odniosğo rany. Wedğug 

pruskiej notatki urzňdowej strona polska poniosğa straty: 9 zabitych, 31 rannych i 64 

aresztowanych. Zachowağy siň nazwiska polegğych: Franciszek Biağoszewski, Marcin 

KŃkolewski, Antoni KwaŜniewski, Adam ĞupczyŒski, Nepomucen Rembowski i Jan 

Samolewski. Wojska pruskie przetrzŃsnňğy miasto w poszukiwaniu skğad·w broni, rabujŃc 

przy okazji wiele domostw. Nie oszczňdzono takŨe gostyŒskiej fary. KoŜci·ğ byğ - jak pisze w 

liŜcie Karolina Mycielska - (...) przetrzŃŜniňty przez dzikie Ũoğdactwo, kt·re paliğo tytoŒ i 

wrzeszczağo. Kiedy nie znaleŦli oni broni, dokonali profanacji grob·w, rabujŃc wartoŜciowe 

rzeczy. 

WŜr·d aresztowanych znaleŦli siň dwaj zakonnicy i proboszcz Ostrowski. JeŒc·w 

odstawiono najpierw do śremu, a p·Ŧniej do Poznania. Jak podkreŜlano w zachowanych 

wspomnieniach z tego okresu, prowadzono ich wŜr·d wyzwisk i szturchaŒc·w. Bolesne jest 

jednak to, Ũe- jak przekazağ we wspomnieniach synowi jeden z uczestnik·w Wiosny Lud·w 

J·zef CiŃŨyŒski: W śremie, na moŜcie, ludnoŜĺ niemiecka i Ũydowska na aresztant·w, skutych 

w kajdany pluğa i rzucağa im w oczy piasek. Dla przedstawicieli tych mniejszoŜci narodowych 

powstaŒcy byli zagroŨeniem, buntownikami chcŃcymi oderwaĺ fragment ich ziem i utworzyĺ 

wğasne paŒstwo. Dla Polak·w pozostaje smutne, Ũe nie wszystkich rodak·w staĺ byğo 
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w·wczas na patriotyzm. PewnŃ czňŜĺ wojska pruskiego stanowili nasi rodacy z okolic 

Rawicza, a nawet Gostynia. Dw·ch z nich prowadziğo aresztowanego proboszcza 

Ostrowskiego do siedziby pruskiego sztabu w Strzelnicy. Po drodze, wykorzystujŃc niechňĺ 

protestanckich Prusak·w do katolicyzmu, znňcali siň oni nad ksiňdzem. Zszokowany 

proboszcz zwr·ciğ siň do jednego z nich - Dziecko, przecieŨ ja ciň chrzciğem! W odpowiedzi 

otrzymağ uderzenie kolbŃ karabinu i odpowiedŦ - Teraz ja ciň chrzczň! OczywiŜcie, 

gostynianie ci nie znaleŦli siň w armii pruskiej jako ochotnicy, lecz z poboru. Mogli jednak, 

tak jak np. J·zef CiŃŨyŒski, zdezerterowaĺ i przyğŃczyĺ siň do powstaŒc·w walczŃcych pod 

KsiŃŨem. Na szczňŜcie takich pozytywnych przypadk·w patriotyzmu byğo wiňcej. Og·ğem, na 

terenie powiatu gostyŒskiego wğadze pruskie udowodniğy udziağ w WioŜnie Lud·w okoğo 80 

osobom. Szczeg·lnie wyr·Ũniğy siň tu miasta GostyŒ i Krobia oraz wsie Domachowo i 

Kosowo. 

 

GostyŒskie potyczki z zaborcŃ 

 
Po drugim rozbiorze Polski w 1793 roku, ziemia gostyŒska znalazğa siň pod 

panowaniem pruskim. Walka z germanizacjŃ tych teren·w miağa wiele aspekt·w. 

Powszechnie znana jest rola Kasyna GostyŒskiego, pierwszej instytucji tego typu bazujŃcej na 

programie pracy organicznej. Walka z zaborcŃ przybierağa jednak r·Ũne formy. 

 Mimo iŨ powstanie styczniowe nie objňğo swym zasiňgiem Wielkopolski, wziňğo w 

nim udziağ wielu ochotnik·w z zaboru pruskiego. Tajnym komisarzem wojennym na teren 

gostyŒski zostağ najpierw Stanisğaw Bğociszewski, a po nim ksiŃdz proboszcz Szymon 

Radecki. Okoğo 61 mieszkaŒc·w obecnego powiatu wziňğo udziağ w narodowym zrywie. 

Walczyli oni w oddziağach gen. Edmunda Taczanowskiego oraz  Younga de Blankenheim. 

Przeprowadzono takŨe zbi·rkň pieniňdzy na rzecz powstania. 

 W 1864 roku GostyŒ byğ na ustach sporej czňŜci Polak·w zaangaŨowanych w 

Wielkopolsce w sprawň narodowŃ. W lutym tego roku wğadze pruskie aresztowağy jednego z 

najwybitniejszych dow·dc·w powstania - generağa Michağa Heidenreicha. Walczyğ on pod 

pseudonimem Kruk w bitwach pod KaniŃ WolŃ, ChruŜlinŃ i ŧyrzynem. Po klňsce pod 

Fajsğawicami 24 sierpnia 1863 roku, gen. Kruk schroniğ siň w Chociszewie u hr. Teodora 

Mycielskiego. Warto dodaĺ, Ũe syn hrabiego ï Ludwik polegğ w czasie powstania w bitwie 

pod Bojan·wkŃ. LegitymujŃc siň austriackim paszportem, generağ Kruk ukrywağ siň w 

GostyŒskiem pod nazwiskiem Hauser. Dla policji pruskiej jego obecnoŜĺ w znanym z 

patriotycznych sympatii domu Mycielskich byğa bardzo podejrzana. Generağa aresztowano i 

odwieziono na posterunek w Gostyniu. Mimo iŨ wğadze pruskie nie potrafiğy udowodniĺ, Ũe 

zatrzymany posğuguje siň fağszywym paszportem, postanowiğy odstawiĺ go 11 marca 1864 

roku do Poznania. 

 Patrioci gostyŒscy postanowili uwolniĺ generağa. Powiadomiony o planach 

Heidenreich zachorowağ, by odwlec termin transportu do Poznania. Wtajemniczony w spisek 

lekarz Ũydowskiego pochodzenia, dr Wachtel zaleciğ pacjentowi codzienne, dğugie spacery. 

Od tej pory generağ odbywağ przechadzki pilnowany przez Prusak·w. Ustalona trasa wiodğa w 

kierunku klasztoru na Gğog·wku. 

 14 marca okoğo poğudnia, gen. Kruk w towarzystwie eskortujŃcego go Ũoğnierza, 

zgodnie z zaleceniami lekarza, zaŨywağ ŜwieŨego, wiosennego powietrza. Nagle, tuŨ przy 

oberŨy klasztornej (é) zatrzymuje siň obok niego jakaŜ bryczka parokonna, dw·ch pan·w 

zeskakuje, z kt·rych jeden sadza wiňŦnia na swoim miejscu, drugi przytrzymuje Ũoğnierza 

herkulesowŃ dğoniŃ i broŒ mu odbiera. Wobec tak brawurowo przeprowadzonej akcji 

eskortujŃcy Prusak byğ bezradny. Wyğadowağ on swojŃ zğoŜĺ, tğukŃc pağaszem szyby w 
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oknach mieszkajŃcej w pobliskim czworaku wdowy. ChociaŨ za uciekinierami natychmiast 

ruszyğa w pogoŒ kompania stacjonujŃcego w Gostyniu wojska, generağa Kruka nie zğapano. 

Wedğug innej relacji, bazujŃcej na wspomnieniach mieszkaŒc·w Gostynia, a spisanej w 

okresie miňdzywojennym przez Wğadysğawa Stachowskiego, Hipolit GryczyŒski oraz 

urzňdnik z Czajkowa Jadomski oczekiwali na spacerujŃcego wiňŦnia ukryci w przydroŨnym 

rowie. ŧoğnierza unieszkodliwiono, rzucajŃc mu w oczy tabakň lub piasek. Przygotowana 

bryczka czekağa na zapleczu oberŨy. W napadzie uczestniczyli takŨe Hipolit DabiŒski oraz 

krawiec Wielamowski. Prawdopodobnie w przygotowaniach do porwania, opr·cz dr 

Wachtela, brali udziağ Bronikowski z Belňcina oraz wikariusz gostyŒski ksiŃdz Wğodzimierz 

KrzyŨanowski. 

 Po brawurowej ucieczce gen. Kruka, na GostyŒ spadğy represje. Zwiňkszono 

kontygent stacjonujŃcych wojsk pruskich, zajmujŃc na ich potrzeby drugi budynek. KierujŃcy 

poŜcigiem porucznik Tieg zarzŃdziğ dwukrotnŃ rewizjň wsi Smogorzewo. Nie znaleziono 

dowod·w na udziağ w przygotowaniu ucieczki Kruka, jednak aresztowano rzŃdcň, pisarza 

oraz trzy znajdujŃce siň przypadkowo we wsi osoby. Wkr·tce zatrzymano takŨe sprawc·w 

ucieczki, kt·rzy nie przyznali siň do winy. Policji pruskiej brakowağo zaŜ dowod·w. ŧoğnierz, 

kt·ry eskortowağ gen. Kruka zeznağ, Ũe w czasie walki z napastnikami powaŨnieé ugryzğ 

jednego z nich! Ranň znaleziono u GryczyŒskiego. Tu jednak w obronie oskarŨonego 

wystŃpiğ Niemiec Francke, kt·ry stwierdziğ, Ũe GryczyŒski skaleczyğ siň przy naprawianiu 

pğotu. Aresztowano r·wnieŨ Hipolita DabiŒskiego. Zatrzymanym nie udowodniono winy. 

Warunki aresztu odbiğy siň jednak na zdrowiu GryczyŒskiego, kt·ry zmarğ wkr·tce po jego 

opuszczeniu. 

 Udziağ mieszkaŒc·w naszego powiatu w powstaniu styczniowym oraz brawurowe 

uwolnienie aresztowanego generağa nie byğo jedynymi oznakami patriotyzmu. ZaangaŨowanie 

gostynian w sprawy narodowe dağo o sobie znaĺ juŨ trzy lata przed wybuchem powstania. 

Walka z zaborcami przybierağa r·Ũne postaci.  

 Rok 1861 to czas wrzenia w zaborze rosyjskim, ale nie tylko na ziemiach 

Kongres·wki przygotowywano siň do walki z zaborcami. W Gostyniu mğodzieŨ zbierağa siň 

wieczorami i dyskutowağa o klňskach Rosji w wojnie krymskiej, o szansach na niepodlegğoŜĺ. 

Spotkania odbywağy siň czňsto w miejscowym browarze. Mğodzi gostynianie ze szczeg·lnŃ 

niechňciŃ odnosili siň do widniejŃcego na budynku deputacji sŃdowej symbolu pruskiej 

okupacji - czarnego orğa. Przeciwko temu wizerunkowi zawiŃzano spisek. Tu warto 

przytoczyĺ fragment tytuğu raportu Kriebera, czğonka krobskiego objazdu KrotoszyŒskiej 

Komendy Obwodowej 5-tej Brygady ŧandarmerii dotyczŃcego tej sprawy: Doniesienie o 

zasmarowaniu pruskiego orğa na budynku tutejszej Kr·lewskiej Powiatowej Deputacji 

SŃdowej czerwonŃ farbŃ i zanieczyszczenie zewnňtrznych drzwi i orğa przy tutejszym domu 

magistrackiego kağem ludzkim. Widaĺ farby zabrakğo! 

ZDEJCIE 30 

Rynek w poczŃtkach XX wieku 

 Wobec tak bezczelnego potraktowania pruskiej ŜwiňtoŜci, wğadze przystŃpiğy do 

szczeg·ğowych czynnoŜci Ŝledczych. ChociaŨ Ŝlady farby prowadziğy do cukiernika Leopolda 

Barwickiego, zar·wno jego przesğuchanie, jak i pracownic: Katarzyny Schram i Jadwigi 

Bazağk·wny z Lipia, nie wniosğy do sprawy nowych fakt·w. Wobec braku dowod·w sprawň 

zamkniňto.  

 Akcja gostyŒskich spiskowc·w byğa na tyle skuteczna, Ũe w 1863 roku orzeğ pruski 

nadal nie wisiağ na budynku magistratu, co zauwaŨağ zgorszony tym faktem pruski oficer. Po 

jego interwencji w sprawie czarnego, pruskiego orğa, wyjaŜniono, Ũe stan taki istnieje juŨ (é) 

dğuŨszem czasem, poniewaŨ zanieczyszczono go kağem. Wğadzom zaborczym nigdy nie udağo 
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siň znaleŦĺ sprawc·w czynu. A byli nimi piwowar Jan Borowicz, bednarz Walenty Borowicz, 

J·zef KiŨwalter, Walenty KlupŜ i Koprowiak. Plan skalania godğa paŒstwowego zaborcy 

powstağ podczas spotkaŒ w gostyŒskim browarze. J·zef KiŨwalter stağ na czatach, podczas 

gdy pozostağa czw·rka dokonywağa skutecznej profanacji pruskiego symbolu okupacji Polski.  

Germanizacja miağa na celu cağkowite zniszczenie polskoŜci. Szczeg·lnŃ rolň 

odgrywağo szkolnictwo. Na przeğomie XIX i XX wieku, w cağkowicie zgermanizowanych 

szkoğach, jňzyk polski jako wykğadowy, zachowağ siň jedynie na lekcjach religii. W 1901 roku 

zniesiono jednak i ten przywilej. W cağej Europie sğynny byğ strajk dzieci wrzesiŒskich. 

GostyŒskie nie pozostağo na uboczu. JuŨ 21 kwietnia 1901 roku w sali Bractwa Kurkowego 

odbyğo siň zebranie w sprawie walki o nauczanie religii w jňzyku polskim. Miağo wziŃĺ w 

nim udziağ prawie 1000 os·b. Przemawiali: J·zef Woziwodzki, Michağ DabiŒski, Wawrzyn 

Kolendowicz, Franciszek Konieczny. KsiŃdz proboszcz Emil Jackowski byğ prawdopodobnie 

autorem zağoŨeŒ programowych wygğaszanych m·w i uczestniczyğ w rozdawaniu ulotek. -

Gdy tak siň patrzy na te chmary dzieci polskich do szkoğy idŃcych i wie siň, co tň dziatwň 

czeka, te tortury, wpajanie im obcego jňzyka w spos·b tresury mağp i papug, to serce boleje i 

ğzy mimo woli do ·cz siň cisnŃ z powodu krzywdy niewinnej dziatwy ï przemawiağ DabiŒski. 

W trakcie wypowiedzi Koniecznego, kt·ry podkreŜlağ, Ũe jňzyk polski wyrzucono z urzňd·w, 

sŃd·w i szk·l, zebranie przerwağ komisarz policji Augustini. Organizatorom wiecu 

wytoczono sprawň sadowŃ.  

 Gostynianie postanowili, Ũe nie pozwolŃ uczyĺ siň swoim dzieciom religii po 

niemiecku i nie kupiŃ nowych podrňcznik·w do tego przedmiotu. Wğadze pruskie, 

przewidujŃc takie postňpowanie, rozdağy niemieckie katechizmy za darmo! Tu jednak dağa o 

sobie znaĺ hardoŜĺ i duma narodowa Polak·w. Postanowiono na pierwszej lekcji zwr·ciĺ  

wszystkie niemiecki podrňczniki do religii. ï Gdy nauczyciel wszedğ do klasy, powstağ szum i 

trzy stosy ksiŃŨek uğoŨyliŜmy na katedrze - pisze we wspomnieniach ze strajku Mieczysğaw 

Hejnowicz, p·Ŧniej szef Stronnictwa Narodowego w Gostyniu. - Od tej pory zaczňğy siň 

szykany i przeŜladowania nas wszystkich przez nauczycieli i wğadze szkolne ï czytamy dalej. 

W strajku, opr·cz uczni·w wyŨszych klas szkoğy powszechnej, uczestniczyğy takŨe uczennice 

szkoğy dla dziewczŃt. SzeŜcioklasowa szkoğa elementarna mieŜciğa siň w·wczas w budynku 

dzisiejszej Szkoğy Podstawowej nr 1. Strajkiem kierowali J·zef Woziwodzki oraz Franciszek 

Konieczny. Niemieccy nauczyciele stosowali najr·Ũniejsze kary. Szczeg·lnym 

okrucieŒstwem wyr·Ũniağa siň nauczycielka Grabsch oraz nauczyciel religii Adolf Schilla. 

Kierownik szkoğy Adam Schmidt traktowany byğ przez uczni·w jako umiarkowany i 

wyrozumiağy. NajdğuŨej, ponad p·ğ roku wytrwali: J·zef Kaniewski, Wacğaw Kramer i 

Mieczysğaw Hejnowicz. Warto przytoczyĺ tu relacjň tego ostatniego uczestnika strajku. ï

KaŨda lekcja religii zaczynağa siň stale w ten spos·b, Ũe nauczyciel Schilla, wchodzŃc do 

klasy krzyczağ: ñHejnowicz, hast du was gelern?ò ï ñNeinò. ï ñWarum nicht?ò ï ñMutter 

lªsst mich nichtò ï ñRaus!ò- ñKramer, hast du was gelernt?ò- ñNeinñ- ñWarum nicht?ñ- 

ñVater lªsst mich nicht!ñ ï ñRaus!ñ I wtenczas biğ nas trzcinŃ po rňkach, plecach, gğowie. 

Ustawiağ nas twarzŃ tuŨ przy tablicy, kt·ra wisiağa na Ŝcianie. Raz po raz przechodzŃc, 

uderzağ nas piňŜciŃ w kark tak, Ũe czoğa rozbijaliŜmy o tablicň. Pamiňtam jeszcze, Ũe raz 

zostağem tak silnie uderzony piňŜciŃ z twardym pierŜcionkiem przez nauczyciela Schillň w 

gğowň Ũem ogğuchğ i z przeraŨeniem uciekğ z klasy do domu ï wspomina. Stosowano takŨe 

kary pisemne, na przykğad zmuszono w ramach pracy domowej do napisania 400 lub 600 

razy: Du sollst in der Schule Religion lernenò (Ty musisz uczyĺ siň religii w szkole). 

StrajkujŃcych uczni·w po skoŒczonej nauce czekağa jeszcze tzw. koza, czyli przymusowe 

przebywanie w szkole pod okiem dyŨurujŃcego nauczyciela.  
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Po piňciu latach strajk uczni·w protestujŃcych przeciwko nauce religii w jňzyku 

niemieckim wybuchğ na nowo. W proteŜcie wziňğy udziağ uczennice starszych klas szkoğy 

ŨeŒskiej oraz chğopcy ze szkoğy powszechnej. Tajne centrum informacyjne, gdzie zbierano 

opisy przypadk·w naduŨywania przemocy przez niemieckich nauczycieli znajdowağo siň w 

sklepie J·zefa Woziwodzkiego. Po odpowiednim zredagowaniu przesyğano je w formie 

urzňdowych skarg do wğadz szkolnych. Organizowano r·wnieŨ wiece, na kt·rych 

informowano o brutalnoŜci nauczycieli wobec strajkujŃcych dzieci.  Znany byğ fakt pobicia 

ucznia, w wyniku kt·rego  straciğ on dwa zňby! Wğadze szkolne zastosowağy teŨ wydalenie ze 

szkoğy najbardziej buntowniczych uczennic: Heleny Benkiel, Heleny CzwojdziŒskiej, Marii 

CzwojdziŒskiej, Heleny Kosowicz, Anieli Krupczynskiej, Jadwigi Krzykowskiej, Marii 

Marcinkowskiej, Heleny M¿ller, Marii Samolewskiej, Marii Sobrowskiej, Teresy 

Sombrowskiej i J·zefy Tomaszewskiej. Dzieci z polskich rodzin uczňszczağy w·wczas na 

lekcje religii organizowane przez ks. proboszcz Jackowskiego. Podobne strajki wybuchğy w 

Krobi, Szelejewie, Poniecu i Borku. 

 Druga poğowa XIX wieku na naszych ziemiach to walka z politykŃ Ottona von 

Bismarcka zmierzajŃcego do cağkowitego zniemczenia Ũywioğu polskiego na terenie 

Wielkopolski. Szczeg·lnŃ rolň peğniğ tutaj kler katolicki, bňdŃcy w opozycji wobec pruskiej 

wğadzy. OkreŜlenie Polak - katolik miağo na terenie Wielkopolski inny wydŦwiňk  niŨ np. w 

zaborze austriackim. Bismarck rozumiağ, jakie w·wczas znaczenie w utrzymaniu polskoŜci 

speğniağo podkreŜlanie religijnej odrňbnoŜci wobec protestanckiego paŒstwa pruskiego. 

Uderzenie wğadz pruskich skierowano wiňc w duchowieŒstwo: zakazywano dziağalnoŜci 

duszpasterskiej, rewidowano plebanie w poszukiwaniu patriotycznych kazaŒ, aresztowano 

ksiňŨy i zakonnik·w. 

 Zachowağy siň wspomnienia mieszkaŒca Kosowa J·zefa Gano na temat walki o 

moŨliwoŜĺ odprawiania naboŨeŒstw w parafii starogostyŒskiej. Po Ŝmierci proboszcza 

Wğadysğawa Wojciechowskiego, wğadze pruskie nie wyraziğy zgody na objňcie tej funkcji 

przez ksiňdza wikariusza Antoniego Kinowskiego. Duchowny nie ulegğ jednak zakazom 

wğadzy Ŝwieckiej, dalej odprawiajŃc naboŨeŒstwa. W marcu 1874 roku zostağ aresztowany 

przez Ũandarm·w pruskich. KsiŃdz otrzymağ wyrok 11 miesiňcy wiňzienia i zakaz pobytu na 

terenie powiatu krobskiego. Wyrok nie zğamağ ksiňdza. MieszkaŒcy Gostynia Starego gorŃco 

przywitali wracajŃcego z pruskiego wiňzienia Kinowskiego. Gdy wreszcie o ·smej na wiecz·r 

ukazağ siň pojazd, uszykowali siň wszyscy na koŒcu wsi, jeden z nich powitağ go w kr·tkiej 

przemowie, i wŜr·d tryumfu prowadzili go przez cağŃ wieŜ oŜwietlonŃ. Nawet w najuboŨszej 

chatce nie byğo okienka, kt·re by nie byğo oŜwietlone na czeŜĺ przybywajŃcego(é) ï czytamy 

we wspomnieniach J·zefa Gano. Po wyjŜciu z wiňzienia ks. Kinowski jako czğonek ZwiŃzku 

Misyjnego Kleru, wr·ciğ na teren parafii staro gostyŒskiej, odprawiajŃc msze w kaŨdym 

nadajŃcym siň do tego celu miejscu m. in. w dworkach okolicznej szlachty w Goli, Kosowie i 

Dusinie. ŧandarmi czňsto przeprowadzali akcje majŃce na celu wykrycie niepokornego 

duchownego. Zdarzağo siň, Ũe ksiŃdz musiağ szukaĺ schronienia wé opuszczonym do studni 

wiadrze. Innym razem, ukrywajŃc siň przed pruskŃ policjŃ, byğ zmuszony spňdziĺ kilka 

godzin, przy silnym, mroŦnym wietrze na wysokiej soŜnie. 

 Wakat na stanowisku proboszcza parafii starogostyŒskiej spowodowağ wiele 

komplikacji. PoniewaŨ wğadze pruskie osadziğy na majŃtku proboszczowskim komisarza 

Rudolpha, dziedzic Goli Bronisğaw Potworowski poczŃtkowo odm·wiğ wydawania 

pruskiemu komisarzowi zboŨa, kt·re jako przypisane meszne powinien odstawiĺ do parafii 

starogostyŒskiej. Po wyroku sŃdu pruskiego, oczywiŜcie na korzyŜĺ pruskiego komisarza, 

Potworowski postanowiğ uregulowaĺ sporne meszne. Na skutek zğej woli wğadz pruskich, 6 

paŦdziernika 1875 roku zostağ aresztowany. Mimo iŨ wkr·tce wypuszczono go, sprawa opğat 
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na rzecz pruskiego zarzŃdcy probostwa starogostyŒskiego nie zostağa ostatecznie zağatwiona. 

Poszukiwania ks. Kinowskiego czňsto odbywağy  siň w dworach okolicznego ziemniaŒstwa. 

Kilkakrotne rewizje odbywağy siň u Kurnatowskich w Dusinie. ŧandarmi szczeg·ğowo 

przeszukiwali takŨe kaŨdy z dom·w gospodarzy. Podczas rewizji w dniu 24 maja 1876 roku 

we wsiach Dusina i PoŨegowo, w jednym z dom·w, dokonujŃcy przeszukania znaleŦli 

leŨŃcego w ğ·Ũku zmarğego. W tej sytuacji sprawdzono nawet znajdujŃcŃ siň w sŃsiednim 

pomieszczeniu trumnň, przypuszczajŃc, Ũe tam ukrywaĺ siň moŨe ksiŃdz Kinowski! 

 Wğadze pruskie wypowiedziağy walkň spoğecznoŜci Gostynia Starego. PoniewaŨ nie 

mogğy ujŃĺ ksiňdza Kinowskiego, zarzut wsp·ğpracy z poszukiwanym duszpasterzem 

przedstawiono soğtysowi wsi - Leonardowi Maĺkowiakowi. -Dowiedziawszy siň, Ũe soğtys nie 

speğnia swoich obowiŃzk·w, przeciwnie dziağa odwrotnie, przysğano dw·ch Ũandarm·w po 

ojca, a gdy ojciec wr·ciğ z pola, okuli go w kajdany, nie pozwalajŃc mu siň przebraĺ ani 

poŨegnaĺ z ŨonŃ i dzieĺmi, przywiŃzali do konia i tak zaprowadzili do Gostynia - czytamy we 

wspomnieniach Stanisğawa Maĺkowiaka. Po dwutygodniowym pobycie w areszcie, soğtysa 

zwolniono po zapğaceniu 2000 talar·w kaucji zğoŨonych przez Potworowskich. Sprawa 

sŃdowa odbyğa siň 12 czerwca 1877 roku. Dziňki wspaniağej obronie adwokata Pohla, 

gostyŒski sŃd uniewinniğ Maĺkowiaka. Prokurator ŨŃdajŃcy kary 100 marek lub 20 dni 

wiňzienia, wni·sğ apelacjň do sŃdu wyŨszej instancji, ten jednak podtrzymağ uniewinniajŃcy 

wyrok. Na skutek ponownej apelacji, sprawa starogostyŒskiego soğtysa trafiğa przed senat 

kryminalny najwyŨszego trybunağu w Berlinie! 22 maja 1878 roku anulowağ on poprzednie 

wyroki, przekazujŃc sprawň sŃdowi apelacyjnemu we Frankfurcie (lub teŨ wedğug relacji syna 

oskarŨonego w Lipsku). Ostatecznie sprawň Maĺkowiaka rozpatrzyğ SŃd Przysiňgğych w 

Poznaniu. Ze Starego Gostynia przybyğo aŨ 38 Ŝwiadk·w - nie wszyscy jednak zeznawali 

jednakowo. Tym razem zapadğ wyrok skazujŃcy. Soğtysa skazano na miesiŃc wiňzienia i 700 

talar·w kary (sumň tň pokryli Potworowscy). 

 Zğapanie ksiňdza Kinowskiego stağo siň chyba dla gostyŒskich Ũandarm·w sprawŃ 

honoru. Zasadzkň urzŃdzono w nocy z 7 na 8 lipca 1877 roku. Wedğug spisanej relacji J·zefa 

Gano (é) jednej niedzieli przyjechağo o p·ğnocy kilku Ũandarm·w z komisarzem na czele, 

pow·zkň zostawili w boru, a sami ukryli siň na cmentarzu. Ks. Kinowski, nie przeczuwajŃc nic 

zğego, idzie o 8-mej godzinie do koŜcioğa, a tu Ũandarmi za nim. Ks. Kinowski byğ mğodym, 

przeskoczyğ zatem mur cmentarny i byğby im uciekğ, gdyby mu nie spadğ kapelusz z gğowy. 

Ksiňdza zatrzymano i odwieziono do Gostynia. Tu zgromadzony tğum miağ zamiar odbiĺ 

aresztowanego. Nie chcŃc jednak rozlewu krwi, ks. Kinowski poprosiğ o rozejŜcie siň i 

modlitwň.  

 Ksiňdza Kinowskiego oskarŨono o nieprawne wykonywanie funkcji kapğaŒskich w 76 

wypadkach! Gğ·wnym materiağem dowodowym byğo 117 kazaŒ spisanych przez ksiňdza. 

Tym razem Kinowski otrzymağ wyrok dw·ch lat wiňzienia.  

ZDEJCIE 31 

 GostyŒska strzelnica w pierwszych latach istnienia 

 W miejsce aresztowanego duszpasterza parafii starogostyŒskiej przybyğ kolejny 

czğonek ZwiŃzku Misyjnego Kleru ï ksiŃdz Antoni Powağowski (wystňpujŃcy pod 

przybranym nazwiskiem Klapaczewski). Miağ on juŨ za sobŃ pobyt w wiňzieniu i byğ bardziej 

ostroŨny. Przed odprawieniem niedzielnej mszy zawsze rozstawiağ na koŒcach wsi 

wartownik·w, majŃcych ostrzec przed akcjŃ Ũandarm·w. Posterunki ostrzegawcze mieŜciğy 

siň r·wnieŨ przy wieŨy i koŜciele ï ich zadaniem byğo przekazywanie informacji od 

wartownik·w. Przez prawie rok Ũandarmom nie udağo siň zaskoczyĺ ksiňdza. Do krytycznej 

sytuacji doszğo podczas mszy wielkanocnej. Polak peğniŃcy wartň od strony drogi do 

Gostynia dağ znak, Ũe zbliŨajŃ siň Ũandarmi. Procesja wielkanocna weszğa do koŜcioğa, a drzwi 
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zamkniňto. Powağowski zaczŃğ pospiesznie przebieraĺ siň w chğopski str·j. ŧandarmi 

wywaŨyli drzwi od koŜcioğa, cofnňli siň jednak natychmiast, gdyŨ usğyszeli trzask ğamanego 

drzewa od chorŃgiewki. MieszkaŒcy Gostynia Starego byli wobec nich bardzo wrogo 

nastawienié W tej sytuacji policjanci postanowili poczekaĺ przed koŜcioğem i aresztowaĺ 

wychodzŃcego ksiňdza. Nie poznali jednak przebranego Powağowskiego, w chğopskim stroju i 

ze sztucznym wŃsem i pejsami wyszedğ z koŜcioğa, przechodzŃc obok nich. ŧandarmi 

zatrzymali jedynie w celu wylegitymowania trzech owczark·w, podejrzewajŃc ich, Ũe sŃ 

duchownymi. Podczas tego zatrzymania jeden z chğopak·w z Gostynia Starego, Roman 

Jankowiak, rzuciğ kamieniem w Ũandarma, strŃcajŃc mu szpicň z heğmu. Aby uniknŃĺ 

aresztowania, musiağ uciekaĺ aŨ do Westfalii. Nie uchroniğo go to jednak przed pruskŃ policjŃ 

- aresztowano go i skazano na rok wiňzienia.  

 KsiŃdz Powağowski nadal nauczağ w parafii starogostyŒskiej, stosujŃc r·Ũne formy 

ukrycia siň przed Ũandarmami. - Raz przyszedğ ksiŃdz z czarnŃ brodŃ, wŃsem i pejsami. Innym 

razem zn·w tylko z wŃsem, to znowu bez zarostu, tak Ũe my dzieci, nieraz zobaczywszy 

ksiňdza, m·wiliŜmy: dziŜ idzie do nas inny ksiŃdz, to nie jest ten sam, co nas uczyğ - czytamy 

we wspomnieniach J·zefa Gano. Podobne represje dotknňğy ksiňŨy polskich m.in. ks. 

Walentgo Rezlera w Strzelcach Wielkich (piňĺ rozpraw sŃdowych), ks. Juliana GrzeŜkiewicza 

z Niepartu, ks. Jakuba Krygiera z Siemowa i ks. Tomasza MuszyŒskigo z Gostynia. 

 

Forsa z herbami miast powiatu 
 

Pierwsza wojna Ŝwiatowa 1914 ï1918 mocno nadszarpnňğa gospodarkŃ walczŃcych 

paŒstw. Powiat gostyŒski (w·wczas krobski) znajdowağ siň od 1793 roku pod zaborem 

pruskim. BiorŃce udziağ w wojnie paŒstwa zaborcze czňsto ograniczağy produkcjň bilonu z 

uwagi na ciŃgğe braki metali potrzebnych w przemyŜle militarnym. Aby temu zaradziĺ, 

wğadze samorzŃdowe wydawağy lokalne pieniŃdze zastňpcze. Byğe one waŨne najczňŜciej 

przez okreŜlony czas i na niewielkim terytorium. Jednak niekt·re banknoty wydawane przez 

Radň MiejskŃ Gostynia miağy nieograniczony zasiňg terytorialny. 

JuŨ na poczŃtku pierwszej wojny Ŝwiatowej, jeszcze zanim doszğo do wielkich 

operacji militarnych, wğadze Gostynia zadecydowağy o pierwszej emisji miejskiego pieniŃdza. 

Wydane w sierpniu 1914 roku bony miağy nominağy: 25 Pfg. (fenig), 50 Pfg. 1 M (marka), 2 

M, 3M, 5M, 10M i 20M. Tak wiňc obok pieniňdzy z wizerunkiem niemieckiego cesarza, 

moŨna byğo pğaciĺ papierem z napisem Gostyn. Miağy one zastňpowaĺ bilon, a nie banknoty 

niemieckie. Nie byğo wiňc potrzeby produkcji bon·w o wartoŜciach powyŨej 20 M. Bony 

miejskie drukowano w drukarni Emila Kozynowskiego w Gostyniu. W zaleŨnoŜci od 

nominağu, byğy one koloru r·Ũowego, biağego lub jasnozielonego. Wszystkie gostyŒskie 

banknoty miağy ten sam wymiar: 80 x 30 mm. W poğowie grudnia 1914 wycofano je jednak z 

obiegu. Nie znamy dziŜ powod·w tej decyzji. Byĺ moŨe wygrywajŃce na froncie wschodnim 

Niemcy poczŃtkowo nie byğy zmuszone do ograniczeŒ w produkcji bilonu. Nie zachowağy siň 

Ũadne wzmianki na temat pr·b fağszowania miejskich bon·w pierwszej emisji.  

Zdejcie 32 

PieniŃdz zastňpczy z Gostynia 

 PlanujŃc wojnň, dow·dztwo w Berlinie liczyğo na szybkŃ, ĂbğyskawicznŃò operacjň 

militarnŃ. Blitzkrieg (niem. wojna bğyskawiczna) zamieniğ siň jednak w wojnň pozycyjnŃ 

Ũoğnierzy w okopach. Gospodarka walczŃcych paŒstw miağa spore problemy z utrzymaniem 

ciňŨaru militarnych obciŃŨeŒ. PrzedğuŨajŃca siň wojna zmusiğa wiňc paŒstwo niemieckie do 

kolejnego ograniczenia produkcji pieniňdzy, co z kolei spowodowağo kolejne wydania 

gostyŒskich bon·w w kwietniu i czerwcu 1917 roku ( 20 i 50 Pfg.). Obydwie emisje r·Ũniğy 
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siň wyglŃdem jak i wymiarem. Bony z kwietnia przypominağy rozmiarami te pierwsze  z 1914 

(r·Ũnice 2 mm), natomiast puszczone w obieg w czerwcu r·Ũniğy siň zasadniczo ï 70 x 50 

mm. Zmieniğy siň r·wnieŨ kolory: tym razem wykorzystano odpowiednio: niebieski dla 20 

Pfg. oraz Ũ·ğty dla 50 Pfg. Ten widoczny przykğad zağamania siň niemieckiej gospodarki m·gğ 

byĺ iskrŃ nadziei w sercach gostyniak·w czekajŃcych na klňskň paŒstw centralnych.  

Obok papierowych substytut·w niemieckich marek, w 1917 roku pojawiğy siň takŨe 

monety. Bardzo interesujŃca byğa emisja pieniňdzy zastňpczych z marca 1917 roku. Tym 

razem na rynek trafiğy cynkowe i Ũelazne monety o nominağach 5, 10 i 50 Pfg. Wymiarami 

zbliŨone byğy do dzisiejszych monet 2 i 5 zğotowych. Najmniejsza ï piňciofenig·wka miağa 

Ŝrednicň 19,3, natomiast p·ğ marki - 25,5 mm. Po raz pierwszy teŨ na wydawanych na naszym 

terenie metalowych pieniŃdzach pojawiğ siň herb miasta. Charakterystyczne wieŨyczki ï herb 

Gostynia - umieszczone byğy na awersie monety. Zlecenie na wykonanie monet nie otrzymağa 

jednak Ũadna z gostyŒskich firm. Byĺ moŨe pr·bowano w ten spos·b zapewniĺ jak najmniej 

strat przy produkcji zwiŃzanych z wynoszeniem blaszak·w z terenu fabryki. Pierwsze monety 

z herbem Gostynia wykonywağa firma Lauer z Norymbergii. Wkr·tce okazağo siň jednak, Ũe 

zar·wno wersja cynkowa, jak i Ũelazna, byğy fağszowane. Monet tych nie podrabiano dla 

cel·w masowych! Fağszowano je na terenie Niemiec, sprzedajŃc na potrzeby szybko 

powstajŃcego kolekcjonerskiego rynku! Jeszcze w czasie trwania wojny znaleziono winnego i 

skazano go na 2 lata wiezienia. Monety z herbem Gostynia funkcjonowağy na rynku aŨ do 

1919 roku. 

OstatniŃ niemieckŃ emisjň pieniňdzy wypuszczono na jedenaŜcie dni przed 

zakoŒczeniem wojny. Mimo iŨ Cesarstwo chyliğo siň ku upadkowi, niemieccy Ũoğnierze nadal 

okupowali spore tereny na wschodzie Europy i 1 listopada 1918 roku wydano kolejnŃ emisjň 

banknot·w. O skali gospodarczych problem·w Rzeszy Niemieckiej moŨe Ŝwiadczyĺ fakt, iŨ 

mimo dalszego funkcjonowania na rynku blaszak·w miejskich, konieczna stağa siň emisja 

kolejnych bon·w: od 0,50 do 20 marek. Tym razem drukowano je dwustronnie, na biağym 

papierze ze znakiem wodnym w drukarni Ostdeutsche Buchdruckerei u. Verlagsanstl w 

Poznaniu. Podobnie jak wszystkie dotychczasowe emisje, wydane byğy w jňzyku niemieckim, 

najczňŜciej z podpisem: Magistrat der Kreisstadt Gostyn. 

Dğugo trzeba byğo czekaĺ na pierwsze bony miejskie w jňzyku polskim. Mimo iŨ juŨ 

30 paŦdziernika 1917 roku PrzewodniczŃcy Rady Miejskiej Gostynia Roman Sura zgğosiğ 

wniosek o emisjň banknot·w miejskich, zrealizowano go dopiero po dw·ch latach. 

Drukowane byğy dwustronnie, w jňzyku polskim, na grubym, biağym papierze. Wydano 

wartoŜci: 5, 10, 20 i 50mk (marek polskich). Bony wykonywağa firma p. Kaczmarka z 

Gostynia. Na banknotach moŨna zidentyfikowaĺ podpisy gostyŒskich dziağaczy: Bronisğaw 

Pruski, Franciszek Mňczarski, Czesğawa Gğadysz i Adam Eitner.  

Na rynku finansowym funkcjonowağy takŨe Ũetony wydane przez Cukrowniň GostyŒ 

(ZUKERFABRIK/GOSTYN) oraz Bank PoŨyczkowy. 

Zdejcie 33 

PieniŃdz zastňpczy wydany przez gostyŒski Magistrat 

 

R·wnieŨ inne miasta powiatu zmuszone byğy wydawaĺ wğasne pieniŃdze. Dwukrotnie 

emitowano zastňpcze pieniŃdze w Poniecu: w 1914 i 1917 roku. Pierwsza emisja zostağa 

wykonana technikŃ hektografii, tzn. odrňcznie napisany tekst byğ p·Ŧniej powielany, a 

numery i nominağy dopisywane. Na tych banknotach umieszczony byğ herb miasta. Zasiňg 

waŨnoŜci okreŜlony byğ na 15 km od miasta go wydajŃcego. Na jednej z emisji popeğniono 

najprawdopodobniej jednak bğŃd, wpisujŃc zamiast 15 aŨ 50 km! 



64 

 

Inny rodzaj banknot·w z terenu powiatu gostyŒskiego posiadağ stempel MAGISTRAT 

DER STADT//*KROBEN*. Byğy to oczywiŜcie pieniŃdze wydane przez wğadze 

samorzŃdowe Krobi. Dwukrotnie zrealizowano tutaj emisjň w jňzyku niemieckim: w 1914 i 

1917. Miağy one wartoŜĺ od 10 Pfg. do 3 M. Bony drukowano na perforowanej taŜmie. 

PoŜrodku pieczňci znajdowağ siň herb miasta. Do trzeciej emisji pieniňdzy zastňpczych doszğo 

juŨ w wolnej Polsce ï 1 stycznia 1920 roku. Byğy to banknoty o nominağach od 1 do 20 marek 

polskich. Pod stemplem Magistratu podpisy skğadali: Pawlicki, świtalski i Piko. 

Drukarnia Kozynowskiego w Gostyniu przygotowywağa emisjň pieniňdzy zastňpczych 

takŨe dla innych oŜrodk·w. Taka sytuacja w przypadku Piask·w (w·wczas Sandberg) po raz 

pierwszy miağa miejsce w 1914 roku. Banknoty o nominağach od 0,5 do 5 marek drukowano 

tu na Ũ·ğtozielonym papierze ze znakiem wodnym w formie napisu: PAPIERFABRIK 

SAKRAU NORMAL. 

R·wnieŨ tylko raz miağa miejsce emisja bon·w w Pogorzeli i Borku. Banknoty z 

herbem miasta i napisem DER MAGISTRAT // ZU POGORZELA wydano w 1914 roku. 

Byğy one wykonywane rňcznie. W zbiorach kolekcjonerskich znajduje siň okoğo 35 sztuk  

r·Ũnych odmian pieniňdzy zastňpczych z Pogorzeli. Z tego samego roku pochodzŃ teŨ 

jednostronne bony z pieczŃtkŃ Magistratu miasta Borek. Piňĺdziesiňciofenig·wki miağy druk 

brŃzowy, 1M - czarny, natomiast dla wyŨszych nominağ·w, zar·wno kolor druku jak i papieru 

jest nieznany. 

 DziŜ kartoniki z pieczňciami magistrat·w miast powiatu gostyŒskiego wydajŃ siň nie 

mieĺ wiňkszego znaczenia. StanowiŃ one jednak nie tylko wartoŜciowy dokument 

historyczny, lecz r·wnieŨ cenny nabytek dla kolekcjoner·w krajowych i zagranicznych. Ceny 

bon·w miejskich wahajŃ siň od zaledwie paru zğotych do (w przypadku unikat·w) setek 

marek. Czňsto kolekcjonerom nie wystarcza posiadanie egzemplarza z kaŨdej emisji. PotrafiŃ 

oni poszukiwaĺ banknotu z tŃ samŃ datŃ, nominağem, r·ŨniŃcego siň od posiadanego przez 

nich... podpisem lub wyciňtymi zŃbkam na brzegach banknotu! Dla mieszkaŒc·w jest on 

jednak z pewnoŜciŃ kawağkiem historii ich mağej ojczyzny. 

 

Siedziba wğadz miejskich przed wiekami 
 

           W 2010 roku gostyŒski ratusz obchodziĺ bňdzie stulecie.  Czy to pierwsza i jedyna 

siedziba gostyŒskich wğadz miejskich? DoŜĺ powszechne jest przekonanie, Ũe przed 1910 

rokiem nie istniağ budynek o takim przeznaczeniu. Opinia  ta opiera siň na wnioskach 

badaczy-regionalist·w dwudziestolecia miňdzywojennego. Wğadysğaw Stachowski zauwaŨa, 

Ũe o ile w innych miastach czňsto wspomina siň o ratuszu, w ksiňgach gostyŒskich najczňŜciej 

wystňpuje okreŜlenie przed urzňdem i aktami burmistrzowskimi. Na pewno nie ma teŨ ratusza 

na mapie poŨaru z 1811r. Czy jednak wczeŜniej  i p·Ŧniej teŨ go nie byğo? Moim zdaniem, 

taka sytuacja jest wysoce nieprawdopodobna.  

AŨ do XIX wieku wiňkszoŜĺ budynk·w w Gostyniu byğa drewniana. W 1792 roku na 

200 dom·w tylko jeden byğ murowany. Miasto doŜwiadczağo r·wnieŨ szeregu poŨar·w -  w 

XVIII wieku koŜci·ğ świňtego Ducha pğonŃğ dwa razy.  Istniağa wiňc moŨliwoŜĺ, Ũe budynek 

magistratu m·gğ r·wnieŨ paŜĺ ofiarŃ poŨaru.  Wğadysğaw Janiak przedstawiajŃc sp·r z 1602r. 

przytacza protok·ğ, w kt·rym czytamy:  
Bormistrz z RadŃ Miastha Gostynia wezwawszy przed vrzŃd wszystkich przysiňŨnych, kt·rzy 

do Ratusza  naleŨŃ, naczŃğ ich przepytywaĺ wszystkich (é).  

Zapis ten potwierdza wiňc istnienie w XVII wieku budynku magistratu. Kilka wzmianek o 

ratuszu pojawia siň takŨe w poczŃtkach XVIII wieku. Wymienia siň w ksiňgach miejskich ï 

karň pod nieschodzeniem z ratusza. W innym miejscu, jako jeden z wydatk·w, podaje siň 
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koszty wykonania kluczy do ratusza. PoŜwiadczenie istnienia ratusza w XVIII wieku 

znalazğem r·wnieŨ w protokole sprawy pomiňdzy soğtysem Brzezia a wğadzami miejskimi. 

Jako karň wyznaczono 10 grzywien z przeznaczeniem na okna gostyŒskiej fary oraz trzy dni 

w areszcie - triduo kom·rkň ratusznŃ zasiadğ. Musiağ wiňc istnieĺ budynek ratusza z kom·rkŃ 

peğniŃcŃ funkcjň wiňzienia. 

W ksiňgach miejskich Wğadysğaw Stachowski znalazğ notatkň z 1755r.: 

Sğawetnie urodzeni burmistrz z radŃ, w·jt z ĞawicŃ i cechmistrz z imion i przezwisk·w niŨej 

wyraŨeni dla zniesionego ratusza w dom sğawnego pana Jakuba Przezborskiegi zgromadzeni, 

poŨyczajŃ na kupno sikawki (é). 

MoŨna zaryzykowaĺ twierdzenie, Ũe Ăzniesienionyò budynek magistratu, byĺ moŨe poŨarem, 

spowodowağ koniecznoŜĺ zabezpieczenia siň przed niebezpieczeŒstwem kolejnej tragedii i 

zakup sprzňtu przeciwpoŨarowego.  

Wedğug zapisk·w w ksiňgach Bractwa Strzeleckiego, (é) plaga ogniowa siň mocno u nas 

zakorzenieğa, tak dalece, Ũe iednego roku trzy razy ogieŒ pokazağ siň. W 1783 roku spğonňğy 

dwa domy na przedmieŜciu od strony Leszna, od strony klasztoru- piňĺ, a (...) w rynku siem 

·smy Ratusz popaliğ. Bardzo prawdopodobne jest, Ũe to wğaŜnie czňsto nawiedzajŃcy w XVII 

wieku GostyŒ poŨar strawiğ teŨ ratusz. 

W drugiej poğowie XVIII wieku zachowağ siň tylko jeden zapis dotyczŃcy budynku 

magistratu. PrzejeŨdŨajŃcy przez GostyŒ w 1791 roku filozof niemiecki Jan Gottlieb Ficht 

zanotowağ: W Ŝrodku rynku stoi drewniana, czworoboczna buda z wieŨŃ, r·wnieŨ drewnianŃ, 

zwana ratuszemé  Wedğug Wğadysğawa Koğomğockiego nie byğ to jednak budynek 

magistratu, lecz szopa poŨarnicza. Podobnie uwaŨağ inny regionalista dwudziestolecia - 

Edmund Klinowski. W artykule dotyczŃcym dziej·w magistratu gostyŒskiego w latach 1793-

1806 stwierdza (é) jak juŨ kiedyŜ siň wspomniağo, nie posiadağ GostyŒ w·wczas ratusza.  Pod 

koniec XVIII wieku w aktach miejskich pojawiğy siň wpisy wskazujŃce, Ũe magistrat 

zmuszony byğ wynajmowaĺ pomieszczenie na sesje. W dniu 13 stycznia 1797r. wynajňto izbň 

sesyjnŃ od rzeŦnika Jana Ostrowskiego za 5 dukat·w (15 talar·w) rocznie. Pomieszczenie 

znajdowağo siň w rynku od frontu. W zamian za zwolnienie od kwaterunku, Ostrowski 

oferowağ r·wnieŨ kom·rkň do przechowywania drzewa, st·ğ i piňĺ zydli. Widaĺ wğadze 

miejskie nie byğy zadowolone, poniewaŨ w kolejnym roku przeniosğy siň do wynajňtej od 

nauczyciela Andrzeja Filickowskiego  izby urzňdowej, przydzielonej mu jako mieszkanie w 

naleŨŃcym do obywatelstwa domu szkolnym. Czynsz wzr·sğ jednak do kwoty 16 talar·w 16 

groszy. Taka pozycja za izbň sesyjnŃ magistratu i komisarskŃ znajduje siň w kolejnych 

budŨetach do 1806. Prawdopodobnie wiňc ratusz istniağ tylko do lat 80-tych XVIII wieku i 

nie odbudowano go po poŨarze z 1783 roku. Drewniana szopa w centralnym punkcie Rynku 

mogğa byĺ czňŜciowo i doraŦnie wybudowanym obiektem zastňpczym. 

. 

Gdzie jednak znajdowağ siň pierwszy gostyŒski ratusz? Inny przedwojenny regionalista - 

Wğadysğaw Stachowski podağ hipotezň, Ũe w Gostyniu ratusz nie znajdowağ siň, jak w 

przypadku wiňkszoŜci miast, na Ŝrodku rynku, lecz na jednej z bocznych jego Ŝcian. PoniewaŨ 

strona p·ğnocna byğa zabudowana, prawdopodobne jest, wedğug Stachowskiego, Ũe dawny 

ratusz stağ w miejscu obecnego. Moim zdaniem, nie jest to moŨliwe. Drewniany budynek 

magistratu zapewne nie leŨağ w miejscu obecnego ratusza, gdyŨ é nie byğby w·wczas w 

rynku. Dzisiejszy ratusz znajduje siň na terenie wolnej dziağki pomiňdzy nr 13 i 83. LeŨağby 

wiňc przy jednej z przylegajŃcej do rynku ulicy.  Dopiero po poŨarze w 1811 roku, w wyniku 

likwidacji jednej z uliczek, ten najwaŨniejszy plac miasta ulegğ powiňkszeniu.  

Zdjecie 100 

GostyŒ po poŨarze. Rysunek W. Koğomğockiego 
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Najwiňkszy kataklizm, kt·ry dotknŃğ GostyŒ ï poŨar w 1811r, kiedy spaleniu ulegğo 25 % 

miasta,  przyczyniğ siň do uporzŃdkowanej i administrowanej odg·rnie akcji odbudowy. Na 

mapie miasta  sprzed poŨaru opracowanej przez Wğadysğawa Koğomğockiego,  nie ma jednak 

ratusza, czy teŨ  dziağki miejskiej przylegajŃcej do rynku. Czyli pierwszy ratusz musiağ staĺ  

na Ŝrodku rynku. W centralnym punkcie mapy znajduje siň jakiŜ obiekt, kt·ry Koğomğocki 

okreŜliğ jako szopa poŨarnicza. Byĺ moŨe racjň miağ niemiecki filozof, widzŃc  w tym miejscu 

ratusz, a wğaŜciwie jego pozostağoŜci. Co ciekawe, przedstawiajŃc plan odbudowy miasta po 

1811 roku, Koğomğocki nie podaje, by przewidywağ on jakieŜ parcele dla ratusza na obrzeŨach 

rynku. MyŜlň,Ũe planujŃc na nowo podziağ dziağek w centrum miasta, na pewno pozostawiono 

by miejsce na tak waŨny gmach! Wynikaĺ z tego moŨe, Ũe planowano umieŜciĺ ten budynek 

w centralnym miejscu powiňkszonego placu  na rynku! 

Nie zachowağy siň jednak informacje dotyczŃce siedziby Magistratu w pierwszej poğowie XIX 

wieku. Wydaje siň jednak niemoŨliwe, by takie miasto jak GostyŒ miağo nie posiadaĺ ratusza 

aŨ do 1910 roku. Na informacjň w sprawie budynku siedziby wğadz miejskich w XIX wieku 

natknŃğem siň w raporcie czğonka krobskiego objazdu KrotoszyŒskiej Komendy Obwodowej 

5-tej Brygady ŧandarmerii Kriebera z 1861 roku w zwiŃzku ze sprofanowaniem pruskiego 

godğa. Mowa  w nim o (é) budynku Kr·lewskiej Powiatowej Deputacji SŃdowej przy 

tutejszym domu magistrackim. OpisujŃcy w latach trzydziestych to zajŜcie Wğadysğaw 

Stachowski wspomina o starym ratuszu. Podaje r·wnieŨ, Ũe cukiernik Leopold Barwicki 

mieszkağ naprzeciw ratusza, obecnie w domu Jana ĞagodziŒskiego. Stachowski opierağ siň 

na ustnych przekazach mieszkaŒc·w Gostynia. Dom ĞagodziŒskiego zbudowano na 

przeğomie wiek·w. Zachowağo siň nawet zdjňcie czňŜci rynku zanim powstağ ten okazağy 

budynek (dziŜ apteka na skrzyŨowaniu z deptakiem).  Czy wiňc dom cukiernika Barwickiego 

znajdowağ siň naprzeciw ratusza ·wczesnego, czy obecnego? DziŜ trudno jednoznacznie 

odpowiedzieĺ na to pytanie. Ponowna informacja o ratuszu w Gostyniu pojawia w 1864 roku 

w zwiŃzku z aresztowaniem gen. Michağa Heidenreicha. Dziennik PoznaŒski podağ, Ũe 

umieszczono go w gostyŒskim areszcie pod ratuszem. W Kronice GostyŒskiej z 1933 roku 

zamieszczono zdjňcie z podpisem: Dawny ratusz, sŃd i wiňzienie w Gostyniu, natomiast w 

marcu tego roku na jednym z aukcyjnych serwis·w internetowych pojawiğa siň poczt·wka z 

poczŃtku XX wieku, gdzie zdjňcie to jest podpisane: Markt u. Gerichtsgebaude, czyli Rynek i 

budynek sŃdu.  

Zdjňcie 101 

Markt u. Gerichtsgebaude, czyli Rynek i budynek sŃdu. 

 

 

Wynikaĺ z tego mogğoby, Ũe pierwsze budynki peğniŃce rolň siedziby Magistratu 

gostyŒskiego i wiňzienia siňgajŃ przynajmniej poğowy XIX wieku. Wydaje siň moŨliwe, Ũe z 

powodu braku Ŝrodk·w, zamiast budowaĺ nowy ratusz od podstaw w centralnym punkcie 

rynku, postanowiono znaleŦĺ inne miejsce. Byĺ moŨe, z typowo pruskŃ oszczňdnoŜciŃ, 

wykupiono jeden z budynk·w przylegajŃcych do rynku. Znalazğem potwierdzenie tej hipotezy 

w kontrakcie dzierŨawy z 30 listopada 1811 roku. W dokumencie tym Ğukasz Kuczmerowicz 

ustňpuje urzňdowi policji sklep (czyli piwnicň ï przyp. autora) na pogorzelisku domu pod 

liczbŃ 13cie (é) na areszt publiczny. PoczŃtkowo teren ten byğ dzierŨawiony na okres roku, 

poniewaŨ jednak p·Ŧniej w tym miejscu znajdowağ siň sŃd i wiňzienie, musiağo dojŜĺ do 

wykupu. Prawdopodobne jest teŨ, Ũe byğ to budynek naroŨnikowy Rynku i ulicy Zamkowej. 

Dopiero p·Ŧniej dobudowano drugi dom z zegarem. Jak zauwaŨa Robert Czub, jest to wyŨszy 

gmach z oknami mogŃcymi sugerowaĺ bardziej reprezentacyjne niŨ mieszkalne 

przeznaczenie. O tym, Ũe budynki byğy poğŃczone Ŝwiadczy takŨe brak drzwi wejŜciowych do 
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niŨszego, znajdujŃcego siň od strony ulicy Zamkowej. M·gğ wiňc byĺ przebudowany w 

momencie powstawania gmachu z zegarem. Obecnie piwnica budynku ratusza stanowi 

poğŃczonŃ sieĺ korytarzy. Daje siň jednak zauwaŨyĺ, Ũe jedna jej czňŜĺ znajduje siň prawie 

metr wyŨej. Potwierdza to teoriň o pierwotnym istnieniu dw·ch, w r·Ũnych okresach 

budowanych gmach·w. Wedğug informacji zebranych przez Roberta Czuba, budynek z 

zegarem powstağ w latach 60-tych XIX wieku. 

PoglŃd, Ũe obecny ratusz powstağ na bazie istniejŃcych budynk·w potwierdza r·wnieŨ inna 

informacja. KsiŃdz Stanisğaw SzymaŒski piszŃc o pewnym dokumencie sŃdownictwa 

gostyŒskiego, podaje, Ũe Akta Civitatis Gostineusis przechowywane sŃ w archiwum 

parafialnym (é) od czasu przebudowy ratusza przez niemc·w (pisownia oryginalna). 

Potwierdza to teoriň, Ũe dzisiejszy gmach ratusza powstağ z przebudowy, a nie jak sŃdzono- 

od podstaw. PotwierdzajŃ to r·wnieŨ niedawno znalezione poczt·wki z Gostynia, gdzie widaĺ 

trzy przylegajŃce do siebie budynki. Dom od strony ulicy KoŜcielnej (dziŜ Jana Pawğa II) 

powstağ prawdopodobnie w drugiej poğowie lat osiemdziesiŃtych XIX wieku. Znajduje siň on 

zresztŃ na prywatnej dziağce oznaczonej wedğug mapy sporzŃdzonej przez Koğomğockiego 

numerem 83 i mieŜciğa siň w nim m.in. oberŨa Czabajskiego. 

Zdjňcie 102 

 

środkowy ma w szczycie zegar, podobnie jak dzisiejszy ratusz. Dlaczego jednak widnieje 

podpis w jňzyku niemieckim  - Markt (Rynek), a nie Rathaus (ratusz)? Czy budynek ten nie 

peğniğ w·wczas roli siedziby wğadz miejskich? Bardziej prawdopodobne jednak jest w tym 

wypadku og·lne ujňcie nazwy terenu, a nie obiektu przez osobň tworzŃcŃ pierwsze gostyŒskie 

poczt·wki. Potwierdzenia hipotezy o przebudowie moŨe r·wnieŨ dostarczyĺ badanie zegara 

na gostyŒskim ratuszu. JeŨeli pochodzi on sprzed 1910 roku, moŨe wskazywaĺ, Ũe zostağ 

przeniesiony z istniejŃcego wczeŜniej budynku. Niestety, brak na nim tabliczki z wytw·rcŃ i 

rokiem produkcji.  Pozostaje wiňc tylko analiza wpis·w akt·w ksiŃg wieczystych dla dziağek, 

na kt·rych znajduje siň ratusz.  

Zdjňcie 103 

Rynek okoğo 1900 roku 

Trudno stwierdziĺ co skğoniğo wğadze miejskie do przebudowy gmachu w 1910 roku. MoŨna 

jednak zaryzykowaĺ stwierdzenie, Ũe wczeŜniejszy poŨar nie byğ jedynym, kt·ry dotknŃğ 

ratusz. Kolejny miağ zapewne miejsce na poczŃtku XX wieku. Podczas prac remontowych 

schod·w w gostyŒskim Magistracie natrafiono na belkň, z jednej strony mocno nadpalonŃ. 

Czy moŨe to oznaczaĺ, Ũe czňŜĺ budynku, na przykğad pierwsze piňtro, spğonňğa? Na razie jest 

to jedna z hipotez, trudna, ze wzglňdu na brak Ŧr·değ, do udowodnienia.  

 
 

 

 

Przygotowania do wybuchu powstania w powiecie gostyŒskim 
 

Powiat gostyŒski przed wybuchem I wojny Ŝwiatowej obejmowağ obszar 601 km2 i 

liczyğ ponad 48 tysiňcy mieszkaŒc·w. Skğadağ siň z 4 miast: Gostynia, Ponieca, Krobi i 
Piask·w -   poza granicami powiatu gostyŒskiego pozostawağ Borek oraz Pogorzela. Polacy 

stanowili okoğo 86, 5 % spoğeczeŒstwa, co plasowağo gostyŒskie na czwartym miejscu w 

regencji poznaŒskiej. Stolica regionu liczyğa w 1910r. 6174 mieszkaŒc·w. 

Ostatnie tygodnie I wojny Ŝwiatowej byğy wielkŃ niewiadomŃ. Warto podkreŜliĺ 

niejednoznaczne stanowisko przyw·dc·w paŒstw Entanty. Mimo teoretycznie jasnej 
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wymowy, 13. punkt orňdzia Wilsona, m·wiŃcego o powstaniu paŒstwa polskiego, r·Ũnie 

interpretowano fragment dotyczŃcy swobodnego dostňpu do morza oraz kwestiň ziem 

zamieszkanych bezsprzecznie przez ludnoŜĺ polskŃ. Nie bez znaczenia byğ r·wnieŨ fakt, Ũe 

podpisujŃc rozejm w Compiegne, Niemcy musieli opuŜciĺ teren Alzacji i Lotaryngii, tereny 

tzw. Kongres·wki, natomiast nie poruszano kwestii Wielkopolski, ślŃska czy Pomorza. 

R·wnieŨ stanowisko Tymczasowego Naczelnika PaŒstwa J·zefa Piğsudskiego w sprawie 

przynaleŨnoŜci ziem zaboru pruskiego do Polski nie byğo jednoznaczne. Wydaje siň, Ũe nie 

wierzyğ on w moŨliwoŜĺ zbrojnego przyğŃczenia tych ziem wobec potňgi militarnej Niemiec. 

Ziemia gostyŒska byğa jednak przygotowana na odzyskanie niepodlegğoŜci. Walka z 

germanizacjŃ tych teren·w miağa wiele aspekt·w. Gostynianie brali udziağ w kaŨdym 

powstaŒczym zrywie niepodlegğoŜciowym. Powszechnie znana jest rola Kasyna 

GostyŒskiego, pierwszej instytucji tego typu bazujŃcej na programie pracy organicznej. 

Tworzono r·wnieŨ organizacje majŃce na celu przygotowanie do walki zbrojnej.  

Najsilniejsza na tym terenie formacja polityczna ï Stronnictwo Narodowe, zwane popularnie 

endecjŃ, z koŒcem XIX wieku przystŃpiğa do tworzenia Towarzystwa Gimnastycznego Sok·ğ. 

Pierwsze gniazda powstağy w 1894r. w Gostyniu i piňĺ lat p·Ŧniej  w Poniecu. Przed 

wybuchem wojny Sok·ğ dziağağ r·wnieŨ w Borku i Piaskach.  

Podobny charakter miağo r·wnieŨ zağoŨone rok przed wybuchem wojny k·ğko 

zwolennik·w skautingu dziağajŃce w ramach Towarzystwa MğodzieŨy Katolickiej. Pod koniec 

pierwszego roku wojny przeksztağciğo siň ono w I DruŨynň Skaut·w im. Tadeusza 

KoŜciuszki. W zwiŃzku z rozwiŃzaniem organizacji skautowej w Wielkopolsce, od poğowy 

1918r. gostyŒscy skauci dziağali w konspiracji. 

Na przeğomie wrzeŜnia i paŦdziernika 1918 roku powstağy na ziemi gostyŒskiej dwie 

mağe konspiracyjne grupy Polskiej Organizacji Wojskowej zaboru pruskiego. ZağoŨyğ je 

Henryk śniegocki, znany wielkopolski dziağacz skautowski. W tym wğaŜnie czasie ukrywağ 

siň on przed poborem do wojska niemieckiego w majŃtku Gola, pracujŃc tam w charakterze 

sekretarza dominialnego. Trzon jednej z organizacji stanowili czğonkowie DruŨyny Skaut·w 

im. Tadeusza KoŜciuszki w Gostyniu, drugiej zaŜ czğonkowie Sokoğa we wsiach ŧytowiecko i 

Ğňka Wielka. 

W ostatnich dniach wojny, z polecenia poznaŒskiego Centralnego Komitetu 

Obywatelskiego,  w Gostyniu zawiŃzano Powiatowy Komitet Organizacyjny, na czele z 

ksiňdzem proboszczem Stanisğawem GrzňdŃ. W skğad PKO wchodzili takŨe: J·zef 

Woziwodzki, J·zef StaŜkiewicz, Hipolit Niestrawski, Mieczysğaw Kornobis, Franciszek 

Polaszek, Mieczysğaw Hejnowicz, Roman Sura, J·zef Okupnik, J·zef Kujawski, Kalikst 

Jankiewicz, Edward Potworowski i Stanisğaw Taczanowski. GostyŒski komitet dziağağ 

poczŃtkowo w konspiracji, utrzymujŃc ğŃcznoŜĺ z Centralnym Komitetem Obywatelskim 

dziňki H. śniegockiemu, a nastňpnie za pomocŃ specjalnych emisariuszy. Dziňki 

zaangaŨowaniu delegat·w gostyŒskich: Leona Langnera i Franciszka Janaszewskiego 

komitety obywatelskie powstağy w Poniecu (ks. dr Lucjan Skrzydlewski), Piaskach (Teofil 

Kandulski). Utworzeniem komitetu obywatelskiego w Borku przyczyniğ siň oddelegowany z 

Poznania Kazimierz Krajna, uzyskujŃc poparcie w osobach Wacğawa Kolendowicza, 

Franciszka Kortza i ks. proboszcza Romana Borkowskiego. Nie do koŒca powiodğa siň misja 

oddelegowanego z Poznania do Krobi Wiktora Maĺkowiaka. Funkcjň komitetu 

obywatelskiego speğniağ tutaj prňŨnie dziağajŃcy zarzŃd gniazda Towarzystwa 

Gimnastycznego Sok·ğ. On teŨ r·Ũniğ siň od pozostağych komitet·w obywatelskich pewnym 

radykalizmem ï w przeciwieŒstwie do innych oŜrodk·w w powiecie, czyniğ aktywne 

przygotowania do walki zbrojnej.  
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Rewolucja berliŒska przeniosğa na teren zaboru pruskiego idee rad robotniczych i 

Ũoğnierskich, Wszňdzie otrzymywağy one uprawnienia kontrolne wobec wğadz pruskich. 

PoniewaŨ w Wielkopolsce znaczŃca przewagň miağa endecja, Rady te nie miağy podğoŨa 

rewolucyjnego, charakterystycznego dla ich odpowiednik·w w Niemczech. Przedstawiciele 

endecji opanowali wiňkszoŜĺ RRŧ, w kt·rych wiňkszoŜĺ mieli Polacy. OpierajŃc siň na 

koncepcji legalizmu, rozwijali jednak siğy zbrojne, jako zabezpieczenie wğadzy polskiej, 

bezpieczeŒstwa, jak i jako przeciwwagň dla niemieckiego Heimatschutzu (p·Ŧniej 

Grenzschutzu). Kompanie SğuŨby StraŨy i BezpieczeŒstwa oraz oddziağy StraŨy 

Obywatelskiej (p·Ŧniej StraŨy Ludowej) dziağağy legalnie jako organizmy podporzŃdkowane 

RRŧ.  

Informacja o rewolucji berliŒskiej trafiğa do Gostynia juŨ 10 listopada za poŜrednictwem 

Ũoğnierzy niemieckich jadŃcych transportem kolejowym do Jarocina. PociŃgiem tym r·wnieŨ 

przybyğ na kr·tko do Gostynia  H. śniegocki. Tego dnia, podczas zebrania starszej grupy 

skaut·w doszğo do zaprzysiňŨenia okoğo 20 osobowego oddziağu Polskiej Organizacji 

Wojskowej. R·wnieŨ 10 listopada odbyğo siň pierwsze oficjalne, jawne posiedzenie 

gostyŒskiego Komitetu Obywatelskiego w sali restauracji Hotelu Francuskiego K. 

Jankiewicza. Powoğano w·wczas oddziağy miejskiej StraŨy Obywatelskiej z Romanem 

Kuberkiewiczem na czele. Miağa ona podlegaĺ jednemu z powoğanych wydziağ·w KO ï 

bezpieczeŒstwa, w skğad kt·rego weszli Edward Potworowski, Franciszek Polaszek i 

Mieczysğaw Hejnowicz.  

Kwestie rewolucji nie znalazğy w Gostyniu poparcia. 11 listopada do miasta przybyli delegaci 

leszczyŒskiej Rady Robotniczo-ŧoğnierskiej: Tomasz Urlich i Edwin Betlejemski. Radykalne 

przem·wienie, pochodzŃcego z Piask·w Ulricha, na zebraniu zorganizowanym przez lokalny 

Komitet Obywatelski, nie zrobiğo dobrego wraŨenia na mieszkaŒcach. Spodziewano siň 

podkreŜlania kwestii narodowej, wyzwoleŒczej, a nie rewolucji spoğecznej. Zaplanowane 

utworzenie Rady przesuniňto na dzieŒ nastňpny. 12 listopada w godzinach porannych na 

zebraniu organizacyjnym z udziağem duŨej liczby obywateli miasta, w tym r·wnieŨ Niemc·w, 

doszğo do wybor·w dw·ch rad: ŧoğnierskiej w skğadzie ï Mieczysğaw Hejnowicz 

(przewodniczŃcy), Szymon Mroczkiewicz, Franciszek Pawlicki, Mieczysğaw Walewicz, 

Maksymilian KoliŒski, Ludwik CzekoŒski, Leon StarzyŒski, J·zef Budasz, Antoni BŃk, 

Ignacy Stefaniak, Wacğaw Bukiewicz i Tomasz Ulrich oraz Robotniczej w skğadzie ï 

Wincenty DabiŒski (przewodniczŃcy), J·zef StaŜkiewicz, Franciszek Mňczarski, Mieczysğaw 

Kornobis, Franciszek Polaszek, Kalikst Jankiewicz, Wiktor Respondek, Franciszek Mrozek, 

Ignacy Urbaniak i Leon Meyer). Pod koniec zebrania zağoŨycielskiego na salň obrad przybyli: 

landrat gostyŒski Richard Lucke i burmistrz Pallaske, kt·rzy oficjalnie uznali nowo wybrane 

organy. Jeszcze tego samego dnia obie rady poğŃczyğy siň, wybierajŃc ciağo wykonawcze w 

postaci Wydziağu Wykonawczego z Wincentym DabiŒskim jako przewodniczŃcym. Biuro 

Wydziağu umieszczono w ratuszu. W wydanej tego samego dnia odezwie  gostyŒska Rada 

Robotniczo-ŧoğnierska ogğosiğa powstanie StraŨy Obywatelskiej. Wzywano r·wnieŨ o 

nieopuszczanie dom·w od godz. 10.00 wieczorem do 5.00 rano. Wprowadzono cağkowity 

zakaz sprzedaŨy alkoholu oraz noszenia broni za wyjŃtkiem wartownik·w Rady ŧoğnierskiej i 

StraŨy Obywatelskiej.  

W dniu 13 listopada zawiŃzağa siň Rada Robotniczo-ŧoğnierska w Piaskach. Tutaj 

jednak podğoŨe jej powstania byğo inne. Spora czňŜĺ Polak·w wcielonych do armii 

niemieckiej, juŨ w czasie podr·Ũy powrotnej do domu dokonywağa akcji rozbrajania 

zaborc·w. Stanisğaw Ciemniak juŨ 12 listopada rozbroiğ z pomocŃ kolegi oddziağ pilnujŃcy w 

domu Langnera rosyjskich jeŒc·w, a nastňpnie udağ siň do gostyŒskiej Cukrowni, aby rozbiĺ 

znajdujŃcy siň tam silniejszy posterunek i zdobyĺ broŒ. Nastňpnego dnia powoğano w 
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Piaskach Radň ŧoğnierska z Marcinem Talarczakiem jako przewodniczŃcym oraz Radň 

RobotniczŃ na czele z piekarzem Kandulskim. Obie rady odbywağy wsp·lne posiedzenia. Nie 

byğo wŜr·d nich przedstawicieli innych narodowoŜci. Jako odznakň wyr·ŨniajŃcŃ, noszono 

czerwonŃ opaskň na lewym ramieniu. Czğonkowie Rady Robotniczej i ŧoğnierskiej (RRiŧ), 

jak i ich funkcjonariusze opğacani byli przez Magistrat i Starostwo. Zebranie 

powoğujŃce obie rady trwağo bardzo dğugo. Po p·ğnocy jej przedstawiciele udali siň do 

budynku Magistratu, aby oznajmiĺ burmistrzowi o przejňciu wğadzy przez RRiŧ. Niemiecki 

burmistrz Kliem, widzŃc uzbrojonych Ũoğnierzy, zgodziğ siň, aczkolwiek niechňtnie, 

wypeğniaĺ jej rozkazy. Nastňpnego dnia jednak zaczŃğ wycofywaĺ siň z wczeŜniejszych 

uzgodnieŒ. Polacy postanowili zatelefonowaĺ do landrata (starosty) gostyŒskiego Lucke. 

Sytuacja musiağa byĺ chyba powaŨna, poniewaŨ ten natychmiast przybyğ do Piask·w i starağ 

siň nakğoniĺ do wsp·ğpracy burmistrza. Ten jednak gğosem drŨŃcym z wŜciekğoŜci stwierdziğ: 

Skğadağem przysiňgň cesarzowi i tylko na jego rozkaz zğoŨň urzŃd. Pomiňdzy obu Niemcami 

doszğo do ostrej wymiany zdaŒ, a landrat nawet potrzŃsnŃğ swoim kolegŃ, kt·ry w koŒcu 

przekazağ odpowiednie pomieszczenia Magistratu na potrzeby wğadzy polskiej. 

R·wnieŨ 13 listopada doszğo do polskiej rewolucji  w Krobi. Inicjatorem byli dziağacze 

towarzystwa Sok·ğ. PrzewodniczŃcym Rady ŧoğnierskiej zostağ Antoni BŖhm, a Rady 

Robotniczej Ksawery Piko. Wzorem Gostynia i Piask·w obydwie krobskie rady juŨ 

nastňpnego dnia poğŃczyğy siň w Radň Robotniczo-ŧoğnierskŃ z Antonim BŖhmem na czele. 

Inaczej sytuacja przedstawiağa siň w Poniecu, gdzie Niemcy stanowili okoğo 40% 

spoğeczeŒstwa. 15 listopada doszğo do powstania mieszanej, polsko-niemieckiej ponieckiej 

Rady Robotniczo-ŧoğnierskiej. PolskŃ stronň reprezentowali m.in. ks. dr Lucjan 

Skrzydlewski, Ludwik Ğazarski, Franiszek Ratajczak, Jan GlabŜ, Feliks BŃczkowski.  

PoniewaŨ Borek wchodziğ w·wczas w skğad powiatu koŦmiŒskiego, zwiŃzki z 

Gostyniem nie byğy aktywne. Miasto to utrzymywağo za to bliskie kontakty z Jarocinem, 

m.in. z uwagi na fakt znajdujŃcego siň tam garnizonu. W dniu podpisania zawieszenia broni 

na froncie zachodnim przybyğ do Borku Marceli Hildebrant ï emisariusz konspiracyjnej 

organizacji wojskowej JednoŜĺ z Jarocina. W wyniku rozm·w z miejscowym Komitetem 

Obywatelskim i zaoferowaniu pewnej iloŜci broni oraz amunicji z koszar jarociŒskich, 

Hildebrant doprowadziğ jeszcze w tym samym dniu do zawiŃzania boreckiej RRŧ. 

PrzewodniczŃcym rady zostağ Franciszek Kortz. 

FunkcjonujŃce na terenie powiatu rady dzieliğa kwestia uznania zwierzchnictwa: GostyŒ, 

Piaski i Borek podporzŃdkowane byğy poznaŒskiej RRŧ, natomiast Krobia i Poniec 

leszczyŒskiej. LeszczyŒska RRŧ, opanowana w przez Niemc·w, pr·bowağa ingerowaĺ i 

podporzŃdkowaĺ sobie nieposğuszne polskie rady, wysyğajŃc 17 listopada 30 osobowy oddziağ 

niemieckich Ũoğnierzy do Gostynia. Ta akcja nie przyniosğa jednak oczekiwanych wynik·w: 

Niemcy zostali rozbrojeni jeszcze na dworcu kolejowym i odesğani w drogň powrotnŃ. 

NiezaleŨnie od Rad Robotniczych i ŧoğnierskich 12 listopada 1918r. w Poznaniu 

powstağa Naczelna Rada Ludowa, kt·rej podporzŃdkowağy siň tworzone w miastach 

wielkopolskich powiatowe rady ludowe powstağe na bazie tajnych komitet·w obywatelskich. 

W dniu 17 listopada tajny Powiatowy Komitet Obywatelski w Gostyniu przeksztağciğ siň w 

dwudziestopiňcioosobowŃ tymczasowŃ Radň LudowŃ na powiat gostyŒski. Jednym z 

najwaŨniejszych i najpilniejszych jej zadaŒ byğo przeprowadzenie w powiecie, jeszcze w 

listopadzie, wyboru delegat·w do polskiego Sejmu Dzielnicowego oraz Powiatowej Rady 

Ludowej. Wiece wyborcze w Gostyniu, Krobi i Poniecu odbyğy siň  w dniu 24 listopada 

1918r. reprezentantami ziemi gostyŒskiej zostali Dobrogost Lossow z Grabonoga, Ignacy 

Szatkowski z ŧychlewa, Walenty Pierzchağa z Ğňki Mağej, Tomasz Poprawa z Wilkonic, 

J·zef Woziwodzki z Gostynia, Tomasz Pera z Gostynia, Wawrzyniec Kolendowicz z 
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Gostynia, Maria DabiŒska z Gostynia, Edmund UrbaŒski z Krobi, ks. Stanisğaw Grzňda z 

Gostynia, Wğadysğaw Jurkowski z Krobi, Teofil Schreiber ze Strumian, ks. Stanisğaw 

Lipowicz z Niepartu oraz Ludwik Ğazarski i Franiszek Ratajczak z Ponieca. Ponadto, 

·wczesny powiat koŦmiŒski reprezentowali: Roman Borkowski z Borku, Marcin DŃbrowski z 

Kromolic, Szymon Kaczmarek z Karolewa, Stanisğaw Dopierağa ze Skokowa, J·zef 

Witkowski ze Skokowa, Maksymilian Zuske z Borku i Wincenty Ğuczkiewicz z Pogorzeli.  

8 grudnia 1918 roku w gostyŒskiej Strzelnicy odbyğo siň pierwsze oficjalne zebranie 

Powiatowej Rady Ludowej w peğnym 55 osobowym skğadzie. Ukonstytuowağ siň Wydziağ 

Wykonawczy z ks. Stanisğawem GrzňdŃ na czele oraz zastňpcŃ J·zefem Woziwodzkim i 

sekretarzem Hipolitem Niestrawskim. GostyŒska RRŧ podporzŃdkowağa siň Radzie Ludowej.  

 W kolejnych dniach grudnia, na polecenie Powiatowej Rady Ludowej tworzyğy siň 

Rady Ludowe w oŜrodkach powiatu: najwczeŜniej -  9 grudnia  -w Krobi z ks. Kazimierzem 

Bukalskim jako przewodniczŃcym na czele. W nastňpnych dniach w Poniecu z 

przewodniczŃcym ks. dr. Lucjanem Skrzydlewskim. W podobny spos·b powstağa podlegğa 

powiatowej radzie w KoŦminie Rada Ludowa w Borku. Rady Ludowe w Piaskach i Pňpowie 

powstağy dopiero w poczŃtkach stycznia. 

Podstawowym zadaniem rad byğo formowanie wğasnej siğy zbrojnej. W myŜl 

rozporzŃdzenia Naczelnej Rady Ludowej w Poznaniu, StraŨ Ludowa skupiaĺ miağa obywateli 

nieposzlakowanej opinii w wieku od 18. do 50. roku Ũycia. W Gostyniu dokonano scalenia 

istniejŃcych przy RRŧ oddziağ·w StraŨy Obywatelskiej oraz milicji sokolej i utworzeniu 

jednolitej formacji. Nadz·r nad StraŨŃ LudowŃ sprawowağ komisarz komisji bezpieczeŒstwa 

Powiatowej Rady Ludowej Edward Potworowski oraz jego zastňpca ds. StraŨy Ludowej 

Franciszek Polaszek. Proces ten uzyskağ peğnŃ aprobatň RRŧ i landrata. Komendantami w 

poszczeg·lnych miejscowoŜciach zostali: M. KoliŒski w Gostyniu, S. ZiemliŒski w Krobi, F. 

BŃczkowski w Poniecu, T. Domachowski w Piaskach, F. Twardowski w Pňpowie oraz M. 

Bloch w Borku. Celem istnienia StraŨy Ludowej byğo utrzymanie porzŃdku i bezpieczeŒstwa 

na danym terenie, przysğugiwağo im r·wnieŨ prawo rewizji, aresztowania , nawet uŨycia 

broni. StraŨ Ludowa skğadağa siň w znacznym stopniu z byğych Ũoğnierzy i dziağaczy sokolich. 

JednoczeŜnie przygotowywano siň do organizowania siğy zbrojnej zdolnej speğniaĺ zadanie 

bojowe.  Wielu Ũoğnierzy wracağo z frontu z peğnym uzbrojeniem. Konfiskowano r·wnieŨ 

broŒ znajdujŃcym siň na terenie powiatu Niemcom i ŧydom, zmuszajŃc ich jednoczeŜnie do 

zğoŨenia przysiňgi lojalnoŜci wobec Polski. Przygotowaniem do tworzenia oddziağ·w 

zbrojnych w Piaskach zajŃğ siň Tomasz Urlyk. JuŨ 1 grudnia 1918 roku 100 osobowy oddziağ 

ochotnik·w udağ siň ze sztandarami w barwach narodowych do koŜcioğa w Strzelcach 

Wielkich.  

W Krobi zamiast StraŨy Obywatelskiej dziağağa milicja sokola pod dow·dztwem 

Wğadysğawa Jurkowskiego i Franciszka Mendyki. Opr·cz legalnej dziağalnoŜci zajmowano 

siň r·wnieŨ ĺwiczeniami wojskowymi i gromadzeniem broni ukrywanej w magazynie 

sp·ğdzielni handlowej Gleba. Jak juŨ wspomniano, w pierwszej poğowie grudnia,na bazie 

milicji sokolej w Krobi, utworzono StraŨ LudowŃ. Jej zasğugŃ byğo m.in. udaremnienie 

wywozu do Leszna przez naczelnika stacji zgromadzonych parowoz·w i wagon·w 

kolejowych. W Gostyniu pierwsze po wojennej przerwie spotkanie Sokoğa odbyğo siň 17 

listopada. Nowym prezesem zarzŃdu ogniwa zostağ  J·zef Okupnik, naczelnikiem zaŜ 

Mieczysğaw Hejnowicz. DuŨe znaczenie miağ jednak zdecydowany zwolennik walki zbrojnej 

Leon Borowicz. Z jego teŨ inicjatywy uruchomiono w mieszkaniu Pelagii DŦwikowskiej przy 

ulicy Klasztornej 101 tajne biuro werbunkowe. Utworzono r·wnieŨ tajnŃ tzw. alarmowŃ 

milicjň sokolŃ, kt·rej  dow·dcŃ zostağ S. Szreybrowski. Dow·dcami pluton·w byli L. 

Borowicz i Henryk Hejnowicz. W organizacji gromadzenia broni i urzŃdzania magazyn·w 
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m.in. Zbigniew Jankiewicz, Jan SzymaŒski oraz Wğadysğaw i Marceli Koprowiacy. Tajne 

biura werbunkowe dziağağy r·wnieŨ w Borku w mieszkaniu Ignacego Talarczyka i R. 

MulczyŒskiego, gdzie do koŒca 1918r zarejestrowano  okoğo 80 byğych Ũoğnierzy ïczğonk·w 

Sokoğa, kt·rzy zğoŨyli przysiňgň, Ũe w razie potrzeby zgğoszŃ siň do oddziağ·w powstaŒczych.  

PrňŨnŃ organizacjŃ Sokoğa na tym terenie kierowağ Stanisğaw SobaŒski (prezes) i Roman 

MulczyŒski (naczelnik). Zupeğnie inaczej przedstawiağa siň konspiracja w Poniecu. Z uwagi 

na duŨŃ liczbň Niemc·w dziağalnoŜĺ tajna byğa tutaj utrudniona. Opr·cz dziağalnoŜci grup 

sokolich duŨe znaczenie w dziağalnoŜci konspiracyjnej miağa druŨyna skaut·w im. Tadeusza 

KoŜciuszki w Gostyniu, kt·ra za poŜrednictwem J·zefa Gomerskiego utrzymywağa kontakt z 

KomendŃ POW w Poznaniu. Gomerski dostarczağ takŨe instrukcji dziağajŃcemu w 

ŧytowiecku oddziağowi POW. Og·ğem w 1918r. zaprzysiňŨony w r·Ũnych organizacjach 

konspiracyjnych okoğo 400 ochotnik·w, deklarujŃcych gotowoŜĺ walki powstaŒczej, 550 

karabin·w (z czego prawie 150 dysponowali czğonkowie StraŨy Ludowej), 3 ckm, 5 lkm , 

okoğo 500 granat·w i p·ğ tysiŃca amunicji karabinowej. 

Zdjňcie 200 

GostyŒ - panorama 

Wielkopolska byğa przygotowana do walki. W dniu 27 grudnia do Poznania przybyğ 

Ignacy Paderewski. Na powitanie tego wybitnego Polaka udağa siň do stolicy Wielkopolski 

delegacja Powiatowej Rady Ludowej: ks. Stanisğaw Grzňda, Edward Potworowski, J·zef 

Okupnik, Franciszek Polaszek oraz grupa z Krobi ubrana w stroje ludowe z Biskupizny. 

Kiedy w godzinach popoğudniowych padğy pierwsze strzağy, mieszkaŒcy ziemi gostyŒskiej 

opuŜcili PoznaŒ. Kolejne trzy dni wypeğniğo oczekiwanie na rozw·j wydarzeŒ. W dniu 1 

stycznia 1919r. odbyğo siň zebranie czğonk·w StraŨy Ludowej i czğonk·w Powiatowej Rady 

Ludowej, na kt·rym nie obyğo siň bez gorŃcej dyskusji w trakcie omawiania aktualnej 

sytuacji. Szczeg·lnie gorŃco za aktywnym udziağem w powstaniu opowiadağa siň grupa 

mğodych skupiona wok·ğ Leona Borowiaka. Pod jego przewodnictwem okoğo 150 osobowa 

grupa mğodzieŨy sokolej z demonstracyjnym pochodem i pieŜniŃ ĂOspağy i gnusnyò udağa siň 

spod Strzelnicy na Rynek. Do maszerujŃcych przyğŃczali przypadkowi przechodnie; na 

domach pojawiğy siň biağo-czerwone flagi. Byĺ moŨe ta manifestacja miağa wpğyw na 

przyspieszenie dziağaŒ ZarzŃdu Powiatowej Rady Ludowej, kt·re jeszcze tego samego dnia 

wieczorem ustaliğa, Ũe z dniem 2 stycznia przejmuje wğadzň. Nastňpnego dnia o godzinie 

10.00 przedstawiciele lokalnej rady ludowej przejňli lokal RRŧ w ratuszu (pok·j nr 10), a na 

gmachu magistratu zawieszono biağo-czerwonŃ flagň. Od burmistrza Palaske zaŨŃdano 

zğoŨenia przysiňgi na wiernoŜĺ Rzeczpospolitej Polskiej. Wobec odmowy, powoğano 

pierwszego polskiego burmistrza ï J·zefa Woziwodzkiego.  Z Ratusza udano siň do 

starostwa. Budynek otoczyğy oddziağy StraŨy Ludowej. Wobec odmowy zğoŨenia przysiňgi 

wiernoŜci paŒstwu polskiemu, landrat zostağ odwoğany, a w jego miejsce mianowano 

Wincentego DabiŒskiego. 

Og·lny entuzjazm z odzyskanej wolnoŜci trochň straciğ na sile w kolejnych dniach 

stycznia. Niemieckie oddziağy Grenzschutzu rozlokowane w rejonie Leszna, Bojanowa i 

Rawicza stanowiğy powaŨne zagroŨenie dla sğabo uzbrojonych Polak·w. Zwiad jednostek  

niemieckich docierağ nawet na przedmieŜcia Krobi  i okolice Goli. Wğadze powiatu 

gostyŒskiego stanňğy zatem wobec dylematu ï czekaĺ bezczynnie na rozw·j wydarzeŒ, czy 

teŨ zdecydowaĺ siň na rozpoczňcie akcji zbrojnej. Problemem gğ·wnym, op·ŦniajŃcym 

aktywne wğŃczenie do walki, byğ brak broni.  

I zn·w wpğyw na bieg wydarzeŒ miağa prawdopodobnie sokola mğodzieŨ, kt·ra 5 

stycznia zebrağa siň przed StrzelnicŃ, domagajŃc siň od PRL przystŃpienia do powstania. 6 
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stycznia Gomerski przywi·zğ z Poznania informacjň, Ũe broŒ moŨna uzyskaĺ pod warunkiem 

reorganizacji wojskowej StraŨy Ludowej i podjňcia aprowizacji wojska przez lokalnŃ radň 

ludowŃ. W godzinach popoğudniowych tego samego dnia wezwano do Gostynia Bernarda 

śliwiŒskiego z Ponieca, jedynego na tym terenie oficera. Wieczorem odbyğo siň zebranie 

przyw·dc·w politycznych regionu gostyŒskiego i przyszğych dow·dc·w oddziağ·w 

powstaŒczych. W naradzie tej wziňli udziağ: J·zef Gomerski, Kalikst Jankiewicz, Wğadysğaw 

Jurkowski, Wacğaw Kotecki, Franciszek Polaszek, Edward Potworowski, Wacğaw Sobecki, 

Marcin Talarczak i Leon Wğodarczak. JednomyŜlnie podjňto uchwağň o ogğoszeniu stanu 

wojennego w powiecie oraz sformowaniu na drodze zaciŃgu ochotniczego batalionu 

powstaŒczego. Dow·dztwo nad oddziağami powierzono Bernardowi śliwiŒskiemu z Poniecaï 

byğemu porucznikowi armii pruskiej. Zbi·rkň oddziağ·w z terenu powiatu gostyŒskiego 

wyznaczono na godziny poranne nastňpnego dnia. Okoğo godziny 22.00 przywieziono 

samochodami  karabiny i amunicjň. Pewne informacje o przystŃpieniu do walk przekazywano 

juŨ nocŃ z 6 na 7 stycznia. W Piaskach tego dnia urzŃdzone po raz pierwszy, po 

spowodowanej wojnŃ dğugiej przerwie, zabawň ludowŃ. O p·ğnocy jednak zabawň 

przerwano- nadeszğy wieŜci z Gostynia o przystŃpieniu do powstania i podjňciu dziağaŒ 

wojskowych.  

7 stycznia o godzinie 10 rano trŃbki Ochotniczej StraŨy PoŨarnej zaalarmowağy 

miasto, a goŒcy ruszyli z wiadomoŜciŃ do okolicznych wiosek i miast. Na placu przed 

StrzelnicŃ zgromadziğ siň spory tğum Gostyniak·w. Okoğo 30 ochotnik·w zgğosiğo siň na 

Rynku w Piaskach. Modlitwa pod krzyŨem, wzruszajŃce poŨegnania, ğzy...Z pieŜniŃ Hej, 

strzelcy wraz z nami orzeğ biağy..., ochotnicy wyruszyli w kierunku Gostynia. P·Ŧniej 

doğŃczyğy druŨyny sokole i inni ochotnicy (np. oddziağ ze Strzelec Wielkich prowadziğ 

wğaŜciciel wsi Jan ŧ·ğtowski), kt·rzy udali siň bezpoŜrednio na plac przy Strzelnicy. 

Okoğo godziny 14.00 zakoŒczono zbi·rkň. Zebrağo siň okoğo 350 Ũoğnierzy, z kt·rych 

utworzono batalion pod dow·dztwem Bernarda śliwiŒskiego. Podzieliğ on go na 3 kompanie: 

gostyŒskŃ (dow·dca Stefan Eitner), piaskowskŃ (dow·dca Wacğaw Sobecki) i mieszanŃ 

(dow·dca Leon Wğodarczak). Okoğo godziny 15.00 cağa jednostka na podstawionych 

podwodach odjechağa przez Brzezie ï Czajkowo - Ğňkň MağŃ ï Czarkowo - Drzewce do 

Ponieca, by rozpoczŃĺ tworzenie frontu poğudniowo-zachodniego powstania wielkopolskiego. 

Z czasem Ũoğnierzy tego frontu przywykğo siň okreŜlaĺ mianem Grupa Leszno. 

 

 

 

Pierwsze miesiŃce niepodlegğoŜci Gostynia - rok 1919 
 

Sytuacja w powiecie gostyŒskim w pierwszych miesiŃcach po odzyskaniu 

niepodlegğoŜci byğa szczeg·lnie trudna. Mimo iŨ wojna skoŒczyğa siň 11 listopada 1918 roku, 

dla mieszkaŒc·w Wielkopolski trwağa ona nadal. ZakoŒczenie dziağaŒ wojennych na froncie 

zachodnim i podpisanie aktu kapitulacji, nie rozwiŃzywağo sprawy przyszğoŜci polskich ziem 

zachodnich. Dopiero Powstanie Wielkopolskie, kt·re wybuchğo w grudniu 1918 roku, 

przyniosğo, po blisko trzech miesiŃcach walk, dğugo oczekiwanŃ wolnoŜĺ. Rok 1919 - 

pierwszy rok niepodlegğoŜci, stanowi bardzo ciekawy okres nie tylko dla historyka. 
Pierwszy sylwester po zakoŒczeniu trwajŃcej cztery lata, krwawej wojny, nie byğ 

beztroski. PrzyszğoŜĺ jawiğa siň bardzo mgliŜcie. WğaŜciwie zdarzyĺ siň mogğo wszystko: od 

zajňcia naszych teren·w przez komunistycznŃ Armiň CzerwonŃ, po wğŃczenie w skğad 

Niemiec. LudnoŜĺ w tych pierwszych miesiŃcach po zakoŒczeniu dziağaŒ wojennych czňsto 

nie potrafiğa okreŜliĺ, gdzie znajduje siň wğadza paŒstwowa. Wobec og·lnego zamňtu 
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politycznego dotychczasowa wğadza faktycznie przestağa istnieĺ- czytamy w rozporzŃdzeniu 

Naczelnej Rady Ludowej. W Gostyniu juŨ 3 stycznia niemiecki landrat (starosta) Ryszard 

Lucke przekazağ swe obowiŃzki przewodniczŃcemu Rady Miejskiej Wincentemu 

DabiŒskiemu. Pierwszy polski starosta gostyŒski przyjŃğ wğadzň jednak nie z rŃk Lucka, lecz 

powoğujŃc siň na wydane dzieŒ wczeŜniej zarzŃdzenie Powiatowej Rady Ludowej. Ten 

drobny, wydawaĺ siň mogğo szczeg·ğ, miağ podkreŜliĺ, Ũe prawowitŃ wğadzň na tym terenie 

sprawuje polskie przedstawicielstwo. ZauwaŨyĺ jednak naleŨy doŜĺ kulturalny i pokojowy 

przebieg przejmowania wğadzy z rŃk niemieckich. W odezwie do obywateli gostyŒska 

Powiatowa Rada Ludowa wzywağa: Chcemy dobra wszystkich mieszkaŒc·w bez r·Ũnicy 

narodowoŜci i wyznania. świňtym w tej chwili obowiŃzkiem kaŨdego Polaka przyczyniĺ siň do 

utrzymania ğadu, porzŃdku i spokoju. Niech czci i honoru naszego nie splami Ũaden gwağt ani 

przeciwko osobie ni imieniu bŃdŦ wğasnych braci, bŃdŦ ludzi obcej narodowoŜci. TakŨe 

dotychczasowy niemiecki starosta podkreŜlağ, Ũe porzŃdek i spok·j w czasie przewrotu 

dotychczas byğ zachowany. Strona polska, zgodnie z prawem, sprawowağa takŨe pieczň nad 

wyborami do konstytuanty niemieckiej, podkreŜlajŃc, Ũe Polacy, wbrew plotkom, nie 

zamierzajŃ przeszkadzaĺ ani utrudniaĺ wybor·w. 

Pierwsze miesiŃce byğy na pewno dla gostynian tragiczne. CzňŜĺ mğodego pokolenia 

polegğa na frontach pierwszej wojny Ŝwiatowej zmuszona walczyĺ w mundurze pruskim o 

realizacjň zupeğnie im obcych cel·w militarnych zaborczego paŒstwa. Jednak w chwili, gdy w 

Poznaniu wybuchğo powstanie, patrioci gostyŒscy natychmiast przyğŃczyli siň do walk. 

LiczŃcy okoğo 350-400 ochotnik·w batalion wyruszyğ spod gmachu Strzelnicy, by pod 

dow·dztwem ppor. Bernarda śliwiŒskiego wziŃĺ udziağ w powstaniu. Wszyscy pozostali 

mňŨczyŦni w wieku od 18 do 50 lat zostali wcieleni do StraŨy Ludowej w swoim miejscu 

zamieszkania. Z obowiŃzku tego zwolniono jedynie ksiňŨy, lekarzy, aptekarzy, weterynarzy 

oraz inwalid·w z ponad 50 % uszczerbkiem zdrowia. Komendantem StraŨy Ludowej na 

powiat gostyŒski zostağ Franciszek Polaszek, szefem sztabu Hipolit Niestrawski (p·Ŧniejszy 

burmistrz), natomiast kwatermistrzem Bernard Murawski. Uroczyste zaprzysiňŨenie odbyğo 

siň na gostyŒskim Rynku 11 maja 1919.  

Pierwsze wybory w niepodlegğej Polsce do Rady Miejskiej Gostynia odbyğy siň 24 

marca 1919 roku. RozporzŃdzenie dotyczŃce przepis·w wyborczych byğo jednoczeŜnie aktem 

rozwiŃzujŃcym dotychczasowe rady miejskie. Zgğoszono tylko jednŃ listň kandydat·w. Tak 

wiňc osoby kandydujŃce automatycznie stawağy siň wybranymi. Uroczyste posiedzenie 

pierwszej Rady Miejskiej Gostynia w niepodlegğej Polsce odbyğo siň 14 kwietnia 1919 roku.  

 

Zdejcie 34 

ZaprzysiňŨenie StraŨy Ludowej w 1919 

W Gostyniu stacjonowağy teŨ oddziağy Wojska Polskiego. Mimo iŨ w lutym 

teoretycznie ustağy walki z Niemcami, mğode paŒstwo polskie znajdowağo siň w trudnej 

sytuacji. W dniu 5 czerwca NRL wydağa decyzjň o wprowadzeniu stanu wyjŃtkowego. 

Ponownie w Gostyniu wprowadzono godzinň policyjnŃ. Opr·cz funkcji militarnych 

stacjonujŃce wojsko mogğo byĺ jednak czasem trochň uciŃŨliwe... W lipcu komendant 

powiatowy Kawski wydağ rozkaz, w kt·rym czytamy: Wobec licznych wypadk·w 

podkopujŃcych karnoŜĺ wojskowŃ zakazujň sprzedawaĺ po godz. 10 po poğudniu wszelkich 

alkoholi wojskowym wszystkich stopni i szarŨ. Wynika z tego, Ũe Ũoğnierze mogli spoŨywaĺ 

trunki alkoholowe  tylko do 22.00. MiesiŃc p·Ŧniej wydano jednak kolejny rozkaz, w kt·rym, 

zakaz sprzedawania alkoholu dla czğonk·w armii przedğuŨono do 23.00 wğŃcznie! Jak wiňc 

rozumieĺ te rozporzŃdzenia?  
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 WzmoŨone spoŨycie alkoholu zawsze wiŃzağo siň wystňpowaniem trudnych sytuacji 

spoğecznych. Z jednej strony zawiğoŜĺ teraŦniejszoŜci skğaniağa, by daĺ zmňczonej myŜleniem 

gğowie odpoczynek, z drugiej jednak - w czasach, gdy trzeba byğo podejmowaĺ waŨne, 

strategiczne decyzje, wszelki brak skupienia i racjonalnego myŜlenia m·gğ byĺ zgubny. Jedna 

z pierwszych uchwağ Powiatowej Rady Ludowej dotyczyğa wğaŜnie... alkoholu. UchwağŃ z 9 

stycznia zakazano sprzedaŨy jakichkolwiek napoj·w wyskokowych aŨ do 20 stycznia! KarŃ 

za przekroczenie przepis·w byğa likwidacja cağego zapasu znalezionego alkoholu. SprawŃ 

produkcji okowity nadzorowağ w·wczas specjalny UrzŃd dla Spirytusu z siedzibŃ w 

Poznaniu. KaŨdy, kto chciağ produkowaĺ lub handlowaĺ tym produktem, musiağ zwr·ciĺ siň 

do niego z proŜbŃ o wyraŨenie pisemnej zgody. Sprawa musiağa byĺ powaŨna, jako Ũe z 

powodu licznych kradzieŨy transportowanej okowity, trzeba byğo wyznaczyĺ dw·ch 

Ũandarm·w, okreŜlajŃc ich szczeg·ğowe kompetencje: dozorujŃ nad odbiorem, jadŃc z 

transportem aŨ do miejsca przeznaczenia. CzyŨby zdarzağy siň napady na transporty 

niestrzeŨonego alkoholu? Aby zapobiec nadmiernemu spoŨyciu alkoholu przez spoğecznoŜĺ 

gostyŒskŃ, stosowano teŨ inne Ŝrodki. W kwietniu 1919 roku UrzŃd Policyjny wydağ 

rozporzŃdzenie, w kt·rym czytamy: Robotnika Feliksa (tu podano nazwisko) z Gostynia 

wskazaliŜmy wszystkim wğaŜcicielom oberŨ i szynk·w jako osobň, kt·rej nie wolno 

sprzedawaĺ trunk·w alkoholicznych i kt·rej pobyt w lokalach jest wzbroniony. Za zğamanie 

tego zarzŃdzenia groziğa kara do 60 marek grzywny! Starano siň r·wnieŨ wydatnie 

zmniejszyĺ produkcjň alkoholi. Mimo iŨ zakaz wyrobu napoj·w alkoholowych zniesiono15 

kwietnia, wprowadzono szereg innych ograniczeŒ, za kt·rych przekroczenie przewidywano 

nawet do miliona marek kary lub do piňciu lat wiňzienia! Wobec tak rygorystycznych 

Ŝrodk·w zapobiegania pijaŒstwu, miejscowi amatorzy okowity zmuszeni byli pr·bowaĺ 

innych sposob·w zaspokojenia swoich wyrafinowanych smak·w. AnalizujŃc w 1919 roku 

akcjň walki z alkoholizmem, stwierdzono, z cağŃ pewnoŜciŃ, iŨ wielu ludzi uŨywa 

denaturowanej okowity do picia, robiŃc z niej nalewki lub mieszajŃc jŃ ze sğodkŃ wodŃ i 

miňtowym wywarem. Czasy wojny minňğy, a problem pozostağ do dziŜ! Chyba jednak obecni 

smakosze denaturatu nie zadajŃ sobie tyle trudu, by przyrzŃdziĺ z niego pitny trunek.  

 Tematy wsp·ğŨycia pğciowego musiağy byĺ sferŃ bardzo wstydliwŃ dla wğadz 

miejskich, skoro rozporzŃdzenie rzŃdu Rzeszy z 11 grudnia 1918 roku ogğoszono dopiero 8 

marca 1919. Czeg·Ũ ono dotyczyğo? Ot·Ũ wğadze niemieckie postanowiğy uregulowaĺ sprawň 

zwalczania chor·b przenoszonych drogŃ pğciowŃ. Nie analizujŃc szczeg·ğowo tych 

paragraf·w, warto zwr·ciĺ uwagň na nowoŜĺ, jakim byğa moŨliwoŜĺ zastosowania kary trzech 

lat wiňzienia dla os·b, kt·re, wiedzŃc (lub nawet podejrzewajŃc), Ũe sŃ chore na kiğň, 

rzeŨŃczkň lub szankier, wsp·ğŨyğy z innymi osobami. Zastosowano tylko wyjŃtek dla 

mağŨeŒstw lub zarňczonych ï w·wczas postňpowanie karne rozpoczynano tylko na wniosek 

jednej ze stron. C·Ũ, miğoŜĺ ci wszystko wybaczy?! 

RozporzŃdzenie dawağo teŨ orňŨ do walki z prostytucjŃ, gdyŨ teraz wystarczağo 

udowodniĺ chorobň wenerycznŃ, aby skierowaĺ danŃ osobň na przymusowe leczenie. Sprawa 

musiağa byĺ powaŨna, dotyczŃca widaĺ sporej czňŜci gostynian, jako Ũe starosta DabiŒski, 

komentujŃc rozporzŃdzenie, podkreŜlağ: (...)fağszywa wstydliwoŜĺ ustŃpiğa, gdyŨ milczenie 

nasze jest powodem zguby tysiňcy. (...) Siğa narodu jest powaŨnie zagroŨonŃ, teraŦniejsze i 

przyszğe pokolenia ciňŨko zostağy dotkniňte. Widaĺ problem byğ... palŃcy.  

 Gğ·wnym problemem gostyŒskiej wğadzy w pierwszych miesiŃcach niepodlegğoŜci 

byğo racjonalne rozdzielenie tych artykuğ·w, na kt·re byğo spore zapotrzebowanie. Wğadze 

samorzŃdowe organizowağy r·Ũne formy pomocy dla najuboŨszych: rozdawanie ubraŒ, 

przymusowe odstawy sğoniny, kt·re przeznaczano dla biednych itp. W pierwszych miesiŃcach 

1919 roku do starostwa zgğaszağo siň codziennie tyle os·b pytajŃcych o naftň i wňgiel, Ũe 



76 

 

uniemoŨliwiağo to pracň urzňdnikom. Nie tylko tych produkt·w brakowağo w czasie 

pierwszej, powojennej zimy. Wydzielano r·wnieŨ gaz, wprowadzajŃc w styczniu 1919 roku 

okreŜlone godziny, w jakich moŨliwe byğo korzystanie z niego: rano od 6.30 do 7.30 i 

wieczorem, przez dwie godziny od 17.00. W lutym, w celu zaoszczňdzenia energii 

elektrycznej, starosta zarzŃdziğ zamykanie sklep·w o godzinie 17.00. W tym okresie 

obowiŃzywağ na terenie powiatu stan wojenny (kolejny raz wprowadzony w czerwcu). 

Komenda Wojsk Polskich w Gostyniu pod koniec lutego wydağa rozporzŃdzenie 

ograniczajŃce przebywanie obywateli na ulicach po 22.00. Zakaz ten dotknŃğ w znacznym 

stopniu wğaŜcicieli gostyŒskich restauracji i bar·w. 

 WyjŃtkowa sytuacja, w jakiej przyszğo funkcjonowaĺ w pierwszych miesiŃcach 

niepodlegğoŜci, dağa o sobie znaĺ w wielu dziedzinach Ũycia. W drugim punkcie 

rozporzŃdzenia o stanie wojennym na terenie miasta, zaznaczono, Ũe wszelkie wyszynki i 

restauracje powinny byĺ zamykane do 22.00. W poğowie marca przesuniňto godzinň 

wieczornŃ z 10 na 11, czas otwarcia restauracji pozostağ jednak nadal ograniczony do 22.00. 

Zmiana czasu z zimowego na letni skğoniğa wğadze powiatowe do przedğuŨenia czasu otwarcia 

lokali, do godziny 23.30, jeŨeli posiadağy one ogr·dki, tarasy lub ruchome okno wystawowe. 

Dla pozostağych okreŜlono godzinň zamkniňcia na 22.00. 

Inaczej, lecz r·wnieŨ podporzŃdkowany zarzŃdzeniom wğadz samorzŃdowych lub 

prowincjonalnych, byğ okreŜlony czas funkcjonowania punkt·w handlowych. W kwietniu 

ukazağ siň dekret Naczelnej Rady Ludowej o wprowadzeniu oŜmiogodzinnego dnia pracy. 

Mimo zmniejszenia liczby godzin pracujŃcych, pracodawcy nie mieli prawa zmniejszyĺ 

wypğaty pracownikom. MiesiŃc p·Ŧniej ukazağo siň rozporzŃdzenie okreŜlajŃce czas pracy w 

sklepach. Wolno byğo prowadziĺ sprzedaŨ od 8 rano do 18.00 wieczorem z zastrzeŨeniem, Ũe 

personelowi naleŨy w tym czasie udzieliĺ dwugodzinnej przerwy obiadowej. WyjŃtek 

zastosowano dla sklep·w sprzedajŃcych mleko ï moŨna byğo otwieraĺ je godzinň wczeŜniej. 

W niedzielň i Ŝwiňta sklepy musiağy byĺ zamkniňte, z wyjŃtkiem sprzedaŨy mleka, pieczywa i 

ŜwieŨych kwiat·w, kt·re sprzedawano od 8 do 9.30. Tylko w cztery niedziele w roku moŨna 

byğo otwieraĺ sklep: dwie przed BoŨym Narodzeniem, po jednej przed WielkanocŃ i 

Zielonymi świŃtkami.  

Zdjcei 35 

GostyŒ w poczŃtkach XX wieku 

 TragediŃ pierwszych miesiňcy niepodlegğoŜci byğ brak ŨywnoŜci. Wğadze apelowağy 

do mieszkaŒc·w o dzielenie siň z ubogimi masğem, sğoninŃ, ziemniakami i innymi 

niezbňdnymi produktami. DziŜ moŨe trochň Ŝmiesznie brzmieĺ rozporzŃdzenie starosty 

gostyŒskiego z marca 1919 roku, na mocy kt·rego sŃ nogi bydlňce i ğ·j obğoŨone aresztem. 

Zaaresztowane nogi miağy byĺ dostarczane do zakğadu wyrobu olej·w w Poznaniu. 

OczywiŜcie, aby zapobiec spekulacji, maksymalne ceny na produkty miňsne zostağy 

ustanowione przez starostwo. JuŨ w maju zniesiono ograniczenia dotyczŃce handlu mlekiem i 

masğem. Ceny na te produkty byğy takŨe odg·rnie wyznaczone. W 1919 roku litr mleka 

kosztowağ 70 fenig·w, buğka (100 gram) 8 fenig·w, chleb (2,5kg) 1,40 marki. Relatywnie tani 

byğ alkohol. W lipcu Magistrat wydağ ogğoszenie: Na odcinek 3 karty ŨywnoŜciowej dla 

niemowlŃt sprzedawany bňdzie 1 litr okowity za 2,20(...). 

 W 1919 roku niekt·re produkty byğy bardzo poszukiwane. Na przykğad - jaja! 

Wydawaĺ by siň mogğo - towar zwykğy, powszechnie znany, ostatnio trochň mniej popularny 

ze wzglňdu na ostrzeŨenia lekarzy dotyczŃce szkodliwoŜci zawartego w nim, w duŨych 

iloŜciach, cholesterolu. W pierwszych miesiŃcach niepodlegğoŜci, z uwagi na ogromne 

trudnoŜci aprowizacyjne, byğ to jednak towar bardzo chodliwy. Aby m·c skupowaĺ jajka 

kurze, naleŨağo uzyskaĺ specjalne pozwolenie. A chyba nieğatwo byğo takie zdobyĺ, jako Ũe 
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musiağy to byĺ osoby nieposzlakowane, a do rozwiŃzywania problem·w zwiŃzanych z tym 

produktem powoğano specjalny wydziağ o nazwie... Urząd powiatowy dla jaj! PracujŃcy w 

nim traktowali jednak swoje obowiŃzki serio. Na poczŃtku lutego 1919 roku urzŃd ten wydağ 

RozporzŃdzenie dotyczŃce handlu i konsumcyi jaj w powiecie gostyŒskim. OkreŜlano w nim 

szczeg·ğowo spos·b rozporzŃdzania jajkami. MieszkaŒc·w obowiŃzywağ surowy zakaz 

wywozu jaj kurzych, kaczych oraz gňsich bez zezwolenia wydziağu powiatowego. 

Sprzedawaĺ moŨna byğo tylko osobom wyznaczonym przez starostwo, okazujŃcym specjalnŃ 

legitymacjň. Opr·cz ograniczenia handlu na hodowcach drobiu spoczywağ obowiŃzek 

odstawienia okreŜlonej liczby jaj. W przypadku gmin wiejskich wysokoŜĺ podatku jajowego 

okreŜlono na 30 sztuk od kury rocznie, zmniejszajŃc jŃ do 10, jeŨeli ptactwo trzymane byğo w 

ogrodzeniu. Myliğby siň kaŨdy, kto uwaŨağby tak skomplikowanŃ sprawň za zağatwionŃ! W 

rozporzŃdzeniu okreŜlono szczeg·ğowo odstawň jaj z podziağem na miesiŃce! Na przykğad: od 

kury biegajŃcej na wolnoŜci naleŨy odstawiĺ w marcu 3 jaja, w kwietniu 6 jaj, w maju 6 jaj, w 

czerwcu 5 jaj, w lipcu 4 jaja, w sierpniu 3 jaja, we wrzeŜniu 2 jaja i w paŦdzierniku 1 jaje. 

Specjalne iloŜci wydzielano dla restauracji i szpitali. OczywiŜcie, istniağ jajczarski czarny 

rynek, stosowano jednak szereg kar za sprzedaŨ z przekroczeniem ustalonej urzňdowo ceny 

maksymalnej. Za ğamanie przepis·w przewidywano karň do roku wiňzienia lub do 10 000 

marek! Dla por·wnania ustalona na luty cena jednego jajka wynosiğa 22 fenigi. Nie wiadomo, 

czy ukarano kogoŜ za pokŃtny handel jajami, poniewaŨ 22 lutego 1919 roku zniesiono 

ograniczenia wolnego handlu jajkami. 

 Odzyskanie niepodlegğoŜci, w pierwszych miesiŃcach 1919 roku, stworzyğo warunki 

do powstawania pierwszych prawdziwie polskich szk·ğ. JuŨ 6 stycznia ukazağo siň ogğoszenie 

starostwa okreŜlajŃce, Ũe dwa dni p·Ŧniej rozpoczyna siň nauka w gostyŒskiej katolickiej 

szkole ludowej. W dniu 24 kwietnia ruszyğo gostyŒskie gimnazjum czyli WyŨsza Szkoğa 

Miejska przy ulicy LeszczyŒskiej. Zapisy poprzedzone byğy odbywanymi 16 dni wczeŜniej 

egzaminami. Klasy okreŜlano mianem tercji, kwinty, nony (poniŨej tej klasy nie 

przyjmowano). WykğadowcŃ i prawdopodobnie dyrektorem byğ prof. Fruderyk Kosnick. Ten 

znany wr·g Polak·w peğniğ swe obowiŃzki do 2 lipca 1919 roku, kiedy to zastŃpiğ go na 

stanowisku dyrektora Eugeniusz Flis. Spolszczeniem gostyŒskiego szkolnictwa zajmowağ siň 

ksiŃdz Mieczysğa Strehl, natomiast pierwszymi polskimi nauczycielami byli: Ewa Loss·wna, 

Kazimiera Michağowicz·wna, Maria Nagler·wna, Leokadia Walczak·wna, Irena Wize oraz 

ksiňŨa: Franciszek Olejniczak, Tadeusz Peik, Mieczysğaw Strehl oraz dr Aleksander 

ŧychliŒski. Zachowağ siň plan przerw wakacyjnych dla szkoğy uzupeğniajŃcej prowadzonej 

przez kierownika Harlaka. W 1919 roku przerwy w nauce przewidywano: od 15 do 26 

kwietnia (Wielkanoc), 8 maja, 29 maja, Zielone świŃtki, od 7 do 14 czerwca, 19 czerwca, od 

13 lipca do 9 sierpnia (tzw. wielkie wakacje) oraz od 28 wrzeŜnia do 18 paŦdziernika 

(wakacje jesienne). SŃdzŃc po nazwiskach nauczycieli: Winkler, Radke, Schmidt, Schilla, 

byğa to szkoğa niemiecka. Z poczŃtkiem maja ruszyğa natomiast uzupeğniajŃca szkoğa 

wieczorowa, gdzie - jak podkreŜlano - lekcje przeznaczone byğy dla uczni·w polskich, z 

polskim jňzykiem wykğadowym. PoniewaŨ zar·wno wiňkszoŜĺ przedmiot·w zawodowych 

(ksiŃŨkowoŜĺ (?), rachunki, rysunki), jak i tygodniowy rozkğad zajňĺ (poniedziağek, wtorek, 

Ŝroda) pokrywağy siň z ofertŃ szkoğy niemieckiej, moŨna sŃdziĺ, Ũe po prostu zostağa ona 

zastŃpiona przez swojŃ polskŃ odpowiedniczkň. Jňzyka polskiego w·wczas uczyli: Murawski, 

Hejnowicz, ksiňŨa Stanisğaw Grzňda i Mieczysğaw Strehl oraz Wğadysğaw Stachowski. 

Pierwsze miesiŃce niepodlegğoŜci w Gostyniu to czas tworzenia Polski na nowo, bez 

doŜwiadczeŒ, ale z wiarŃ w dobro Rzeczpospolitej. 
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PowstaŒczy grudzieŒ w Piaskach 
 

Lato 1918 roku napeğniağo serca Polak·w nadziejŃ. Mimo iŨ na terenie Wielkopolski 

nadal stacjonowağy niemieckie oddziağy wojskowe i dziağağa pruska administracja w sercach 

wrzağo.  

Wielu Polak·w walczŃcych w armii niemieckiej dokonywağa akcji rozbrajania 

zaborc·w w drodze powrotnej do domu. Stanisğaw Ciemniak juŨ 12 listopada rozbroiğ z 

pomocŃ kolegi oddziağ pilnujŃcy w domu Langnera rosyjskich jeŒc·w, a nastňpnie udağ siň do 

gostyŒskiej Cukrowni, aby rozbiĺ znajdujŃ siň tam silniejszy posterunek i zdobyĺ broŒ. 

Nastňpnego dnia powoğano w Piaskach Radň ŧoğnierskŃ z Marcinem Talarczakiem jako 

przewodniczŃcym oraz Radň RobotniczŃ na czele z piekarzem Kandulskim. Obie rady 

odbywağy wsp·lne posiedzenia. Nie byğo wŜr·d nich przedstawicieli innych narodowoŜci.  

Przygotowaniem do tworzenia oddziağ·w zbrojnych w Piaskach zajŃğ siň Tomasz 

Urlyk. JuŨ 1 grudnia 1918 roku 100 osobowy oddziağ ochotnik·w udağ siň ze sztandarami w 

barwach narodowych do koŜcioğa w Strzelcach Wielkich. Byğa to potňŨna manifestacja 

patriotyzmu i chňci walki o Polskň. Na bazie tej grupy przystŃpiono do tworzenia druŨyn 

sokolich przygotowujŃcych do sğuŨby powstaŒczej. Ĺwiczenia pod dow·dztwem sierŨanta 

Sobeckiego odbywağy siň co drugi dzieŒ. Pewnym problemem pozostawağo umundurowanie. 

KaŨdy Ũoğnierz przy zwalnianiu otrzymywağ nowy garnitur wojskowy. Ci, kt·rzy nie chcieli 

juŨ dğuŨej walczyĺ, nawet w powstaniu narodowym, przekazywali go mğodszym. Zdarzağo siň 

jednak, Ũe do walki wyruszali powstaŒcy w cywilnych ubraniach. KaŨdy z czğonk·w druŨyn 

nosiğ szyte u Talarskich i Jankowiak·w rogatywki, do kt·rych przypinano poczŃtkowo biağo-

czerwone kokardy, a p·Ŧniej orzeğki. Magazyn broni znajdowağ siň w mieszkaniu Radağy. 

ZwoŨono tutaj takŨe broŒ z Krotoszyna (60 karabin·w i 3 skrzynki amunicji) oraz Jarocina 

(30 karabin·w i 3 karabiny maszynowe). 

Zdjecie 36 

Rynek w Piaskach w poczŃtkach XX wieku 

27 grudnia zamieszki w Poznaniu przemieniajŃ siň w powstanie. Na wieŜĺ o tym 1 

stycznia zdjňto w urzňdach wszystkie wizerunki kr·l·w pruskich i wywieszono polskie flagi. 

W dniu 4 stycznia czğonkowie Rady Robotniczej i ŧoğnierskiej przekazali cağŃ wğadzň w rňce 

nowo utworzonej Radzie Ludowej podporzŃdkowanej Naczelnej Radzie Ludowej w 

Poznaniu. PrzewodniczŃcym RL w Piaskach zostağ kupiec Jankowiak. Przygotowania do 

walki nabrağy rozpňdu.  

Rada Ludowa w Piaskach poczŃtkowo miağa na celu usunŃĺ wszystkich urzňdnik·w 

pruskich. Wkr·tce okazağo siň jednak, Ũe aby administracja funkcjonowağa naleŨycie, czňŜĺ z 

nich musi pozostaĺ na swoich stanowiskach. Przydzielono im jednak w takich przypadkach 

mianowanego przez RL urzňdnika polskiego nadzorujŃcego pracň. Czğonkowie Rady 

Ludowej w asyŜcie uzbrojonych w broŒ palnŃ czğonk·w Sokoğa obchodzili kolejno urzňdy i 

wprowadzali na stanowiska mianowanych Polak·w. Akcja ta przebiegağa spokojnie, nie 

liczŃc incydentu z naczelnikiem stacji kolejowej Krause, kt·ry najpierw uciekğ, a potem 

odm·wiğ wsp·ğpracy. Sekretarzem miejskim zostağ Sylwester Jankowiak, a pruskiego 

Ũandarma zastŃpiğ pierwszy polski policjant Maksymilian Nawrocki. Utworzony 14 listopada 
przez RRiŧ odwach pod komendanturŃ Tomasza Domachowskiego zlikwidowano, powoğujŃc 

15 lutego straŨ obywatelskŃ, majŃcŃ dbaĺ o bezpieczeŒstwo w mieŜcie. Stopniowo w ciŃgu 

nastňpnych miesiňcy usuniňto cağkowicie niemieckich urzňdnik·w, zastňpujŃc ich Polakami. 

Jako ciekawostkň warto podaĺ, Ũe Niemcem najdğuŨej piastujŃc stanowisko na terenie 

Piask·w byğ... burmistrz Kliem. Peğniğ on tŃ funkcjň aŨ do koŒca listopada 1920 roku. Musiağ 
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byĺ on chyba dobrym urzňdnikiem, jako Ũe zaproponowano mu, by nadal sprawowağ 

najwyŨsze stanowisko w Magistracie, pod warunkiem jednak, Ũe nauczy siň jňzyka polskiego. 

Kliem wolağ jednak wyjechaĺ do Niemiec.  

Przejňcie wğadzy przez Radň LudowŃ utwierdziğo mieszkaŒc·w Piask·w w 

przekonaniu, Ũe formalne odzyskanie niepodlegğoŜci jest tylko kwestiŃ czasu. OkazjŃ 

zamanifestowania uczuĺ patriotycznych byğo Ŝwiňto Trzech Kr·li. 6 stycznia na Rynku 

zebrağy siň uzbrojone oddziağy sokole z Piask·w, Bodzewa, Grabonoga, Michağowa, Zalesia, 

Smogorzewa, Strzelec Wielkich i innych wiosek. Dumnie powiewağa biağo-czerwona flaga. 

Poch·d przemaszerowağ na uroczyste naboŨeŒstwo do koŜcioğa w Strzelcach Wielkich. Na 

czele szğa grajŃca pieŜni patriotyczne, wynajňta przez magistrat, orkiestra. Nie zaniedbano 

Ũadnych symboli narodowych: przed oğtarzem stağy trzymajŃc wieŒce dziewczyny w strojach 

krakowskich. Po naboŨeŒstwie poch·d udağ siň do Zakğadu Braci Miğosierdzia w Marysinie, 

gdzie wzruszony o.LeŜniak przem·wiğ do zebranych. Manifestacje zakoŒczono wieczorem 

odŜpiewaniem hymnu na Rynku. 

RadoŜĺ z moŨliwoŜci otwartego, jawnego manifestowania swojej polskoŜci byğa 

ogromna. Tego dnia urzŃdzono teŨ po raz pierwszy po spowodowanej wojnŃ dğugiej przerwie 

zabawň ludowŃ. O p·ğnocy jednak zabawň przerwano: nadeszğy wieŜci z Gostynia o 

przystŃpieniu do powstania i podjňciu dziağaŒ wojskowych. Nastňpnego dnia na Rynku 

stanňğo okoğo 30 ochotnik·w. Modlitwa pod krzyŨem, wzruszajŃce poŨegnania, ğzy...Z pieŜniŃ 

Hej, strzelcy wraz z nami orzeğ biağyé, ochotnicy wyruszyli w kierunku Gostynia. P·Ŧniej 

doğŃczyğy druŨyny sokole i inni ochotnicy (np. oddziağ ze Strzelec Wielkich prowadziğ 

wğaŜciciel wsi Jan ŧ·ğtowski), kt·rzy udali siň bezpoŜrednio na plac przy Strzelnicy. 

 Zdjecie 37 

Poczta  w Piaskach 

Z ochotnik·w zebranych na placu utworzono batalion podzielony na 3 kompanie. 

Dow·dztwo nad kompaniŃ piaskowskŃ objŃğ Sobecki. MieszkaŒcy naszego powiatu walczyli 

na froncie leszczyŒskim. Pierwszym rannym z Piask·w byğ Stanisğaw BŃkowski, uczeŒ 

fryzjerski. Poszedğ walczyĺ o wolnŃ Polskň, choĺ podobno nawet nie znağ polskiego. CzyŨby 

og·lny entuzjazm obudziğ w nim krew przodk·w? Ranny zostağ w czasie samotnego 

brawurowego ataku pod Janiszewem. Pozostağ kalekŃ do koŒca Ũycia. W tym starciu rany 

odni·sğ r·wnieŨ Porankiewicz, a pod GoŜcijewicami Ludwik Talarczak, Leonard Talarski, 

Wincenty Hoffmann, Ignacy Marciniak, I.Gorwa, A.Knapp i ślachetka. JuŨ 9 stycznia polegğ 

pierwszy z 2. kompanii ï Stanisğaw Rybacki. Po nim Ũycie oddali kolejni: Antoni Wielgosz, 

Wğadysğaw Cybulski, Ignacy Komorniczak, Franciszek Busz, Walenty Gağa i Walenty 

KaŦmierczak  

Dla upamiňtnienia zbrojnego odruchu narodowego celem zrzucenia znienawidzonego 

jarzma pruskiego, i poğŃczenia siň z MacierzŃ, oraz okresu organizacji i dziağalnoŜci Wojsk 

Wielkopolskich, zatwierdzono w dniu 14. marca 1920 roku rozporzŃdzeniem M.S. Wojsk. z 

dnia 14.5.20-4135 W.M ODZNAKŇ PAMIłTKOWł WOJSK WIELKOPOLSKICH 

przedstawiajŃcŃ symbolicznie tradycyjna walkň polskoŜci z krzyŨacka butŃ, barbarzyŒstwem i 

przewrotnoŜciŃ w postaci krzyŨa oŜmiokoŒczastego, uŨywanego przez krzyŨak·w a 

przekreŜlonego Bolesğawowym Szczerbcem nawp·ğ dobytym z pochwy na znak ustawicznej 

czujnoŜci i gorliwoŜci do walki w obronie Niepodlegğej Ojczyzny. Zawieszone na ramieniu 

krzyŨa kajdany oznaczajŃ skruszone pňta niewoli. Na znak samodzielnoŜci formacji Wojsk 

Wielkopolskich w okresie 27. grudnia 1918 r. do 21. sierpnia 1919 jest pochwa miecza 

przepasana wstňgŃ o barwach narodowych i ozdobiona monogramem z liter W.W (Wojska 

Wielkopolskie). IleŨ w tym dokumencie urzňdowym piňknej retoryki, patriotyzmu i dumy z 

barw i symboli narodowych. DziŜ odznaka ta naszpikowana r·Ũnymi symbolami nie zawsze 
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odpowiada gustom XXI wieku. Kajdany, krzyŨacki krzyŨ, inicjağy, wstňga...    Ale moŨe  

wğaŜnie brakuje nam trochň tej dumy z barw narodowych, naszej tradycji i historii. 

Zapominamy o rocznicy Powstania Wielkopolskiego, a dwa razy do roku w maju i listopadzie 

sporadycznie, na co setnym domu powiewa biağo-czerwona flaga... 

Zdjňcie 00 

 

 

3 maja w miňdzywojennym Gostyniu 
 

 

Obchody ŜwiŃt narodowych byğy zabronione przez zaborc·w. Po 1918 roku przez lata 

dyskutowano nad okreŜleniem Ŝcisğej daty świňta Odzyskania NiepodlegğoŜci. Bezsprzecznie 

jednak dniem szczeg·lnie uroczystym dla wszystkich Polak·w byğa rocznica uchwalenia 

Konstytucji 3 Maja. 

 świňto ku czci uchwalenia pierwszej w Europie konstytucji, po raz pierwszy w 

niepodlegğym Gostyniu obchodzono 3 maja 1919 roku. Wedğug Ŝwiadk·w tamtych wydarzeŒ 

cağe spoğeczeŒstwo, jak gdyby chcŃc powetowaĺ sobie dğugie lata niewoli i poğŃczonych z niŃ 

zakaz·w - przesadzağo, aby godnie uczciĺ prosponowanŃ wiek cağy uroczystoŜĺ. LudnoŜĺ 

pragnňğa zamanifestowaĺ po raz pierwszy legalnie sw·j stosunek do tego najwaŨniejszego 

w·wczas Ŝwiňta. Mimo iŨ wğadze nie zwr·ciğy siň z oficjalnŃ odezwŃ do mieszkaŒc·w w 

sprawie udekorowania dom·w, cağe miasto przybrane byğo kwiatami, a wystawy sklepowe 

ozdabiağy narodowe barwy. Po naboŨeŒstwie w koŜciele farnym przez ulice miasta przeszedğ 

imponujŃcy poch·d. Wedğug relacji Ŝwiadk·w byğ on tak potňŨny, poniewaŨ brali w nim 

udziağ prawie wszyscy mieszkaŒcy Gostynia - na chodnikach nie byğo gapi·w. Przemarsz 

organizowany byğ przez Komitet Zjednoczonych Towarzystw, kt·rego prezesem byğ J·zef 

Woziwodzki. 

W kolejnych latach obchody nie miağy aŨ tak spontanicznego charakteru. Jednak przez 

prawie dwadzieŜcia lat ich przebieg byğ podobny. UroczystoŜci rozpoczynano odegraniem 

hejnağu z wieŨy koŜcioğa farnego pod wezwaniem Ŝw. Mağgorzaty. NajczňŜciej budziğ on 

uŜpione miasto o 6.00, zdarzağo siň jednak, na przykğad w 1929 roku, Ũe  dŦwiňk trŃbki 

targnŃğ powietrzem juŨ o 5.30! 

 Okoğo 9.00 ï 11.00 tğumy mieszkaŒc·w grodu nad KaniŃ udawağy siň do koŜcioğa 

farnego na uroczyste naboŨeŒstwo. Ze sztandarami, a nawet z orkiestrŃ kroczyli czğonkowie 

towarzystw, uczniowie  szk·ğ, przedstawiciele organizacji... Zdarzağo siň, Ũe na tň okazjň 

przybywağa do Gostynia znaczŃca osoba w hierarchii duchownej, np. w 1932 roku mszň 

celebrowağ ksiŃdz biskup Walenty Dymek. Z koŜcioğa ludnoŜĺ udawağa siň na Rynek, by 

wysğuchaĺ okolicznoŜciowego przem·wienia wygğaszanego najczňŜciej przez burmistrza.  

Zdjecie 38 

Przed biegiem 

Na poczŃtku lat dwudziestych pochody z okazji Ŝwiňta Konstytucji 3 Maja miağy 

charakter masowy. P·Ŧniej jednak czňsto z nich rezygnowano. Byĺ moŨe miağo to zwiŃzek z 

niechňtnym stosunkiem gostynian do rzŃdzŃcej po przewrocie majowym Piğsudskiego sanacji. 

Jako potwierdzenie tej teorii moŨe sğuŨyĺ fakt, Ũe w 1933 roku organizacje zrzeszone w 
Komitecie Zjednoczonych Towarzystw nie uczestniczyğy w pochodzie. Byĺ moŨe z uwagi na 

bojkot defilad koŒczŃcych siň przem·wieniami na czeŜĺ prezydenta i Marszağka przez 

wiňkszoŜĺ towarzystw w latach trzydziestych, najczňŜciej rezygnowano z tej formy 

obchod·w. W 1939 roku capstrzyk z przemarszem ulicami: 3-go Maja, Kolejowa, plac Karola 

Marcinkowskiego, Zielona, LeszczyŒska, świňtego Ducha, Rynek i dalej przed siedzibň 
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starostwa odbyğ siň wieczorem... 2 maja. Natomiast w dniu rocznicy uchwalenia konstytucji 

ograniczono siň jedynie do zebrania organizacji przed ratuszem, z balkonu kt·rego 

przemawiağ przedstawiciel wğadz. 

 Obchody Ŝwiňta Konstytucji 3 Maja w okresie miňdzywojennym to takŨe wielkie 

Ŝwiňto sportu. W cağym kraju organizowano, propagowane przez radio, biegi uliczne. Znamy 

dokğadnie trasň biegu gostyŒskiego w latach trzydziestych. Zawodnicy startowali sprzed 

ratusza, biegnŃc dalej ulicami: Nowe Wrota, 3-go Maja (dziŜ Wrocğawska), SŃdowa, 

LeszczyŒska (dziŜ PowstaŒc·w Wielkopolskich), Kolejowa, Plac Karola Marcinkowskiego, 

Fabryczna, Nad KaniŃ i nastňpnie KlasztornŃ (dziŜ Jana Pawğa II) do mety, kt·ra znajdowağa 

siň przed Bankiem PoŨyczkowym na Rynku. DğugoŜĺ trasy wynosiğa okoğo 4 kilometr·w. Do 

bieg·w ulicznych, zwanych okrňŨnymi, pr·bowano doğŃczyĺ inne konkurencje. JuŨ w 1929 

roku podjňto pr·bň zorganizowania wyŜcigu kolarskiego na trasie GostyŒ-Gola-Czajkowo. 

Nie odbyğ siň on jednak ze wzglňdu na... brak zawodnik·w. P·Ŧniej kolarze przejeŨdŨali trasň 

biegu okrňŨnego jako piloci. 

Zdjecie 39 

Plac przy kasynie w koŒcu XIX wieku 

W latach trzydziestych w ramach obchod·w świňta Konstytucji 3 Maja 

przeprowadzano takŨe zawody lekkoatletyczne: bieg na 100 metr·w, skok w dal, pchniňcie 

kulŃ lub rzut dyskiem, skok wzwyŨ. Po wybudowaniu w 1931 roku kortu tenisowego i boisk 

do koszyk·wki i siatk·wki przy ulicy Szerokiej (obecnie Wiosny Lud·w) z okazji świňta 3-

go Maja odbywağy siň turnieje w tych konkurencjach. PoczŃtkowo zawody rozgrywane byğy 

na boisku Katolickiego Stowarzyszenia MğodzieŨy przy ulicy Klasztornej, a p·Ŧniej na boisku 

przy Hucie Szkğa. 

Z okazji Ŝwiňta organizowano takŨe pğatne strzelanie, z kt·rego zyski przeznaczano na 

Fundusz Obrony Narodowej. Strzelnica mieŜciğa siň przy ulicy LeszczyŒskiej za cmentarzem 

niemieckim na terenie dzisiejszego boiska do piğki noŨnej (tzw. Wağy). Przeprowadzano 

r·wnieŨ zawody strzeleckie organizowane przez Bractwo Kurkowe. Tutaj zwyciňzc·w 

nagradzano pucharem. 

 W okresie miňdzywojennym podczas obchod·w r·Ũnorakich ŜwiŃt popularne byğy 

tzw. wieczornice. NajczňŜciej odbywağy siň one w lokalu Kaliksta Jezierskiego przy ulicy 

Kolejowej. W programie, opr·cz przem·wieŒ przedstawicieli wğadz, znajdowağy siň: 

recytacje, pieŜni patriotyczne, a takŨe przedstawienia teatralne. NajczňŜciej sztuki wystawiane 

byğy przez Towarzystwo Kultury i Sztuki Fredreum w Gostyniu (Powr·t posğa w 1931 roku 

czy KsiŃŨň J·zef Poniatowski w 1932). Swoje umiejňtnoŜci prezentowağ r·wnieŨ ZwiŃzek 

Mğodych Narodowc·w, wystawiajŃc 3 maja 1933 roku sztukň Do Ciebie Polsko. 

Zdarzağo siň jednak, Ũe zamiast uroczystej wieczornicy, organizowano imprezň 

plenerowŃ. W 1929 roku odbyğa siň w Strzelnicy wielka zabawa urozmaicona koncertem 

orkiestry klasztornej, pokazem ĺwiczeŒ Towarzystwa Gimnastycznego Sok·ğ, grami i 

zabawami dla dzieci oraz turniejem strzeleckim Bractwa Kurkowego. Czňsto organizatorem 

obchod·w byğo Towarzystwo Czytelni Ludowych, w imieniu kt·rego wystňpowağ prezes 

TCL  - ksiŃdz proboszcz Bronisğaw SiczyŒski. Zyski ze sprzedaŨy bilet·w (wstňp do 

Strzelnicy w 1935 roku wynosiğ: 10 gr dla mğodzieŨy i 25 gr dla dorosğych) oraz loterii 

przekazywano na podniesienie poziomu czytelnictwa wiejskiego.  

Zdarzağo siň r·wnieŨ, Ũe z okazji Ŝwiňta przygotowywano fajerwerki. Nie zawsze 

jednak amatorsko wykonane petardy byğy bezpieczne. W przeddzieŒ capstrzyku z okazji 3 

Maja dw·ch uczni·w gostyŒskiego gimnazjum: Heliodor Pieprzycki i Jarogniew Relewicz 

doznağo obraŨeŒ w wyniku przedwczesnego zdetonowania ğadunku.  Mğodzi pirotechnicy 

sporzŃdzili mieszaninň z chloramu potasu i fosforu. Siğa eksplozji urwağa kciuk i palec 
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wskazujŃcy Pieprzyckiemu! PoniewaŨ wypadek miağ miejsce w bramie na ulicy Kolejowej, 

siğa wybuchu wybiğa piňĺ szyb w pobliskim budynku mieszkalnym. 

W 1935 roku odbywajŃcy siň w Strzelnicy festyn ludowy, trwağ od 15.00 do 20.00, 

p·Ŧniej odbyğo siň ognisko harcerskie. W programie przewidziano strzelanie z wiatr·wki o 

nagrodň, loteriň fantowŃ i zawody sportowe dla mğodzieŨy. Organizatorzy zapewniali takŨe 

szereg niespodzianek oraz bufet zimny i sğodki. Ciekawie wyglŃdaĺ musiağa tzw. amerykaŒska 

licytacja Ũywego inwentarza. CzyŨby z festynu trzeciomajowego moŨna byğo wr·ciĺ z 

prosiakiem na sznurku?  

 

 

 

Wybory do Rady Miejskiej Gostynia w okresie miňdzywojennym 
 

 

Wybory samorzŃdowe w okresie miňdzywojennym miağy czňsto bardzo burzliwy 

charakter. W Gostyniu Ŝcierağy siň poczŃtkowo tylko dwie prawicowe formacje spoğeczno-

polityczne: Narodowa Demokracja (zwana popularnie endecjŃ) oraz Narodowa Partia 

Robotnicza. Po przewrocie majowym w 1926 roku doszedğ kolejny podmiot - zwolennicy 

rzŃd·w Piğsudskiego (sanacja), wystňpujŃcy do 1935 roku jako Bezpartyjny Blok Wsp·ğpracy 

z RzŃdem (BBWR), a od 1937 - Ob·z Zjednoczenia Narodowego (OZN). 

1919  

Pierwsze w niepodlegğej Polsce wybory do Rady Miejskiej Gostynia odbyğy siň 24 

marca 1919 roku. Na mocy rozporzŃdzenia Naczelnej Rady Ludowej w Poznaniu i 

upowaŨnienia Regencyi w Poznaniu starosta DabiŒski wyznaczyğ komisarzy wyborczych i ich 

zastňpc·w. W Gostyniu zostali nimi: Bolesğaw CiŃŨyŒski (komisarz) i Kalikst Jankiewicz 

(zastňpca). 

Czynne i bierne prawo wyborcze przysğugiwağo kaŨdemu, kto zamieszkiwağ w danym 

mieŜcie i w dniu wybor·w miağ ukoŒczone 20 lat, z zastrzeŨeniem, Ũe urzňdnikom nie 

przysğugiwağo bierne prawo wyborcze. Kadencjň rady okreŜlono na szeŜĺ lat.  

 Miasto zostağo podzielone na dwa okrňgi wyborcze. Lokalami wyborczymi byğy Hotel 

Victoria Kaczmarka i Hotel Francuski Kaliksta Jankiewicza. Wybory odbyğy siň  zaledwie 

parň dni po zakoŒczeniu dziağaŒ wojennych na froncie powstania wielkopolskiego. 

Prawdopodobnie z tych powod·w, aby podkreŜliĺ jednoŜĺ Polak·w wobec zagroŨenia, nie 

wystňpowağa Ũadna walka wyborcza. Zgğoszono tylko jednŃ listň kandydat·w. Radnymi 

zostali: Kazimiera Nawrocka, Karolina ŧalikowska, J·zef Woziwodzki, Jan Kaniewski, 

Franciszek KobusiŒski, Wojciech CzerwiŒski, Feliks Adamkiewicz, Wawrzyniec Nowak, 

Wacğaw Kubowicz, Franciszek Polaszek, J·zef GoŜciniak, Roman Sura, Stanisğaw 

SzymaŒski, Kazimierz SzumiŒski, Kalikst Jankiewicz, dr Paweğ Orszulok, Franciszek Eitner, 

Maksymilian MuszyŒski, J·zef StaŜkiewicz, Leon Mayer, Czesğaw Gğadysz, Franciszek 

Janaszewski, Jan Jankowski, Adam Namysğ. Pierwsza w niepodlegğej Polsce Rada Miejska 

Gostynia liczyğa 24 radnych. 

1921 

Mimo iŨ kadencja miağa trwaĺ szeŜĺ lat, juŨ w 1921 roku, po uchwaleniu konstytucji 
marcowej, przystŃpiono do nowych wybor·w. GostyŒ podzielono tym razem na trzy okrňgi. 

Pierwszy obejmowağ ulice: MğyŒskŃ, ZamkowŃ, WodnŃ, KlasztornŃ, KaczŃ, TkackŃ, 

ĞaziebnŃ, KoŜcielnŃ, Nad KaniŃ, Rynek, Przy Farze, Podzamcze, Nowe Wrota, Droga do 

Klasztoru oraz koğo Henzla. Lokalem wyborczym dla tego okrňgu byğa sala Kaczmarka 

(Rynek 16). Okrňg II skupiağ wyborc·w z ulic Ŝw. Ducha, WŃskiej, LeszczyŒskiej, Trzeciego 
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Maja, Wiatrakowej, Strzeleckiej, Nowej, Polnej, przy Placu 7 Stycznia i Szosie Ponieckiej. 

Gğosowano w sali Resursy przy ul. LeszczyŒskiej 28. Lokalem wyborczym okrňgu III byğa 

sala Kaliksta Jankiewicza na Targowisku. W obrňbie gğosowania znalazğy siň ulice: 

PoznaŒska, Fabryczna, Kolejowa, Szeroka, Zielona, Przy Dworcu oraz Targowisko.  

Wpğynňğy dwie listy kandydat·w na radnych. Z zapowiedzi wiec·w wyborczych moŨna 

wywnioskowaĺ, Ũe lista nr 1 to Narodowa Partia Robotnicza. Listň nr 2 okreŜlano jako 

bezpartyjno-obywatelskŃ. AnalizujŃc jednak znajdujŃce siň na niej nazwiska, procent 

gğosujŃcych, jak i p·Ŧniejsze dziağania rady, moŨna dojŜĺ do przekonania, Ũe blok bezpartyjny 

tworzyli dziağacze zwiŃzani z NarodowŃ DemokracjŃ. Radnymi drugiej kadencji z listy 

Narodowej Demokracji zostali: Roman Sura, Feliks Adamkiewicz, Jan Kaniewski, Leon 

Mayer, Wacğaw Kubowicz, Franciszek Polaszek, Wawrzyniec Nowak, Franciszek Eitner, 

Antoni Dworczak, Kalikst Jankiewicz, Leon Langner, Jan Grzymisğawski, J·zef Kujawski, 

Antoni Wojtyniak. Mandaty radnych z ramienia NPR uzyskali: Edmund ŧarnowski, J·zef 

Florczak, Antoni KomosiŒski, Stanisğaw Baran, Franciszek Janaszewski, Jan Michalski, J·zef 

Wichğacz, Feliks Stefaniak, Tomasz Regulski, Wojciech Flak. PoniewaŨ okazağo siň, Ũe 

zostali wybrani dwaj bracia przyrodni (Dworczak Franciszek i Dworczak Antoni) w myŜl Ä 

17 ordynacji miejskiej i rozporzŃdzenia z 12.08.1921 Dz. U. nr 71/a 490 mandat zatrzymağ 

starszy wiekiem Antoni, a miejsce Franciszka zajŃğ nastňpny na liŜcie ï Wojciech Flak.  

1925 

Kolejne wybory do rady miejskiej odbyğy siň w niedzielň 4 paŦdziernika  1925 roku. 

Czas gğosowania wyznaczony zostağ od 8 rano do 20.00. Okrňgi wyborcze, jak i 

rozmieszczenie lokali wyborczych nie ulegğy zmianie. Zgğoszono dwie listy kandydat·w na 

radnych: lista nr 1 ï dziağacze Narodowej Partii Robotniczej oraz lista nr 2 - endecja. Na 

kaŨdej z nich znajdowağo siň aŨ 48 nazwisk. SpoŜr·d czğonk·w poprzedniej rady, ponownie 

zostali wybrani z listy nr 2: Roman Sura, Jan Kaniewski, Franciszek Polaszek, Wacğaw 

Kubowicz, Kalikst Jankiewicz, Franciszek Janaszewski, Leon Langner, Feliks Adamkiewicz, 

Jan Grzymisğawsk, Franciszek Eitner, a z listy nr 1: Antoni KomosiŒski, J·zef Florczak, 

Tomasz Regulski, J·zef Wichğacz, Wojciech Flak. Narodowa Demokracja wprowadziğa 

trzech nowych radnych: Zygmunt Psarski, Antoni Krystkowiak, Ludwik Babiak, a NPR 

piňciu: J·zef Cenkier, Jan Pszeniczka, Ignacy Rybak, Stanisğaw Bobkiewicz, Kazimierz 

Mayer, Jan Olejnik. 

Zdjňcie 40 

W latach trzydziestych duŨe znaczenie miağa gostyŒska endecja 

Jako ciekawostkň moŨna przytoczyĺ, Ũe trzem czğonkom Komisji Wyborczej udağo 

dostaĺ siň do rady miejskiej. Na 24 radnych - 13 zostağo wybranych  z listy nr 2, a 10 z listy 

nr 1. Na 24 radnych, aŨ 15 tj., 62 % wczeŜniej zasiadağo w radzie miejskiej. Przewaga 

kandydat·w z listy endeckiej nie byğa juŨ tak przygniatajŃca jak w 1921 roku.  
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Kadencja rady wybranej w 1925 koŒczyğa siň w 1929 roku. Wybory do Rady 

Miejskiej Gostynia ustalono na 6 paŦdziernika. Gğosowano w godzinach od 10.00 do 20.00. 

Liczba wybieranych radnych nie ulegğa zmianie: 24. Nieznacznie zmieniono okrňgi 

wyborcze. Pierwszy obejmowağ ulice: Rynek, MğyŒska, Zamkowa, Ğazienna, Podzamcze, 

Kacza, Tkacka, Przy Farze, ĞŃkowa, KoŜcielna, Nowe Wrota, Klasztorna, Nowa. W drugim 

znalazğy: Ŝw. Ducha, 3 Maja, MğyŒska, G·rna, Strzelecka, Polna, SŃdowa dawna Nowa, a 

trzeci okrňg skupiağ wyborc·w z ulic: PoznaŒskiej, Granicznej, Przy Dworcu, 

StarogostyŒskiej, Fabrycznej, Szerokiej, Zielonej, Kolejowej, Folňgi, DobramyŜl, Nad 

Polskim Rowem, Targowisko. Lokale pozostağy bez zmian ï lokal Kaczmarka w Rynku, 

Bomboniera oraz sala Kaliksta Jankiewicza. Komisja Wyborcza skğadağa siň z piňciu os·b: 

Wacğawa Kubowicza (przewodniczŃcy), Franciszka Polaszka, Jana Pszeniczki, Stanisğawa 

CieŜlewicza, Franciszka Dworczaka.  

Zgğoszono trzy listy wyborcze. Pierwsza - funkcjonujŃca pod nazwŃ Komitet 

Obywatelski - skğadağa siň w wiňkszoŜci z dziağaczy narodowych (endeckich). StŃd teŨ,  

prorzŃdowy Orňdownik, podajŃc wyniki wybor·w, przez przeoczenie (sic!) podağ nazwň listy 

nr 1 jako Stronnictwo Narodowe. Nazwiska znajdujŃce siň na trzeciej liŜcie wskazujŃ na 

zwolennik·w Bezpartyjnego Bloku Wsp·ğpracy z RzŃdem, natomiast druga lista to dziağacze 

Narodowej Partii Robotniczej. Ta lista teŨ wystawiğa najwiňcej kandydat·w na radnych ï 48, 

podczas gdy pozostağe listy po 36. 

Walka wyborcza musiağa pobudzaĺ spoğeczeŒstwo do aktywnoŜci, jako Ũe frekwencja 

- jak na wybory samorzŃdowe - byğa bardzo wysoka i siňgağa prawie 80% uprawnionych do 

gğosowania. 

uprawnionych Gğos·w 

og·ğem 

Gğos·w 

waŨnych 

Lista 1 Lista 2 Lista 3 

3600 2852 2841 1376 882 583 

Wyniki wybor·w do Rady Miejskiej w Gostyniu w 1929 roku 
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Liczba gğos·w oddanych w Gostyniu w 1929 roku 

 

Z listy nr 1 w Radzie Miejskiej Gostynia zasiedli: Roman Sura (dyrektor banku), 

Franciszek Polaszek (budowniczy), Franciszek Janaszewski (mistrz Ŝlusarski), Feliks 

Adamkiewicz (kupiec), Wacğaw Kubowicz (starszy sekretarz sŃdowy), Kazimierz Peisert 

(budowniczy), Wğadysğaw Jezierski (kupiec), Zdzisğaw Stobrawa (adwokat), Antoni TrŃbka 

(mistrz rzeŦnicki), Maksymilian KoliŒski (mistrz stolarski), Maksymilian PiŃtkowski 

(ksiňgowy), Wğadysğaw Rybski (profesor gimnazjum). Przedstawicieli NPR w radzie 

miejskiej byğo siedmiu: J·zef Marciniak (ekspedient pocztowy), Antoni KomosiŒski 
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(obuwnik), Leon Skorczak (robotnik), J·zef Rajewski (kupiec), Franciszek Pszeniczka 

(urzňdnik), Franciszek Dworczak (robotnik), Kazimierz Mayer (Ŝlusarz). NajmniejszŃ liczbň 

mandat·w uzyskağ blok sanacji ï tylko piňciu radnych: Zygmunt Psarski (dyrektor 

Cukrowni), Szczepan Kaczmarek (kierownik szkoğy), J·zef Wichğacz (ekspedient), 

Mieczysğaw Walewicz (oberŨysta), Stanisğaw GoŜciniak (kierownik pociŃgu). 

PrzewodniczŃcym rady zostağ wybrany Roman Sura (SN), zastňpcŃ Franciszek Dworczak 

(NPR), a sekretarzem Kazimierz Peisert (SN). 

1933 

 Kolejne wybory do rady miejskiej wyznaczono na 26 listopada 1933 roku w 

godzinach od 9 do 19.00. GostyŒ podzielony byğ na dwa okrňgi wyborcze, kt·rym 

przyporzŃdkowano cztery lokale. Wyborcy z ulic: Bocznej, Folwarcznej, G·rnej, 

LeszczyŒskiej, 3 Maja, Mğynarskiej, Nowe Wrota, SŃdowej i Strzeleckiej gğosowali w szkole 

powszechnej przy ulicy 3 Maja 136. Kolejny lokal wyborczy tradycyjnie znajdowağ siň w sali 

Jezierskiego przy ulicy Kolejowej 2. Oddawali w nim swe gğosy gostynianie z ulic: 

DobramyŜl, Przy Dworcu, Folňgi, Graniczna, Plac Karola Marcinkowskiego, Nad Polskim 

Rowem, StarogostyŒska, Szeroka, Zielona i Polna. Trzeci wyodrňbniony teren obejmowağ 

mieszkaŒc·w ulic: świňtego Ducha, Fabrycznej, Kaczej, Kolejowej, Ğaziennej, PoznaŒskiej, 

Tkackiej i WŃskiej. Lokal wyborczy znajdowağ siň w sali Jankiewicza na Placu Karola 

Marcinkowskiego 10. Ostatni z okrňg·w skupiağ mieszkaŒc·w ulic w centrum miasta: Przy 

Farze, Nad KaniŃ, Klasztornej, KoŜcielnej, ĞŃkowej, MğyŒskiej, Podzamcza, Rynku, 

Zamkowej i Nowej. Jako lokal wyborczy wykorzystano tutaj tradycyjnie salň Kaczmarka. 

 Liczba radnych ulegğa zmniejszeniu z 24 do 16. KaŨdy wyborca otrzymywağ dwie 

karty do gğosowania. Pierwsza zawierağa nazwiska kandydat·w. GğosujŃcy m·gğ pozostawiĺ 

na niej osiem nazwisk, resztň przekreŜlajŃc, lub oddaĺ bez zmian, co sugerowağ sanacyjny 

Orňdownik. Druga karta byğa pusta i na niej moŨna byğo wypisaĺ nazwiska kandydat·w 

(prawdopodobnie oŜmiu) lub, co r·wnieŨ Orňdownik sugerowağ oŜm razy jedno i to samo 

nazwisko jednego kandydata.  

Wybory samorzŃdowe w 1933 roku, pierwsze po wyborach brzeskich i usztywnieniu 

polityki rzŃdu wobec opozycji, miağy bardzo burzliwy charakter. Na terenie powiatu 

gostyŒskiego walka o gğosy odbywağa siň miňdzy dwoma ugrupowaniami: prorzŃdowym 

BBWR, a najsilniejszŃ partiŃ opozycyjnŃ Stronnictwem Narodowym. PoniewaŨ startowanie 

pod szyldem BBWR nie przynosiğo zwolennikom sanacji oczekiwanych wynik·w, przyjňli 

oni nazwň ugrupowania wyborczego Narodowy Blok Gospodarczy. Byğo to jawne nawiŃzanie 

do nazwy endeckiego bloku wyborczego w wyborach do Sejmiku Powiatowego w 1929 

(Narodowe Koğo Gospodarcze), co mogğo zmyliĺ wyborc·w chcŃcych oddaĺ sw·j gğos na 

endecjň. Miasto stağo siň widowniŃ ostrej walki propagandowej, w kt·rej po jednej stronie stağ 

sanacyjny Orňdownik, a z drugiej narodowa Gazeta GostyŒska. 

 PrzewodniczŃcy Komitetu Wyborczego Narodowego Bloku Gospodarczego ï 

Szczepan Kaczmarek prowadziğ bardzo zdecydowanŃ kampaniň. Sanacja zorganizowağa kilka 

wiec·w, na kt·rych poruszano tematykň wybor·w. Na spotkanie  w dniu 19 listopada miağo, 

wedğug relacji Orňdownika, przybyĺ aŨ 700 os·b! Wydaje siň to jednak wŃtpliwe z uwagi na 

moŨliwoŜci sali Jezierskiego, kt·ra chyba nie mogğaby zmieŜciĺ takiej liczby ludzi. W wiecu 

uczestniczyğ senator Rogowicz z Warszawy, referujŃc temat Polityka gospodarcza i ustrojowa 

PaŒstwa Polskiego. Nie omawiano jednak spraw zwiŃzanych z funkcjonowaniem samorzŃdu, 

podkreŜlajŃc pozytywne aspekty rzŃd·w sanacji. Tego samego dnia odbyğ siň takŨe wiec dla 

kobiet, na kt·rym przemawiağy MoszczyŒska-GoszczyŒska i Marciniakowa z Poznania. 

PodkreŜlano na nim, Ũe kobiety winny gğosowaĺ na listň, na  kt·rej znajduje siň kobieta, czyli 

na listň nr 1 (Zofia Krzňtowska). Tematem polityki Rady Miejskiej w Gostyniu zajňto siň na 
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kolejnym wiecu w dniu 23 listopada. PodkreŜlano na nim problem stosunku endeckiej Rady 

Miejskiej do sanacyjnych wğadz paŒstwowych. Zarzucano takŨe zarzŃdowi miasta 

zaniedbania finansowe, a nawet insynuowano celowŃ dziağalnoŜĺ na szkodň miasta. Gğos 

zabierali Szczepan Kaczmarek, dr Mikoğaj Agopszowicz oraz szef BBWR dr Ludwik Babiak.  

 Sanacja, posiadajŃca w swoim rňku aparat administracyjny, starağa siň wywrzeĺ 

naciski na gğosujŃcych. Orňdownik zamieŜciğ ogğoszenie: Gğosowanie tajne jest prawem 

obywatela, lecz nie obowiŃzkiem. Starano siň w ten spos·b wywrzeĺ nacisk szczeg·lnie na 

podlegğych pracownikach administracji by odpowiednio gğosowali.  

 Radnymi zostali wybrani: Szczepan Kaczmarek, Stanisğaw GoŜciniak, Antoni 

GoŜciniak, Roman Sura, Mieczysğaw Hejnowicz, Antoni TrŃbka, Stanisğaw Wňglarz, Walenty 

ŧarnowski, Kazimierz Peisert, Franciszek Janaszewski, Maksymilian KoliŒski, Stanisğaw 

Wachowiak, J·zef Rajewski, Antoni KomosiŒski, Jan Migas, Jan Kolendowicz.  AŨ 9 

radnych, czyli 56%, zasiadağo wczeŜniej w Radzie Miejskiej Gostynia. Wynik wybor·w 

naleŨy uznaĺ za klňskň sanacji, kt·ra, mimo Ũe opanowağa administracjň i prasň, nie potrafiğa 

zjednaĺ sobie wyborc·w. 

1939 

 Kolejne, ostatnie juŨ w przedwojennej Polsce wybory samorzŃdowe, odbyğy siň w 

1939 roku. Miasto GostyŒ zostağo podzielone na dwa okrňgi i cztery obwody gğosowania. W 

skğad Gğ·wnej Komisji Wyborczej wchodzili: Mikoğaj Agopszowicz (przewodniczŃcy), 

Wğadysğaw Koğomğocki (zastňpca przewodniczŃcego), Aleksander Ptak, Wğadysğaw 

Stachowski, Stanisğaw Ciesielski, Antoni KomosiŒski. 

 Okrňgi wyborcze i lokale przeznaczone do gğosowania pokrywağy siň z podziağem z 

1933 roku. Zar·wno w pierwszym, jak i w drugim okrňgu wyborczym zgğoszono dwie listy. 

Lista nr 1 ï Stronnictwo Narodowe i lista nr 2 - Zjednoczony Narodowy świat Pracy. 

Sprawozdania z przedwyborczych wiec·w sanacji zamieszczane w Orňdowniku nie sŃ juŨ tak 

napastliwe wobec SN i endeckiej wiňkszoŜci w radzie. Niestety, dane dotyczŃce tych 

wybor·w nie sŃ kompletne. Wedğug oficjalnych Ŧr·değ frekwencja wynosiğa 86,2 %, co 

wskazywağo na zmobilizowanie szereg·w sanacji i endecji. Wedğug informacji z Dziej·w 

ziemi gostyŒskiej endecja po raz pierwszy znalazğa siň w mniejszoŜci, majŃc tylko 7 radnych, 

podczas gdy sanacja i NPR - 8. A przecieŨ rada miejska liczyğa 16 radnych! W przebiegu 

gğosowania stwierdzono jednak pewne nieprawidğowoŜci. Okazağo siň, Ũe nie wszyscy 

uprawnieni mieli moŨliwoŜĺ oddania gğosu na swojego kandydata. ZarzŃdzono powt·rzenie 

procedury gğosowania. 

   W marcu 1939 roku ukazağ siň artykuğ ks. Franciszka Olejniczaka na temat 

ponownych wybor·w do rady miejskiej. Wzywağ on do zaprzestania walki wyborczej, 

podziağ·w na narodowc·w i paŒstwowc·w, proponowağ wsp·lnŃ listň wyborczŃ. Wspominağ 

teŨ o brutalnej walce przedwyborczej peğnej intryg i oszczerstw. Z podobnym apelem zwr·ciğ 

siň nauczyciel gostyŒskiego gimnazjum Paweğ T. Schulz. 

 Przebieg rozm·w znamy z przekaz·w prosanacyjnego Orňdownika. Przedstawiciele 

Zjednoczonego Narodowego świata Pracy - Szczepan Kaczmarek i Antoni KomosiŒski na 

spotkaniu z ks. Olejniczakiem zapowiedzieli, Ũe podejmŃ rozmowy z miejscowym 

Stronnictwem Narodowym. PoŜredniczyĺ miağ ksiŃdz Olejniczak. Propozycja ta zostağa 

odrzucona przez prezesa powiatowego SN Mieczysğawa Hejnowicza. Zaprosiğ on natomiast 

na rozmowy prezesa Katolickiego Towarzystwa Robotnik·w Polskich Leona Skorczaka i 

prezesa Narodowej Partii Robotniczej Antoniego KomosiŒskiego. Proponowany podziağ 

mandat·w: NPR ï 6, SN ï10, nie zostağ zaakceptowany przez przedstawicieli gostyŒskiej 

NPR. Wedğug relacji ks. Olejniczaka, SN godziğo siň na wsp·lnŃ listň tylko wtedy, gdyby 

gwarantowano im wiňkszoŜĺ, czyli 9 mandat·w. W wyjaŜnieniu zarzŃd powiatowy SN 
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stwierdzağ, Ũe r·wny podziağ nie przyczyniğby siň do stabilizacji politycznej miasta i nie 

wskazywağ jednoznacznie, kto jest odpowiedzialny za gospodarkň miasta. W tej sytuacji, 

podobnie jak w poprzednich wyborach, gostyŒski NPR przyğŃczyğ siň do sanacyjnego Obozu 

Zjednoczenia Narodowego (OZN).  

 Ponowne, drugie juŨ w tym roku wybory, wyznaczono na 30 kwietnia. Obwody 

gğosowania w zasadzie pokrywağy siň ze swoimi odpowiednikami sprzed trzech miesiňcy. W 

skğad Gğ·wnej Komisji Wyborczej wchodzili: Mikoğaj Agopszowicz (przewodniczŃcy), 

Zdzisğaw Stobrawa (zastňpca przewodniczŃcego), Wğadysğaw Koğomğocki, Wğadysğaw 

Stachowski, Stanisğaw CieŜlewicz, Jan Kolendowicz. 

  W wyniku wybor·w do Rady Miejskiej Gostynia z listy Stronnictwa Narodowego 

radnymi zostali: Kazimierz Peisert, Edmund Nagler, Marian KrupczyŒski, Bronisğaw 

Janowski, Szymon Mroczkiewicz, Roman Sura, Antoni TrŃbka i Franciszek Urbaniak. 

Natomiast z listy OZN i NPR ï Jan Migas, Paweğ Szulc, Walerian WoŦny, J·zef Marciniak, 

Szczepan Kaczmarek, J·zef ĞagodziŒski, Antoni KomosiŒski i Leon Skorczak. 

 Wojna przerwağa zatargi w radzie miejskiej. W pierwszej dziesiŃtce rozstrzelanych na 

gostyŒskim Rynku szli razem Szczepan Kaczmarek - przyw·dca Obozu Zjednoczenia 

Narodowego i Mieczysğaw Hejnowicz - szef Stronnictwa Narodowego. 

 
 

Burmistrz przyjmuje prezydenta RP 
 

Oto do grodu nadkaŒskiego zjechağ Najdostojniejszy Wğodarz Polski, aŨeby 

wğasnoocznie przekonaĺ siň o pracy naszej (...)- tak relacjonowağa wizytň prezydenta 

Rzeczpospolitej Polskiej Ignacego MoŜcickiego w Gostyniu  lokalna gazeta. 

 Przygotowania do przyjazdu prezydenta trwağy kilka tygodni. Wreszcie nadszedğ ten 

wielki dla Gostynia dzieŒ. Na Rynku tğum mieszkaŒc·w oczekiwağ na przyjazd gğowy 

paŒstwa. Okoğo godziny 11.15 trasŃ z Kunowa przez Dusinň wjechağa kolumna potňŨnych 

samochod·w.  

Auto prezydenckie robiğo wraŨenie! Takiej klasy pojazdu gr·d nad KaniŃ chyba 

jeszcze nie widziağ: dğugi, z odkrytym dachem, lŜniŃcy czarny lakier kontrastujŃcy z bielŃ 

zewnňtrznego ogumienia. Szyku dodawağ szofer w liberii. Kiedy tylko samochody pojawiğy 

siň na gğ·wnym placu, na rozkaz komendanta Kaliksta Jankiewicza wojsko zaprezentowağo 

broŒ, a orkiestra zaczňğa graĺ hymn narodowy. Na znak prezydenta auto zatrzymağo siň przed 

wejŜciem do ratusza. Na lewo od gmachu stali przedstawiciele wğadz miejskich i 

powiatowych. Widaĺ  byğo pğaszcze i uniesione ponad gğowami kapelusze. Z drugiej strony 

tğum przyglŃdağ siň z odlegğoŜci kilku krok·w. Nie byğo barierek, ale nikt nie wypychağ siň 

przed szereg. Mimo Ũe, jak na tň porň roku byğo jeszcze chğodno, to nawet dzieci trzymağy 

nakrycia gğowy w rňku. Dalsze strony placu zajmowali uczniowie okolicznych szk·ğ, 

czğonkowie towarzystw i organizacji spoğecznych, kombatanckich, gospodarczych i 

politycznych. 

41 

Prezydent Ignacy MoŜcicki w Gostyniu ï 22 maja 1929 r. 

Szacownego goŜcia witali burmistrz i starosta. Tğum z ciekawoŜciŃ przyglŃdağ siň 

prezydentowi. -Oto ten, kt·rego znaliŜmy z fotografii i portret·w - szedğ Ũywy przed nami, 

uŜmiechniňty Ũyczliwi - relacjonowağ Orňdownik. Pierwsza osoba w paŒstwie zasiadğa na 

specjalnie przygotowanym dla niego, przypominajŃcym tron, krzeŜle. Wysğuchağ 

przem·wieŒ, sam jednak nie zabrağ gğosu. Po powitaniu udağ siň do koŜcioğa farnego. Po 

kr·tkiej modlitwie, zwiedzaniu najstarszego obiektu sakralnego w Gostyniu, nastŃpiğ przejazd 
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do siedziby Banku PoŨyczkowego, gdzie przyjŃğ go dyrektor Roman Sura. Prezydent ma 

takŨe czas, by odbyĺ kr·tki spacer ulicami miasta. MoŨe drogi nie najlepsze, chodniki 

nier·wne, ale piňknie zr·Ũnicowana, oryginalna zabudowa moŨe urzekaĺ. Wiosenna pogoda 

pozwala zdjŃĺ pğaszcze - jest cieplej niŨ w chwili przyjazdu. 

Program wizyty prezydenta byğ bardzo napiňty. Odwiedziny w piňknym gmachu 

pierwszej w mieŜcie szkoğy Ŝredniej, nastňpnie gostyŒskie zakğady przemysğowe: Cukrownia i 

Mleczarnia, dalej klasztor i czas na posiğek w Grabonogu. Lecz to jeszcze nie wszystko, czym 

mogli siň pochwaliĺ mieszkaŒcy grodu nad KaniŃ. Prezydent odwiedziğ takŨe gospodarstwo 

Jana Gronowskiego w Brzeziu. Rolnictwo na tych terenach zawsze stanowiğo wz·r dla innych 

ziem. Ostatnim punktem programu byğa wizyta w piňknym gmachu Strzelnicy. Tu po raz 

drugi tego dnia witağ goŜcia Roman Sura, tym razem jako prezes Bractwa Kurkowego. 

Pierwszy Wğodarz Polski oddağ trzy strzağy do kr·lewskiej tarczy i dokonağ wpisu do ksiňgi 

pamiŃtkowej. Zainteresowanie goŜcia budziğy dokumenty tego bractwa siňgajŃce XVII wieku. 

Po dniu peğnym wraŨeŒ prezydent udağ siň na nocleg do pobliskiej wsi Gola. 

Wydarzenia te miağy miejsce podczas wizyty gğowy paŒstwa w Gostyniu - 22 maja 

1929 roku. W trzy lata po przewrocie majowym prezydent Rzeczpospolitej Polskiej Ignacy 

MoŜcicki odwiedziğ parutysiňczne miasteczko nad KaniŃ. Wbrew oficjalnej wersji gğoszŃcej, 

Ũe (é) miasto przybrağo odŜwiňtny wyglŃd a domy ubrane byğy suto flagami ludnoŜĺ nie byğa 

przychylnie nastawiona do MoŜcickiego. W Gostyniu przed II wojnŃ ŜwiatowŃ lewica nie 

miağa wiňkszego wpğywu. Walka toczyğa siň pomiňdzy ugrupowaniami prawicowymi i 

centroprawicowymi( SN, PSL-Piast, ChD, NPR, czy ob·z rzŃdowy - BBWR). OgromnŃ 

przewagň posiadağo, opozycyjne wobec prezydenta i Marszağka Piğsudskiego Stronnictwo 

Narodowe, czyli endecja. Dlatego teŨ, na zdjňciach z wizyty Ignacego MoŜcickiego nie widaĺ  

przesadnie oflagowanych i wystrojonych odŜwiňtnie okien. 

 Mimo pewnej niechňci, nie doszğo do Ũadnych eksces·w. Prezydenta witağ burmistrz 

Krawczyk - zwolennik Stronnictwa Narodowego. Dwukrotnie teŨ rolň gospodarza sprawowağ 

dziağacz endecki, przewodniczŃcy Rady Miejskiej Roman Sura. Szambelan Edward 

Potworowski udzieliğ prezydentowi noclegu. SpoğeczeŒstwo Gostynia uroczyŜcie witağo 

gğowň paŒstwa. MoŨe dağa o sobie znaĺ staropolska goŜcinnoŜĺ, a moŨe ŜwiadomoŜĺ, Ũe 

osobie wybranej w demokratyczny spos·b, reprezentujŃcej na zewnŃtrz paŒstwo polskie, 

trzeba okazaĺ szacunek. 

 

Jak 70 lat temu w gostyŒskim powiecie z nağogiem walczono... 
  

Temat uŨywania i naduŨywania napoj·w alkoholowych na terenie powiatu 

gostyŒskiego nie doczekağ siň dotychczas opracowania. A szkoda, bo jest o czym pisaĺ. 

Kwestie spoŨywania alkoholu i spoğecznych konsekwencji zwiŃzanych z tym zjawiskiem 

czekajŃ  na odwaŨnego historyka.  

W GostyŒskiem przed wojnŃ dziağağo 8 gorzelni, 2 wytw·rnie wina i kilka browar·w. 

Znana byğa szczeg·lnie wytw·rnia win Feliksa Adamkiewicza, kt·ra zdobyğa 

miňdzynarodowy rozgğos (zğoty medal na belgijskiej wystawie w Liege). Uznaniem 

krajowych odbiorc·w szczyciğa siň r·wnieŨ gostyŒska Fabryka W·dek i Likier·w Antoniego 

Hoğogi, a z branŨy piwowarskiej browar Czabajskiego. W samym mieŜcie znajdowağo siň 
natomiast kilka lokali. Do najbardziej znanych naleŨağy: 

- Sala Resursy (popularnie zwana BombonierŃ) Feliks MarczyŒskiego przy ul. LeszczyŒskiej; 

- Hotel Victoria M. Kaczmarka w Rynku; 

- Hotel Polonia Wğadysğaw Jezierskiego przy ul. Kolejowej; 
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- Hotel Francuski K. Jankiewicza na Targowisku (przy obecnym placu im. K. 

Marcinkowskiego); 

- OberŨa pod ZğotŃ RybŃ przy ulicy Jana Pawğa II (popularnie zwana OberŨŃ Wňdrus·w). 

Lokale te, w myŜl zarzŃdzenia starosty powiatowego Mateusza Korniaka, mogğy byĺ otwarte 

tylko do 22.00. StŃd teŨ wğaŜciciele starali siň jak najbardziej uatrakcyjniĺ ofertň, organizujŃc 

wystňpy aktor·w lub seanse filmowe. 

Zdjecie 42 

Hotel Francuski 

 

Wiadomo jednak, Ũe trunki sğuŨŃ raczej uszczupleniu kieszeni. Cenň produktu 

podnoszŃ poŜrednicy: hurtownie, sklepy, lokale... Dlatego teŨ niekt·rzy gostynianie sami 

stawali siň producentami, wyğŃcznie dla wğasnych cel·w. Wğadze starağy siň walczyĺ z tymi 

przejawami uszlachetniania zacieru ziemniaczanego. Na poczŃtku stycznia 1930 roku ukazağo 

siň ogğoszenie starosty powiatowego o przyznaniu dodatkowych nagr·d pieniňŨnych (opr·cz 

dotychczasowej kwoty) za przyczynienie siň do wykrycia os·b dziağajŃcych na szkodň 

PaŒstwowego Monopolu Spirytusowego. W majowym numerze Orňdownika powiatu 

gostyŒskiego ukazağo siň ogğoszenie urzňdowe, w kt·rym wyjaŜniano: Okowita do palenia 

(denaturat), jest to 92% spirytus, uczyniony niezdatnym do spoŨycia!. ZagroŨeni wykryciem 

zwolennicy silniejszych trunk·w szukali, widaĺ, innych moŨliwoŜci zaspokojenia 

wyrafinowanych potrzeb swego podniebienia i taŒszych Ŝrodk·w. Komunikat urzňdu 

powiatowego koŒczyğ siň ostrzeŨeniem: (...) chroŒcie siň przed spoŨywaniem okowity, by nie 

paŜĺ ofiarŃ wğasnej lekkomyŜlnoŜci. Zastanawia, Ũe 70 lat temu istniağa jeszcze potrzeba 

wyjaŜniania tak oczywistych spraw.  

Problem alkoholizmu byğ jednak powaŨnie traktowany przez mieszkaŒc·w grodu nad 

KaniŃ. Na szczeg·lne uznanie zasğuguje tutaj dziağalnoŜĺ r·Ũnych towarzystw, kt·rych w 

omawianym okresie istniağo w Gostyniu co najmniej kilkanaŜcie. Opr·cz powszechnie 

znanego Towarzystwa Gimnastycznego Sok·ğ dziağağy teŨ inne, np.: Towarzystwo Czeladzi 

Katolickiej, Towarzystwo Czytelni dla Kobiet, Towarzystwo Kupc·w Samodzielnych, Polsko 

ï Katolickie Towarzystwo Robotnicze, Towarzystwo K·ğek Rolniczych czy Towarzystwo 

Upiňkszania Miasta. Ich rola byğa ogromna. Spotkania i praca w nich pozwalağa efektywnie 

spoŨytkowaĺ wolny czas. Bale i zabawy organizowane pod patronatem tych organizacji, nie 

koŒczyğy siň pijaŒstwem, jako Ũe czğonkowie musieli dbaĺ o dobre imiň stowarzyszenia. 

NajwaŨniejszŃ rolň odgrywağo Katolickie Koğo Abstynent·w, kt·rego prezesem byğ 

miejscowy dziağacz Stronnictwa Narodowego (endecji) Mieczysğaw Hejnowicz. Organizacja 

ta, wspierana przez Ligň KatolickŃ (tu prezesem byğ inny dziağacz narodowy i byğy burmistrz 

Gostynia J·zef Woziwodzki), zajmowağa siň walkŃ z plagŃ pijaŒstwa w GostyŒskiem.  

Z wielkim rozmachem wğŃczano siň w organizowany corocznie TydzieŒ Propagandy 

TrzeŦwoŜci. W 1930 roku rozpoczŃğ siň on w sobotň, 1 lutego. Przez tydzieŒ w godzinach 

popoğudniowych i wieczornych w lokalu Czytelni im. H. Sienkiewicza zbierano siň, by 

wysğuchaĺ wykğadu radiowego, a nastňpnie zwiedziĺ wystawň ksiŃŨek, obraz·w i tablic o 

tematyce przeciwalkoholowej. W skğad komitetu organizacyjnego wchodzili m.in.: ksiŃdz 

dziekan Kazimierz Szreybrowski, burmistrz Karol Krawczyk, dyrektorzy szk·ğ: ksiŃdz 

Franciszek Olejniczak i Szczepan Kaczmarek, przedstawiciele harcerstwa, PCK, gostyŒskich 

towarzystw, a nawet Klubu Sportowego Kania. Charakterystyczne, Ũe w dziağaniach tych 

jednoczyli siň niekt·rzy przeciwnicy polityczni np. M. Hejnowicz (endecja - opozycja) i 

Sz.Kaczmarek (sanacja - ob·z rzŃdowy). Wykğady w poznaŒskim radio wygğaszali m. in. dr 

P. Gantkowski - Katolicki ZwiŃzek Abstynent·w, dr J. Dobrowolski - ZwiŃzek Nauczycieli 

Abstynent·w oraz ksiŃdz prağat Niesioğowski ï Polski ZwiŃzek KsiňŨy Abstynent·w. 
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Zdjecie 43 

Browar na Kolejowej 

 

O tym, Ũe problem·w z pijackimi awanturami byğo sporo, moŨe Ŝwiadczyĺ na 

przykğad zdarzenie z 24 kwietnia 1930 roku. čwczesna prasa podawağa szczeg·ğowŃ relacjň, 

przytaczajŃc nawet nazwiska sprawc·w wykroczenia. Mimo upğywu 70 lat, dla dobra  

ŨyjŃcych rodzin bohater·w zdarzenia, ograniczň siň do podania tylko inicjağ·w. 

Czwartkowy jarmark byğ okazjŃ do spotkaŒ z mieszkaŒcami okolicznych wiosek, rozm·w, 

wymiany poglŃd·w, czasem nawet w spos·b niekonwencjonalny. Okoğo godziny 16.00 na 

ulicy Kolejowej doszğo do fizycznej wymiany argument·w pomiňdzy trzema mieszkaŒcami 

Dusiny, a gospodarzem z Czajkowa, jego synem i ziňciem. Nie byğoby w tym nic 

nadzwyczajnego, gdyby nie fakt, Ũe prowokatorem tego zdarzenia byğ inwalida wojenny J. R. 

DoŜĺ powaŨnie poraniğ on swoich przeciwnik·w, uŨywajŃc do walki... protezy lewej rňki! 

OpisujŃcy to wydarzenie reporter wyraziğ nadziejň, Ũe (...) ZwiŃzek Inwalid·w powiadomiony 

o zajŜciu przyczyni siň, by R. nie otrzymağ nowej protezy, kt·rŃ zdaje siň nie po raz pierwszy w 

zajŜciach takich zniszczyğ. I racja, bo jak mogğoby skoŒczyĺ siň zajŜcie, gdyby ktoŜ uŨyğ do 

walki protezy nogi? Pan R. wielokrotnie wykorzystywağ protezň niezgodnie z 

przeznaczeniem... Widaĺ, dla niekt·rych weteran·w wojna nigdy siň nie koŒczy. 

 Czasami wğadze musiağy stosowaĺ ostrzejsze Ŝrodki wobec szczeg·lnie opornych na 

upomnienia. Powoğywano siň tu nawet na rozporzŃdzenia paŒstw zaborczych - w tym 

wypadku Niemiec. W dniu 18 paŦdziernika 1930 roku ukazağo siň ogğoszenie Miejskiego 

Urzňdu BezpieczeŒstwa i PorzŃdku Publicznego w Gostyniu, w kt·rym burmistrz Karol 

Krawczyk podawağ do publicznej wiadomoŜci, Ũe jeden z mieszkaŒc·w grodu nad KaniŃ 

zostağ urzňdowo uznany za... nağogowego pijaka! Aby nie byğo pomyğki, co do osoby, w 

informacji znalazğo siň imiň, nazwisko, a nawet zaw·d oskarŨonego o zgubny nağ·g.  

Zdjecie 44 

C·Ũ, gdyby dziŜ burmistrz zechciağ zastosowaĺ podobne Ŝrodki, prawdopodobnie musiağby 

wykupiĺ cağŃ stronň w lokalnej prasie...  

  

GostyŒ w ogğoszeniach 
 

NieprzywiŃzujemy znaczenia do zamieszczanych w prasie ogğoszeŒ. StanowiŃ one jednak 

ciekawy materiağ dla historyka. Niekt·re z nich ŜmieszŃ, inne zaskakujŃ. SŃ one jednak 

Ŝwiadectwem Ũycia spoğeczeŒstwa. 

 

PrzeglŃdajŃc gostyŒskŃ prasň z okresu miňdzywojennego w poszukiwaniu wiadomoŜci, 

niejako przypadkowo przeglŃda siň ogğoszenia. Niekt·re reklamy przyciŃgajŃ wzrok. Te same 

nazwy czňsto proszk·w czy krem·w dziŜ atakujŃ nas z telewizora. Najciekawsze sŃ jednak 

nie reklamy, a ogğoszenia prywatne.  

PrzeglŃdajŃc Orňdowniki powiatu gostyŒskiego z lat dwudziestych, natrafiğem na 

szereg ogğoszeŒ dotyczŃcych prania bielizny. Ta czňŜĺ garderoby, jak sama nazwa wskazuje, 

najczňŜciej byğa biağa. Wymagağa wiňc wyŨszych temperatur prania. Widocznie jednak nie 

kaŨdy miağ czas, by zajmowaĺ siň procesem gotowania bielizny, krochmalenia jej itp. Dlatego 
teŨ r·Ũne osoby zajmowağy siň praniem. Z zaskoczeniem jednak przeczyğem w jednym z 

ogğoszeŒ, Ũe pani B.J oferuje akuratne pranie i prasowanie bielizny, z tym Ũe tylko mňskiej!  

Zdjňcie 45 

Dlaczego tylko mňskiej? Jakie mogğy byĺ tego przyczyny? Mini zagadka historyczna- 

-widaĺ kobiety musiağy same dbaĺ o prasowanie swojej bielizny. 
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 Nie tylko w kwestii moŨliwoŜci skorzystania z usğug niekt·rych os·b zajmujŃcych siň 

praniem i prasowaniem, kobiety byğy gorzej traktowane. Mimo iŨ juŨ w konstytucji marcowej 

z 1921 roku Polska wprowadziğa r·wnouprawnienie kobiet i umoŨliwiğa im peğny udziağ w 

Ũyciu politycznym, to w Gostyniu walczyĺ musiağy z pewnymi zakazami. Ot·Ũ w dniu 30 

stycznia 1924 roku odbyğ siň seans w kinie Apollo TYLKO DLA MŇŧCZYZN!  

 

zdjňcie 46 

 Nadzwyczajne przedstawienie poprzedzone byğo, jak na ironiň, wykğadem kobiety dr Marty 

Grabowskiej. O czym byğ ·w potňŨnie seksualny film? Dotyczyğ walki ze skutkami 

prostytucji. ZastanawiajŃce jest, Ũe problematyka nie skupiağa siň na przeciwdziağaniu 

prostytucji, a tylko na walce z jej skutkami. CzyŨby do kwestii podchodzono tylko z 

medycznego, a nie spoğecznego punktu widzenia? Wnioskowaĺ z tego naleŨy, Ũe gostynianie 

uwaŨali za niestosowne, by zgğňbiaĺ tajniki walki z prostytucja wsp·lnie ze swoimi 

mağŨonkami i dziewczynami. CzyŨby wtedy mogğo coŜ wyjŜĺ na jaw? 

MňŨczyznom ğatwiej teŨ byğo znaleŦĺ w Gostyniu lokum. CzňŜciej pojawiağy siň 

ogğoszenia dotyczŃce wynajňcia pokoju wraz z wyŨywieniem. KilkanaŜcie ogğoszeŒ 

dotyczyğo tylko przyjňcia na st·ğ, czyli stoğowania siň samotnych pan·w (najlepiej 

urzňdnik·w). Sporo dotyczyğo stancji dla gimnazjalist·w. Jak jednak traktowaĺ ogğoszenie:  

Zdjecie 47 

 

 

Tym razem chodziğo o wsp·lny pok·j, a nie o wynajňcie osobnego pomieszczenia. Wersja 

naprawdň ekonomiczna. 

 W por·wnaniu z XXI wiekiem, 80 lat temu czğowiek byğ bardziej przywiŃzany do 

swojego czworonoga. Przynamniej, co kilka tygodni pojawiağo siň ogğoszenie dotyczŃce 

zaginiňcia psa lub jego znalezienia. Ginňğy r·Ũne rasy: owczarki niemieckie, bernardyn, 

jamniki.  

Zdjecie 48 

 

Rekordy w ucieczkach, czy teŨ zaginiňcia biğy... psy do polowaŒ, nazywane w·wczas 

polowczykami. PoczŃtkowo sŃdziğem, Ũe z uwagi na ·wczesne zainteresowanie polowaniami, 

psy te po prostu kradziono. Okazağo siň jednak, Ũe polowczyki czňsto przybğŃkağy siň. 

Wniosek z tego, Ũe raczej naleŨağy do ps·w, kt·re same siň gubiğy. CzyŨby jakiŜ defekt 

genetyczny tej rasy? 

 Niekt·re z ogğoszeŒ z powodu swej wieloznacznoŜci dziŜ po prostu ŜmieszŃ. PoniewaŨ 

nasz powiat miağ zdecydowanie rolniczy charakter, sporo zamieszczanych ogğoszeŒ dotyczyğo 

spraw zwiŃzanych z inwentarzem wiejskim. W gostyŒskim Orňdowniku reklamowağ siň 

Ludwik Krajczyk, egzaminowany... kastrator.  

Zdjecie 49 

 

 

 

Z szacunkiem zapewniağ on swojŃ klientelň, Ũe na swoje usğugi daje gwarancjň. Z ogğoszenia 

wynika, Ũe kastrowağ on ogiery, bydğo i.t.d. Czyli nie stanowiğo dla niego Ũadnego problemu 

jaki gatunek podlegaĺ ma kastracji. Owo i.t.d sugerowağo, Ũe egzaminowany kastrator moŨe 

kastrowaĺ (z gwarancjŃ) wszystko. AŨ strach wpuŜciĺ takiego w dom i goŜcinnie przed pracŃ 

napitkiem jakowym poczňstowaĺ. A co, jeŜli trunkiem dobrym uraczony pomyli wtedy 

osobnika, kt·ry miağ stanowiĺ jego obiekt pracy? 
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 Na ciekawe ogğoszenie natrafiğem w Orňdowniku z 1922 roku. Dotyczyğo ono 

tajemniczego spotkania w pociŃgu relacji Poniec-Leszno. MňŨczyzna prosiğ nieznanŃ, na 

czarno ubranŃ kobietň o kontakt. MoŨna puŜciĺ wodze fantazji i wyobraziĺ sobie 

zdeterminowanego mğodego czğowieka, kt·ry po drugim spotkaniu postanawia zdobyĺ adres 

osoby przypadkowo spotkanej w pociŃgu. Nie mogğa to byĺ bliska znajomoŜĺ, jako Ũe nie 

podano nawet imienia tajemniczej pani. CzyŨby miğoŜĺ od pierwszego wejrzenia? MoŨe po 

drugim spotkaniu w pociŃgu, kiedy nie potrafiğ jawnie okazaĺ zainteresowania, autor 

ogğoszenia postanowiğ jednak zdobyĺ nieznajomŃ? Na te pytania chyba nigdy nie uda siň 

uzyskaĺ odpowiedzi, ale warto dostrzec to ogğoszenie: nasi pradziadkowie umieli kochaĺ. 

Zdjecie 50 

 

Ciekawym Ŧr·dğem informacji jest Orňdownik powiatu gostyŒskiego z okresu 

miňdzywojennego. Niekt·re z zamieszczanych ogğoszeŒ zadziwiajŃ urokiem ciekawych 

sformuğowaŒ, dawnej polszczyzny lat dwudziestych. Bo kt·Ũ dzisiaj w poszukiwaniu 

reprezentacyjnego pomieszczenia dla firmy m·gğby posunŃĺ siň do odpowiedzi na takie 

ogğoszenie? 

Zdjecie 51 

 

 

W okresie miňdzywojennym, sğowo ubikacja oznaczağo przede wszystkim: lokal, 

pomieszczenie, dziŜ trochň Ŝmieszy sens tego ogğoszenia. 

Gazety okresu miňdzywojennego zamieszczağy takŨe wiele ogğoszeŒ prywatnych os·b 

poszukujŃcych sğuŨŃcych. Szczeg·lnie mile widziane byğy mğode, umiejŃce gotowaĺ, wiejskie 

dziewczyny. Autor prezentowanego anonsu dokğadnie okreŜliğ wğasne wymagania. 

Zdjecie 52 

 

 

ZastanawiajŃce jest rozr·Ũnienie na: dziewczynň, skromne dziewczň oraz kobietň samotnŃ lub 

starszŃ dziewczynň. Warto zauwaŨyĺ, Ũe wedğug autora ogğoszenia: 

dziewczyna powinna gotowaĺ, dziewczň jej pomagaĺ, a kobietň samotnŃ... do drobiu. 

Ciekawe jakiej pğci byğa osoba zamieszczajŃca ogğoszenie?  

Problem znalezienia sğuŨŃcej nie ograniczağ siň tylko do jej wieku: 

Zdjecie 53 

 

 

Chciağoby siň powiedzieĺ: jak do wszystkiego - to musi byĺ czysta, ale jak z tym pogodziĺ: 

porzŃdna i uczciwa? Dziwne czasy, dziwne wymagania. Temat pozostawiam bardziej 

domyŜlnym czytelnikom. 

Warto natomiast skupiĺ siň na innych obyczajach. W okresie miňdzywojennym istniağo w 

Gostyniu kilka restauracji starajŃcych siň przyciŃgnŃĺ potencjalnych klient·w. W·wczas 

wieprzek nie podlegağ skupowi przez paŒstwo, a sğowo Ũywiec nie kojarzyğo siň wyğŃcznie ze 

stojŃcymi na drogach rolnikami. Niekt·re potrawy z tego zwierza byğy szczeg·lnie lubiane 

przez spoğecznoŜĺ Gostynia. StŃd teŨ co trzy,  cztery miesiŃce ukazywağy siň takie ogğoszenia: 

Zdjecie 54 i 55 
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Szczeg·lnie zachňcajŃco i apetycznie dziağajŃ na zmysğy proponowane nogi wieprzowe. 

Ciekawe w jaki elegancki spos·b je podawano? W niekt·rych lokalach proponowano do tych 

wykwintnych potraw takŨe audycje radiowe (sprzňt ten nie byğ w·wczas og·lnie dostňpny). Z 

drugiej jednak strony w epoce hamburger·w, pizzy, hot-dog·w, kebab·w, cheesburger·w itp. 

- miňso z kotğa, kiszki, kieğbasa z kapustŃ prosto z wieprz obicia... zaczynam tňskniĺ do tych 

czas·w. 
 

 

Plac Piğsudskiego w Gostyniu? 
 

W 1999 roku minňğa 200. rocznica urodzin Karola Marcinkowskiego. W Gostyniu 

zaplanowano szczeg·lnie uroczyste obchody. Ich punktem kulminacyjnym byğo odsğoniňcie 

obeliska w parku przy placu Karola Marcinkowskiego. PoniewaŨ w latach 1841 - 46 w 

budynku szpitala mieŜciğo siň Kasyno GostyŒskie, naturalne wydaje siň, Ũe plac nosi imiň 

jednego z jego tw·rc·w. I tu zapewne wielu czytelnik·w zdziwi informacja, Ũe problem 

nazwy placu nie byğ wcale jednoznaczny i w latach trzydziestych podzieliğ GostyŒ na dwa 

walczŃce ze sobŃ obozy. 

 NaleŨağoby nakreŜliĺ tğo historyczne afery. Po przejňciu wğadzy przez J·zefa 

Piğsudskiego w 1926 roku, ob·z rzŃdzŃcy -sanacja- prowadziğ propagandowŃ walkň z 

opozycjŃ. WiňkszoŜĺ Wielkopolan niechňtna byğa Marszağkowi, ulegajŃc wpğywom  silnie 

dziağajŃcego tutaj Stronnictwa Narodowego (endecja). W PoznaŒskiem dochodziğo do ostrych 

starĺ pomiňdzy tymi ugrupowaniami. PoniewaŨ  czňŜĺ urzňdnik·w pochodziğa z mianowania 

(administracja rzŃdowa-sanacyjna), a czňŜĺ z wybor·w (administracja samorzŃdowa ï w 

wiňkszoŜci opozycyjna), dochodziğo do wielu konflikt·w. W gostyŒskiej  Radzie Miejskiej 

przewagň mieli zwolennicy endecji. Stanowisko tego ugrupowania wobec rzŃdu, prezydenta i 

Marszağka Piğsudskiego byğo, ğagodnie m·wiŃc, nieprzychylne. 

W 1930 roku, w zwiŃzku z przeniesieniem gostyŒskiego miejskiego targowiska w inne 

miejsce (przy nowej dzielnicy Dobra MyŜl - obecnie Edmunda Bojanowskiego), plac 

Targowisko przestağ speğniaĺ przypisane mu nazwŃ funkcje. Konieczne stağo siň wiňc 

znalezienie innego okreŜlenia dla tego terenu. Wykorzystali to gostyŒscy zwolennicy sanacji, 

kt·rzy, nie czekajŃc na decyzje wğadz, 9 listopada 1930 roku, w dniu, w kt·rym obchodzono 

XII rocznicň odzyskania niepodlegğoŜci, przemianowali plac Targowisko na plac Marszağka 

J·zefa Piğsudskiego. Nowe tablice zostağy umieszczone na naroŨnych domach. I tak oto w 

Gostyniu, bez zgody Rady Miejskiej, dokonağa siň zmiana nazwy placu. Bezprawny czyn 

gostyŒskich piğsudczyk·w na pewno oburzyğ miejscowŃ endecjň. Zmiana nazwy placu w 

mieŜcie, gdzie znajdowağo siň najwiňksze w okolicach skupienie prňŨnie dziağajŃcej opozycji, 

stağo siň dla endecji policzkiem. Dla zwolennik·w rzŃdu byğo to natomiast podkreŜleniem 

wğasnej siğy na tym terenie. PoczŃtkowo wszystko wskazywağo, Ũe tak wğaŜnie bňdzie. W 

jednym z listopadowych numer·w prorzŃdowego Orňdownika powiatu gostyŒskiego ukazağ 

siň artykuğ, w kt·rym przywieszenie nowych tablic okreŜlono jako akt samowoli, zwracajŃc 

jednak uwagň, Ũe czyn ten dokonany z pobudek ideowych, uczciwych i szlachetnych  powinien 

zostaĺ przez Magistrat i Radň MiejskŃ rozgrzeszony i prawnie usankcjonowany. Autor 

stwierdziğ takŨe, Ũe moralnym obowiŃzkiem radnych jest przyjŃĺ nazwň zaproponowanŃ przez 

owych zapaleŒc·w. Artykuğ zamieszczony zostağ w dziale Komunikaty i podpisany inicjağami 

M.K. Czy M.K to Mateusz Korniak ï starosta powiatowy, mianowany przez wğadze 

sanacyjne, czğowiek jak sam przyznawağ z innych kres·w? To pytanie pozostanie chyba 

kolejnŃ zagadkŃ historii. 

Zdjňcie 56 
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Plac w okresie miňdzywojennym 

 Sprawa nowej nazwy dla placu Targowisko trafiğa na listopadowŃ sesjň Rady 

Miejskiej. PrzewodniczŃcy Roman Sura odczytağ pismo grupy obywateli miasta Gostynia 

zwracajŃcych siň z proŜbŃ o nadanie nazwy plac Marszağka J·zefa Piğsudskiego. Jednak, ku 

zaskoczeniu (czy udawanemu zaskoczeniu) niekt·rych radnych, przewodniczŃcy w pkt. 10 

porzŃdku obrad odczytağ uchwağň Magistratu z dnia 22 marca 1930 roku, (czyli podjňtŃ 10 

miesiňcy wczeŜniej!) o zmianie nazwy dotychczasowego placu Targowisko na plac dr. Karola 

Marcinkowskiego. W Radzie Miejskiej zawrzağo. Zwolennicy Marszağka Piğsudskiego 

zareagowali oburzeniem.  Szczepan Kaczmarek dyrektor szkoğy, radny i byğy poseğ zğoŨyğ 

wniosek o odğoŨenie gğosowania, gdyŨ treŜĺ uchwağy nie zostağa wczeŜniej przedstawiona 

radnym. 

 PrzewodniczŃcy : Czy rzeczywiŜcie treŜĺ nie byğa Panu znana? 

  Sz. Kaczmarek : Oficjalnie nie ! 

WypowiedŦ ta, spotkağa siň z ripostŃ radnego Stobrawy, kt·ry zauwaŨyğ, Ũe kaŨdy 

czğonek Rady Miejskiej ma prawo wglŃdu do uchwağ Magistratu, moŨe wiňc wczeŜniej 

zapoznaĺ siň z nimi. Wniosek Kaczmarka traktuje jako ozdobnik, aby tylko coŜ powiedzieĺ!! . 

PoniewaŨ dyskusja zaczňğa robiĺ siň coraz bardziej gorŃca, przewodniczŃcy zarzŃdziğ 

przerwň. Po wznowieniu obrad sprawň uchwağy przedstawiğ burmistrz Krawczyk, omawiajŃc 

okolicznoŜci jej powstania. Radny Stobrawa podkreŜliğ, Ũe zasğugi Marszağka sŃ 

niezaprzeczalne, jednak dla Gostynia wiňksze zasğugi poğoŨyğ Marcinkowski. Odmiennego 

zdania byli radni StanisğŃw GoŜciniak i Szczepan Kaczmarek. Gğos zabrağ r·wnieŨ zasğuŨony 

dziağacz narodowy i byğy burmistrz J·zef Woziwodzki, opowiadajŃc siň za uchwağŃ 

Magistratu. PoniewaŨ dyskusja zaczňğa zamieniaĺ siň w wyliczankň zasğug obu postaci: 

doktora i Marszağka, przewodniczŃcy zaproponowağ, aby przejŜĺ do gğosowania. Za 

przyjňciem uchwağy opowiedziağo siň 15 radnych, przeciw byğo 5. Tak oto dokonağa siň - po 

wielu perturbacjach -zmiana nazwy placu. 

Zdjňcie 57 

Plac w 1901r. 

Pomnik Serca Jezusowego 
 

10 listopada 2000 roku, po ponad szeŜĺdziesiňciu latach na gostyŒski Rynek 

uroczyŜcie powr·ciğ pomnik Serca Jezusowego - symbol religijny i dow·d wdziňcznoŜci za 

odzyskanie niepodlegğoŜci po latach zabor·w. 

 Dokğadnie nie wiadomo, kto byğ inicjatorem budowy pomnika ï wyrazu wdziňcznoŜci 

za odzyskanie niepodlegğoŜci. Na zebraniu powiatowym w dniu 12 paŦdziernika 1928 roku 

starosta Wincenty DabiŒski proponowağ, by w dniu 10. rocznicy odzyskania niepodlegğoŜci 

zapoczŃtkowaĺ spoğecznŃ budowň domu dla ubogiej uczŃcej siň mğodzieŨy. Inicjatywň 

budowy bursy poparğ dwoma artykuğami w Orňdowniku powiatu gostyŒskiego ksiŃdz 

Franciszek Olejniczak. Sprawa musiağa byĺ szeroko spoğecznie dyskutowana. Dyrektor 

gimnazjum wspominağ bowiem, Ũe zgğosiğo siň do niego kilku starszych uczni·w, ofiarujŃc 

siň pracowaĺ spoğecznie w czasie wakacji przy budowie bursy. Z tego pomysğu jednak 

wycofano siň jeszcze w tym samym roku. Byĺ moŨe okazağo siň, Ũe budowa internatu dla 

zamiejscowej mğodzieŨy uczŃcej siň w gostyŒskim gimnazjum jest inwestycjŃ, kt·ra 
pochğonie zbyt duŨe Ŝrodki. Mimo iŨ spoğeczeŒstwo miasta znane byğo z ofiarnoŜci, trudno 

byğo liczyĺ na to, by w kilka lat po zakoŒczeniu budowy gimnazjum ponownie znaleŦĺ sporŃ 

grupň sponsor·w. Szczeg·lnie niekorzystnie dla takich inicjatyw przedstawiağa siň sytuacja 

ekonomiczna w 1928 roku - Ŝwiat znajdowağ siň w·wczas w przededniu wielkiego kryzysu 

gospodarczego. Byĺ moŨe to spowodowağo, Ũe zaniechano pomysğu budowy bursy.  



95 

 

 Inicjatorem budowy pomnika Serca Jezusowego na Rynku byğ ksiŃdz dziekan  

Kazimierz Szreybrowski. środki finansowe pozyskiwano z datk·w spoğecznych. Nie 

zachowağy siň szczeg·ğowe dane dotyczŃce wpğyw·w na konto pomnika. Trudno wiňc 

okreŜliĺ, jaka kwota byğa potrzebna, by zrealizowaĺ ·w projekt. Parafianie zebrali 33 000 

zğotych. Nie wiadomo jednak, czy otrzymano wsparcie ze strony Rady Miejskiej, czy 

Powiatowej. Projektem pomnika zajŃğ siň znany architekt Lucjan Michağowski, natomiast 

autorkŃ figury byğa poznaŒska rzeŦbiarka Kazimiera Pajzderska. Inicjatywa budowy pomnika 

musiağa byĺ akceptowana spoğecznie, jako Ũe na postawienie go nie czekano dğugo. 

Prawdopodobnie w ciŃgu niecağego roku od powstania inicjatywy na gostyŒskim Rynku 

stanňğa na siedmiometrowej kolumnie figura Chrystusa.  

58 

PoŜwiňcenie pomnika-21 lipca 1929 

 UroczystoŜĺ odsğoniňcia pomnika nastŃpiğa 21 lipca 1929 roku. JuŨ dzieŒ wczeŜniej, w 

sobotň, przybyğ do Gostynia ksiŃdz biskup Walenty Dymek. Budynki na Rynku byğy 

udekorowane kwiatami, a pomnik oŜwietlano reflektorem z balkonu domu Czabajskich. 

UroczystoŜĺ rozpoczňğa siň w niedzielň o godzinie 8.00 naboŨeŒstwem w farze z udziağem 

Rady Miejskiej. Po mszy udano siň na gostyŒski Rynek. Przemawiali ksiŃdz dziekan 

Szreybrowski i biskup Dymek. Mimo lipcowego upağu na tak waŨnŃ uroczystoŜĺ przybyğo 

wielu mieszkaŒc·w z okolicznych miast i wiosek. W swym przem·wieniu biskup zwr·ciğ 

uwagň, Ũe pomiňdzy RadŃ ParafialnŃ a RadŃ MiejskŃ powinien ustaĺ egoizm i samolubstwo, a 

zapanowaĺ zgoda i jednoŜĺ. Nastňpnie dziekan odczytağ akt poŜwiňcenia miasta Gostynia i 

parafii NajŜwiňtszemu Sercu Jezusowemu. Zebrani powtarzali tekst: Serce Zbawiciela, BoŨej 

peğne chwağy, popatrz na ten lud Tw·j polski! To miasto i ta parafia pragnie byĺ zawsze 

TwojŃ, chce Ciň obwoğaĺ kr·lem swoim. Oto kaŨdy z nas, miasto i cağa parafia oddaje siň 

zupeğnie NajŜwiňtszemu Sercu Twemu. TwojŃ jesteŜmy wğasnoŜciŃ i do Ciebie naleŨeĺ 

chcemy! Kr·luj nad naszemi domami, polami, nad naszemi rodzinami, nad sercami naszemi, 

nad parafiŃ naszŃ. ZejdŦ w potňdze cud·w Twoich do naszych rodzin. ZstŃp tam gdzie 

bňdziemy siň modliĺ i Ũebraĺ miğosierdzia Twego, gdzie pracowaĺ, cierpieĺ i pğakaĺ 

bňdziemy. Bğogosğaw Serce BoŨe ZarzŃdowi tego miasta, bğogosğaw ojcom rodzin, by 

prowadzili rodziny swe do serca Twego, bğogosğaw matkom, by rozpalone miğoŜciŃ TwojŃ 

umiağy kochaĺ i cierpieĺ cicho dla Ciebie, bğogosğaw mğodzieŨy kochanej, by nie straciğa 

wiary Ŝwiňtej i czystoŜci obyczaj·w, bğogosğaw dziewice polskie, by kochağy Ciebie i anielskŃ 

cnotň ponad wszystko; bğogosğaw dziatkom, kt·re tu na ziemi do serca tuliğeŜ. Pocieszaj Jezu 

chorych, cierpiŃcych, strapionych. Ocieraj ğzy sierotom, wdowom i broŒ je przed nňdzŃ, 

krzywdŃ i haŒbŃ. Zapisz o Jezu miasto GostyŒ i cağŃ parafiň naszŃ w sercu swojem. A my Ci 

przyrzekamy, Ũe nie spoczniemy, dop·ki od serc naszych, od rodziny, miasta i parafii cağej nie 

popğynie w niebo jeden gğos: ñChwağa bŃdŦ BoŨemu sercu, Jemu czeŜĺ i uwielbienie na 

wiekiò! Niech Ũyje Serce Jezusa, Pana i Kr·la naszego. Amen 

 Wkroczenie wojsk niemieckich na teren Rzeczpospolitej wiŃzağo siň z niszczeniem 

wszelkich przejaw·w polskoŜci. W Gostyniu pod osğonŃ nocy dokonano rozebrania pomnika 

Serca Jezusowego. Przez szereg lat nie potrafiono ustaliĺ dokğadnej daty tego wydarzenia, 

okreŜlajŃc jŃ w przybliŨeniu na przeğom 1941-42. W ksiŃŨce Czesğawa Ğuczaka DzieŒ po dniu 

w okupowanej Wielkopolsce i Ziemi Lubuskiej, na podstawie niemieckiej prasy, autor 

przedstawiğ w niej faktograficzny zapis okupacji naszych teren·w. Tam pojawiğa siň 

informacja, Ũe aktu zniszczenia pomnika Serca Jezusowego na gostyŒskim Rynku dokonano 

w nocy z 10 na 11 maja 1940 roku. Resztki kolumny rozbijano na kawağki, kt·re miağy sğuŨyĺ 

do budowy dzisiejszej ulicy Wincentego Witosa.  
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GostyŒski rynek w czasach okupacji 

 Wedğug relacji Heleny Sodolskiej, Tomczak - jeden z robotnik·w, wsp·lnie z 

kolegami ukryğ i zakopağ figurkň Chrystusa. Po wojnie paŒstwo Sodolscy zwracali siň do 

gostyŒskich proboszcz·w w sprawie wykopania korpusu figurki, nie otrzymywali jednak 

odpowiedzi. Byĺ moŨe ·wczeŜni ksiňŨa bali siň reakcji wğadz paŒstwowych nieprzychylnych 

takim inicjatywom. TuŨ przed rozpoczňciem budowy hali przy Szkole Podstawowej Nr 2, 

mieszkaŒcy Gostynia Sodolski i Wenclewicz na wğasnŃ rňkň postanowili wydobyĺ zakopanŃ 

figurň Chrystusa. Wynajňli robotnik·w i zaczňli kopaĺ w miejscu wskazanym 30 lat 

wczeŜniej przez Tomczaka. Udağo siň im wydobyĺ czňŜĺ figury, kt·rŃ nastňpnie przekazano 

ksiňdzu proboszczowi. DziňkujŃc za pracň, stwierdziğ on, Ũe gğowa i rňka z pomnika jest w 

posiadaniu osoby mieszkajŃcej na Rynku. Figurka miağa stanŃĺ na terenie koŜcioğa. 

 Pomysğ odbudowy pomnika Serca Jezusowego powstağ w 1999 roku na jednym ze 

spotkaŒ Akcji Katolickiej. Inicjatorzy postanowili zebraĺ potrzebnŃ dokumentacjň, zwr·ciĺ 

siň do wğadz miejskich o wyraŨenie zgody oraz przeprowadziĺ spoğecznŃ zbi·rkň pieniňdzy. 

Realizacja tego pomysğu nie byğa ğatwa. Organizatorzy natrafili na pewne trudnoŜci. Udağo siň 

nawiŃzaĺ kontakt z wnuczkŃ rzeŦbiarki Pajzderskiej - prof. KingŃ SzczepkowskŃ - Nalewajek, 

kt·ra udostňpniğa zdjňcia figury Chrystusa wykonanej przez jej babkň. Odnaleziono takŨe 

sporo czňŜci pomnika. Okazağo siň jednak, Ũe niemoŨliwe jest poğŃczenie starych i nowych 

element·w. ZagraŨağo to bezpieczeŒstwu, a r·ŨniŃce siň wyglŃdem materiağy nie wyglŃdağy 

estetycznie, dlatego teŨ pomnik postanowiono wykonaĺ z jednego materiağu.  
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PaŦdziernik 2001 ï rzeŦba Jezusa Chrystusa wr·ciğa na gostyŒski Rynek 

 

Innym problemem byğo stanowisko czňŜci radnych, kt·rzy nie od razu postanowili o 

przekazaniu terenu pod pomnik. Ostatecznie jednak, w paŦdzierniku 2000 roku, na 

gostyŒskim Rynku stanŃğ pomnik - symbol wiary i patriotyzmu. 

 

 

Wybory parlamentarne w powiecie gostyŒskim w okresie miňdzywojennym  
 

Wybory do pierwszego sejmu RP odbyğy siň w styczniu 1919 roku. PoniewaŨ w 

Wielkopolsce trwağy jeszcze walki z Niemcami, gğosowanie na tym terenie musiano 

przeğoŨyĺ na p·Ŧniej. Pierwsze wybory w niepodlegğym Gostyniu odbyğy siň dopiero 1 

czerwca 1919 roku. Wybory do sejmu warszawskiego - jak pisano w obwieszczeniach -

odbywağy siň w szczeg·lnej sytuacji, gdyŨ zaledwie cztery miesiŃce minňğy od podpisania 

rozejmu z Niemcami, koŒczŃcego powstanie wielkopolskie. Od 28 marca dziağajŃca w 

Poznaniu Naczelna Rada Ludowa stağa siň oficjalnie organem paŒstwowym upowaŨnionym 

do przejňcia ziem zaboru pruskiego w imieniu rzŃdu RP. Komisariat NRL zwr·ciğ siň z 

apelem: Polacy! (...) nie czas na swary i kğ·tnie, nie pora ku temu, by wspominajŃc minione 

bğňdy, odsuwaĺ kogokolwiek od pracy. Patriotyzm oraz radoŜĺ z odzyskania niepodlegğoŜci i 

zwyciňstwa zrywu powstaŒczego pozwoliğy skupiĺ wiňkszoŜĺ najwaŨniejszych siğ 

politycznych na jednej liŜcie wyborczej. GostyŒ znalazğ siň w okrňgu IV (ostrowskim). Do 

wybor·w stanňğy trzy listy: Zjednoczenie Stronnictw Narodowych, Polska Partia 
Socjalistyczna  oraz lista nr 5 skupiajŃca robotnik·w rolnych. Gostynianie znaleŦli siň na 

liŜcie skupiajŃcej partie centroprawicy:  ZwiŃzek Stronnictwa Ludowo-Narodowego 

(endecja), Narodowe Zjednoczenie Ludowe (konserwatywne ziemiaŒstwo), Zjednoczenie 

MieszczaŒskie oraz Narodowe Stronnictwo Robotnicze. 

Zdjňcie 779 
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Anna SzymaŒska, Widok z G·ry Zamkowej 

Zdjňcie 778 

Ireneusz Komisarek, Widok na GostyŒ z p·l grabonowskich 

Powiat podzielono na 25 okrňg·w wyborczych, z czego trzy dotyczyğy miasta. Ich 

przewodniczŃcymi byli Bolesğaw CiŃŨyŒski (lokal: Hotel Kaczmarka), Roman Sura (lokal: 

Hotel Jankiewicza) i Feliks Adamkiewicz (lokal: OberŨa J·zefa Szyszki).  

Wsp·lny wiec wyborczy delegata Narodowego Zjednoczenia Ludowego i 

Narodowego Stronnictwa Ludowego odbyğ siň w Gostyniu 29 maja w lokalu Szyszki. W 

zaproszeniu podkreŜlano, Ũe w zebraniu powinien wziŃĺ udziağ kaŨdy Polak bez wzglňdu na 

swŃ przynaleŨnoŜĺ partyjnŃ. Kolejne wiece, z uwagi na wprowadzenie 2 czerwca stanu 

wojennego, mogğy odbywaĺ siň tylko za zgodŃ komendanta Kawskiego. 

W powiecie oddano 18 428 waŨnych gğos·w (tylko 30 niewaŨnych), z czego 18 389 

(99,7 %!) na listň Zjednoczonych Stronnictw NiepodlegğoŜciowych, 29 gğos·w na PPS i 10 

gğos·w na grupň robotnik·w rolnych. Do pierwszego sejmu II Rzeczpospolitej, Sejmu 

Ustawodawczego weszğo aŨ trzech przedstawicieli powiatu gostyŒskiego: Szczepan 

Kaczmarek, nauczyciel z Krobi Starej, Aleksander Thomas, kupiec z Borku oraz Franciszka 

Wilczakowiak z Piask·w, dziağaczka NPR. 

Kolejne gğosowanie do parlamentu dziağajŃcego w myŜl nowej, uchwalonej 17 marca 

1921 roku konstytucji, wyznaczono na 5 listopada do Sejmu oraz na 12 listopada 1922 do 

Senatu. Gğosowaĺ moŨna byğo przez 10 godzin od 9 do 19. W wyborach do Senatu GostyŒ 

znalazğ siň w okrňgu nr 35. Z doŜĺ duŨego w·wczas wojew·dztwa poznaŒskiego wybierano 7 

senator·w. W wyborach do Sejmu, gr·d nad KaniŃ wchodziğ w skğad okrňgu nr 37 

obejmujŃcego powiaty: gostyŒski, ostrowski, odolanowski, ostrzeszowski, kňpski, 

pleszewski, jarociŒski, koŦmiŒski, i krotoszyŒski. Miasto podzielono na dwa obwody. 

Pierwszy obejmowağ ulice: Nad KaniŃ, FabrycznŃ, KlasztornŃ, Rynek, KoŜcielnŃ, Przy Farze, 

TkackŃ, WŃskŃ (WŃzka), KaczŃ, ĞaziebnŃ, Nowe Wrota, ĞŃkowŃ, MğyŒskŃ, Podzamcze i 

świňtego Ducha. Lokalem wyborczym byğa restauracja Kaczmarka w Rynku. Drugi obw·d 

to: 3-go Maja, Nowa, Mğynarska, Strzelecka, Polna, Zielona, Szeroka, Kolejowa, Targowisko, 

Przy Dworcu, PoznaŒska i LeszczyŒska. Lokal wyborczy mieŜciğ siň u  J. Szyszki przy ulicy 

LeszczyŒskiej. 

Lokalna gazeta z tamtego okresu - Orňdownik GostyŒski podawağa zawiadomienie o 

trzech wiecach wyborczych. NajwczeŜniej, bo juŨ 3 wrzeŜnia, odbyğo siň nadzwyczajne 

zebranie Towarzystwa Przemysğowc·w i RzemieŜlnik·w. Tematem spotkania byğo:, Pod 

jakim hasğem p·jdzie przemysğowiec i rzemieŜlnik do urny wyborczej. Nie udağo siň ustaliĺ, 

jakŃ decyzjň podjňli przedstawiciele Ŝwiata gospodarczego. 

JeŜli chodzi o partie, najwiňksze znaczenie na terenie powiatu gostyŒskiego miağa 

prawicowa Narodowa Demokracja (endecja). W 1922 roku jej przedstawiciele startowali w 

wyborach jako ChrzeŜcijaŒski ZwiŃzek JednoŜci Narodowej. Endecja zorganizowağa dwa 

wiece - 29 paŦdziernika w Krobi oraz 19 paŦdziernika w Gostyniu w sali p. Szyszki ( Resusa). 

Na spotkaniu wyborczym w Gostyniu przemawiali czoğowi dziağacze narodowi z Poznania:  

Seyda, Piotrowski oraz Rzepecki. Zwyciňstwo na terenie powiatu gostyŒskiego odniosğa, 

majŃca przewagň w oŜrodkach miejskich, endecja oraz na wsi PSL - Piast.  

Zamach stanu dokonany przez J·zefa Piğsudskiego 12 maja 1926 roku zmieniğ 

sytuacjň politycznŃ w kraju. Od tej pory rozpoczňğy siň rzŃdy grupy zwiŃzanej z Marszağkiem, 

zwanej popularnie sanacjŃ. Wprowadzağa ona szereg posuniňĺ zmierzajŃcych do zapewnienia 

sobie wiňkszoŜci w parlamencie. W wyborach do Sejmu w 1928 roku w okrňgu 37. 

wystawiono poczŃtkowo 10 list. Ob·z sanacyjny wystawiğ trzy: nr 1 ï Bezpartyjny Blok 

Wsp·ğpracy z RzŃdem (BBWR), nr 30 ïKatolicka Unia Ziem Zachodnich (konserwatywna 
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czňŜĺ ziemiaŒstwa przychylna sanacji) oraz nr 21 Narodowo - PaŒstwowy Blok Pracy 

(liberalna grupa, zwiŃzana ze ZwiŃzkiem Naprawy Rzeczypospolitej). Ugrupowania 

opozycyjne nie utworzyğy wsp·lnej listy. Endecja startowağa pod szyldem Lista Katolicko ï 

Narodowa  nr 24, a majŃca z niŃ wsp·lny rodow·d Narodowa Partia Robotnicza uzyskağa 

tradycyjnie nr 7 listy. Chadecja i ludowcy Wincentego Witosa wystawili wsp·lnŃ listň jako 

Polski Blok Katolicki PSL Piast i ChrzeŜcijaŒskiej Demokracji (lista nr 25). SocjaliŜci ï 

Polska Partia Socjalistyczna wystawili odrňbnŃ listň - nr 2. Uzupeğnieniem byğy listy: nr 36 ï 

Stronnictwo Pracy Kres·w Zachodnich oraz nr 11 - Monarchistyczna Organizacja 

Wszechstanowa. OdrňbnŃ listň w okrňgu 37 wystawiğy takŨe wielkopolskie mniejszoŜci 

narodowe: Lista Bloku MniejszoŜci Narodowych w Polsce (nr 18). 

 Gostynianie aktywnie brali udziağ w wyborach. Najwiňksze znaczenie miağa 

Narodowa Demokracja z drugim na liŜcie gostyŒskim dziağaczem J·zefem Woziwodzkim. 

WŜr·d kandydat·w na posğ·w z NPR byğy takŨe dwie osoby z powiatu gostyŒskiego: Antoni 

KomosiŒski (nr 9) oraz Jan KudliŒski z CzeluŜcina (nr 10). Na wsp·lnej liŜcie chadecko-

ludowej na drugiej pozycji znalazğ siň Marcin Poprawa z Gostynia, natomiast sanacja 

pozyskağa Ignacego Wolniewicza z Piask·w (nr 9). Dw·ch mieszkaŒc·w powiatu 

gostyŒskiego pojawiğo siň na liŜcie mniejszoŜci narodowych: Walter Conze z Pijanowic oraz 

Adolf Hornschuh z Gostynia. Na listach socjalistycznej, monarchistycznej, Katolickiej Unii 

Ziem Zachodnich oraz Stronnictwa Pracy Kres·w Zachodnich nie znaleŦli siň przedstawiciele 

powiatu gostyŒskiego. Ob·z rzŃdowy ï sanacja - nie zyskağ duŨego poparcia w endeckiej 

Wielkopolsce. SpoŜr·d 10 zgğoszonych list, trzy zostağy wycofane urzňdowym ogğoszeniem z 

29 lutego, czyli na piňĺ dni przed datŃ wybor·w: BBWR (jedyny kandydat A. Kotarka zrzekğ 

siň kandydowania), monarchistyczna oraz Stronnictwa Pracy Kres·w Zachodnich. 

Wojewoda Adolf Bninski uznağ za bezwzglňdny obowiŃzek urzňdnik·w, by nie stawali 

w sprzecznoŜci z liniŃ rzŃdu! RealizujŃc te zağoŨenia, ob·z sanacyjny pr·bowağ wykorzystaĺ 

swe wpğywy na urzňdnik·w paŒstwowych. Dnia 23 lutego 1928 roku odbyğo siň 

przedwyborcze zebranie urzňdnik·w samorzŃdowych i komunalnych w sali Bomboniery 

Markowskiego. Pracownik·w wszelkiej dykasterii zapraszağ w imieniu Powiatowego 

Komitetu Wyborczego prezes L. Lorek oraz sekretarz Grzel ï asystent powiatowy. 

Propagandowej akcji sanacji przeciwstawiağa siň silna w Gostyniu endecja. Powiatowy 

Komitet Wyborczy Katolicko-Narodowy na terenie miasta dziağağ bardzo aktywnie. Piňĺ dni 

po prorzŃdowym zebraniu odbyğ siň wielki wiec przedwyborczy endecji. W sali Bomboniery 

przemawiali Czesğaw Meissner z Poznania i J·zef Woziwodzki (byğy burmistrz Gostynia). 

Osobami odpowiedzialnymi za kontakty z wyborcami z endecji byli Mieczysğaw Hejnowicz i 

Franciszek Polaszyk. 

Wybory odbyğy siň 4 marca 1928 roku w warunkach, co podkreŜlağa takŨe 

wielkopolska opozycja, w miarň demokratycznych. Pewien sukces w Wielkopolsce odniosğa 

lewica ï PPS - zdobywajŃc po raz pierwszy dwa mandaty. Jej wpğywy w Okrňgu Nr 37, 

powiecie czy mieŜcie GostyŒ byğy jednak znikome ( 3 gğosy w obwodzie miejskim!). Endecja, 

kt·ra w por·wnaniu do poprzednich wybor·w w skali kraju straciğa 1/3 mandat·w, w 

Gostyniu nadal odgrywağa potňŨnŃ rolň ï 47 % gğos·w! Narodowa Partia Robotnicza straciğa 

czňŜĺ gğos·w, kt·re oddano na odğam NPR startujŃcy w ramach sanacyjnego ZwiŃzku 

Naprawy Rzeczpospolitej. Na omawianym terenie zdobyğa jednak 21% (miasto) i 30 % 

(powiat) oddanych gğos·w. AnalizujŃc dowody poparcia dla sanacji, moŨna jednak zauwaŨyĺ, 

Ũe w mieŜcie (razem 24 %), jak i w powiecie (razem 15 %), przewaŨağy wpğywy jej 

liberalnego odğamu. Partia ludowo-lewicowa PSL - Wyzwolenie nie miağa wpğywu na wieŜ w 

powiecie gostyŒskim - stŃd teŨ brak listy. Natomiast prawicowo ï centrowa partia 

Wincentego Witosa PSL- Piast otrzymağa ponad 36 % gğos·w.  
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Zwyciňstwo endecji w samym Gostyniu w skali powiatu uznaĺ moŨna za klňskň: 

ludnoŜĺ wiejska i mağych miasteczek powiatu wybierağa prawicowo-centrowe partie ludowe- 

36% lub sanacyjne 30 %.  

 

        SANACJA   

 PPS NPR 

 

MniejszoŜci 

narodowe 

Narodowo-

PaŒstwowy 

Blok Pracy 

Katolicka 

Unia Ziem 

Zachodnich 

ENDECJA 

ZwiŃzek 

Ludowo 

Narodowy 

 

PSL Piast i 

ChrzeŜcijaŒska 

Demokracja 

 

 gğ

os

·w 

% gğos·

w 

% gğos·w % gğos·

w 

% gğos·w % gğos·

w 

% gğos·w % 

GOSTYN 3 0,09 661 21,7 75 2,4 502 16,5 228 7,5 1456 47,8 115 3,7 

POWIAT 81 0,3 6975 30,5 131,6 5,7 2154 9,5 1126 4,9 2929 12,8 8265 36,1 

Wyniki wybor·w do sejmu RP na terenie powiatu gostyŒskiego w 1928 roku 
 

W okrňgu 37 powiat gostyŒski osiŃgnŃğ jednŃ z najwyŨszych frekwencji wyborczych: 

92,99%, ustňpujŃc jedynie Krotoszynowi, natomiast w skali cağego kraju zajŃğ 14 miejsce!  

 Niestety, Ũaden z kandydujŃcych mieszkaŒc·w grodu nad KaniŃ nie zostağ posğem. 

Natomiast wŜr·d zastňpc·w posğ·w na pierwszym miejscu znaleŦli siň mieszkaŒcy powiatu 

gostyŒskiego: z listy numer 25 Marcin Poprawa - rolnik z Koğaczkowic oraz z listy numer 24 

J·zef Woziwodzki. 

W wyborach do Senatu frekwencja byğa r·wnieŨ wysoka - w wojew·dztwie 

poznaŒskim wynosiğa 79,7%, natomiast w powiecie gostyŒskim aŨ 89%. Senatorami wybrano 

po dw·ch dziağaczy narodowej demokracji i chrzeŜcijaŒskiej demokracji oraz jednego z 

lewicowego odğamu Narodowej Partii Robotniczej. 

 W wyniku wybor·w 1928 roku BBWR nie udağo siň uzyskaĺ tak duŨej iloŜci gğos·w, 

by dokonaĺ zmiany konstytucji. Dlatego teŨ, po dw·ch latach sanacja postanowiğa powt·rnie 

stanŃĺ do wybor·w. Tym razem jednak starano siň wywieraĺ silnŃ presjň na przeciwnik·w 

politycznych, posuwajŃc siň nawet do aresztowaŒ czğonk·w opozycji. ZarzŃdzeniem 

Prezydenta RP wybory do Sejmu wyznaczono na 16 listopada 1930 roku, a do Senatu na 23 

listopada. GostyŒ znalazğ siň w okrňgu wyborczym numer 37, dzielŃcym powiat na 90 

obwod·w, z czego trzy obejmowağy miasto: 

1 obw·d- Rynek, MğyŒska, Zamkowa, Ğazienna, Podzamcze, Nowa, Kacza, Tkacka, 

WŃska, ĞŃkowŃ, KoŜcielna, Przy Farze, Nowe Wrota, Nad KaniŃ, Klasztorna; 

  2 obw·d- świňtego Ducha, LeszczyŒska, 3 Maja, G·rna, Mğynarska, Boczna, 

Folwarczna, Polna, Folňgi, Strzelecka, SŃdowa (dawniej Nowa); 

 3 obw·d- PoznaŒska, StarogostyŒska, Graniczna, Targowisko, Przy Dworcu, 

Fabryczna, Szeroka, Zielona, Kolejowa, Nad Polskim Rowem, DobramyŜl. 

Walka wyborcza miağa ostrzejszy charakter niŨ dwa lata wczeŜniej. Gğ·wnym wrogiem obozu 

rzŃdzŃcego byğa w Wielkopolsce prawicowa endecja oraz porozumienie wyborcze partii 

centrum i lewicy pod nazwŃ Centrolew.  

JuŨ 12 wrzeŜnia ukazağo siň rozporzŃdzenie Prezydenta RP o karach dla ochrony 

swobody wybor·w. Starosta powiatowy Mateusz Korniak, powoğujŃc siň na pruskie prawo 

sprzed I wojny Ŝwiatowej (sic!), stwierdzağ, Ũe kaŨde przedwyborcze spotkanie (nawet takie, 

gdzie wstňp moŨliwy jest tylko za zaproszeniem) uwaŨa siň za zebranie publiczne i 

polityczne. Z tego wzglňdu wğadzom przysğuguje prawo nadzorowania podobnych 
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zgromadzeŒ. Dziağania majŃce utrudniĺ propagandowŃ akcjň opozycji, M.Korniak 

motywowağ Ä 49 rozporzŃdzenia policyjnego z 15 lutego 1928 roku. W myŜl tego prawa 

rozdawanie czy rozwieszanie plakat·w, afisz·w i druk·w dozwolone jest tylko po uprzednim 

uzyskaniu zgody urzňdu policyjnego. Starosta zakwestionowağ r·wnieŨ waŨnoŜĺ 

umieszczonych pod odezwŃ wyborczŃ trzech nazwisk dziağaczy Stronnictwa Narodowego.  

 Dziağania sanacji zmierzağy teŨ do przyciŃgniňcia w jej szeregi jak najwiňkszej liczby 

dziağaczy partii, kt·re na tym terenie nie miağy w pojedynkň wiňkszego wpğywu, pozostawağy 

natomiast w opozycji do SN czy Centrolewu. W Gostyniu udağo siň pozyskaĺ do BBWR 

prezesa miejscowego oddziağu Narodowej Partii Robotniczej, Franciszka Dworczaka. W 

swoim oŜwiadczeniu stwierdzağ on, Ũe NPR zawsze zwalczağa socjalist·w (...) wystňpujŃcych 

przeciwko religii katolickiej, przeciwko cağoŜci PaŒstwa Polskiego (handel Pomorzem, 

wsp·ğpraca z II Miňdzynarod·wkŃ). W tej sytuacji, wobec braku moŨliwoŜci wsp·ğpracy z 

socjalistami w Centrolewie, Dworczak przystŃpiğ do BBWR. NiewŃtpliwe znaczenie miağ 

r·wnieŨ fakt, iŨ w poprzednich wyborach NPR straciğ sporŃ czňŜĺ gğos·w na rzecz swego 

prorzŃdowego odğamu ï NPR-Lewicy. 

Wydawaĺ by siň mogğo, Ũe polityczni przeciwnicy toczŃ bezpardonowŃ walkň. Poziom 

kulturalny ·wczesnych dziağaczy byğ jednak bardzo wysoki. Sytuacja wymagajŃca podjňcia 

zdecydowanego dziağania w celu osiŃgniňcia nadrzňdnego dobra potrafiğa zjednoczyĺ w 

Gostyniu przeciwnik·w politycznych. Walkň wyborczŃ przerwağo wsp·lne wystŃpienie 

wszystkich dziağajŃcych na terenie powiatu partii przeciwko godzŃcej w interes Polski 

wypowiedzi niemieckiego ministra. W dniu 7 wrzeŜnia odbyğ siň patriotyczny wiec, na 

kt·rym wsp·lnie wypowiadali siň Stanisğaw Taczanowski (BBWR), Mieczysğaw Hejnowicz 

(SN), Franciszek Dworczak (NPR) i Marian Poprawa (PSL- Piast). Na manifestacjň przybyğo 

4000 os·b! 

W wyborach 1930 roku zdecydowane zwyciňstwo w Gostyniu odniosğa tradycyjnie 

prawica - endecja (w mieŜcie 54%, a w powiecie 20,5% gğos·w). BBWR zdobyğ odpowiednio 

26,8% i 17,7%, mniejszoŜci narodowe 2,5% i 5,45%, a Centrolew (koalicja wyborcza 

ChrzeŜcijaŒskiej Demokracji, Narodowej Partii Robotniczej, PSL- Piast, Polskiej Partii 

Socjalistycznej oraz PSL-Wyzwolenie) 16,5% i 56% w powiecie. W skali powiatu i okrňgu 

sukcesem wydawaĺ siň mogğo zdobycie przez wyborczŃ koalicjň partii centrum trzech 

mandat·w. Sami dziağacze Centrolewu byli jednak niezadowoleni. Sojusz wyborczy partii 

zapewniğ im tylko 3 mandaty, podczas gdy Stronnictwo Narodowe, wystňpujŃc w pojedynkň, 

zdobyğo 2, a niepopularne na tym terenie BBWR -1. Mogğo to oznaczaĺ, Ũe BBWR zostağ 

wzmocniony gğosami dawnych wyborc·w partii Centrolewu.  

 

 MIASTO POWIAT 

BBWR 896 4217 

Narodowa Demokracja 1810 4879 

CENTROLEW 549 13418 

MniejszoŜci narodowe - Niemcy 85 1298 

Wyniki wybor·w do sejmu RP w 1930 roku na terenie powiatu gostyŒskiego 
 

GostyŒska sanacja nie ukrywağa jednak zadowolenia ze zwyciňstwa BBWR w skali 
kraju. Ulicami miasta urzŃdzono poch·d z orkiestrŃ. Przed gmachem starostwa przemawiağ 

Mateusz Korniak. Wedğug relacji Orňdownika, po wzniesieniu okrzyk·w na czeŜĺ 

Piğsudskiego i prezydenta tğum przeni·sğ siň na plac Marszağka Piğsudskiego, gdzie siň 

rozwiŃzağ. W wyborach do Senatu BBWR zdobyğ 25 % gğos·w, endecja prawie 60%, 

Centrolew 13%, a mniejszoŜĺ niemiecka 2,1%. Miejscowa sanacja miağa jednak powody do 
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zadowolenia: w 1930 roku przedstawiciel powiatu gostyŒskiego po raz pierwszy zasiadğ w 

izbie wyŨszej parlamentu RP. Byğ nim wğaŜciciel majŃtku w Szelejewie i od 1930 roku 

czğonek BBWR - Stanisğaw Karğowski.  

  Rok 1935, opr·cz nowej konstytucji, przyni·sğ teŨ zmianň ordynacji wyborczej. 

Zgodnie z zaleceniami Marszağka Piğsudskiego starano siň ograniczyĺ rolň partii politycznych. 

Wybory w 1935 i 1938 roku odbywağy siň wedğug nowych, bardzo skomplikowanych 

przepis·w wyborczych utrudniajŃcych opozycji wejŜcie do parlamentu. Zmniejszona  zostağa 

liczba posğ·w z 444 na 208 oraz senator·w z 111 na 96. Wiek uprawnionych do gğosowania 

do sejmu zmieniono z 21 na 24 lata, a uprawnienia do posiadania prawa biernego przyznano 

od 30 lat. Termin wybor·w do sejmu ustalono na 8 wrzeŜnia 1935 roku. 

 Spos·b wyğaniania parlamentarzyst·w miağ wyeliminowaĺ wpğyw partii na wybory. 

Odrzucono zasadň gğosowania na listy wysuniňte przez organizacje polityczne. W kaŨdym 

okrňgu ustalano jednŃ wsp·lnŃ listň, na kt·rej znajdowağo siň od 4 do 12 nazwisk kandydat·w 

na posğ·w. Ustalağo jŃ specjalnie wybrane Zgromadzenie Okrňgowe. Delegat·w do owego 

zgromadzenia wybierağy samorzŃdy terytorialne (np. rady powiatowe), gospodarcze (np. Izba 

Rolnicza) i organizacje zawodowe (np. zwiŃzki zawodowe), itp. 

 Organizacje te w wiňkszoŜci opanowane byğy przez zwolennik·w sanacji, stŃd teŨ 

opozycja zareagowağa oburzeniem. Co prawda, 500 wyborc·w miağo prawo zgğosiĺ wğasnego 

kandydata do Zgromadzenia Okrňgowego, stanowiğo to jednak nieznaczŃcy gğos w tym, 

opanowanym przez piğsudczyk·w, organie. WiňkszoŜĺ partii opozycyjnych ogğosiğa bojkot 

wybor·w. Powodem byğ ich niedemokratyczny charakter, kt·ry uniemoŨliwiağ 

odzwierciedlenie rzeczywistego stanowiska politycznego wyborc·w. 

Wedğug nowej ordynacji wyborczej GostyŒ zaliczony zostağ do 96. okrňgu 

obejmujŃcego powiaty: leszczyŒski, rawicki, Ŝremski, koŜciaŒski, wolsztyŒski i gostyŒski. 

PrzewodniczŃcym Okrňgowej Komisji Wyborczej nr 96 zostağ Oskar KamieŒski, a zastňpcŃ 

Roman Sommer. Powiat podzielono na 25 obwod·w, z czego trzy znalazğy siň w Gostyniu. 

Pierwszy obejmowağ ulice: BocznŃ, FolwarcznŃ, G·rnŃ, LeszczyŒskŃ, 3 Maja, MğynarskŃ, 

SŃdowŃ, StrzeleckŃ, świňtego Ducha, PolnŃ. MieszkaŒcy tej czňŜci miasta gğosowali w lokalu 

wyborczym umiejscowionym w Hotelu Polonja. Drugi obw·d miejski to: DobramyŜl, Przy 

Dworcu, Folňgi, Graniczna, Plac K. Marcinkowskiego, Nad Polskim Rowem, StarogostyŒska, 

Szeroka, Zielona, PoznaŒska, Kolejowa. Tu lokalem byğ Hotel Francuski na Placu K. 

Marcinkowskiego. Ostatni wyznaczony teren skupiağ mieszkaŒc·w z ulic : Przy Farze, Nad 

KaniŃ, Klasztorna, KoŜcielna, MğyŒska, Podzamcze, Rynek, Zamkowa, Nowa, Ğazienna, 

Kacza, Tkacka, Nowe Wrota, WŃska, Fabryczna. Gğosowano w hotelu Kaczmarka (Rynek 6).  

Walka polityczna byğa bardzo ostra. Z jednej strony partie opozycyjne nawoğywağy do 

bojkotu wybor·w, z drugiej, natomiast, ob·z rzŃdzŃcy bardzo starağ siň, aby zachňciĺ 

obywateli do gğosowania, szczeg·lnie w tych regionach, gdzie przewagň miağa endecja. Na 

przykğad wğadze Gostynia poleciğy, by jeden z policjant·w prowadziğ ulicami miasta... 

prosiaka, na kt·rym farbŃ wypisano: Tylko Ŝwinia nie idzie do wybor·w! A co na to Ŝwinia i 

jej ŜwiatopoglŃd? 

61 

Ulotka wyborcza z 1935 roku. 

ZarzŃdzenie wojewody poznaŒskiego dr. KwaŜniewskiego z dnia 17 listopada 1935 

roku okreŜlağo liczbň delegat·w do Zgromadzenia Okrňgowego ustalajŃcego nazwiska 

kandydat·w na posğ·w, organy, kt·re miağy prawo delegowania oraz terminy zebraŒ. 

Rada Powiatowa w Gostyniu w dniu 25 lipca 1935 roku wybrağa nastňpujŃcych delegat·w: 

Antoniego Kuleczkň ï kierownika mleczarni w Borku, Jana Kurnatowskiego ï ziemianina z 

Dusiny oraz Piotra Michalskiego ï gospodarza z Zi·ğkowa. DzieŒ p·Ŧniej Rada Miejska w 
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Gostyniu wybrağa Stanisğawa Kochowicza i Jana Migasa. Pozostağe rady miejskie powiatu 

delegowağy: w Krobi ï Germana Przywarň, w Poniecu ï Zygmunta W·jcika, Borku ï 

Franciszka Dimke. Rady gminne dokonağy wybor·w w dniu 27 lipca. Delegatami zostali: 

- GostyŒ ï J·zef Walczak (Ostrowo) i Tomasz KoŒczak (Daleszyn); 

- Borek ï Stanisğaw Dopierağa (Skokowo) i Ignacy ZieliŒski (Gğoginin); 

- Krobia ï J·zef Korytowski (Chwağkowo) i Franciszek Biernat (Krobia Stara); 

- Pňpowo ï Ignacy Lewandowski (Gňbice) i Antoni CzerwiŒski (Pňpowo); 

- Piaski ï Stanisğaw Nawrot (DŃbr·wka) i mjr Marcin Talarczyk; 

- Poniec ï Michağ Brzeskot (ŧytowiecko). 

Prawdopodobnie gostyŒska rada miejska (w wiňkszoŜci endecka) zbojkotowağa 

wybory - wŜr·d wybranych brakuje nazwisk znanych gostyŒskich dziağaczy zwiŃzanych z 

opozycjŃ. Byĺ moŨe, podobnie jak w Poznaniu, mimo posiadanej wiňkszoŜci w radzie 

miejskiej endecja postanowiğa podporzŃdkowaĺ siň decyzji wğadz centralnych stronnictwa o 

bojkocie wybor·w. 

W kolejnych dniach wybierano przedstawicieli samorzŃdu gospodarczego, zwiŃzk·w 

zawodowych itp. Izba Przemysğowo ï Handlowa wybrağa na swych delegat·w: Mieczysğawa 

Dzieciuchowicza, Antoniego DembiŒskiego, J·zefa Fliegiera, Wğadysğawa Jezierskiego, 

Henryka Kaczmarka, Stanisğawa Koteckiego, J·zefa G·reckiego, Antoniego MuŜlewskiego, 

Franciszka Nowakowskiego, J·zefa Pokrywkň, Jana Wochowiaka. PoznaŒska Izba 

RzemieŜlnicza wybrağa Walentego Manie, WawrzyŒca Kortusa, Stanisğawa GawroŒskiego, 

Wğadysğawa HasiŒskiego, Stefana Tuliszke, Nikodema świetlika i J·zefa Wypycha. Izba 

Rolnicza w okrňgu nr 96 wybrağa nastňpujŃcych przedstawicieli do zgromadzenia 

okrňgowego: Mieczysğaw Chğapowski, Jerzy Donimirski, Antoni KoŦlip, Jan Machowski, 

Mieczysğaw Minicki, Ludwik Niemczak, Wğadysğaw Szczaniewski, Stanisğaw Taczanowski i 

Czesğaw Wr·blewski. Trudno dziŜ ustaliĺ, kt·re z podanych nazwisk zwiŃzane sŃ z powiatem 

gostyŒskim. 

 W dniu 14 sierpnia odbyğo siň zgromadzenie wyborcze okrňgu 96, na kt·rym wybrano 

kandydat·w na posğ·w: Czesğawa Wr·blewskiego, Jerzego Donimirskiego, Antoniego 

MuŜlewskiego i Leona Nowakowskiego. Zastňpcami zostali: dyr. J·zef Wesoğowicz, Ludwik 

Dubski, ziemianin z Podrzecza Stanisğaw Taczanowski oraz notariusz Jarysz. Odpadğy 

zgğoszone kandydatury Leona LeŜniewskiego, Franciszka Nowakowskiego, Stanisğawa 

GawroŒskiego, Jana Bartkowiaka, Jana Matyli, dr. Teofila J·rgi, Stefana Taliszki, Jana 

Niemczyka, Eugenii Roweckiej, dyr. PerzyŒskiego, Karola Skrzetuskiego, Jana Mielcarka i 

Jana Wilczaka. 

Zdjňcie 777 

Marek Ratajczyk, GostyŒ ul Wiosny Lud·w 

Zdjňcie 29  

Ireneusz Komisarek, Stary dom na ul Zamkowej, olej 

PoniewaŨ agitacja wyborcza, czy raczej antywyborcza byğa zakazana, ogğoszenia o 

wiecach zamieszczağa jedynie sanacja. 30 sierpnia w sali Jezierskiego miağo miejsce 

spotkanie z kandydatem na posğa Leonem Nowakowskim z Leszna. Organizatorem byğ 

Komitet Obywatelski. Zebranie prowadziğ Szczepan Kaczmarek, zaznaczajŃc, Ũe ma ono 

charakter gospodarczy. Na temat ordynacji wyborczej przemawiağ czğonek Akcji Katolickiej i 

dyrektor leszczyŒskiego gimnazjum - PerzyŒski (jego kandydatura upadğa 14 sierpnia). Na 

koniec mowň wygğosiğ gğ·wny goŜĺ - Leon Nowakowski. Piňĺ dni p·Ŧniej, 4 wrzeŜnia 1935 

roku na zaproszenie Komitetu Obywatelskiego goŜciğ w Gostyniu inny kandydat: Antoni 

MuŜlewski.  
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ProrzŃdowy Orňdownik w artykuğach wstňpnych czňsto zamieszczağ bardzo 

agresywne wypowiedzi skierowane przeciwko endecji. Por·wnywano spokojny przebieg 

obecnej kampanii wyborczej z poprzedniŃ, kğ·tliwŃ i partyjniackŃ. Gazeta informowağa takŨe 

o pr·bach namawiania do niebrania udziağu w wyborach: chodzŃ po wsiach endecy i 

namawiajŃ do bojkotu. Orňdownik zamieszczağ takŨe komunikaty r·Ũnych organizacji 

deklarujŃcych udziağ w wyborach, np. ZwiŃzku Weteran·w czy ZwiŃzku Strzeleckiego. Byğy 

to, oczywiŜcie, organizacje sanacyjne. 

Gğosowanie odbyğo siň w dniu 8 wrzeŜnia 1935 roku. PoniewaŨ spora czňŜĺ 

spoğeczeŒstwa zbojkotowağa wybory, wğadza starağa siň w jakiŜ spos·b usprawiedliwiaĺ ich 

niekorzystny wynik (ulewne deszcze). Manipulowano teŨ wynikami. CzňŜĺ gğosujŃcych 

poszğa do urn ze strachu przed konsekwencjami proponowanego przez opozycjň bojkotu: np. 

urzňdnicy paŒstwowi. Ta grupa jednak oddawağa niewaŨne gğosy, przekreŜlajŃc wszystkie 

nazwiska. StŃd teŨ spora iloŜĺ  niewaŨnych kart wyborczych, kt·rych liczby nie podawağa 

jednak prasa sanacyjna. 

  

 GOSTYő powiat Miasto 

GĞOSOWAĞO 9355 1566 

% gğosujŃcych 32 40 

Frekwencja wyborcza w powiecie gostyŒskim w wyborach parlamentarnych w 1935 r. 

 

Na posğ·w wybrano: Czesğawa Wr·blewskiego, Jerzego Donimirskiego, Antoniego 

MuŜlewskiego oraz Leona Nowakowskiego.  

Ordynacja wyborcza do senatu jeszcze bardziej ograniczağa wpğyw spoğeczeŒstwa na 

wynik gğosowania. Izba wyŨsza miağa byĺ reprezentacjŃ obywateli, kt·rzy wyr·ŨniajŃ siň 

spoŜr·d swojego otoczenia. Prawo wybierania swoich przedstawicieli do Wojew·dzkiego 

Kolegium Wyborczego, kt·re dokonywağo wyboru senator·w, mieli obywatele, kt·rzy 

ukoŒczyli 30 lat, a ponadto speğniali jeden z wymog·w: zostali uhonorowani wysokimi 

odznaczeniami (np. Virtuti Militari, KrzyŨ Walecznych), posiadali wyŨsze wyksztağcenie, 

piastowali stanowiska w wğadzach samorzŃd·w terytorialnych, gospodarczych lub 

zawodowych. KaŨdy powiat zostağ podzielony na obwody liczŃce od 90 do 120 wyborc·w. 

Zebrania obwodowe miağy za zadanie wybraĺ jednego delegata do Wojew·dzkiego 

Kolegium Wyborczego. Nie doŜĺ wiňc, Ũe ograniczono znacznie liczbň uprawnionych do 

wyboru wyŨszej izby parlamentu, to jeszcze wprowadzono gğosowanie poŜrednie! Dopiero 

ten ostatni organ wybierağ senator·w. W Gostyniu czynne prawo do wybor·w delegat·w, 

majŃcych spoŜr·d siebie wyğoniĺ przedstawicieli Izby WyŨszej, przysğugiwağo tylko 113 

osobom! Aby zrozumieĺ rozgoryczenie opozycji, warto tutaj zaznaczyĺ, Ũe 1/3 senator·w (32 

z 96) powoğywağ prezydent. 

W gğosowaniu do Senatu, a wğaŜciwie do kolegium wojew·dzkiego, kt·re miağo 

wybieraĺ senator·w, powiat gostyŒski podzielony zostağ na 5 obwod·w; 

Obw·d 1 ï miasto GostyŒ. Lokal wyborczy: Hotel Polonja przy ulicy Kolejowej; 

Obw·d 2 ï gminy wiejskie GostyŒ ï Piaski. Lokal wyborczy: hotel Kaczmarka, Rynek 6; 

Obw·d 3 - miasto i grupa wiejska Poniec oraz czňŜĺ gminy wiejskiej Krobia; 

Obw·d 4 ï miasto Krobia gminy wiejskie Pňpowo oraz czňŜĺ gromady gmin wiejskich 

Krobia; 

Obw·d 5 ï miasto i gmina wiejska Borek. 

Zebrania obwodowe w celu wyboru delegat·w do wojew·dzkiego kolegium 

wyborczego odbywağy siň w niedzielň 25 sierpnia 1935 roku. Wedğug danych sanacyjnych 
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frekwencja wynosiğa 75 %. Wyb·r komisji obwodowe z powiatu gostyŒskiego byğ 

nastňpujŃcy: 

Obw·d 1 Szczepan Karczmarek ï kierownik szkoğy w Gostyniu; 

Obw·d 2 Stanisğaw Karğowski ï ziemianin z Szelejewa; 

Obw·d 3 radca Stanisğaw Fenrych - Pudliszki; 

Obw·d 4 German Przywara ï kupiec z Krobi; 

Obw·d 5 burmistrz Borku Nikodem Dykczak. 

15 wrzeŜnia 1935 roku kolegium wyborcze w Poznaniu wybrağo na senator·w 

Witolda Jeszke, Zygmunta Gğowackiego, Tadeusza ĞakiŒskiego i Bernarda Chrzanowskiego. 

 Kolejne wybory odbywağy siň w 1938 roku, w sytuacji coraz bardziej zbliŨajŃcej siň 

groŦby wojny. Sanacja pr·bowağa przekonaĺ opozycjň do porzucenia idei bojkotu wybor·w, 

obiecujŃc, Ũe nowy sejm zmieni niekorzystnŃ ordynacjň wyborczŃ: Zapamiňtaj cztery sğowa: 

sejm to ordynacja nowa. Niestety, nie udağo siň odnaleŦĺ danych dotyczŃcych przebiegu 

gğosowania w powiecie gostyŒskim.  

 

Stanisğaw Rostworowski- generağ z Gňbic 

 
 9 kwietnia 2002 roku na Ŝcianie pağacu w Gňbicach zostağa odsğoniňta tablica poŜwiňcona 

niepospolitemu czğowiekowi- generağowi Stanisğawowi Rostworowskiemu. Ta zasğuŨona dla 

Rzeczpospolitej postaĺ nie jest, niestety, dostatecznie znana mieszkaŒcom powiatu, z kt·rym 

byğ zwiŃzany poprzez mağŨeŒstwo z ZofiŃ MycielskŃ. 

Stanisğaw Rostworowski urodziğ siň 19 grudnia 1888 roku w Krakowie. Tradycje 

rodziny siňgağy gğňboko w przeszğoŜĺ Rzeczpospolitej. Rostworowscy pieczňtowali siň 

herbem Nağňcz, a w swych przodkach posiadali osoby peğniŃce funkcjň senatora. Przodkowie 

Stanisğawa walczyli pod Kğuszynem, Chocimem i Wiedniem. Brali udziağ w dziağaniach 

konfederat·w barskich i insurekcji koŜciuszkowskiej. Jan Tadeusz Rostworowski (dziadek), 

jako puğkownik Wojsk Polskich w Ksiňstwie Warszawskim, walczyğ u boku Napoleona w 

wojnie z RosjŃ. Stanisğaw Klemens Rostworowski (dziad stryjeczny) peğniğ funkcjň 

podpuğkownika szwoleŨer·w gwardii cesarza Francuz·w, byğ oficerem Legii Honorowej i 

uczestnikiem sğynnej szarŨy pod SomosierrŃ. Warto wymieniĺ r·wnieŨ pradziadka wğaŜciciela 

Gňbic, Stefana- majora Wojska Polskiego, kawalera Legii Honorowej, walczŃcego w 

wojskach napoleoŒskich w Niemczech i Rosji.  

Status finansowy Rostworowskich zmieniğ siň jednak znacznie w drugiej poğowie XIX wieku. 

Po upadku powstania styczniowego utracili oni majŃtek na Podlasiu i przenieŜli siň do Galicji. 

PoniewaŨ ojciec p·Ŧniejszego generağa, utalentowany artysta malarz (absolwent Akademii 

Sztuk Piňknych w Petersburgu) zmarğ w wieku 30 lat, wychowaniem syna zajmowağa siň 

matka Teresa z Lubienieckich. To ona wpajağa mu zasady miğoŜci ojczystej ziemi i wiary w 

Boga. 

 W 1898 roku Stanisğaw Rostworowski rozpoczŃğ naukň w III Gimnazjum im. 

Sobieskiego w Krakowie. W czasie pobytu w szkole wykazywağ siň duŨŃ pilnoŜciŃ i 

pracowitoŜciŃ osiŃgajŃc najwyŨsze wyniki. Czynnie angaŨowağ siň w dziağalnoŜĺ 

niepodlegğoŜciowŃ, wstňpujŃc do tajnego ZwiŃzku MğodzieŨy Polskiej. Uczniowie 

krakowskiego gimnazjum organizowali m.in. manifestacje popierajŃce strajki szkolne 
domagajŃce siň praw dla jňzyka polskiego w zaborze pruskim i austriackim. W piŃtej klasie 

Stanisğaw byğ opiekunem samoksztağcenia klas trzecich, a dwa lata p·Ŧniej zostağ delegatem 

szkoğy na miňdzyuczelniane konferencje Gimnazjalnej Komisji Zetowej (ZMP dzieliğ siň na 

organizacje Petowe dla szk·ğ Ŝrednich i Zetowe dla szk·ğ wyŨszych). Stanisğaw Rostworowski 
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odbywağ takŨe obowiŃzujŃce Zetowc·w ĺwiczenia fizyczne w sekcji krakowskiej Sokoğa 

(legalnie dziağajŃcej polskiej organizacji paramilitarnej). 

MğodzieŨ krakowska speğniağa waŨne zadania przerzucania przez granicň z RosjŃ 

zakazanych w zaborze rosyjskim materiağ·w patriotycznych. Stanisğaw Rostworowski ferie 

ŜwiŃteczne i wakacje szkolne spňdzağ w ziemiaŒskim dworze Morstin·w w leŨŃcych w 

zaborze rosyjskim Pğawowicach. Zdarzağo siň wiňc czňsto, Ũe przewoziğ on broszurki 

patriotyczne. W Pğawowicach Rostworowski zetknŃğ siň z problemem uŜwiadomienia 

narodowego wsi. Razem ze swym przyjacielem Ludwikiem Morstinem  szybko nawiŃzali 

kontakt z miejscowym chğopstwem. Ceniono ich zdanie na temat zasad hodowli koni, 

zapraszano na tradycyjne wesela. To bratanie siň mğodych przedstawicieli warstwy 

ziemiaŒskiej z chğopstwem nie byğo pozytywnie odbierane w okolicznych dworach. Pewna 

c·rka wğaŜciciela ziemskiego, witajŃc siň z Rostworowskim, stwierdziğa zğoŜliwie: Zalatuje tu 

koŨuchem chğopskim, na co ten nie zastanawiajŃc siň dğugo odparowağ: I sğychaĺ gňganie gňsi. 

Prawdziwa wieŜ. Stosunki towarzyskie zostağy zerwane na prawie rok. 

 Stanisğaw Rostworowski rozpoczŃğ studia na Uniwersytecie Katolickim w 

szwajcarskim Fryburgu na Wydziale Rolniczym. UkoŒczyğ je z tytuğem naukowym doktora 

chemii w 1910 roku. Rok p·Ŧniej rozpoczŃğ pracň asystenta przy kierowniku Katedry Chemii 

Organicznej na uniwersytecie w Getyndze. PrzebywajŃc w  Szwajcarii, Rostworowski zetknŃğ 

siň z przyszğymi prezydentami RP: Gabrielem Narutowiczem i Ignacym MoŜcickim. 

Odwiedzağ r·wnieŨ poğoŨony w Morges dom Ignacego Paderewskiego.  

Po powrocie do Krakowa, w 1912 roku Stanisğaw objŃğ asystenturň w Wydziale Rolniczym 

Uniwersytetu JagielloŒskiego. Rostworowski nie skupiğ swych zainteresowaŒ naukowych 

tylko na chemii. JuŨ w 1913 uzyskağ drugi doktorat, tym razem z filozofii.  

  Wybuch pierwszej wojny Ŝwiatowej w 1914 roku Polacy przywitali z entuzjazmem: 

wreszcie nadeszğa oczekiwana okazja na odzyskanie niepodlegğoŜci. MajŃcy w·wczas 26 lat 

Stanisğaw Rostworowski postanowiğ wğŃczyĺ siň w prace wojskowe. Popierağa go w tym 

postanowieniu matka, ze wzruszeniem bğogosğawiŃc syna: Polskiej szabli Rostworowskich nie 

moŨe braknŃĺ tam, gdzie bijŃ siň o Polskň! PoczŃtkowo, wykorzystujŃc prestiŨ w krňgach 

inteligencji Krakowa, zajmowağ siň on sprawami administracyjnymi zaplecza polskich 

jednostek wojskowych, bňdŃc blisko podpuğkownika Wğadysğawa Sikorskiego. Gdy ten 

jednak zostağ Dyrektorem Departamentu Wojskowego Naczelnego Komitetu Narodowego i 

zaproponowağ Rostworowskiemu stanowisko, spotkağ siň z odmowŃ. P·Ŧniejszy wğaŜciciel 

Gňbic nie chciağ ukrywaĺ siň za liniŃ frontu, lecz walczyĺ z broniŃ w rňku. JuŨ 2 wrzeŜnia 

1914 roku zgğosiğ siň w jako ochotnik do formowanego wğaŜnie oddziağu kawalerii. Mimo 

dw·ch doktorat·w i wysokiej pozycji spoğecznej postanowiğ jako szeregowiec walczyĺ o 

niepodlegğŃ Polskň. 

 2 paŦdziernika 1914 roku ŜwieŨo utworzone polskie szwadrony kawalerii skierowano 

jednak, nie jak liczyli sami uğani do pomocy oddziağom Piğsudskiego, lecz na Wňgry. 

StamtŃd, po przejŜciu Karpat, II Brygada Legion·w toczyğa ciňŨkie boje z wojskami 

rosyjskimi. Dla czğonka warstwy inteligencko-ziemiaŒskiej trudy Ũycia na linii frontu: brak 

Ŝrodk·w czystoŜci, wytrzepywanie wszy nad ogniskiem, czy spanie na garstce sğomy musiağy 

byĺ sporym doŜwiadczeniem. Stanisğaw Rostworowski szybko jednak przyjŃğ twarde 

Ũoğnierskie obyczaje. WŜr·d uğan·w nazywano go ZagoŒczykiem, gdyŨ wzorem 

Woğodyjowskiego i Kmicica wykazywağ siň podczas patroli i zwiad·w. Byğ za to doceniany 

przez przeğoŨonych- pod koniec 1914 roku miağ juŨ rangň wachmistrza.  

 W czerwcu 1915 roku II Brygada Legion·w brağa udziağ w ofensywie austriackiej w 

Bukowinie. WycofujŃce siň wojska rosyjskie umocniğy siň na pozycjach obronnych 

(skğadajŃcych siň z czterech linii okop·w) pod RokitnŃ Dow·dztwo II Brygady, chcŃc za 
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wszelkŃ cenň przeğamaĺ obronň wroga, 13 czerwca wydağo dywizjonowi kawalerii legionowej 

rozkaz szarŨy na pozycje wroga. Mimo iŨ byğa to decyzja nieprzemyŜlana, rotmistrz Dunin-

WŃsowicz wykonağ go z determinacjŃ, kierujŃc do szarŨy jedynie 2. szwadron. Pojechağa ich 

garstka- siedemdziesiňciu; wiedzieli, Ũe jadŃ na stracenie, ale rwali naprz·d, bo w uszach 

brzmiağ im rozkaz zdobycia okop·w, bo w Ũyğach grağa im krew tamtych, wielkich przodk·w 

szwoleŨerskiego znaku. Padğo ich na miejscu piňtnastu, dwunastu rannych zasğağo pole, 

dwudziestu jeden zwaliğo siň z zabitymi i poranionymi koŒmi, dziewiňciu przejechağo pod 

same karabiny maszynowe i armaty, poprzez cztery rowy strzeleckie i okopy. Dziewiňciu to 

byğo za mağo; musieli pod szrapnelami skrňciĺ do wsi, a z tych bez ran wr·ciğo do flankowych 

patroli siedmiu - pisağ we wspomnieniach Rostworowski. Podczas szarŨy zginŃğ teŨ rotmistrz 

Zbigniew Dunin-WŃsowicz. Za bitwň pod RokitnŃ chorŃŨy Stanisğaw Rostworowski otrzymağ 

austriacki zğoty medal I klasy za walecznoŜĺ. Wkr·tce skierowano go do pracy w sztabie 

brygady, a p·Ŧniej do Departamentu Wojskowego. 

 W Departamencie Rostworowski zyskağ peğne zaufanie swojego przeğoŨonego ï pğk 

Sikorskiego. W konflikcie pomiňdzy tym ostatnim a Piğsudskim, opowiedziağ siň 

zdecydowanie przeciwko przyszğemu Marszağkowi. BňdŃc ponad partyjnymi podziağami 

uwaŨağ on, Ũe propozycje Piğsudskiego sŃ bardzo ryzykowne. Po utworzeniu namiastki rzŃdu 

polskiego w postaci Rady Regencyjnej, porucznik Stanisğaw Rostworowski zostağ jej 

adiutantem wojskowym przy regencie Lubomirskim. Zakres jego obowiŃzk·w odpowiadağ 

funkcji szefa gabinetu Prezydenta RP. 

 PeğniŃc funkcje adiutanta, Rostworowski zostağ skierowany z tajnŃ misjŃ do 

Wielkopolski w celu rozszerzenia zasiňgu werbunku do wojska. OdwiedzajŃc posiadğoŜci 

ziemskie, trafiğ do rodziny Mycielskich w powiecie szamotulskim. To tutaj poznağ swojŃ 

przyszğa Ũonň Zofiň. C·rka Ludwika i ElŨbiety Mycielskich byğa osobŃ starannie 

wyksztağconŃ, o wielkim poczuciu patriotyzmu. Bohater sğynnej szarŨy spod Rokitnej 

momentalnie zawğadnŃğ jej sercem. ślub odbyğ siň 25 wrzeŜnia 1918 roku w Gňbicach, 

majŃtku, jaki drogŃ spadku przejňğa matka panny mğodej 

W listopadzie 1818 roku Rostworowski u boku ksiňcia Lubomirskiego witağ 

powracajŃcego z wiňzienia w Magdeburgu Piğsudskiego. W nocy z 12 na 13 listopada 

osobiŜcie rozbrajağ generağa-gubernatora Hansa von Beselera. DzieŒ p·Ŧniej przekazağ 

J·zefowi Piğsudskiemu decyzjň Rady Regencyjnej przekazujŃcej mu peğniň wğadzy 

paŒstwowej. Mimo iŨ pierwsza wojna Ŝwiatowa juŨ siň skoŒczyğa, Polska granica wschodnia 

byğa w ogniu walk. W kwietniu 1919 roku kapitanem sztabu generalnego Rostworowski objŃğ 

funkcjň szefa Ekspozytury Gğ·wnego Kwatermistrzostwa przy Naczelnym Wodzu. Podczas 

decydujŃcej bitwy warszawskiej zwanej cudem nad WisğŃ byğ jednym z gğ·wnych oficer·w 

operacyjnych. P·Ŧniej mjr szt. gen. Rostworowski stağ na stanowisku szefa sztabu Naczelnej 

Komendy Wojsk PowstaŒczych podczas III powstania ŜlŃskiego.  

PoniewaŨ mğode paŒstwo polskie potrzebowağo zaufanej kadry oficerskiej, 

Rostworowski pozostağ w armii aŨ do 1935 roku. Mimo Ũe juŨ piňĺ lat wczeŜniej (po awansie 

na stopieŒ puğkownika), zwr·ciğ siň on z proŜbŃ o przeniesienie do rezerwy, Piğsudski nie 

zezwoliğ na to, majŃc na uwadze jego przydatnoŜĺ. Po odejŜciu z czynnej sğuŨby wojskowej 

Rostworowski poŜwiňciğ siň walce o podniesienie poziomu rolnictwa. Jednak tylko cztery lata 

m·gğ cieszyĺ siň pracŃ w zaciszu rodzinnym. 24 sierpnia 1939 roku puğkownik otrzymağ 

wezwanie do natychmiastowego stawienia siň w wojsku. Zostağ przydzielony do obrony 

dzielnicy Warszawy ï Pragi. Po kapitulacji stolicy Rostworowski przedostağ siň przez Ğotwň i 

Szwecjň do Francji.  

Po zameldowaniu w Naczelnym Dow·dztwie w ParyŨu otrzymağ misjň kierowania bazŃ 

ğŃcznikowŃ Bolek w Bukareszcie. UŨywağ wtedy pseudonimu Prawdzic oraz RŃczy. PoniewaŨ 
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w 1940 roku wzrosğy wpğywy hitlerowc·w w poğudniowo-wschodniej Europie, puğkownik 

Rostworowski przeni·sğ punkt Bolek do Stambuğu. TworzŃc sieĺ przerzut·w dotarğ do Kairu i 

Jerozolimy! Od stycznia 1941 Prawdzic zostağ szefem Bazy nr 1 Romek w Budapeszcie. Po 

ataku III Rzeszy na Jugosğawiň i p·Ŧniej ZSRR gestapo zaczňğo przeprowadzaĺ 

dochodzeniemajŃce na celu wykrycie polskich konspiracyjnych punkt·w wojskowych na 

terenie swoich paŒstw sojuszniczych. W maju 1942 roku, poszukiwany listem goŒczym przez 

Niemc·w Rostworowski, zostaje skierowany do kraju. Wobec realnej groŦby aresztowania 

jego dalszy pobyt na Wňgrzech stağ siň bezsensowny.  

 Piňĺdziesiňcioczteroletni pğk Rola przebyğ trasň z Wňgier do kraju, szlakiem 

kurierskim Koszyce- RoŨniawa-Orawaka-Nowy Targ-Krak·w pieszo. DziağajŃc na terenie 

okupowanej Polski, Rostworowski przyjŃğ pseudonim Odra. Komenda Gğ·wna AK 

skierowağa go do Obserwatorium ï specjalnej kom·rki starszych oficer·w, kt·rej stağ siň 

jesieniŃ 1943 roku kierownikiem. 12 stycznia 1944 Odra po latach wiernej sğuŨby otrzymağ 

awans na generağa brygady. KierujŃc podziemiem wojskowym w Krakowskiem, miağ on 

szczeg·lnie trudne zadanie ï dziağağ bowiem pod bokiem urzňdujŃcego na Wawelu 

generalnego gubernatora Hansa Franka. 

 Gestapo usilnie poszukiwağo osoby kierujŃcej planem Burza na terenie Mağopolski. 

Gen. ĂOdraò zlekcewaŨyğ jednak ostrzeŨenia polskiego kontrwywiadu, Ũe z uwagi na 

charakterystycznŃ duŨŃ bliznň za uchem, moŨe byĺ ğatwo rozpoznany w Krakowa. 11 sierpnia 

1944 roku Rostworowski zostağ aresztowany w swojej konspiracyjnej kwaterze przy ulicy 

świňtego Marka 8. Generağa przewieziono do gestapowskiej katowni przy ul. Pomorskiej 2. 

Tam oddzielono generağa od reszty aresztowanych. Z relacji agentki AK pracujŃcej na 

Pomorskiej, w czasie przesğuchania Rostworowski modliğ siň tylko, nie odpowiadajŃc na 

pytania. Gdy przesğuchujŃcy sturmbannf¿hrer Hamman uderzyğ go w twarz, generağ wstağ i 

rzuciğ siň na gestapowca. Nastňpnie zaatakowağ krzesğem drugiego z Niemc·w! Otrzymağ 

jednak cios w tyğ gğowy i padğ. WiňŦnia zakatowano. PodobnŃ relacje przedstawiğ adwokat 

dr Stefan DembiŒski, r·wnieŨ wiňziony na Pomorskiej. 11 sierpnia okoğo godziny 9.00 z 

pokoju, w kt·rym przesğuchiwano Rostworowskiego, dobiegğy odgğosy szamotaniny, 

przewracanych krzeseğ i niemieckie woğanie o pomoc. Generağ miağ chwyciĺ leŨŃcy podczas 

przesğuchania granat i uŨyĺ go. Ostatnie chwile Ũycia Odry okryte sŃ tajemnicŃ. W jego 

ostatniej drodze nie towarzyszyğa mu jednak orkiestra grajŃca generalskiego marsza... 

 

GostyŒ we wrzeŜniu 1939 roku 
 

 

Ostatnie dni przed wybuchem wojny byğy czasem peğnym strachu i niepewnoŜci. Mağo kto 

jednak wierzyğ w to, Ũe juŨ niedğugo rozpňta siň najbardziej krwawa rzeŦ ludzkoŜci. 

 

W kwietniu Hitler wypowiedziağ Polsce pakt o nieagresji. Powiağo grozŃ, tğumaczono 

sobie jednak, Ũe przecieŨ miesiŃc wczeŜniej Wielka Brytania udzieliğa Polsce jednostronnej 

gwarancji wobec niemieckiej agresji. To uspokajağo tylko czňŜciowo. Wnikliwi obserwatorzy 

Ũycia politycznego przestrzegali, Ũe wobec agresywnych dziağaŒ Hitlera: zajňcia Austrii i 

Czechosğowacji, paŒstwa zachodnie pozostağy bierne. 
Przed wybuchem wojny w powiecie gostyŒskim mieszkağo okoğo 61,5 tysiŃca mieszkaŒc·w 

(dziŜ 75,5 tysiŃca), z czego Polacy stanowili ponad 96 % og·ğu. Niemc·w na tym terenie byğo 

2371 czyli 3,8 %. Skupiali siň oni przewaŨnie w kolonijnych wsiach: Siedmiorog·w II, 

CzeluŜcin, Dziňczyna, Miechcin, Strumiany, Daleszyn i Krajewice. ŧyd·w  we wrzeŜniu 
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1939 roku byğo zaledwie 16. Przed wojnŃ powiat gostyŒski obejmowağ teren nieco mniejszy 

niŨ obecnie: 701,3 kmĮ ( dziŜ 810,3 km Į). 

W lipcu nastŃpiğo oŨywienie dziağalnoŜci gostyŒskich Niemc·w. Wedğug wspomnieŒ 

Zofii Hejnowicz-Naglerowej dostarczano im w·wczas mundury faszystowskie, flagi i inne 

akcesoria. Policja nie zwracağa jednak uwagi na takie zachowanie. Wytyczne dla 

posterunkowych dotyczyğy zwalczania opozycji politycznej, nie zaŜ draŨnienia mniejszoŜci 

niemieckiej. Propaganda podtrzymywağa mit Silni-zwarci-gotowi. W drugiej poğowie sierpnia 

rozpoczňto kopaĺ rowy strzeleckie. To wydarzenie realnie uzmysğowiğo zagroŨenie, 

nieuchronne zbliŨanie siň do konfrontacji. Kolejny grom z jasnego nieba  to czerwone karty 

mobilizacyjne. PoŨegnania na gostyŒskim dworcu. Pğacz, ale chyba nikt nie wierzyğ, Ũe moŨe 

nie powr·ciĺ, Ũe wojna trwaĺ bňdzie tak dğugo. PrzecieŨ tylko dwadzieŜcia lat wczeŜniej 

zakoŒczyğa siň wielka wojna. Zginňğo wielu ludzi. Wierzono, Ũe ludzkoŜĺ nie moŨe powt·rzyĺ 

tego bğňdu. 

Pierwszy wrzeŜnia. Na ulicach tğum obserwowağ maszerujŃce oddziağy Obrony 

Narodowej. W radio sğowa: Uwaga, uwaga, nadchodzi... Na ulicach sğychaĺ byğo powtarzane 

sğowa: Wojna! Wojna! Eskadry samolot·w na niebie. Warszawa jest juŨ bombardowana.... 

DziŜ trudno wyobraziĺ sobie atmosferň tamtych dni. Od 1 wrzeŜnia rozpoczňğo siň 

zaciemnianie miasta - miağo to uniemoŨliwiĺ orientacjň wrogim samolotom. I oczywiŜcie nie 

naraŨaĺ na bombardowanie.  

Kolejne dni to koszmar ucieczki przed postňpujŃcym wojskiem niemieckim. Tylko z  

Gostynia w kierunku wschodnim wyruszyğo 800 rodzin. Drogi peğne uciekinier·w i 

wycofujŃcego siň wojska. Niemieckie lotnictwo nie ogranicza swoich atak·w tylko do 

wojska. Bomby, kule karabin·w maszynowych trafiağy w ludnoŜĺ cywilnŃ. Na oczach 

uciekinier·w rozgrywağ siň dramat. Druga linia obrony - Wisğa. Niekt·rzy uciekinierzy z 

gostyŒskiego dotarli aŨ na lubelszczyznň. Poczucie klňski byğo przytğaczajŃce. I ponowny 

koszmar: powr·t. Znowu peğne drogi, znowu wojsko, ale tym razem inne: niemieckie, obce.  

W kierunku powiatu kierowağy siň wojska niemieckie: 14. grupa Grenzschutz, 183 

puğk Landwehry i jednostki 252 dywizji piechoty. Wojska niemieckie wkroczyğy do Gostynia 

6 wrzeŜnia 1939 roku. Zmieniona nazwň miasta na Gostin. JuŨ w pierwszych dniach okupanci 

zaczňli przejmowaĺ z rŃk polskich restauracje, zakğady przemysğowe, mniejsze firmy. Po 

oŜmiu dniach od zajňcia miasta ustanowiono plac·wkň policji bezpieczeŒstwa. Na stanowisko 

szefa policji powoğano Georga Bracke. StarostŃ czyli landratem zostağ Johannes Reihelt, a 

komisarycznym burmistrzem Oskar Klimpel ï dziağacz mniejszoŜci niemieckiej. Landrat miağ 

r·wnieŨ do dyspozycji Schutzpolizei, czyli policjň pomocniczŃ.  

Teren powiatu gostyŒskiego zostağ doŜĺ silnie obsadzony przez oddziağy niemieckie. W 

Gostyniu stacjonowağy miňdzy innymi: 1 batalion obrony terytorialnej, dwie kompanie 

Baubalt III (1 i 4) kompania nr 4 Landwehry. W paŦdzierniku zwiňkszono liczbň 

stacjonujŃcych Ũoğnierzy o dw·ch oficer·w, 30 podoficer·w i 146 szeregowc·w. Wojsko 

rozlokowano w budynku gimnazjum, szkoğy powszechnej oraz domach prywatnych przy 

ulicy LeszczyŒskiej (PowstaŒc·w Wielkopolskich) oraz Krobskiej (Wrocğawskiej). W 

Gostyniu umieszczono r·wnieŨ niemiecki szpital polowy. PoczŃtkowo mieŜciğ siň on w 

klasztorze na świňtej G·rze, p·Ŧniej przeniesiono go do gmachu szpitala przy Placu Karola 

Marcinkowskiego. Obsadň lazaretu stanowiğo 26 Ũoğnierzy, 6 podoficer·w i 3 oficer·w. 

Aby zapewniĺ sobie posğuszeŒstwo mieszkaŒc·w i udaremniĺ jakiekolwiek ataki na 

Niemc·w. W dniu 24 wrzeŜnia hitlerowcy wziňli 10 zakğadnik·w. Codziennie polska ludnoŜĺ 

musiağa dostarczaĺ 10 os·b jako zabezpieczenie przed atakami na ludnoŜĺ niemieckŃ. 

Zakğadnik·w przetrzymywano w ratuszu.  
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Ograniczono r·wnieŨ swobody Polak·w, wprowadzajŃc zakaz sğuchania radia (Kto swoje 

odbiorniki na nieprzyjacielskie stacje nadawcze, jak Londyn, ParyŨ, itp. nastawia i ich 

wiadomoŜci rozgğasza, bňdzie karany ŜmierciŃ), godzinň policyjnŃ, nakaz zğoŨenia broni i 

amunicji oraz przymusowe podjňcie pracy. Rozpoczňto takŨe walkň z wszelkimi przejawami 

polskoŜci. 26 wrzeŜnia ukazağo siň ogğoszenie burmistrza Oskara Klimpela: Wszystkie 

widoczne napisy w jňzyku polskim na domach, sklepach itp. naleŨy natychmiast usunŃĺ. 

Usuniňcie ich i zastŃpienie tychŨe w jňzyku niemieckim naleŨy uskuteczniĺ na koszt wğaŜcicieli 

dom·w, wzglňdnie lokator·w... Niezastosowanie siň do powyŨszego zostanie surowo ukarane. 

Te zarzŃdzenia utrudniağy Ũycie, wielu gostynian uwaŨağo jednak, Ũe okupanci bňdŃ 

respektowaĺ prawa czğowieka.  MiesiŃc p·Ŧniej jednak oprawcy pokazali swoje prawdziwe 

oblicze. W niedzielň 15 paŦdziernika  w Gostyniu odbyğo siň zebranie Niemc·w z terenu 

powiatu. Przewodniczyğ dziedzic Piajnowic Conze. Po wybuchu wojny zginňğo czterech 

Niemc·w z powiatu gostyŒskiego podczas wycofywania siň armii polskiej oraz piňciu  z 

Daleszyna aresztowanych przez jednostki Obrony Narodowej pod zarzutem dywersji. Ci 

ostatni zostali zastrzeleni podczas pr·by ucieczki w Mağachowie. O okolicznoŜciach Ŝmierci 

Niemc·w z Gostynia nie zachowağy siň dane. Na spotkaniu 15 paŦdziernika uchwalono 

skazanie na Ŝmierĺ 75 Polak·w z terenu powiatu gostyŒskiego. 

Od 19 paŦdziernika zaczňğy siň aresztowania wŜr·d inteligencji, dziağaczy patriotycznych, 

samorzŃdowych i spoğecznych. Zatrzymano 40 os·b. Polak·w umieszczono w piwnicach 

Ratusza. Traktowano ich dobrze, pozwalajŃc nawet na wsp·lne spoŨywanie posiğk·w z 

rodzinami, a nawet zwalniano do domu w celu zağatwienia pilnych spraw. To uspokajağo 

mieszkaŒc·w, kt·rzy twierdzili, Ũe Niemcy po prostu zwiňkszyli liczbň zakğadnik·w. 21 

paŦdziernika do Gostynia przybyğ oddziağ Einsatzkommando 15 dowodzony przez SS-

Sturmbanfuhrera Franza Sommera. Aresztowanych wyprowadzano dziesiŃtkami na gostyŒski 

Rynek, gdzie pod pomnikiem Serca Jezusowego ustawiono palisadň z drewnianych bali. 

Rozstrzelano trzydziestu z nich. Zbrodnia wstrzŃsnňğa miastem. Wstydzili siň jej nawet 

niekt·rzy gostyŒscy Niemcy. PozostağŃ dziesiŃtkň uğaskawiono i wypuszczono do dom·w 23 

paŦdziernika. 

O decyzji  wysiedlenie rodzin rozstrzelanych 21 paŦdziernika na gostyŒskim rynku 

oraz innych, zagraŨajŃcych III Rzeszy, Niemcy wiedzieli co najmniej od 5 grudnia. 

Nastňpnego dnia zaczňğy siň wysiedlenia. Rankiem do mieszkaŒ Polak·w przeznaczonych do 

wysiedlenia zapukali Ũandarmeii w towarzystwie niemieckich cywil·w, mieszkaŒc·w 

Gostynia lub okolic. Pozostawiano niewiele czasu na spakowanie siň i zabranie 

najpotrzebniejszych rzeczy, tylko tylu, ile moŨna byğo unieŜĺ w rňkach. Zdarzağo siň, Ũe nie 

pozwalano siň nawet przebraĺ ï kazano wychodziĺ w stroju, w jakim zastano przeznaczonego 

do wyw·zki. W pierwszych dniach grudnia nie byğo jeszcze mroŦno, ale p·ğtorakilometrowy 

marsz do klasztoru, z torbami, z dobytkiem Ũycia byğ mňczŃcy. Niemcy zresztŃ rekwirowali 

kosztownoŜci i biŨuteriň. Na miejscu rozlokowano ich w konwikcie, zabraniajŃc opuszczania 

terenu klasztoru. Na miejscu kazano podpisaĺ akt zrzeczenia siň posiadğoŜci i pozostawionego 

majŃtku na rzecz III Rzeszy, za odszkodowaniem. Mimo iŨ racje ŨywnoŜciowe ograniczağy 

siň do kawy i suchego chleba, mieszkaŒcy Gostynia, mimo zakazu, podchodzili pod mury 

klasztoru i podawali paczki. Ludzi z terenu powiatu gostyŒskiego wywoŨono do klasztoru od 

6 grudnia 1939 roku, a juŨ od 8 grudnia miağy miejsce wyw·zki bŃdŦ do obozu przejŜciowego 

w Ğodzi, bŃdŦ teŨ do Rawy Mazowieckiej. SolidarnoŜĺ Polak·w dağa o sobie znaĺ: na wieŜĺ o 

planowanej wyw·zce, koğo budynku klasztoru czekağo kilka furmanek, by przewieŦĺ bagaŨe 

wysiedlanych na dworzec. Polak·w umieszczano w bydlňcych wagonach z zakratowanymi 

oknami. W kaŨdym wagonie znajdowağ siň jeden uzbrojony niemiecki cywil z GostyŒskiego. 

Podr·Ũ trwağa dğugo. PociŃg jechağ wolno, nigdzie siň nie zatrzymywağ. Kolejnym etapem 
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byğa Rawa Mazowiecka lub ob·z przejŜciowy w Ğodzi. MieszkaŒcy Rawy i okolic zabierali 

Polak·w do siebie. 

Zdjňcie 62 

Ulica Kolejowa w czasie okupacji 

Wielkopolska, wedğug okupant·w, pozostaĺ miağa krajem czysto niemieckim, bez 

patriotycznego, polskiego elementu. 13 grudnia 1939  roku, namiestnik Kraju Warty - Artur 

Greiser, wprowadziğ zmianň nazwy z Gostin na Gostingen. Potwierdzono to ponownie w 

rozporzŃdzeniu dotyczŃcym r·wnieŨ innych miast wielkopolskich z 17 kwietnia 1940 r. 

DziŜ osoby wywiezione z terenu Gostynia nie posiadajŃ uznanych praw kombatanckich. Ob·z 

na świňtej G·rze nie znalazğ siň bowiem na liŜcie 12 oboz·w przejŜciowych, mimo iŨ jego 

istnienie potwierdzone jest w Archiwum PaŒstwowym w Ğodzi. 

Dokğadniejsze dane na temat obozu przejŜciowego na świňtej G·rze znajdujŃ siň 

prawdopodobnie w teczkach HTO, czyli dokument·w dotyczŃcych zarzŃdu ekonomicznego 

w pierwszym roku wojny. Niestety, nie sŃ one przebadane. Archiwum Ŝwiňtog·rskie nie 

zawiera tych danych, poniewaŨ w grudniu 1939 roku Filipini zostali juŨ usuniňci z klasztoru. 

 

 

 
 

 

Tragiczny dzieŒ 
 

Ranek 21 paŦdziernika1939 roku. Ciemne chmury pokrywajŃ niebo. Od wczesnych 

godzin rannych na gostyŒskim Rynku zapanowağ ruch. To polscy kolejarze pod eskortŃ 

niemieckich Ũoğnierzy ustawiajŃ rodzaj drewnianej Ŝciany przed pomnikiem Serca 

Jezusowego. Prawie nikt nie zdaje sobie sprawy z grozy sytuacji. 

Godzina 9 rano. WoŦny Mieczysğaw Kawski obchodzi ulice miasta. Dzwoni 

dzwonkiem i czyta rozporzŃdzenie wğadz niemieckich: Dzisiaj, w sobotň, dnia 21 

paŦdziernika 1939 roku o godzinie 9.30 stawiŃ siň wszyscy doroŜli mňŨczyŦni na Rynku 

(strona p·ğnocna). Ktokolwiek zarzŃdzenia by nie wykonağ, bňdzie z miejsca aresztowany i 

ciňŨko ukarany. 
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GostyŒski budynek kina w okresie okupacji 

Rynek godzina 9.30. Na placu znajduje siň okoğo dw·ch tysiňcy mňŨczyzn i kobiet. 

WzdğuŨ chodnik·w stojŃ kolumny Ũoğnierzy Wehrmachtu. U wylotu ulic Ŝw. Ducha i 

Klasztornej, MğyŒskiej i Nowej - ciňŨkie karabiny maszynowe z lufami skierowanymi w tğum. 

Od stopni ratusza, gdzie wiňziono 40 obywateli powiatu gostyŒskiego, w kierunku wkopanej 

w ziemiň drewnianej Ŝciany ze sğup·w telefonicznych czy podkğad·w kolejowych, stojŃ, 

tworzŃc szpaler, Niemcy. WejŜcie do ratusza otoczone jest przez policjň i gestapo. JakiŜ 

samoch·d ciňŨarowy wolno podjeŨdŨa z tyğu pomnika. W odlegğoŜci kilku metr·w od gmachu 

wğadz miejskich spokojnie stoi 30 czğonk·w Sonderkommando. CzekajŃ. MieszkaŒcy patrzŃ z 

przeraŨeniem. Niekt·rzy nie mogŃ uwierzyĺ, Ũe rozstrzeliwani bňdŃ cywile. Ludzie tğoczŃ siň 

na p·ğnocnej czňŜci placu; stojŃ na stopniach schod·w sklepowych. Widaĺ pozapalane Ŝwiece 

w oknach dom·w znajdujŃcych siň na Rynku. W jednym z nich mğoda kobieta z 

niemowlakiem na rňkach. Pğacze. Ukryty na stopniach domu MroŨka ks. Andrzejewski gğoŜno 

siň modli. Po jednej stronie Rynku patrzŃcy ze zgrozŃ szary tğum; po drugiej czerwone 

autobusy pocztowe, kt·re przywiozğy pluton egzekucyjny i samochody osobowe oficer·w SS.  
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Zegar na ratuszu wybija godzinň10. Uderzenia zegara, czy uderzenia tysiňcy serc na 

gostyŒskim Rynku czekajŃcych na to, co ma siň wydarzyĺ? Drzwi ratusza otwierajŃ siň. Pod 

eskortŃ, kt·ra mierzy karabinami w tğum, wychodzi pierwsza dziesiŃtka: hrabia Henryk 

Grocholski, senator Stanisğaw Karğowski, dyrektor szkoğy Szczepan Kaczmarek, pomocnik 

mğynarski Kazimierz StryczyŒski, stojŃcy na czele gostyŒskiej endecji nazywany przez 

Niemc·w der Polenkonig ï Mieczysğaw Hejnowicz, Stefan Skiba, Stefan Pawlak, urzňdnik 

policji Leon KwaŜny, Szczepan Paluszczak, powstaniec Wawrzyn Szwarc. Gestapowcy 

ustawiajŃ ich pod drewnianŃ palisadŃ tyğem do plutonu egzekucyjnego. Bğysk szabli. Pada 

komenda Feuer!. Todeskommando wykonuje rozkaz. Nie wszyscy umierajŃ od strzağu 

karabinowego. KtoŜ ranny pr·buje schowaĺ siň pod ciağo zabitego. Esesman siada na nim 

okrakiem i strzela z browninga w gğowň. Tğum stoi oniemiağy ze zgrozy. Osiemnastoletnia 

c·rka Mieczysğawa Hejnowicza - Zofia, pğaczŃc i krzyczŃc: Mordercy, rzuca siň w kierunku 

zwğok ojca. ŧoğnierze brutalnie jŃ odpychajŃ. Esesmani wybierajŃ z tğumu mňŨczyzn, 

rozkazujŃc im przenieŜĺ zwğoki na przygotowane wczeŜniej, stojŃce w naroŨniku Rynku i 

ulicy Ŝw. Ducha, otwarte ciňŨar·wki SğuŨby Pracy. Niechňtnym lub opieszağym esesmani 

przykğadajŃ broŒ do skroni. Po rňkach przenoszŃcych zwğoki mňŨczyzn spğywa krew 

zamordowanych. CiňŨar·wka odjeŨdŨa na cmentarz. Tam ciağa zabitych zostanŃ zrzucone na 

schody cmentarza, potem do wykopanego doğu, gdzie dobijano dajŃcych jeszcze oznaki Ũycia. 

64 

Hitlerowcy przed gostyŒskim ratuszem 

W kwadrans po pierwszej egzekucji miejsce pod ŜcianŃ Ŝmierci zajmujŃ: szambelan 

Edward Potworowski, baron Antoni Graeve, prezes Sokoğa Kazimierz Peisert, dyrektor 

gimnazjum Leon Kapcia, mğody polonista prezes Akcji Katolickiej - Roman Weiss, brat 

Mieczysğawa ï J·zef Hejnowicz, asystent pocztowy Antoni GoŜciniak, Maksymilian 

PiŃtkowski, Jan Jasiak i J·zef ĞagodziŒski. W oknie kobieta z niemowlakiem na rňkach. 

ĞagodziŒski macha jej na poŨegnanie. To jego Ũona. W chwili egzekucji nerwy jednego ze 

skazaŒc·w nie wytrzymujŃ ï baron Graeve, zanim pada strzağ, odwraca siň do strzelajŃcych i 

rzuca na ziemiň. Po dobiciu rannych gestapowcy chwytajŃ wyrywajŃcego siň barona i 

prowadzŃ do ratusza. Tam w holu katujŃ, kopiŃ po gğowie, szyi... TrzymajŃc za nogi, wlokŃ 

go z powrotem na miejsce straceŒ w trzeciej dziesiŃtce skazanych. Oniemiağy tğum patrzy jak 

gğowa barona obija siň o bruk. Strzağ w serce pozbawia go Ũycia. W trzeciej grupie pod ŜcianŃ 

z drewnianych pni ginŃ: burmistrz Hipolit Niestrawski, Stanisğaw Zydorczyk, Franciszek 

Hejduk, Kazimierz Wierachowski, Wojciech Pawlak, Franciszek Wawszczak, J·zef Rosik, 

Tomasz Skowron, Franciszek Staszak oraz Jan RosiŒski.  

Szare niebo nad Gostyniem wydaje siň jeszcze ciemniejsze. Ostatnia grupa ma zostaĺ 

wyprowadzona ï oczekujŃ jeszcze na wyrok. Niespodziewanie do izby posterunku wpada 

zdenerwowany polizeimeister Georg Bracke, kt·ry nie pozwala gestapowcom na egzekucjň 

kolejnej dziesiŃtki. Trzydziestu zostağo rozstrzelanych. Czy to nie doŜĺ, przeklňta bando? ï 

krzyczy. 

Ludzie rozchodzŃ siň do dom·w. MňŨczyŦni ponuro milczŃ, kobiety pğaczŃ. 

WiňkszoŜĺ straciğa kogoŜ z rodziny lub znajomych. Wszyscy sŃ zszokowani zbrodniŃ 

dokonanŃ publicznie w okrutny, zwierzňcy spos·b. Nawet Ũoğnierze Wehrmachtu nie patrzŃ 

mijanym gostynianom w oczy. Powoli Rynek pustoszeje. Pozostağy jedynie Ŝlady krwi i é 

Jezus Chrystus z pomnika patrzŃcy na bohaterstwo rozstrzelanych i zbrodnie oprawc·w.  

 

W sğuŨbie ojczyzny ï Wanda Modlibowska ĂHalszkaò 
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R·d Modlibowskich jest blisko zwiŃzany z Gostyniem. W poğowie XIX wieku rodzina 

ta objňğa w posiadanie folwark w Czachorowie. Do dziŜ przy gotyckiej farze znajduje siň 

wspaniağy rodzinny grobowiec. 11 lipca 2001 roku zmarğa jedna z najznakomitszych postaci 

ziemi gostyŒskiej ï Wanda Modlibowska. 

 Wanda Modlibowska urodziğa siň 19 listopada 1909 roku w Czachorowie. 

Modlibowscy byli typowŃ ziemiaŒskŃ rodzinŃ o wielkich patriotycznych tradycjach. Siostra 

bliŦniaczka ï Maria swoje zainteresowania skierowağa w stronň koni, kt·rych w·wczas w 

folwarku byğo ponad 100. Wanda znalazğa bardziej ryzykowne hobby. 

Podczas studi·w na wydziale chemii Uniwersytetu Adama Mickiewicza w 1930 roku, 

Wanda Modlibowska zainteresowağa siň lotnictwem. BňdŃc bardzo zdolnŃ osobŃ, szybko 

zdobyğa kwalifikacje i zaczňğa odnosiĺ sukcesy sportowe. Tylko w 1937 roku mieszkanka 

Czachorowa pobiğa szeŜĺ rekord·w Polski, z kt·rych jeden zostağ uznany za rekord Ŝwiata. 

LatajŃc na szybowcu Komar, przebywağa w powietrzu 24 godziny i 14 minut! Wynik ten 

zostağ poprawiony dopiero w 1948 roku. BňdŃc czğonkiem Aeroklubu PoznaŒskiego, w 1938 

roku ustanowiğa kobiecy rekord Polski na szybowcu SG-3, pokonujŃc w powietrzu 343 

kilometry. W tym samym roku rozpoczňğa teŨ pracň w Instytucie Technicznym Lotnictwa w 

Warszawie. Do chwili wybuchu wojny ukoŒczyğa jeszcze kurs akrobacji na samolotach 

RWD-10 i RWD-17 oraz kurs lot·w bez widocznoŜci. 

We wrzeŜniu 1939 roku podporucznik pilot Wanda Modlibowska zostağa powoğana do 

eskadry sztabowej. W czasie kampanii wrzeŜniowej wykonağa szeŜĺ lot·w ğŃcznikowych, 

startujŃc RWD-13 z lotniska na Mokotowie w kierunku poğudniowym i wschodnim. Czňsto 

zmuszona byğa do  korzystania z przygodnych lŃdowisk, by odebraĺ meldunki i dostarczyĺ je 

do Warszawy. Po klňsce w 1939 roku udağo siň jej przedostaĺ wraz z oddziağami lotniczymi 

do neutralnej Rumunii. Na polecenie generağa Wğadysğawa Sikorskiego wezwana zostağa do 

Francji, gdzie tworzyğy siň Polskie Siğy Zbrojne. Za liniŃ umocnieŒ, zwanŃ LiniŃ Maginota, 

Francuzi pewni byli swej potňgi. Wanda Modlibowska nie skorzystağa jednak z moŨliwoŜci 

pozostania na bezpiecznej emigracji. 
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Wanda Modlibowska - zdjňcie wykonane prawdopodobnie  w 1938 roku 

Po rozmowie z Sikorskim Modlibowska postanowiğa przedostaĺ siň do kraju i 

poŜwiňciĺ pracy w konspiracji. Jej doŜwiadczenie najlepiej moŨna byğo wykorzystaĺ na 

terenie okupowanej przez III Rzeszň i ZSRR Polski. Po otrzymaniu odpowiedniego 

przeszkolenia (m.in. w zakresie szyfrowania), wr·ciğa do kraju. W Warszawie pojawiğa siň 22 

maja 1940 roku. Wanda Modlibowska byğa wiňc pierwszŃ emisariuszkŃ wysğanŃ przez 

RzŃd RP, kierowany przez Prezydenta Raczkiewicza oraz Naczelnego Wodza i premiera 

Sikorskiego, z Francji do okupowanej przez wojska niemieckie i radzieckie ojczyzny! Do 

jesieni 1941 roku, Modlibowska szeŜciokrotnie przekroczyğa granicň! Droga prowadziğa przez 

Tatry do polskiej plac·wki dyplomatycznej w Budapeszcie. Jej przewodnikiem g·rskim byğ 

J·zef Krzeptowski, kt·ry nazywağ Wandň Ũartobliwie cysorzem kurier·w. 

 Modlibowska nie tylko przenosiğa meldunki pomiňdzy krajem a emigracjŃ. 

PodstawowŃ jej pracŃ przy podziemnym polskim rzŃdzie byğo prowadzenie sekretariatu 

Delegata RzŃdu RP na Kraj i utrzymanie stağego kontaktu pomiňdzy wğadzami Polski na 

emigracji i jej organami na okupowanych terenach. Sekretariat nosiğ nazwň Biura 

Prezydialnego Delegata RzŃdu RP na Kraj. Speğniağ on bardzo waŨnŃ rolň w polskim 

paŒstwie podziemnym. Biuro zajmowağo siň ğŃcznoŜciŃ z Departamentem Wojskowym, 

KomendŃ Gğ·wnŃ ZwiŃzku Walki Zbrojnej (14 lutego 1942 zmieniono nazwň na Armia 

Krajowa) oraz wszystkimi ministerstwami, partiami, kurierami, kom·rkami zajmujŃcymi siň 

sprawami narodowoŜciowymi, archiwum. 
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W czasie wojny wielu bliskich wsp·ğpracownik·w i tw·rc·w aparatu najwiňkszego 

paŒstwa podziemnego w okupowanej Europie poniosğo Ŝmierĺ. Byğy wojewoda poznaŒski i 

pierwszy Delegat RzŃdu RP na Kraj Cyryl Ratajski, kt·rego Modlibowska znağa osobiŜcie, 

umarğ w 1942 roku. Jego nastňpca profesor Jan Piekağkiewicz zginŃğ po dğugich torturach 19 

czerwca 1943 roku w wiňzieniu w Warszawie. 30 czerwca hitlerowcy aresztowali 

Komendanta Gğ·wnego Armii Krajowej Stefana Grota Roweckiego. Cztery dni p·Ŧniej w 

tajemniczych okolicznoŜciach w katastrofie lotniczej zginŃğ Naczelny W·dz generağ 

Wğadysğaw Sikorski. Jednak mimo ogromnego ryzyka praca Sekretariatu nie ustağa i nadal 

stanowiğa podstawň funkcjonowania cağego RzŃdu Podziemnego. Wanda Modlibowska 

Halszka pracowağa dzieŒ i noc, zmieniajŃc lokale, punkty kontaktowe, pseudonimy. ï 

Wszyscy, kt·rzy jŃ znali, szanowali jŃ, cenili i kochali - pisze we wspomnieniach jej 

przyjaci·ğka Janina CzapliŒska - Miağa teŨ szczeg·lnŃ zdolnoŜĺ widzenia jasno niekt·rych 

konfliktowych sytuacji, ale jej spos·b bycia, podsuniňcie wğaŜciwego rozwiŃzania, pomagağy 

wybrnŃĺ z wielu trudnych sytuacji, tak politycznych jak i Ũyciowych ludzi, z kt·rymi siň 

pracowağo. Modlibowska wykazağa siň teŨ jako Ŝwietna organizatorka podczas powstania 

warszawskiego. Mimo, iŨ (...) nad nami Ŝwistağy kule, paliğy siň domy, padali ludzie ranni czy 

zabici, dostarczenie koniecznych dokument·w musiağo odbywaĺ siň bez zakğ·ceŒ. Powstanie 

zakoŒczyğo siň klňskŃ. Radziecka Armia Czerwona celowo powstrzymywağa poch·d swych 

wojsk na zach·d, by pozwoliĺ hitlerowcom na zniszczenie Warszawy. Stalin nie chciağ 

spotkaĺ na swojej drodze przedstawicieli legalnej polskiej wğadzy ï dla tego kraju miağ juŨ 

wğasny, zaufany komunistyczny rzŃd. Przedtem naleŨağo jednak zlikwidowaĺ konkretne 

osoby, by pozbawiony kierownictwa i wybitnych jednostek nar·d uczyniĺ posğusznym.  

 Podziemne wğadze cywilne i wojskowe po klňsce powstania nie zaprzestağy swej 

dziağalnoŜci. PoniewaŨ Warszawa byğa zrujnowana, Modlibowska utrzymywağa kontakt z 

emigracjŃ z Milan·wka. Tam teŨ 4 marca 1945 roku zostağa aresztowana razem ze swojŃ 

przyjaci·ğkŃ MariŃ MalinowskŃ przez radzieckie sğuŨby bezpieczeŒstwa ï NKWD. Halszka 

byğa torturowana i bita podczas przesğuchaŒ. Radzieccy oprawcy ŨŃdali od niej podania 

tajemnicy szyfr·w i ujawnienia konspiracyjnej dziağalnoŜci. Wsp·lnie z MariŃ wiňzione byğy 

poczŃtkowo we Wğochach pod WarszawŃ, p·Ŧniej w Rembertowie, a ostatecznie trafiğy do 

Berez·wki za Uralem. Tam pracowağy w strasznych warunkach przy wyrňbie lasu oraz 

budowie nasypu. Dla NKWD Modlibowska stanowiğa jednak zbyt waŨne Ŧr·dğo informacji, 

by skazaĺ jŃ na Ŝmierĺ podczas morderczej pracy. PoniewaŨ aresztowana nie chciağa wyjawiĺ 

informacji, radzieckie sğuŨby bezpieczeŒstwa postanowiğy przewieŦĺ jŃ na kolejne 

przesğuchania do swojej siedziby na terenie okupowanych Niemiec. Podczas transportu w 

listopadzie 1945 roku Halszka uciekğa i wr·ciğa do Polski 

 Po powrocie do Warszawy Wanda Modlibowska zgğosiğa siň  do sğuŨby w tak bliskim 

jej sercu lotnictwie. Z uwagi na jej bohaterskŃ przeszğoŜĺ (przedwojenny oficer lotnictwa i 

Armii Krajowej), niemile widzianŃ przez wğadze PRL, w 1948 zostağa po raz pierwszy 

zwolniona z pracy. Podjňğa zatem pracň naukowŃ, jako asystentka w Zakğadzie Chemii 

Analitycznej Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu. Komunistyczne wğadze nie 

zapomniağy jednak o Wandzie Modlibowskiej. 17 lipca 1949 roku zostağa aresztowana i 

skazana na p·ğtora roku wiňzienia. Halszka odbyğa karň w wiňzieniach w Stargardzie i 

Inowrocğawiu. Po wyjŜciu na wolnoŜĺ musiağa co dwa tygodnie zgğaszaĺ siň na przesğuchania 

do siedziby Urzňdu BezpieczeŒstwa. OczywiŜcie w tym okresie, mimo wysokich i 

poszukiwanych kwalifikacji oraz biegğego wğadania kilkoma jňzykami, nie miağa szans na 

podjňcie pracy. Dopiero dziňki przychylnoŜci jednego ze swych byğych uczni·w lotnictwa, 

otrzymağa posadň w Biurze Patentowym. Tam pracowağa do 1970 roku, kiedy przeszğa na 

emeryturň. Po PaŦdzierniku 1956 roku i chwilowej odwilŨy Modlibowska mogğa ponownie 
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zaczŃĺ dziağaĺ w Klubie Senior·w Lotnictwa, uczestniczyĺ w Zlotach Lotnik·w Polskich i 

odwiedzaĺ aerokluby.  
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Wanda Modlibowska- grudzieŒ 1991 

Ostatnie dni Ũycia Wandy Modlibowskiej to walka z powaŨnŃ chorobŃ. W tych trudnych 

chwilach towarzyszyğa jej przyjaci·ğka z lat mğodoŜci - Maria Malinowska. Wanda 

Modlibowska umarğa 11 lipca 2001 o godzinie 20.20 w Domu Opieki Spoğecznej w 

ĞňŨeczkach.  

 Nie zawsze takim ludziom nar·d zdŃŨyğ wyraziĺ wdziňcznoŜci za ich 

poŜwiňcenie w walce o wolnŃ Polskň. W 2003 roku Aeroklub PoznaŒski przyjŃğ imiň Wandy 

Modlibowskiej.  

 

Rozstrzelani przez wğadzň sowieckŃ 
 

W 1939 roku powiat gostyŒski zostağ zajňty przez niemieckie wojska. Hitlerowcy 

dopuŜcili siň wielu zbrodni na terenie Kraju Warty. DziŜ pamiňtamy o rocznicy rozstrzelania 

naszych obywateli na gğ·wnych placach Gostynia czy Krobi. Czňsto zapominamy jednak, Ũe 

ponad piňĺdziesiňciu przedstawicieli powiatu gostyŒskiego zostağo rozstrzelanych w 

sowieckich obozach. 

  Na mocy porozumienia niemiecko-radzieckiego z 28 sierpnia 1939 roku, po agresji 

Hitlera na Polskň, jej wschodnie ziemie miağy opanowaĺ wojska sowieckie. 17 wrzeŜnia o 

godzinie 3.00 oddziağy Armii Czerwonej wkroczyğy na tereny Rzeczpospolitej Polskiej. Po 11 

dniach podpisano kolejne porozumienie pomiňdzy okupantami, w kt·rym wytyczono granicň 

pomiňdzy III RzeszŃ, a ZwiŃzkiem Radzieckim oraz wskazano kierunki przyszğej wsp·ğpracy 

na polu walki z polskim ruchem oporu. Na zajňtych terenach przystŃpiono do usuwania 

patriotycznego trzonu polskiego spoğeczeŒstwa ï oficer·w wojska i policji, polityk·w, 

powstaŒc·w ŜlŃskich i wielkopolskich, dziağaczy spoğecznych i ksiňŨy. W paŦdzierniku Stalin 

poleciğ zorganizowanie na wğŃczonych do ZSRR ziemiach polskich i w strefie przygranicznej 

okoğo 30 oboz·w jenieckich. W straszliwych warunkach przetrzymywano tutaj wiňŦni·w, 

dokonujŃc ich segregacji. Nastňpnie Polak·w przewoŨono do oboz·w rozdzielczych w 

Pytuwlu, Talicach i Kozielszczynie, skŃd, po przesğuchaniach, transportowano do Kozielska, 

Starobielska i Ostaszkowa. 

5 marca 1940 roku wğadze sowieckie podjňğy decyzjň o likwidacji Polak·w 

wiňzionych w obozach w Kozielsku, Ostaszkowie i Starobielsku. W pierwszym z nich 

wiňziono miňdzy innymi 22 gostynian (9 nauczycieli - oficer·w rezerwy, 5 urzňdnik·w, 3 

kupc·w oraz sňdziego i oficera zawodowego). Wszyscy zginňli w dniach od 3 kwietnia do 12 

maja 1940 w katyŒskim lesie. Polacy nie spodziewali siň Ŝmieci ï uwaŨali, Ũe jako jeŒc·w 

wojennych obowiŃzuje ich miňdzynarodowe prawo. Stağo siň jednak inaczej. Oficer·w 

wywoğywano najczňŜciej rano, po Ŝniadaniu, wedğug przysğanej z Moskwy listy. Grupowano 

ich w pomieszczeniu, gdzie przeprowadzano rewizje i rekwirowano zar·wno podstawowe 

wyposaŨenie obozowe, jak i notatki. Nastňpnie przewoŨono ich samochodem na stacjň 

kolejowŃ, gdzie wpychano po czternastu do przedziağ·w przeznaczonych dla szeŜciu ludzi. W 

takich warunkach transportowano jeŒc·w okoğo 250 km, do SmoleŒska i dalej do Gniezdowa. 
StŃd wywoŨono Polak·w mağym autobusem z zamalowanymi oknami do oddalonego o okoğo 

3 kilometry lasku katyŒskiego. Prowadzono ich nad wykopane doğy i dokonywano egzekucji! 

Og·ğem wykonano ich 4421! W taki spos·b zginňli gostynianie: Marian Pruski, Leon 

Biağňski, Karol Kowalski, Jan Michalak, Piotr Gğowacz, Jan Mikoğajczyk, Stanisğaw 

Andrzejewski, Florian Ğukomski, Bogdan Manulak, Ludwik Matuszkiewicz, Bolesğaw Psuja, 
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Ignacy JernaŜ, Stanisğaw Dorczyk, Stanisğaw Adamczyk, Franciszek Peisert, Mieczysğaw 

Jankowski, Feliks MarczyŒski, Wğadysğaw Nawrocki, Marian PiŃtkowski, J·zef Rzepka, 

Ignacy Talarczyk i Stanisğaw ślusarek 

Groby w Katyniu zostağy odkryte przez wojska niemieckie i zbadane w 1943 roku, 

natomiast groby w Charkowie, gdzie grzebano zamordowanych oficer·w ze Starobielska, 

poznano dopiero w latach 1994-1996. W przypadku tego obozu trudniej jest ustaliĺ 

szczeg·ğowe dane. Okoğo 12 gostynian znalazğo siň na poczŃtku listopada w obozie w 

Starobielsku: J·zef Baranowski, Bronisğaw Czabajski, Ignacy FrŃckowiak, Feliks Grabski, 

Zbigniew Kolaski, Ignacy KrupczyŒski, Bolesğaw Ğuczak, Edward R·ŨaŒski, Franciszek 

Sodolski, Stanisğaw Tyczewski, J·zef Wiszniewski i August Otto.  

WywoŨenie do doğ·w Ŝmierci w Charkowie rozpoczňto 5 kwietnia,  a zakoŒczono 12 

maja 1940 roku. Wiňzionych polskich oficer·w przewoŨono samochodami ciňŨarowymi z 

obozu w Starobielsku na miejscowŃ stacjň kolejowŃ, kierujŃc dalej pociŃgami do Wajuk lub 

ĞugaŒska. StamtŃd dopiero transportowano ich do budynku radzieckich sğuŨb bezpieczeŒstwa 

NKWD w Charkowie. Wywoğywano z celi po 5-6 Polak·w. Na korytarzu krňpowano im rňce 

i, po sprawdzeniu danych osobowych przez komendanta wiňzienia i prokuratora, pojedynczo 

prowadzono do pomieszczenia, gdzie wykonywano egzekucjň. W ten metodyczny, morderczy 

spos·b dokonano zab·jstwa 3820 Polak·w. Ciağa wywoŨono specjalnie do tego celu 

przygotowanŃ ciňŨar·wkŃ (z obitŃ blachŃ skrzyniŃ mogŃcŃ pomieŜciĺ okoğo 30 zwğok) do 

pobliskiego lasu.  

67 

List z ğagru 

Najwiňcej wiňŦni·w wymordowanych przez wğadzň sowieckŃ ï 6311 - pochodziğo z 

obozu w Ostaszkowie. Udağo siň odnaleŦĺ dane jedenastu mieszkaŒc·w powiatu 

gostyŒskiego, bŃdŦ urodzonych na jego terenie, wywiezionych z obozu na Ŝmierĺ. Byli to: 

Stanisğaw Kağek, Franciszek Lempach, Stefan LipiŒski, Jan Litka, Jan Dyba, Leonard 

GruszczyŒski, Jakub Bojak, Antoni Busz, J·zef Kopeĺ, Piotr KuczyŒski i Czesğaw 

Maĺkowiak. W obozie przetrzymywano takŨe komendanta Komendy Powiatowej Policji w 

Gostyniu ï Stefana Fichna i nauczyciela z Borku ï Czesğawa Klimaszewskiego. Tych dw·ch 

os·b nie ma jednak na listach wywozowych ï nie wiadomo, co siň z nimi stağo. Byĺ moŨe 

zmarli z powodu ciňŨkich warunk·w panujŃcych w obozie.  

Ob·z w Ostaszkowie mieŜciğ siň na wyspie jeziora Seliger. Likwidowanie polskich 

wiňŦni·w rozpoczňğo siň 4 kwietnia 1940 roku i trwağo aŨ do 19 maja. PrzewoŨono ich 

wagonami wiňziennymi do oddalonego o 260 kilometr·w budynku NKWD w Kalininie, 

rozmieszczajŃc w celach wiňzienia wewnňtrznego. Spos·b wykonywania egzekucji byğ 

prawie identyczny z tym, kt·ry stosowany byğ w Charkowie ï wyprowadzano pojedynczo, 

p·Ŧniej spotkanie z naczelnikiem wiňzienia i prokuratorem, kajdanki, a na koŒcu tej drogi- 

cela, gdzie rozstrzeliwano. Aby pozostawiaĺ jak najmniej Ŝlad·w zbrodni, gğowň zabitego 

owijano pğaszczem i drugimi drzwiami celi Ŝmierci wywlekano zwğoki na podw·rze. Tam 

ğadowano je na ciňŨar·wkň i wywoŨono do lasu w pobliŨe wsi Miednoje. 

Decyzja sowieckich wğadz z 5 marca 1940 roku odnosiğa siň takŨe do Polak·w, kt·rzy 

przetrzymywani byli w wiňzieniach. Na mocy tego rozporzŃdzenia oficerowie Michağ Bzdňga 

i Stanisğaw Malczewski oraz policjant Ignacy Przybylski, przetrzymywani w wiňzieniach na 

wschodzie, zostali rozstrzelani w nieznanych okolicznoŜciach. 

Los przetrzymywanych w Ostaszkowie Klimaszewskiego i Fichna, kt·rzy zaginňli, a 

prawdopodobnie nie zostali rozstrzelani z innymi wiňŦniami, spotkağ teŨ Wiktora Jonkiela, 

wiňzionego poczŃtkowo w Starobielsku oraz Stanisğawa Syrwida, kt·rego ostatnim miejscem 

pobytu byğ Kozielsk. 
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Trudno dziŜ sobie wyobraziĺ, jak wyglŃdağa droga Polak·w do sowieckich oboz·w. 

Dziňki uprzejmoŜci mieszkaŒca Gostynia Jana Schnittera, kt·ry udostňpniğ wspomnienia 

swojej ciotki ï Jery Schnitter-Mejer, moŨna szerzej opisaĺ podr·Ũ do obozu na wyspie. Pani 

Jera, dziŜ mieszkanka Poznania, wyraziğa zgodň na wykorzystanie jej wspomnieŒ. W 1939 

roku, bňdŃc studentkŃ medycyny, zaoferowağa siň do pracy jako pielňgniarka przy szpitalu w 

BiağowieŨy, do kt·rego skierowany zostağ jej ojciec, lekarz dr Jerzy Schnitter. 12 wrzeŜnia 

rozpoczňto ewakuacjň szpitala, kierujŃc siň na wsch·d. W ciŃgu dnia  spano w lesie, 

maszerowano nocami. - WyszliŜmy 17 wrzeŜnia o 5 rano - pisze we wspomnieniach Jera 

Schnitter-Mejer. - Naprzeciw, za rzeczkŃ, byğ las, do kt·rego chcieliŜmy dojŜĺ, ale nie 

zdŃŨyliŜmy, bo ze wszystkich stron wypadli na nas nagle czerwonoarmiejcy. Widok tego 

wojska byğ szokujŃcy: na sznurkach karabiny, w ğapciach, okropnie wyglŃdajŃcy. 

Natychmiast oddzielono oficer·w od szeregowc·w, kt·rym dano karabiny zachňcajŃc: -

MoŨecie sobie teraz postrzelaĺ do tych waszych krwiopijc·w, co was tak wykorzystywali. 

PoniewaŨ Ũoğnierze odpowiedzieli, Ũe nie czuli siň wyzyskiwani ï nikt nie strzelağ. W·wczas 

sowieci rozkazali, by oficerowie pozostali, a reszcie pozwolono wr·ciĺ do domu. CzňŜĺ 

pielňgniarek pozostağa jednak z lekarzami. - Lepiej byĺ w obozie jenieckim, niŨ gdyby kobiety 

miağy tuğaĺ siň po lasach wŜr·d tych przeraŨajŃcych bolszewik·w - uzasadniağy decyzjň 

pozostania. Aresztowanych zaprowadzono do Woğkowyska. Tutaj po raz pierwszy polscy 

wiňŦniowie dowiedzieli siň, w jaki spos·b Rosjanie pojmujŃ miňdzynarodowŃ konwencjň 

chroniŃcŃ jeŒc·w. Polskich oficer·w i towarzyszŃce im sanitariuszki czterokrotnie 

przewoŨono gğ·wnymi ulicami Woğkowyska, gdzie po jednej stronie stali Biağorusini a po 

drugiej ŧydzi, kt·rym nakazano rzucaĺ w jeŒc·w kamieniami lub jabğkami. Nastňpnego dnia 

wszystkich wepchniňto do wagon·w, kt·re ruszyğy na p·ğnocny wsch·d. - Po kilku dniach, 

moŨe to byğy trzy dni, wysadzili nas w miasteczku Ostaszk·w. Nie wszyscy przeŨyli tň podr·Ũ. 

Kilka trup·w wyrzucono z wagon·w. Mojego ojca nie poznağam, gdyŨ zupeğnie osiwiağ -

wspomina Jera Schnitter-Mejer. Aresztowanych rozmieszczono w obozie na wyspie, w 

zabudowaniach po zlikwidowanym zakonie. Warunki byğy straszne ï w domku pierwotnie 

przeznaczonym dla dw·ch os·b, umieszczano szeŜĺ. Wykorzystywano trudne warunki, aby 

zğamaĺ aresztowanych. Oficerowie polityczni Armii Czerwonej przeprowadzali pogadanki 

propagandowe... co noc o drugiej, trzeciej nad ranem. JeŨeli kt·ryŜ z jeŒc·w zmarğ, zwğoki po 

prostu wrzucano do jeziora. Wğadze nie dbağy o racjonalne Ũywienie wiňŦni·w. - PoŨywienie, 

jakie tam dostawaliŜmy, to chleb (pierwszy raz w Ũyciu taki Ăchlebò widziağam i chyba juŨ nie 

zobaczň). Byğo to coŜ takiego czarnego, pieczonego w foremkach. OdstajŃca twarda sk·ra 

wypeğniona w Ŝrodku zupeğnie czarnŃ, niewypieczonŃ, okropnŃ glinŃ ï pisze Jera. Codziennie 

rano dostarczano kaszň na rzadko, a w poğudnie kaszň na gňsto. WiňŦniowie otrzymywali teŨ 

herbatň i Ămachorkňò.  

Na poczŃtku listopada rozpoczňto wywoŨenie jeŒc·w z obozu w Ostaszkowie. 

Kierowano ich najczňŜciej do innych oboz·w, a w ich miejsce przywoŨono aresztowanych 

polskich policjant·w. CzňŜĺ przetrzymywanych (sanitariusze, pielňgniarki, szeregowi 

Ũoğnierze) przewoŨono do granicy radziecko-niemieckiej, skŃd, po uzgodnieniach z 

hitlerowcami, kierowano do okupowanej Polski. 10 lub 11 grudnia ob·z na wyspie opuŜciğa 

Jera Schnitter. - Byğ to ostatni, najgorszy dzieŒ, kt·ry pamiňtam, bo ciŃgle widzň ojca 

stojŃcego na brzegu jeziora (chciağam zostaĺ, ale mi nie pozwoliğ, zresztŃ Rosjanie teŨ by nie 

pozwolili). Ojciec miağ takie bardzo niebieskie oczy i ciŃgle widzň ğzy pğynŃce z jego oczu. 

Jera Schnitter-Mejer juŨ nigdy wiňcej nie zobaczyğa ojca. 

 

Wyzwoleni przez czerwonŃ gwiazdň 
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Wkroczenie wojsk sowieckich do Gostynia nie wolno byğo przedstawiaĺ w czasie Polski 

Ludowej  w spos·b uwzglňdniajŃcy wszystkie fakty. Zachowağy siň jednak relacje os·b 

pamiňtajŃcych tamte dni. 

Okoğo 20 stycznia 1945 roku Niemcy z powiatu gostyŒskiego zaczňli uciekaĺ na 

zach·d. Niemcy z okolic Ponieca przenieŜli siň do Pawğowic, liczŃc, Ũe linia frontu szybko siň 

cofnie. CzňŜĺ zabierağa ze sobŃ polskich furman·w. WiňkszoŜĺ z nich liczyğa na to, Ũe 

niedğugo powr·cŃ. Widaĺ byğo wypakowane samochody, wozy konne, mağe w·zki pchane 

przed sobŃ. Czasami Niemcy organizowali duŨe tabory: na przykğad 19 stycznia z Piask·w 

ruszyğ transport okoğo 200 woz·w konnych eskortowanych przez uzbrojonych Niemc·w. 

Gostynianie czuli, Ũe zbliŨa siň decydujŃca zmiana ich sytuacji. Okupanci przestali byĺ juŨ tak 

pewni siebie, nadal jednak pozostawali groŦni.  

MieszkaŒcy z nadziejŃ obserwowali wycofujŃce siň oddziağy niegdyŜ wielkiej i 

niepokonanej armii Hitlera. Teraz czňsto ich widok byğ Ũağosny. WycofujŃce siň oddziağy 

wňgierskie ograbiğy podczas stacjonowania, klasztor na świňtej G·rze. Przy okazji Madziarze 

porzucili swoje mundury i przebrali siň w uniformy straŨackie. Niemieccy Ũoğnierze 

Wehrmachtu r·Ũnili siň od esesman·w. Resztki armii walczŃcej na wschodzie wycofywağy siň 

w nieğadzie. JadŃcy na koniu Ũoğnierz niemiecki ciŃgnŃcy sanki, na kt·rych siedzi jego 

kolega: to obrazy zapamiňtane przez mieszkaŒc·w Gostynia z tamtych styczniowych dni. 

ŧoğnierze Wehrmachtu czňsto wchodzili do polskich dom·w, proszŃc o gorŃcŃ wodň i 

gotowali sobie kawň lub herbatň. Zachowywali siň bardzo karnie wobec swoich przeğoŨonych. 

Wedğug relacji Franciszki DryjaŒskiej i Agnieszki Polniak, mimo Ũe byli to wrogowie, czuğy 

siň bezpiecznie. - Gorzej byğo kilka dni p·Ŧniej, kiedy to w tym samym celu, ale nie tylko - 

wtargnňli do mieszkania wyzwoliciele ï Ũoğnierze radzieccy - wspominajŃ. Na szczňŜcie w 

obronie obu Polek stanŃğ oficer Armii Czerwonej.  

Panowağ strach. Bano siň, Ũe Niemcy dokonajŃ masakry ludnoŜci polskiej. 24 stycznia 

w Kunowie pojawili siň wğasowcy, obywatele ZSRR, kt·rzy wstŃpili do armii niemieckiej. 

Stacjonowali oni na wzg·rzu, gdzie mieŜciğ siň punkt obserwacyjny. MieszkaŒcy pozamykali 

siň w domach. Ciszň mroŦnej styczniowej nocy przerywağy tylko odgğosy dalekich wybuch·w 

zbliŨajŃcego siň frontu. Noc z 26 na 27 stycznia, ostatnia noc niewoli dla mieszkaŒc·w 

wioski, minňğa spokojnie. O Ŝwicie z kierunku polnej drogi do Mszczyzna sğychaĺ byğa 

odgğosy ciňŨkiego sprzňtu. PrzeraŨeni mieszkaŒcy nie wiedzieli jednak, co siň dzieje. - Okoğo 

godziny 16 ujrzeliŜmy zbliŨajŃce siň czoğgi z czerwonŃ gwiazdŃ - wspomina Irena Duda, kt·ra 

w·wczas miağa 14 lat. Dğugi transport czoğg·w nie zatrzymujŃc siň, skierowağ siň w kierunku 

KoŜciana. Przed koŜcioğem zebrağa siň spora grupa ludzi, by powitaĺ wyzwalajŃcŃ armiň. - W 

momencie, kiedy czoğgi mijağy koŜci·ğ, a ludzie cieszyli siň wolnoŜciŃ, jak grom z jasnego 

nieba zaczňğy padaĺ pociski artylerii niemieckiej. Na szczňŜcie nie trafiğy one ani w ludzi, ani 

w czoğgi. Nastňpnego dnia wczesnym rankiem do Kunowa wkroczyğy regularne oddziağy 

armii radzieckiej.  

Inaczej miağo siň ze zdobyciem stolicy powiatu. Prawdopodobnie Sowieci liczyli, Ũe 

stacjonowaĺ tu bňdŃ liczniejsze jednostki wroga. Wedğug relacji Jana Tomaszewskiego, na 

dwa lub trzy dni przed wyzwoleniem, w okolicy pojawiğ siň zwiad radziecki. Informacjň o 

tym przekazağ nieŨyjŃcy juŨ dziŜ str·Ũ w zakğadach Barca przy Nowych Wrotach ï Bajerski. 

Sowieci znakomicie orientowali siň w planie Gostynia i rozmieszczeniu niemieckich 

plac·wek.  

StyczeŒ 1945 roku byğ bardzo mroŦny. Sporym problemem byğ brak chleba. 

Obrabowane przez uciekajŃce wojsko sklepy zostağy pozamykane. Ludzie bali siň wychodziĺ 

na ulice, czňsto do sŃsiad·w przemykano siň ogr·dkami. W styczniu 1945 roku starosta 
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gostyŒski dr Reichelt nawoğywağ przez ustawione na ulicach gğoŜniki, by Ũoğnierze z rozbitych 

jednostek Wehrmachtu zgğaszali siň do tworzŃcych siň oddziağ·w Volksturmu. W mieŜcie 

krŃŨyğa informacja, Ũe Niemcy bňdŃ wysadzaĺ zakğady pracy i duŨe budynki, wczeŜniej 

gromadzŃc w nich ludzi. LudnoŜĺ zmuszano do kopania row·w na linii Grabon·g ï Piaski- 

- GostyŒ. Jeszcze w czwartek 25 stycznia w Gostyniu peğno byğo niemieckich czoğg·w. Tego 

dnia ewakuowano szpital z cağym sprzňtem medycznym. Po poğudniu ewakuowağ siň landrat i 

wğadze administracyjne miasta z burmistrzem Stolpe.  

W dniu 21 stycznia zakwaterowany zostağ w gostyŒskim gimnazjum specjalny oddziağ 

Wehrmachtu, kt·rego celem miağo byĺ zniszczenie miasta przed wkroczeniem Armii 

Czerwonej. W nocy z 21 na 22 stycznia miastem nagle wstrzŃsnŃğ wybuch. CzňŜĺ gmachu 

liceum runňğa. Nie wiadomo co siň wğaŜciwie stağo. - Podobno byğ jakiŜ zdrajca wŜr·d 

Niemc·w - wspomina Tadeusz Krysztofiak. - Volksturm miağ likwidowaĺ zakğady w Gostyniu 

i wysadzaĺ ludzi. Jeden z nich nie chciağ, by ginňli niewinni cywile. Wedğug relacji 

Krysztofiaka, z ruin wyciŃgano zwğoki ofiar wybuchu. Czy wybuch byğ przypadkiem, 

wynikiem nieostroŨnego obchodzenia siň z materiağami wybuchowymi zgromadzonymi w 

budynku liceum, czy teŨ celowŃ dziağalnoŜciŃ, pozostanie tajemnicŃ. 

Zdjňcie 68 
Liceum po eksplozji 

Od 24 stycznia ustağy przyjazdy transport·w z broniŃ do magazynu w gostyŒskim 

lesie. PracujŃcy tam przygotowywali ğadunku wybuchowe. - Do kaŨdego stoiska z bombami 

wkğadaliŜmy ğadunek wybuchowy ï wspomina Tadeusz Krysztofiak ïTraktor z przyczepami 

ten materiağ rozwoziğ. Byğy to jakby kartony. Niemieccy minerzy ğŃczyli cztery kartony z 

ciňŨkŃ metalowŃ puszkŃ. Wszystko poğŃczone byğo za pomocŃ izolowanego przewodu z 

gğ·wnym wyğŃcznikiem. O 17.00 do zebranych przem·wiğ Komendant Magazynu Broni: 

Nadeszğa sytuacja, Ũe trzeba bňdzie wysadziĺ wszystkie bomby lotnicze, wszelkŃ broŒ i 

amunicjň, znajdujŃca siň w leŜnej skğadnicy(...). Wy bňdziecie musieli pozostaĺ, aŨ wszystko 

zostanie wysadzone. CzyŨby chciağ wysadziĺ pracujŃcych Polak·w? Inaczej zadecydowağ 

podoficer niemiecki, kt·ry przejŃğ dow·dztwo po wyjeŦdzie komendanta. ObwieŜciğ 

zebranym na placu Polakom, Ũe mimo rozkaz·w wysadzenia ich razem z magazynem, postŃpi 

inaczej. - Rozkaz wobec was byğ inny, ale my nie wysadzimy was w powietrze, bo teŨ jesteŜmy 

ludŦmi ï dosğownie wykrzyczağ po polsku wartownik Karol G±de. Polacy na ucieczkň mieli 

10 minut. Wartownicy zaczňli strzelaĺ na postrach w powietrze. Byğa trzecia nad ranem. 

Nagle ziemiŃ wstrzŃsnŃğ potňŨny wybuch. Nad lasem ukazağa siň czerwono-granatowa ğuna. 

Siğa wybuchu powaliğa uciekajŃcych na ziemiň. 

Nastňpnego dnia, okoğo 10 rano od strony Piask·w wkroczyğa do Gostynia Armia 

Czerwona. To byğa pierwsza pr·ba wejŜcia. Kilku Niemc·w schroniğo siň w budynku 

rozdzielni gazu przy drodze Piaski- GostyŒ. Jeden z nich zbiğ szybň i w ten spos·b z 

karabinem maszynowym oczekiwali na Armiň CzerwonŃ. - Podjechağ jeden czoğg - m·wi o 

wydarzeniach sprzed 59 lat Tadeusz Krysztofiak. - ŧoğnierze radzieccy nie spodziewali siň 

nagğego ostrzağu. Wysiedli. Byli mğodzi i ...pijani. Jeden z nich ni·sğ czerwona flagň. Pod 

ostrzağem z budynku z rozdzielni zginňğo 4 lub 3 Ũoğnierzy. KierujŃcy czoğgiem wycofağ siň w 

kierunku Piask·w. Ranni zostali umieszczeni w szpitalu wojskowym w Marysinie. Wedğug 

innej relacji Ũoğnierze sowieccy wysiedli z samochodu. 
Kolejne czoğgi nadeszğy ze strony Piask·w i Godurowa, a takŨe od Podrzecza. Niemcy 

jednak nie chcieli poddaĺ siň bez walki. - Na wprost bramy cmentarnej jeden z Niemc·w 

rzuciğ duŨym granatem w samoch·d ciňŨarowy ï wspomina Jerzy Koğaczkowski. - NastŃpiğ 

potňŨny wybuch. Wystraszyğem siň i cofnŃğem siň z powrotem w okolice klasztoru. Tam na 

g·rce stağy trzy domki. W jednym z nich mieszkağa sŃsiadka z Gostynia, pani KiciŒska. 
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Wszedğem tam i dowiedziağem siň, Ũe w domu schowali siň dwaj Niemcy. Wszyscy byli bardzo 

wystraszeni. Nagle w oknach pojawiğy siň lufy karabin·w i do mieszkania wpadli Rosjanie. 

Byli pijani i dopytywali siň o Niemc·w. Kobiety udzieliğy im informacji, jednak tam 

okupant·w juŨ nie byğo. RozwŜcieczeni Rosjanie juŨ chcieli nas zabijaĺ, ale wtedy jedna z 

kobiet zauwaŨyğa przestawionŃ drabinň i domyŜliğa siň, Ũe Niemcy sŃ na stryszku. Rosjanie 

wpadli tam, rozebrali ich i wyrzucili przez okienko na podw·rko. Kobiety ubğagağy ich, Ũeby 

nie rozstrzeliwali ich przed domem. Zrobili to w chlewiku. Gdzie ich pochowano, nie udağo mi 

siň ustaliĺ. Wojska sowieckie oddağy r·wnieŨ strzağ w kopuğň klasztoru, nie wyrzŃdzajŃc 

jednak wiňkszych szk·d. 

LudnoŜĺ cieszyğa siň z wyzwolenia. Oficer rosyjski szedğ z ubezpieczeniem przez 

miasto ïwspomina Jan Tomaszewski- Koğo obecnej apteki w Rynku zostali przywitani 

kwiatami. Podobno pojawiğy siň na domach biağo-czerwone flagi. Mimo iŨ bano siň, Ũe linia 

frontu moŨe siň nagle zağamaĺ i w kaŨdej chwili Niemcy mogŃ powr·ciĺ, jawnie 

manifestowano swŃ radoŜĺ. Na Bojanowskiego ludzie witali Armiň Czerwona z w·dkŃ i 

kieğbasŃ. Sowieci byli jednak nieufni, obawiali siň trucizny: najpierw kazali spr·bowaĺ 

Ăpoczňstunekò Polakom.  

ŧoğnierze Armii Czerwonej zatrzymali takŨe ślŃzaka, kt·ry miağ na sobie mundur 

niemiecki. Szedğ od strony ğŃk drzňczewskich. LiczŃc na przestrzeganie zasad 

miňdzynarodowego prawa wojennego przez Sowiet·w, prawdopodobnie sam oddağ siň w 

niewolň. Tu jednak okazağo siň, Ũe niemieccy jeŒcy wojenni stanowiĺ mogŃ tylko 

niepotrzebny balast dla armii Stalina. ślŃzak bğagağ na kolanach, by go nie zabijano. Zostağ 

zastrzelony przy przejeŦdzie kolejowym na ulicy Jana Pawğa II. Na Lissaerstrasse, czyli 

LeszczyŒskiej (dzisiejszej ulicy PowstaŒc·w Wielkopolskich) w budynku poczty (p·Ŧniej 

siedzibie szkoğy zawodowej), ukrywağo siň kilku wğasowc·w. Byli to Ũoğnierze pochodzŃcy z 

Ukrainy, czy teŨ innej republiki ZSRR, kt·rzy opowiedzieli siň po stronie Niemc·w. Z 

mağego, zakratowanego okienka padğy strzağy w kierunku wkraczajŃcego wojska 

sowieckiego. ŧoğnierz rosyjski (to byğa kobieta, kt·ra zgğosiğa siň na ochotnika) wszedğ do 

budynku wspomina -Jan Tomaszewski- Przyprowadziğa dziewiňciu UkraiŒc·w ubranych w 

niemieckie mundury. Dow·dca rosyjski porozumiewağ siň z nimi po rosyjsku. Zostali 

wyprowadzeni i rozstrzelani w miejscu, gdzie dziŜ znajduje siň kiosk (wedğug innej relacji w 

bramie). Kobieta oficer sprawdzağa czy jeszcze ŨyjŃ i dobijağa rannych strzağem z pistoletu w 

gğowň. Ciağa pozostawiono w miejscu egzekucji. Niekt·re relacje m·wiŃ r·wnieŨ o 

rozstrzelaniu kilku Niemc·w na deptaku. Rosyjskie czoğgi zmasakrowağy ich ciağa. Czy 

dotyczy to tego samego wydarzenia, czy teŨ zamordowania innych Ũoğnierzy niemieckich ï 

nie udağo mi siň ustaliĺ. Z duŨa dozŃ prawdopodobieŒstwa moŨna jednak przyjŃĺ, Ũe byğy to 

dwa wydarzenia. Zabitych na deptaku i przy poczcie pochowano na dawnym niemieckim 

cmentarzu przy ulicy Parkowej. Ciağa zğoŨono pomiňdzy dwoma orzechami na Wağach. 

Jerzy Koğaczkowski opisuje r·wnieŨ sytuacjň dla Polak·w niezrozumiağŃ, dla 

Sowiet·w jednak naturalnŃ: Byğa teŨ rzecz dziwna, bo Rosjanie zabijali swoich. Zabili jeŒc·w 

rosyjskich, kt·rzy w czasie wojny pracowali razem z innymi jeŒcami: Polakami, Francuzami i 

Czechami w ogrodzonych drutem kolczastym magazynach wojskowych poğoŨonych po prawej 

stronie drogi GostyŒ-Piaski. Niemcy zmuszali takŨe Polak·w do pracy w magazynie. 

Dlaczego wiňc Sowieci zabili swoich rodak·w? Obecnie, znane sŃ dekrety Stalina uznajŃce 

kaŨdego Ũoğnierza Armii Czerwonej, kt·ry zostağ jeŒcem lub nawet znalazğ siň w okrŃŨeniu, 

za zdrajcň swej socjalistycznej ojczyzny. Ich bliscy przewaŨnie trafiali potem do ğagr·w jako 

rodzina zdrajc·w ZSRR. Dla Armii Czerwonej nie istniağo wiňc pojňcie jeŒcy radzieccy ï 

naleŨağo ich zlikwidowaĺ jako zdrajc·w.  
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Polecenie rozstrzelania radzieckich jeŒc·w z magazynu odzieŨowego padğo prawdopodobnie 

ze strony oficera NKWD. Ten rozkaz wydağ taki dow·dca na koniu, kt·rego potem 

pochowano na Rynku. Wok·ğ grobu zrobiono taki niski czerwony pğotek, kt·ry potem zostağ 

rozebrany ïwyjaŜnia Jerzy Koğaczkowski- Czy dokonano ekshumacji zwğok, to nie wiem. 

Istnienie grobu radzieckiego dow·dcy na gostyŒskim Rynku potwierdzajŃ takŨe inne Ŧr·dğa. 

Gdzie jednak zginŃğ ·w dow·dca? Jedna z relacji podaje jako jego miejsce Ŝmierci Gğog·w. 

Wydaje siň to jednak niemoŨliwe. Jakie byğy jego zwiŃzki z Gostyniem, by wğaŜnie tutaj 

sprowadzaĺ ciağo? Byĺ moŨe zginŃğ na Gğog·wku, a powtarzane historie o tym wydarzeniu 

znieksztağciğy Gğog·wko na Gğog·w. Nie udağo mi siň jednak ustaliĺ nazwiska tego oficera 

ani miejsca przeniesienia zwğok. ZagadkŃ pozostaje r·wnieŨ fakt, dlaczego pochowano go 

wğaŜnie na Rynku. 

Djňcie 69 

Dow·dca radziecki przed  ratuszem 

Rosjanie jechali przewaŨnie konno, samochod·w prawie nie byğo. Wedğug relacji 

os·b, kt·re witağy ich w okolicach kina: Banda! KaŨdy inaczej ubrany. Zamiast wojskowych 

pas·w, przepasani  sznurkami. Rosjanie nie wyglŃdali na armiň odpowiednio wyposaŨonŃ: 

zwiniňte w rulon i przewieszone wp·ğ koce, dziurawe spodnie, a niekt·rym przez dziury 

widaĺ byğo czňŜci bielizny. CağoŜĺ wzbudzağa zdziwienie i litoŜĺ. Rosjanie chodzili ubrani w 

tak zwane Ăszynaleò -wspomina Melania Sellmann- czyli pğaszcze zwiŃzane sznurkiem. Byğy 

one niedopasowane. Tylko niekt·rzy, najczňŜciej oficerowie, mieli Ũoğnierskie buty. 

WiňkszoŜĺ nosiğa sapogi ï obuwie z filcu, zwane r·wnieŨ walonkami. Tylko niekt·rzy mieli 

plecaki i, co odr·Ũniağo ich od armii niemieckiej, nikt nie posiadağ maski przeciwgazowej. 

Obrazu dopeğniağy karabiny - pepesze na sznurkach. Byli zaniedbani, brudni oraz zawszeni ï 

podsumowuje wyglŃd Ũoğnierzy Armii Czerwonej Melania Sellmann.  

Po zajňciu Gostynia Sowieci rozlokowali siň po kilku u rodzin polskich. Podobnie 

byğo w Kunowie. Byli to mğodzi chğopcy, zmarzniňci i przemoczeni do kolan, niewyspani -

wspomina Irena Duda- Do mojej prababci przynieŜli takie wiňksze prosie i prosili, Ũeby je 

ugotowaĺ. Prababcia z sŃsiadkŃ gotowağy, a oni suszyli mokre onuce i buty (walonki) przy 

piecyku i moczyli nogi w gorŃcej wodzie. Inne relacje z Gostynia r·wnieŨ potwierdzajŃ 

kradzieŨ ŜwiŒ i smaŨenie ich na dw·ch palach przy ognisku. Radzieccy wyzwoliciele czasami 

pokazywali prawdziwe oblicze. Wedğug nieprecyzyjnej relacji na Nowych Wrotach miağ 

miejsce gwağt, czy teŨ pr·ba gwağtu, dokonanego przez pijanego czerwonoarmistň. Tutaj 

zareagowağa wspomniana wczeŜniej kobieta - oficer, kt·ra zastrzeliğa na miejscu oskarŨonego 

o gwağt Ũoğnierza. Rosjanie starali siň trzymaĺ porzŃdek, ale nic z tego nie wychodziğo, bo 

ciŃgle byli pijani ï wspomina Jerzy Koğaczkowski- Najwiňksze zğodziejstwo byğo w cukrowni 

- kaŨdy Rosjanin czuğ siň tam panem. 

Rosjanie szczeg·lnie upodobali sobie zegarki i rowery. Podobno po wojnie opowiadağ 

zegarmistrz Zalewski, kt·ry miağ warsztat przy ulicy Ogrodowej, Ũe w styczniu 1945 roku 

Ũoğnierz Armii Czerwonej przyni·sğ mu trzy budziki i nakazağ, by do koŒca dnia zrobiğ z nich 

5 zegark·w na rňkň. Nie pomogğy tğumaczenia ï czerwonoarmista zagroziğ, Ũe zastrzeli 

rzemieŜlnika, jeŜli nie wywiŃŨe siň z zadania. Na szczňŜcie Zalewski miağ w zapasie kilka 

niemieckich zegark·w. Innym sprzňtem, kt·ry szczeg·lnie upodobali sobie Ũoğnierze 

wyzwalajŃcy GostyŒ, byğy rowery. PoniewaŨ czňsto nie mieli oni z nimi stycznoŜci w Kraju 

Rad, teraz szczeg·lnie zaleŨağo im na ich poznaniu. Rosjanom bardzo podobağy siň rowery, 

zabierali je ludziom, ale nie umieli na nich jeŦdziĺï wspomina Jerzy Koğaczkowski- Na Rynku 

odprawiali istny cyrk, uczŃc siň jeŦdziĺ. 

Zdjňcie 70 
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Dow·dca sowiecki przemawia 

Po ucieczce Niemc·w Polacy zabierali rzeczy pozostawione w klasztorze, kt·ry w·wczas 

peğniğ rolň szkoğy straŨackiej. Gostynianie przebrani w mundury straŨackie zostali zatrzymani 

przez Sowiet·w. Wedğug jednej z relacji byli to polscy uczniowie uczŃcy siň w tej szkole, 

wedğug innej: po prostu mundury te byğy dobrej jakoŜci, a zapotrzebowanie na ubrania byğo 

duŨe - wiňc gostynianie korzystali z tych uniform·w. Rosjanie prowadzili ich w kierunku 

Leszna. Na Rynku Polacy prosili, by ich nie zabijaĺ, by wypuŜciĺ. Oficer radziecki stwierdziğ 

jednak, Ũe najpierw musi siň skontaktowaĺ ze swojŃ wğadzŃ zwierzchniŃ. Aresztowani zostali 

uwolnieni dopiero przy strzelnicy, musieli jednak zostawiĺ mundury. 

Komendantem na powiat gostyŒski zostağ Smierow. MieszkaŒcy pamiňtajŃ jego 

przem·wienie na Rynku. M·wiğ wtrŃcajŃc sğowa polskie. Pierwszy sztab radziecki znajdowağ 

siň w domu paŒstwa Dolat·w, a p·Ŧniej u Grzemisğawskich przy ulicy Wrocğawskiej. 

Komenda policji politycznej NKWD mieŜciğa siň w budynku na rogu ulicy Kolejowej i 

Wiosny Lud·w, natomiast spali oni w czerwonym budynku przy ulicy Kolejowej. Po wojnie 

ulica ta nosiğa nazwň J·zefa Stalina, a p·Ŧniej Polskiej Partii Robotniczej. NKWD zaczňğa 

dziağalnoŜĺ od poszukiwaŒ zdrajc·w Kraju Rad. Sowieci mieli listy os·b, kt·re uciekğy z 

Rosji po przejňciu wğadzy przez bolszewik·w. Po przyjŜciu do Gostynia poszukiwali m.in. 

biağogwardzisty Archiba Dubrowina. Przed wojnŃ pracowağ on w cukrowni. ZdŃŨyğ jednak 

uciec na wieŜ. 

W dniu 30 stycznia 1945 roku powoğano TymczasowŃ Radň PowiatowŃ w Gostyniu w 

skğadzie: Wacğaw ZygmaŒski, Franciszek Dworczak, Stanisğaw Hibner, J·zef Sobierajski i 

Walerian WoŦny. Pierwszym starostŃ po wojnie zostağ byğy ksiňgowy wydziağu 

powiatowego- Wacğaw Beczkiewicz, a jego zastňpcŃ T.Pňkalski. Powoğano takŨe Milicjň 

ObywatelskŃ. Jej pierwszym komendantem zostağ Jan Barton. Komendantem  wojennym 

Armii Czerwonej na naszym terenie major Szatow, a jego zastňpcŃ Paweğ Szmiridow. 

Po jedenastu latach czoğgi sowieckie znowu pojawiğy siň na ulicach Gostynia. Tym razem 

oddziağy Armii Czerwonej w 1956 roku kierowağy siň na Warszawň.Na ulicy Jana Pawğa II 

znajdowağy siň biura notarialne. Tutaj miağ miejsce przeraŨajŃcy wypadek: radziecki czoğg 

zmiaŨdŨyğ czğowieka. Rosjanie chyba byli pijani ï wspomina Krysztofiak ï jeŦdzili po 

chodnikach na Wrocğawskiej, na drodze na Piaski Ăskosiliò drzewa. Pan SzymaŒski na ich 

widok usunŃğ siň pod Ŝcianň, ale celowo tak wykrňcili, Ũeby go zmiaŨdŨyĺ! Sojusznicza armia 

Ukğadu Warszawskiego zaznaczyğa swojŃ siğň  

 

 

Trzy pomniki gostyŒskiej g·ry zamkowej 

 
Pomnik Bohater·w Ziemi GostyŒskiej na trwağe wpisağ siň w panoramň stolicy powiatu. 

Niewiele os·b wie, Ũe kiedyŜ istniağ w tym miejscu inny pomnik. Zapomniano dziŜ nawet, 

kiedy on powstağ.  

GostyŒska g·ra zamkowa usypana zostağa  w XIII wieku z polecenia Mikoğaja 

Przedpeğkowica. DziŜ, jeŨeli spytamy mieszkaŒc·w grodu na KaniŃ o to, kto zağoŨyğ miasto, 

najczňŜciej pada odpowiedŦ: Przemysğ II. Nie jest to jednak stwierdzenie  w peğni poprawne. 

čw kr·l Polski (w·wczas jeszcze ksiŃŨň) nadağ jedynie akt lokacji, wydağ zgodň na zağoŨenie 
miasta, zresztŃ wskazujŃc jako miejsce do wyboru: dzisiejszy GostyŒ Stary  lub Brzezie. 

Inicjatorem zağoŨenia nowej osady miejskiej byğ wğaŜnie Mikoğaj Przedpeğkowic. 

Na zdjňciach g·ry zamkowej z okresu miňdzywojennego widaĺ, Ũe na jej szczycie stağ 

pomnik. PoŜwiecony byğ on zağoŨycielowi miasta Mikoğajowi Przedpeğkowicowi.  Pomnik 

miağ okoğo 7 metr·w wysokoŜci i zakoŒczony byğ krzyŨem. Na zdjňciach widaĺ otaczajŃcy go 
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niski pğot. Pomnik miağ trzy Ŝciany, na jednej z nich byğ wizerunek Chrystusa, byĺ moŨe 

dlatego teŨ nazywano go r·wnieŨ Pomnikiem Serca Jezusowego. W Ŧr·dğach brak informacji 

na temat budowy pomnika. Na pewno nie istniağ on jeszcze w poğowie XIX wieku, gdyŨ w 

relacjach z tego okresu nie pojawia siň nic na jego temat. W poczŃtkach XX wieku natomiast 

znajduje siň on juŨ na zdjňciach. Kiedy wiňc powstağ? Jako datň jego budowy wskazywano 

najczňŜciej lata dwudzieste XX wieku. Wydaje mi siň jednak, Ũe datň powstania pomnika na 

g·rze zamkowej naleŨy przesunŃĺ przynajmniej kilkanaŜcie lat wstecz.  

Budowa pomnika zağoŨyciela miasta musiağa byĺ czymŜ bardzo waŨnym dla spoğeczeŒstwa. 

Prawdopodobnie dokonano jej ze Ŝrodk·w zebranych od darczyŒc·w, bo kasa miejska w 

pierwszych latach po odzyskaniu niepodlegğoŜci Ŝwieciğa pustkami. ZresztŃ, skoro na Pomnik 

Serca Jezusowego powstağy w 1929 roku zbierano cegieğki, a byğ to przecieŨ takŨe dow·d 

wdziňcznoŜci za odzyskanie niepodlegğoŜci po latach zabor·w, wydaje siň wŃtpliwe, by 

pomnik na g·rze m·gğ byĺ finansowany z kasy miejskiej. W Orňdowniku GostyŒskim, prasie 

lokalnej z okresu miňdzywojennego, nie ma Ũadnej wzmianki o skğadkach na rzecz budowli 

na czeŜĺ zağoŨyciela miasta. Natomiast w 1929 takich apeli na rzecz budowy pomnika na 

rynku jest mn·stwo. Wydaje siň wiňc, Ũe m·gğ on powstaĺ jeszcze przed pierwszŃ wojnŃ 

ŜwiatowŃ. Byĺ moŨe stanowiğ on dla gostynian symbol walki o polskoŜĺ. Dlatego teŨ z jednej 

strony byğ to pomnik zağoŨyciela miasta, a z drugiej podkreŜlağ katolicyzm mieszkaŒc·w 

grodu na KaniŃ wobec protestanckich zaborc·w. Byĺ moŨe tak teŨ zostağ odebrany przez 

okupant·w niemieckich i dlatego, tak jak dow·d wdziňcznoŜci gostynian za odzyskanie 

niepodlegğoŜci ï Pomnik Serca Jezusowego na Rynku, zostağ usuniňty. 

 Wedğug ustnych relacji mieszkaŒc·w Gostynia, oba pomniki zostağy zniszczone tej 

samej nocy przez hitlerowskich okupant·w. DoŜĺ dğugo jednak nikt nie potrafiğ podaĺ 

konkretnej daty tego czynu. Dopiero  w 1999 roku wpadğa mi w rňce ksiŃŨka Czesğawa 

Ğuczaka DzieŒ po dniu w okupowanej Wielkopolsce i Ziemi Lubuskiej. Na podstawie 

niemieckiej prasy autor przedstawiğ w niej faktograficzny zapis okupacji naszych teren·w. 

Tam teŨ znalazğem informacjň, Ũe aktu zniszczenia pomnika Serca Jezusowego na gostyŒskim 

Rynku dokonano w nocy z 10 na 11 maja 1940 roku. Wynika z niej, Ũe tej samej nocy 

zniszczeniu ulegğ pomnik na g·rze zamkowej. 

Po wojnie obydw·ch pomnik·w nie odbudowano. Wğadze nie chciağy wspieraĺ 

Ũadnych przejaw·w kultu religijnego, a i byĺ moŨe sam Przedpeğkowic, jako moŨny nie 

odpowiadağ jedynej sğusznej myŜli politycznej. W latach siedemdziesiŃtych przeprowadzono 

remont g·ry. Bez pokuszenia siň o podjecie prac archeologicznych zmieniono jej ksztağt, 

podwyŨszajŃc i jednoczeŜnie, poprzez wlanie betonu, zapobiegajŃc osuwaniu siň ziemi. W 

1974 roku na g·rze zamkowej stanŃğ pomnik. Nie miağ on jednak nic wsp·lnego ze swoim 

poprzednikiem. Pomnik Bohater·w Ziemi GostyŒskiej miağ byĺ poŜwiňcony Bohaterom 

walczŃcym z faszyzmem w latach 1939 ï1945. Napis taki znajdowağ siň od frontu pomnika. 

DuŨo wiňkszy jednak napis widniağ na jego lewej stronie. Wielkie litery: PPR oraz PZPR 

jednoznacznie wskazywağy na czyjŃ czeŜĺ wzniesiono pomnik. Co wsp·lnego miağa walka z 

faszyzmem z PPR i PZPR? Byĺ moŨe pod tym pojňciem, tw·rcy pomnika rozumieli krwawŃ 

rozprawň wğadz komunistycznych z Ũoğnierzami Armii Krajowej czy Narodowych Siğ 

Zbrojnych, uznanych przecieŨ przez powojenne wğadze socjalistyczne za faszyst·w i 

zaplutych karğ·w zachodnich imperialist·w. A byĺ moŨe owymi bohaterami ziemi 

gostyŒskiej mieli byĺ czğonkowie PPR i PZPR? 

Zdjňcie 71 

Po 1989 roku przystŃpiono do usuniňcia napis·w PPR i PZPR z pomnika 

Powojenny pomnik na g·rze zamkowej r·wnieŨ funkcjonowağ pod innŃ nazwŃ: 

Pomnika XXX-lecia PRL. Na jednej ze Ŝcian  znajdowağ siň napis: SpoğeczeŒstwo ziemi 
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gostyŒskiej w XXX-lecie PRL. Wnioskowaĺ z tego naleŨağo, Ũe gostynianie ufundowali go, 

organizujŃc zbi·rkň pieniňŨnŃ. W 1989 roku sprawŃ wyjaŜnienia okolicznoŜci powstania 

inicjatywy budowy pomnika na g·rze zajŃğ siň Stanisğaw SzymaŒski, Ũoğnierz AK. Niestety, 

sekretarz Komitetu Miejsko-Gminnego PZPR w Gostyniu, Witold Przygodzki, nie potrafiğ 

udzieliĺ informacji na temat skğadu osobowego komitetu budowy pomnika. PoniewaŨ 

dokumenty przekazywane sŃ do archiwum co 2 lata, nie orjentujemy siň czy mogŃ znajdowaĺ 

siň w Poznaniu czy teŨ we Wschowie ï czytamy w piŜmie z 28 grudnia 1989 roku. 

SzymaŒskiemu udağo siň jednak  uzyskaĺ odpowiedŦ z UMiG, Ũe Komitet Budowy Pomnika 

XXX-lecia na G·rze Zamkowej w Gostyniu oficjalnie nigdy nie zostağ powoğany! CağoŜciŃ 

kierowağ sekretarz komitetu PZPR Kazimierz Zgoğa, zastňpowağ go Jerzy Pietrula, natomiast z 

ramienia Urzňdu Miejskiego zajmowali siň budowŃ Henryk Andrzejewski i Marian ZieliŒski. 

Na czym wiňc polegağ udziağ w budowie spoğecznoŜci gostyŒskiej? 

JuŨ 5 maja 1989 roku Stanisğaw SzymaŒski zwr·ciğ siň do ZarzŃdu Koğa ZBOWiD w 

Gostyniu z wnioskiem o zmianň wyglŃdu pomnika. Nieprawnie figurujŃ tam napisy, kt·re nie 

majŃ nic wsp·lnego z czynem zbrojnym, tj. PPR i PZPR. Wobec tego uwaŨam, Ũe naleŨy 

poczyniĺ starania o usuniecie tychŨe napis·w ï czytamy w jego piŜmie. W dniu 21 kwietnia 

1990r. z pomnika na g·rze zamkowej zniknňğy napisy PPR i PZPR, natomiast orzeğ uzyskağ 

koronň.  

DziŜ pomnik na g·rze zamkowej poŜwiecony jest Bohaterom Ziemi GostyŒskiej, 

ofiarom faszyzmu i stalinizmu, powstaŒcom, wszystkim polegğym w walkach o niepodlegğŃ 

ojczyznň. WaŨne jest aby pamiňtaĺ, by wymieniajŃc datň powstania pomnika ï1974r. 

wyjaŜniĺ, Ũe w·wczas miağ on zupeğnie inny charakter. Inaczej moŨe dochodziĺ do 

nieporozumieŒ i niejasnoŜci (szczeg·lnie u mğodego pokolenia), Ũe w latach Edwarda Gierka 

stawiano pomniki ofiarom stalinizmu. 

 

ŧycie (nazw) gostyŒskich ulic 
 

Historia ulic Gostynia czeka na szczeg·ğowe opracowanie. Brakuje map miasta do 

okresu Ŝredniowiecza, kt·re mogğyby jednoznacznie przedstawiĺ, jak zmieniağy siň okreŜlenia 

dotyczŃce danych dr·g miejskich. Z doŜĺ ubogiego materiağu moŨna jednak w przybliŨeniu 

okreŜliĺ wyglŃd Gostynia w wiekach Ŝrednich. 

Najstarsze nazwy odnoszŃ siň wğaŜciwie tylko do centrum miasta. Pozostağe drogi 

bŃdŦ jeszcze nie istniağy, bŃdŦ teŨ peğniğy rolň polnych ŜcieŨek, kt·rych nazwy nie zachowağy 

siň w zapiskach. Jeszcze inny rodzaj ulic to te, kt·re 6 lub 7 wiek·w temu istniağy, dziŜ 

natomiast zostağy pochğoniňte przez zabudowň miejskŃ. Bez zmian od Ŝredniowiecza 

pozostağy nazwy: Kacza, KoŜcielna, Wrocğawska, PoznaŒska, Zamkowa i prawdopodobnie 

MğyŒska oraz Ğazienna (Ğaziebna). SŃ najstarsze w Gostyniu. W tym okresie pojawiajŃ siň 

teŨ nazwy ulic, kt·rych poğoŨenie trudno zlokalizowaĺ: KoŜciaŒska, Kaliska i Borkowska. 

Mimo iŨ, z cağŃ pewnoŜciŃ byğy to drogi wiodŃce do KoŜciana, Kalisza i Borku, trudno dzisiaj 

ustaliĺ, gdzie one siň znajdowağy. Podobny problem wiŃŨe siň ze Ŝredniowiecznymi nazwami: 

Kozia, Szewska, Wielka, Szpitalna czy Garncarska. Z okolicznych dr·g polnych kilkusetletni 

rodow·d majŃ: Floski, Folňgi, Gawrony, Glinka, MaliŒcza, MğyŒsko, Piaseczna, Ulesina, 

Wağek, Winnica i Zgorzelisko.  
ťr·dğosğ·w nazw w wiňkszoŜci jest prosty do odgadniňcia. W Ŝredniowiecznym 

mieŜcie nazwy ulic pochodziğy od mieszkajŃcych przy nich (czy teŨ majŃcych sklepy, kramy) 

mieszczan trudniŃcych siň okreŜlonym zajňciem. I tak przy Szewskiej prawdopodobnie miağo 

swe warsztaty kilku szewc·w, przy Garncarskiej wyrabiano garnki itp. DziŜ moŨe nam siň 

wydawaĺ to dziwne, ale w·wczas dŃŨono do tego, by sklepy czy warsztaty tej samej branŨy 
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znajdowağy siň przy tej samej ulicy. CzňŜĺ gostyŒskich regionalist·w lokuje ulicň WielkŃ w 

miejscu dzisiejszej 1-go Maja. MoŨna r·wnieŨ pokusiĺ siň o hipotezň, Ũe Ğaziebna jest 

wczesna nazwŃ Ğaziennej. Pozostaje problem lokacji ulicy Szpitalnej. Bardzo 

prawdopodobne wydaje siň skojarzenie nazwy ulicy z pierwszym, powstağym na poczŃtku 

XIV wieku szpitalem przy koŜciele świňtego Ducha (nie obecnym, lecz gotyckim, 

drewnianym). Obiekt sakralny znajdowağ siň przy dzisiejszym deptaku, wydaje siň wiňc 

prawdopodobne, Ũe mianem Szpitalnej okreŜlano czňŜĺ ulicy 1-go Maja lub teŨ innej, nie 

istniejŃcej dziŜ drogi  ğŃczŃcej obecny deptak z ulicŃ ks. F. Olejniczaka. 
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GostyŒ. Rynek na poczŃtku XX wieku 

Nazwy ulic w XVII ï XVIII wieku nie ulegağy wiňkszym zmianom w stosunku do 

Ŝredniowiecza. Lata zabor·w wprowadziğy nowe okreŜlenia, brak jednak szczeg·ğowych 

danych, dziňki kt·rym moŨna byğoby podejŜĺ do zagadnienia cağoŜciowo. Wedğug mapy 

sporzŃdzonej w latach trzydziestych przez Wğadysğawa Koğomğockiego, Szewska to czňŜĺ 

dzisiejszej ulicy Jana Pawğa II. Prawdopodobnie jeszcze w XIX wieku dzisiejsza Tkacka 

nosiğa nazwň Ramy Sukiennicze. Do tych informacji naleŨy podchodziĺ jednakŨe bardzo 

sceptycznie. PoŨar miasta w 1811 roku cağkowicie zmieniğ jego oblicze. Miasto zostağo 

odbudowane wedğug nowego planu. Zlikwidowano cağkowicie ciŃg 12 dom·w znajdujŃcych 

siň dotychczas na Rynku, przez co przybrağ on  dzisiejszy ksztağt kwadratu. Wedğug mapy 

sporzŃdzonej w 1932 roku przez Wğadysğawa Koğomğockiego, GostyŒ w 1811 roku posiadağ 

okoğo 300 domostw. Miasto okolone byğo rowem z wodŃ, posiadajŃc pierwsze wyjŜcie z 

miasta poprzez Bramň SzewskŃ (na dzisiejszej ulicy Jana Pawğa II), Bramň LeszczyŒska. 

P·Ŧniej powstağa kğadka u wylotu ·wczesnej ulicy Nowej (Nowe Wrota). Ulica Szewska, 

wedğug Koğomğockiego ciŃgnňğa siň od Rynku w stronň Jarocina. Dziewiňtnastowieczna  

LeszczyŒska odpowiadağa lokalizacji dzisiejszego deptaka i PowstaŒc·w Wielkopolskich. 

Kacza obiegağa miasto od poğudnia, w miejscu utworzonej p·Ŧniej Nowej (ks. Olejniczaka). 

Prostopadle do Mğynarskiej (na jej koŒcu znajdowağ siň mğyn) biegğa Wodna. Koğomğocki 

korzystağ z mapy sporzŃdzonej w 1812 roku przez przedstawiciela pruskiego Departamentu 

Budowlanego  Wernicke. Niewiadomo jednak, czy mapa sporzŃdzona na potrzeby odbudowy 

miasta zawierağa poprawne nazewnictwo ulic. Mapa Gostynia z poczŃtk·w XIX wieku 

wykonana przez Wğadysğawa Koğomğockiego 

W okresie germanizacji nazwy ulic ulegğy zniemczeniu. Jeszcze na poczŃtku 1919 

roku funkcjonowağy: Schlachthausstrasse (Nad KaniŃ), Schlossbergstrasse (Podzamcze) i 

Baderstrasse (Golarska).  

 W latach 1919- 1939 nastŃpiğ szybki rozw·j urbanistyczny Gostynia. Stworzone nowe 

osiedle, przy kt·rym w latach trzydziestych wybudowano kino, nosiğo nazwň DobramyŜl 

(Bojanowskiego). Podobnie lokalizacja nowego, wiňkszego targowiska na osiedlu DobramyŜl 

spowodowağa, iŨ dotychczasowa nazwa Targowisko dla placu przy szpitalu musiağa zostaĺ 

zmieniona. Rada Miejska w latach trzydziestych uchwaliğa nadanie temu terenowi nazwy plac 

Karola Marcinkowskiego. Drogi wylotowe nosiğy nazwy pochodzŃce od miast, ku kt·rym 

prowadziğy: PoznaŒska, StarogostyŒska oraz LeszczyŒska (dziŜ PowstaŒc·w 

Wielkopolskich). W dokumentach pojawiajŃ siň teŨ ulice: ĞŃkowa, Boczna i Mğynarska. 
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Widok z Rynku na ulicň KlasztornŃ  (dziŜ Jana Pawğa II) 

 

 

Okupacja wprowadziğa kolejne zmiany w nazewnictwie ulic. Wğadze hitlerowskie nie 

byğy zainteresowane nadawaniem nowych imion wszystkim nitkom komunikacyjnym w 
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Gostyniu. Polskie nazwy zostağy wiňc po prostu przetğumaczone na niemiecki. Pojawiğy siň 

nazwy Lissaerstrasse (LeszczyŒska), Neve Strasse (Nowa), Fabrik - Strasse (Fabryczna), An 

den Kania (Nad KaniŃ), Berg-Strasse (G·rna), Bahnhof-Strasse (Kolejowa), Gr¿nestrasse 

(Zielona), Schutzen-Strasse (Strzelecka), Friedhhoff - Strasse (Parkowa) itp. Wprowadzono 

jednak kilka nowych nazw: West Strasse (Polna), Kºrner-Strasse (Folňgi, dziŜ Wincentego 

Witosa), Horst Wessel-Strasse (Bojanowskiego), Adolf Hitler Strasse (Wrocğawska), Theodor 

Drews-Strasse (Nowe Wrota), Bismarckplatz (plac Karola Marcinkowskiego), Strasse der S.A 

(Klasztorna) oraz Freiheite Strasse (1-go Maja). 
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Mapa Gostynia z okresu okupacji 

Niekt·re ulice szczeg·lnie czňsto doŜwiadczyğy manipulowania ich nazwami. O ile 

nie zmieniano nigdy nazwy ulicy PoznaŒskiej, to jej odpowiedniczce po drugiej stronie 

miasta, towarzyszyğy czňste zmiany imienia. W Ŝredniowieczu wystňpuje ona jako 

Wrocğawska, p·Ŧniej, prawdopodobnie w XVIII wieku, zmieniono jŃ na 3-go Maja. PoniewaŨ 

nazwa ta, upamiňtniajŃca patriotyczne wydarzenie z 1791 roku, na pewno nie odpowiadağa 

pruskiemu zaborcy, w XIX wieku i pierwszych latach XX ulica nosiğa miano: Krobska. Po 

odzyskaniu niepodlegğoŜci ponownie powr·cono do okreŜlenia 3-go Maja. W 1939 roku 

najdğuŨszej ulicy w Gostyniu Niemcy nadali miano: Adolf Hitler Strasse. Po wojnie na kr·tko 

wr·cono do nazwy 3-go Maja. Nowe wğadze uwaŨağy jednak, Ũe gğ·wne ulice powinno 

okreŜlaĺ siň imionami zasğuŨonych dziağaczy komunistycznych. Okoğo 1948 roku w nazwie 

pojawiğo siň imiň Juliana Marchlewskiego, dziağacza wsğawionego planami utworzenia z 

Polski kolejnej republiki ZSRR. Dopiero po odzyskaniu peğnej suwerennoŜci, na poczŃtku lat 

dziewiňĺdziesiŃtych, wğadze samorzŃdowe przywr·ciğy pierwotne brzmienie: ulica 

Wrocğawska.  

Podobnie ciekawe sŃ losy ulicy ğŃczŃcej dwie najwiňksze wylot·wki - Kolejowej. 

SwojŃ nazwň zawdziňcza oczywiŜcie dworcowi kolejowemu znajdujŃcemu siň na jej koŒcu. 

PoniewaŨ obok 1-go Maja, stanowi ona centrum handlowe - jej nazwa miağa duŨe znaczenie 

propagandowe. Po II wojnie Ŝwiatowej nosiğa wiňc imiň J·zefa Stalina. Po kompromitacji 

generalissimusa i wyjawieniu niekt·rych jego zbrodni, nazwň zmieniono na Polskiej Partii 

Robotniczej. W ostatnim dziesiňcioleciu przywr·cono nazwň Kolejowa. R·wnieŨ 

skomplikowane byğy losy ulicy Folňgi. Hitlerowscy okupanci zmienili nazwň na Kºrner 

Strasse. Po wojnie ulicň tň, ğŃczŃcŃ siň z ·wczesnŃ PPR, nazwano Zjednoczenia Ruchu 

Ludowego. Obecnie nosi imiň wielkiego dziağacza PSL- Piast i premiera RP- Wincentego 

Witosa.  
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GostyŒ lata szeŜĺdziesiŃte: r·g LeszczyŒskiej i Juliana Marchlewskiego (dziŜ 

PowstaŒc·w Wielkopolskich i Wrocğawska) 

Po drugiej wojnie Ŝwiatowej nowe wğadze czňsto wykorzystywağy nazwiska dziağaczy 

komunistycznych do przemianowania ulic. W ten spos·b powstağy nazwy: Karola 

świerczewskiego (DobramyŜl), Hanki Sawickiej, Mariana Buczka, Marcelego Nowotki, 

Feliksa DzierŨyŒskiego (Nowa) oraz Mağgorzaty Fornalskiej. Pewne nazwy zwiŃzane byğy z 

czňstymi w czasach PRL obchodami rocznic: 20 PaŦdziernika czy 15-lecia Polski Ludowej. 

Nowe wğadze samorzŃdowe III Rzeczpospolitej dokonağy kolejnych zmian. W 1991 

roku nowŃ nazwň zyskağy Karola świerczewskiego (Edmunda Bojanowskiego), Feliksa 

DzierŨyŒskiego (ks. Franciszka Olejniczaka), a Kolejowa wr·ciğa do swej przedwojennej 

nazwy. Rok p·Ŧniej, decyzjŃ Rady Miejskiej z dnia 23 stycznia zmieniono nazwy ulic: 

Marcelego Nowotki (Mieszka I), Hanki Sawickiej (Bolesğawa Chrobrego), 15-lecia PL 

(Wğadysğawa Ğokietka), 20 PaŦdziernika (Marii Konopnickiej), Mağgorzaty  Fornalskiej (gen. 
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W. Sikorskiego), K. UrbaŒskiego (Stanisğawa Taczaka) i Marian Buczka (Stanisğawa 

Mikoğajczyka). 

 Istnieje jednak grupa ulic, kt·rych nazwy, zmienione po wojnie, nie powr·ciğy juŨ na 

swoje miejsca. Ulica Wiosny Lud·w przed 1939 rokiem i kr·tko po II wojnie Ŝwiatowej 

nosiğa nazwň Szeroka. Droga wiodŃca od Rynku do Bazyliki przed wojnŃ okreŜlana byğa jako 

Klasztorna. Hitlerowcy, kt·rzy świňtŃ G·rň, zamienili na magazyn, przemianowali 

KlasztornŃ na Strasse der S.A. Po wojnie nowe wğadze unikağy wszystkiego, co mogğo byĺ 

kojarzone z religiŃ. W latach czterdziestych wprowadzono nowŃ nazwň ï WolnoŜci. Podobny 

los spotkağ ulicň świňtego Ducha. Hitlerowcy wprowadzili w jej miejsce Freiheite Strasse. Po 

wojnie przemianowano na 1-go Maja. Z innych powod·w zmieniono nazwň ulicy Nad 

Polskim Rowem. W latach PRL prowadzono nazwň Mostowa. Byĺ moŨe sugerowano siň 

faktem tragicznego zanieczyszczenia i wyglŃdu owego Polskiego Rowu. Po wojnie zmieniono 

teŨ nazwň ulicy Szerokiej  na Wiosny Lud·w, a w latach szeŜĺdziesiŃtych świerkowej na 

Przemysğawa II. W 1993 roku powstağo Osiedle Gğog·wko z ulicami: CzereŜniowa, 

Porzeczkowa, Brzoskwiniowa, Malinowa, Orzechowa, Jagodowa, JeŨynowa, WiŜniowa, 

Agrestowa, Poziomkowa, Morelowa.  
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Dom urzňdniczy przy skrzyŨowaniu Placu K. Marcinkowskiego i ul. Bojanowskiego  

 

 

 

Kryminalny GostyŒ 

 
  PrzeszğoŜĺ powiatu gostyŒskiego to nie idylla mağego prowincjonalnego oŜrodka. 

Miejscowy sŃd wydawağ wyroki w wielu ciekawych kryminalnych sprawach. 

Mağo jest Ŧr·değ dotyczŃcych powiatu gostyŒskiego w okresie Ŝredniowiecza. Istnieje jednak 

pewna liczba akt z XVI i XVII wieku. NajczňŜciej dotyczyğy one konflikt·w pomiňdzy radŃ 

miejskŃ a wğaŜcicielami miasta lub mieszczanami, czğonkami cech·w rzemieŜlniczych oraz... 

proces·w czarownic. 

Czasy Rzeczpospolitej szlacheckiej kojarzone sŃ z tolerancjŃ religijnŃ. Rzadko pğonňğy 

w naszym kraju stosy, na kt·rych Ũycie koŒczyli innowiercy. Stanowiğo to ewenement w 

podzielonej walkami religijnymi Europie. Niestety, w latach wielkich, niszczŃcych wojen 

siedemnastego i osiemnastego wieku, w okresie stopniowego upadku kultury, procesy 

czarownic zdarzağy siň nader czňsto. Na terenie dzisiejszego powiatu gostyŒskiego pierwsze 

takie zajŜcie miağo miejsce w 1622 roku. Niestety, nie wiadomo dokğadnie, czego ono 

dotyczyğo. Kolejny proces o stosowanie czarnej magii miağ miejsce w 1624 roku w Borku. 

OskarŨonym, zamoŨnym mieszczankom, Dorocie i Annie Markowej zostağ przedstawiony 

zarzut sprowadzenia Ŝmierci przez gusğa i czary na mieszkaŒca śremu. Od wyroku wyratowağ 

je wğaŜciciel miasta. Mniej szczňŜcia miağy kobiety oskarŨone piňĺ lat p·Ŧniej w Gostyniu. Z 

czterech sŃdzonych dwie uniewinniono, pozostağe ukarano ŜmierciŃ! 

śmierĺ na stosie, czy pod katowskim toporem byğa wybawieniem dla udrňczonej 

torturami niewinnej kobiety. Aby przekonaĺ siň, czy oskarŨona istotnie jest opanowana przez 

moce szataŒskie, stosowano piňĺ rodzaj·w pr·b: ğez, szpilkowŃ, ogniowŃ, wodnŃ i wagowŃ. 

Podczas pierwszej sňdzia zaklinağ oskarŨonŃ na ğzy Chrystusa, by, jeŨeli jest niewinnŃ, 

pğakağa. NajczňŜciej przeraŨona ofiara nie potrafiğa rozpğakaĺ siň na wydane polecenie. 

Kolejna pr·ba polegağa na poszukiwaniu na ciele czarownicy czarciego znamiona, kt·re po 

nakğuciu nie krwawiğo. Opinia, czy pr·ba wypadğa pomyŜlnie, zaleŨağa tylko od tzw. 

oglŃdaczy. DoŜĺ podstňpnŃ byğa pr·ba ogniowa: oskarŨonŃ pytano, czy jest gotowa nieŜĺ 
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rozpalone Ũelazo. JeŨeli wyraŨağa zgodň, pr·by nie przeprowadzano, stwierdzajŃc, Ũe moŨe 

siň to jej udaĺ tylko z pomocŃ szatana. Pr·ba wagowa dotyczyğa pomiaru ciňŨaru wiedŦmy -

twierdzono, Ũe czarownice sŃ lekkie jak pi·rko. JeŨeli oskarŨona waŨyğa mniej niŨ powinna - 

uznawano jŃ winnŃ. Najbardziej popularny byğ test zwany kŃpielŃ czarownic. NagŃ, zwiŃzanŃ 

w kozğa (prawa rňka z lewŃ stopŃ, prawa stopa z lewŃ rňkŃ) kobietň wrzucano do wody. JeŨeli 

pğywağa, uznawano jŃ za czarownicň, natomiast, jeŨeli tonňğa, oznaczağo to, Ũe jest niewinna. 

WiŃzanie w kozğa tworzyğo odpowiednie wygiňcie ciağa, kt·re umoŨliwiağo utrzymywanie siň 

na wodzie przez okreŜlony czas. 

W jaki spos·b znajdowano ofiary? Czňsto torturowana czarownica wskazywağa swoje 

wsp·lniczki. Czasami wystarczyğ pretekst, jak na przykğad w przypadku Reginy Cichej, kt·ra 

mysz suchŃ pod progiem zağoŨyğa, kt·rŃ znaydziono. Mimo straszliwych tortur, nie przyznağa 

siň ona do winy i zostağa uniewinniona. Mniej szczňŜcia miağa Zofia, Ũona cieŜli Jana z 

Gostynia. W 1655 roku zostağa ona oskarŨona o czary, gdyŨ... mierzyğa drzewo przeznaczone 

na budowň. Do Gostynia zjechağa okoliczna szlachta, by oglŃdaĺ widowiskowe przesğuchania. 

Podczas pierwszych tortur oskarŨona nie przyznağa siň do winy. Jednak pilnujŃcy jej oprawcy 

stwierdzili, Ũe przyznağa siň w ich obecnoŜci do popeğnionego czynu, co stağo siň pretekstem 

do dalszej kaŦni. Tortury ponowiono o p·ğnocy. Po godzinie Zofia przyznağa siň, a 

nastňpnego dnia zmarğa. JedenaŜcie lat p·Ŧniej w procesach o czary skazano kolejne osoby. 

Pod wpğywem tortur skğadağy one zeznania i przyznawağy siň, Ũe bywağy na Ğysej G·rze (w 

okolicy Rňbowa), gdzie odbywağy siň sabaty czarownic. W XVIII wieku sŃd gostyŒski nie 

wydawağ juŨ tak drastycznych wyrok·w, a w 1776 Sejm Rzeczpospolitej zni·sğ tortury i karň 

Ŝmierci za czary. 

W XVIII wieku granica polsko-niemiecka nie przebiegağa tak daleko od Gostynia jak 

obecnie. W 1744 roku przed urzňdem burmistrzowskim wniesiona zostağa skarga Stanisğawa 

Domachowskiego na Tomasza Rydzewicza. Obaj gostyŒscy mieszczanie tworzyli sp·ğkň 

handlowŃ, kt·ra jednak czňŜciej w kontrowersjach niŦli w zgodzie traktujŃc funkcjonowağa. 

Sp·r pomiňdzy nimi dotyczyğ podziağu straty wynikğej z nieudanego przemytu 8 woğ·w przez 

granicň! Podczas rozprawy Rydzewicz, nie wstydziğ przyznaĺ siň, Ũe ...przedtem juŨ kilka razy 

przemycajŃc i sam osobň swŃ p. Domachowski tentujŃc fortuny i byliŜmy kontenci, Ũe siň 

szczňŜciğo. Panowie dorabiali siň wiňc, przemycajŃc do Niemiec kupowane taniej w kraju 

bydğo. Ryzyko byğo duŨe, bo woğa trudniej ukryĺ niŨ sztangň papieros·w. Rydzewski 

stwierdziğ jednak, Ũe ma szablň smarowanŃ oliwŃ, wiňc moŨe siň obroniĺ. Mr·wki graniczne 

to nie wynalazek XX wieku! 

Do innej ciekawej sprawy doszğo w 1748 roku. Brzezie naleŨağo w·wczas do miasta 

Gostynia. Czňsto dochodziğo do konflikt·w pomiňdzy wğadzami miejskimi, a dzierŨawcami 

wsi. Niekt·re z nich miağy bardzo nietypowe podğoŨe. Aby oddaĺ ducha epoki warto 

przytoczyĺ oryginalny tekst protok·ğu w tej sprawie: Przed urzŃd sğawetnego pana Andrzeja 

Czabajskiego, viceburmistrza gostyŒskiego, pana Szymona NiedzwiedziŒskiego, pana 

Franciszka Wrotkiewicza, rajc·w mieszczan·w gostyŒskich, zapoznany i przez urzňdowego 

sğugň miejskiego przywoğany opatrzny Maciej SowiŒski, soğtys z wsi Brzezie nazwanej, 

dziedzicznej miasta Gostynia: jako ten waŨyğ siň: [...] nie uwaŨajŃc na konstytucjň praw i 

przywilej·w sobie od JaŜnie WielmoŨnych IchmoŜci·w Pan·w nadanych, [...] c·rň swojŃ 

Agnieszkň zamŃŨ do Kunowa za karczmarza wydaĺ. Nie m·gğ wiňc soğtys dowolnie 

dysponowaĺ rňkŃ swego dziecka. Za wydanie c·rki za mŃŨ, bez pozwolenia wğadz miejskich 

SowiŒski musiağ zapğaciĺ 10 grzywien z przeznaczeniem na okna gostyŒskiej fary oraz 

odsiedzieĺ trzy dni w areszcie (triduo kom·rkň ratusznŃ zasiadğ).  

Zrzeszenia rzemieŜlnik·w zwane cechami, majŃ swojŃ dğugŃ, siňgajŃcŃ Ŝredniowiecza 

historiň. W Gostyniu dziağağy one bardzo aktywnie, niekt·re byğy fundatorami oğtarzy w farze. 
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Dbağy teŨ o dobre imiň czğonk·w cechu. W 1764 roku po wyborze na cechmistrza 

mğynarskiego Walentego Sury, bracia cechowi nagle postanowili uniewaŨniĺ wyb·r. 

Powodem byğa plotka, Ũe w domu nowego mistrza znajduje siň nieŜlubne dziecko. Konflikt 

zağagodzono, gdy pogğoska okazağa siň nieprawdziwa. Sporo drobnych spraw dotyczyğo teŨ 

cechu rzeŦnickiego i szewskiego. PrzewaŨnie skupiağy siň one na niesubordynacji mğodych 

wobec starszyzny cechowej. 

Pierwsza wojna Ŝwiatowa wprowadziğa pewien zamňt w systemie wartoŜci. Zdarzağy 

siň nawet bezczelne przypadki wandalizmu. W 1939 roku, w Krobi nieznany sprawca 

zniszczyğ nagrobek oraz skradğ figurkň Chrystusa z cmentarza! Akt wandalizmu, satanizmu 

czy prowokacja tuŨ przed wybuchem wojny? W okresie miňdzywojennym naleŨağo teŨ 

uwaŨaĺ na Ũebrak·w liczŃcych na dobre serce gostyŒskich mieszczan. W 1934 roku jeden z 

nich udağ nagğe zasğabniňcie na ulicy Kolejowej. Chorego przewieziono do gostyŒskiego 

szpitala. Tam jednak przyğapano symulanta, gdy okradağ leŨŃcych w szpitalu umierajŃcych 

staruszk·w. 

GostyŒ w okresie miňdzywojennym byğ miastem czterokrotnie mniejszym niŨ obecnie. 

Nie brakowağo jednak ciekawych spraw kryminalnych. Prasa lokalna podağa w 1939 roku 

sensacyjnŃ wiadomoŜĺ: gostyŒska policja ujňğa fağszerzy pieniňdzy! Dziewiňtnastoletni 

mieszkaniec Zi·ğkowa Stefan G. oraz dwaj bracia Sz. z Gostynia trudnili siň podrabianiem 50 

grosz·wek, zğot·wek i dwuzğot·wek. Brak jednak szczeg·ğowych informacji na temat 

wyroku, jaki otrzymali mğodzi wğaŜciciele fabryki got·wki. 
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Rynek w Gostyniu 

Sceny jak z gangsterskiego filmu rozegrağy siň w 1936 roku, w leŨŃcej niedaleko Gostynia 

wsi Ostrowo. W ciemny lutowy wiecz·r, trzej uzbrojeni i zamaskowani bandyci z 

browningami wpadli do mieszkania rodziny Mroz·w. Rolnik schroniğ siň w drugim pokoju, 

zatrzaskujŃc drzwi. W·wczas napastnicy postanowili zniszczyĺ drzwi gradem kul. Marcin 

Mr·z zostağ ranny. Na szczňŜcie Franciszek, syn gospodarza, dobyğ fuzji i wypaliğ przez drzwi. 

Nierozpoznani sprawcy uciekli pod osğonŃ nocy. Cztery miesiŃce p·Ŧniej podobnie 

zuchwağego napadu dokonano w Drzňczewie. O p·ğnocy trzech lub czterech napastnik·w 

wywaŨyğo okna i dostağo siň do mieszkania. Dotkliwie pobili oni znajdujŃce siň w domu 

mağŨeŒstwo JaŒczak·w. Bandyt·w spğoszyğ dopiero krzyk c·rki oraz wnuczki napadniňtych. 

Sprawc·w ujňto i skazano na dwa lata wiňzienia. 

TajemniczŃ sprawŃ pozostaje nadal zamach bombowy dokonany 19 grudnia 1935 roku 

na soğtysie Siemowa Stanisğawie Danku. OskarŨeni w tym procesie Jan G. (wykonawca 

zamachu), Wğadysğaw B. (kierownik tajnej organizacji terrorystycznej Zew) oraz Edmund O. 

(przygotowanie petardy) sŃdzeni byli przez SŃd Okrňgowy w Ostrowie na sesji wyjazdowej w 

Gostyniu. Powoğano aŨ 11 Ŝwiadk·w, kt·rzy jednak skğadali tak sprzeczne zeznania, Ũe 

jednego z nich aresztowano za krzywoprzysiňstwo. Byĺ moŨe czyn ten byğ przejawem walki 

politycznej. Gğ·wnego oskarŨonego skazano na rok wiňzienia, mimo iŨ prokurator 

kwalifikowağ to wykroczenie do rangi zbrodni publicznej.  

Po zamach majowym i przejňciu wğadzy przez J. Piğsudskiego w 1926 roku, powiat 

gostyŒski czňsto byğ Ŝwiadkiem starĺ politycznych pomiňdzy zwolennikami Marszağka, a 

bňdŃcymi na tym terenie w wiňkszoŜci, jego przeciwnikami. W paŦdzierniku 1933 roku 

komendant Mğodych Narodowc·w z Piask·w Feliks Wechman zostağ zatrzymany za to, Ũe 

wzni·sğ okrzyk: Precz z Piğsudskim. Niech Ũyje Polska Narodowa. Pr·bujŃc udaremniĺ 

aresztowanie, przeciw posterunkowemu wystŃpili J·zef Skorupski, Ludwik Gano, J·zef 

Kowalik i Marcin  GrzeŜkowiak. Ich takŨe aresztowano pod zarzutem czynnego stawiania 

oporu policji. Wyroki wynosiğy: za zniewagň Marszağka ï2, a za op·r wğadzy 4 miesiŃce.  
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ZbierajŃc r·Ũne przedwojenne dokumenty autor trafiğ na sentencjň wyroku z dnia 22 

grudnia 1937 Wydziağu Karnego Zamiejscowego PoznaŒskiego SŃdu Okrňgowego w Lesznie 

na sesji wyjazdowej w Gostyniu. Sprawa nie byğaby niczym nadzwyczajnym, gdyby nie 

okolicznoŜci i ciekawe charaktery postaci. Opisane wydarzenie miağo miejsce 24 czerwca 

1937 we wsi Koszkowo. Pomiňdzy mağŨeŒstwem FranciszkŃ i Stanisğawem S. a Janem S. 

(bratem Stanisğawa) nie raz dochodziğo do sprzeczek. 24 czerwca wieczorem Jan wr·ciğ z 

pracy do domu. C·rka poskarŨyğa siň, Ũe zostağa pobita przez ciotkň. Ojciec postanowiğ 

zareagowaĺ. - Wobec tego pokrzywdzony przechodzŃc koğo drzwi mieszkania oskarŨonych 

odezwağ siň spokojnie pod adresem swej bratowej: ñFrania pocoŜ moje dziecko biğaò -

czytamy w uzasadnieniu sentencji wyroku. - Na to oskarŨona S., wyzywajŃc pokrzywdzonego: 

ñTy szczurze obliniağy, Ŝwinioò, pochwyciğa wiadro z zimna wodŃ i wylağa na Jan S., na co 

ten schwyciğ za wiadro i wyrwağ je oskarŨonej. Prawdopodobnie uderzyğ Franciszkň tym 

narzňdziem. W·wczas nadbiegğ jednak Stanisğaw, kt·ry trzymanym w rňku mğotkiem zadağ 

bratu kilka cios·w w gğowň. Na szczňŜcie Jan przeŨyğ, a napastnik z mğotkiem otrzymağ 

wyrok 9 miesiňcy z zawieszeniem na trzy lata. Za obrazň Piğsudskiego dwa miesiŃce, a za 

bicie czğowieka mğotkiem w gğowň tylko dziewiňĺ!  

 

 
  

Biskupskie bajanie, czyli dokŃd krobskie wiedŦmy na sabat latağy? 
 

Czarownice latajŃce na ĞysŃ G·rň, widma na rozstaju dr·g, skrzaty robiŃce ludziom 

psikusy... W dawnych czasach nianie opowiadağy dzieciom na dobranoc ciekawe historie, 

wyjaŜniajŃc powody nazw okolicznych wzg·rz czy miejscowoŜci. Zachowağo siň wiele takich 

podaŒ z okolic Krobi.  

JadŃc z Krobi w kierunku Chwağkowa, napotykamy na wzg·rze nazywane niegdyŜ 

BabiŃ G·rŃ. Ta ciekawa nazwa wiŃŨe siň z pewnŃ legendŃ. Wedğug starych mieszkaŒc·w 

tego rejonu widywano tam czňsto iluminowane pağace i piňkne panny. Mimo iŨ zakrawağo to 

na zjawisko wywoğane przez moce piekielne, znalazğ siň Ŝmiağek, kt·ry odwaŨyğ siň 

odwiedziĺ tajemnicze miejsce nocŃ. Ku wielkiemu zdziwieniu, przyjňğo go kilka piňknych, 

mğodych kobiet, zapraszajŃc do wsp·lnej zabawy, jedzenia i picia. Szczeg·lnie smaczne 

okazağy siň... ciasteczka! Zapobiegliwy mğodzieniec wypakowağ sobie nimi kieszenie, by m·c 

poczňstowaĺ p·Ŧniej przyjaci·ğ. Nagle jednak zakrňciğo mu siň w gğowie i straciğ ŜwiadomoŜĺ. 

Gdy oprzytomniağ, nie byğo juŨ ani pağacu, ani piňknych niewiast, w kieszeni natomiast 

znalazğ... koŒskie odchody! 

PodobnŃ nazwň, r·wnieŨ zwiŃzanŃ z niezwykğymi zjawiskami, nosi inne wzg·rze 

poğoŨone niedaleko Krobi w kierunku Suğkowic - Ğysa G·ra. W ksiňŨycowe noce ludnoŜĺ 

widywağa tutaj czarownice zlatujŃce siň na sabat. Nie zachowağa siň jednak relacja Ŝmiağka, 

kt·ry odwaŨyğby siň odwiedziĺ ĞysŃ G·rň podczas zlotu czarownic. Wedğug najbardziej 

chyba znanego podania z okolic Krobi, na wzg·rzu tym znajdowağ siň niegdyŜ potňŨny 

zamek. Jego wğadca, pan moŨny, lecz skŃpy, miağ przeŜlicznŃ c·rkň Dobruchnň. PoniewaŨ Ũal 

mu byğo wydawaĺ talary na wiano dla jedynaczki, wiňziğ jŃ, odstraszajŃc konkurent·w. Wielu 

mğodych rycerzy krŃŨyğo po okolicy, myŜlŃc intensywnie, jak dostaĺ siň do Dobruchny - od 
tego wğaŜnie powstağa nazwa wsi Wymysğowo (od wymyŜlaĺ). Znalazğ siň jednak wreszcie 

kandydat na mňŨa, kt·ry odpowiadağ skŃpemu ojcu. Choĺ proszŃcy o rňkň byğ stary, a w 

poselstwie wysğağ sğawnego czarnoksiňŨnika Twardowskiego, to sğynŃğ z bogactwa i nie 

domagağ siň posagu. Tu jednak, jak to w typowym romansie bywa, pojawiğ siň piňkny, mğody 

rycerz - Grabon·g. Zakochani uknuli intrygň: uŜpili zioğami straŨe i ukradkiem wymknňli siň 
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z zamczyska. W poŜcig za nimi ruszyğ czarnoksiňŨnik Twardowski. W czasie ucieczki 

Dobruchna poprosiğa, by ukryĺ siň w jakimŜ domu - stŃd p·Ŧniej powstağa nazwa wsi 

poğoŨonej w tym miejscu Domachowo (od w domu chowaĺ). Przebiegğy czarownik jednak 

uparcie Ŝcigağ mğodych kochank·w. Szukali oni schronienia w mağym koŜci·ğku przy lesie, 

(p·Ŧniej las ten wyrŃbano i powstağa osada Rňbowo), w koŒcu jednak postanowili jak 

najszybciej, na jednym koniu, przedostaĺ siň do siedziby rycerza. Wiňziona dğugo w ponurym 

zamku panna, rozglŃdağa siň zauroczona piňknem ğŃk. Szczeg·lnie wspaniağe miejsce, peğne 

zi·ğ, postanowiğa nazwaĺ Zi·ğkowem. Zğy czarnoksiňŨnik czarami dwukrotnie ustawiağ tuŨ 

przed pňdzŃcym rumakiem Grobonoga drzewa, lecz Dobruchna zdŃŨyğa ostrzec ukochanego: 

UwaŨaj, bo drzewo!. W ten spos·b powstağy nazwy dw·ch wsi: Bodzewo i Bodzewko (od 

zawoğania: bo drzewo). Wreszcie para uciekinier·w ujrzağa wyczekujŃcego z karetŃ ojca 

Grabonoga. Dobruchna z wielkiej radoŜci zeskoczyğa z konia, zaczňğa plŃsy i taŒce. Na 

pamiŃtkň tego spotkania miejsce to nazwano TanecznicŃ. Tak zakoŒczyğa siň ta romantyczna 

historia. Ile w niej prawdy? - nie wiadomo. Zamek na Ğysej G·rze z czasem popadğ w ruinň, 

mury rozebrano. Ponoĺ jednak do dnia dzisiejszego moŨna spotkaĺ czarownice zlatujŃce siň 

tam na sabat... 

Dziewiňtnastowieczna Krobia posiadağa bardzo rozlegğe tereny. Do miasta naleŨağy 

obszary ciŃgnŃce siň w kierunku ŧychlewa, Chwağkowa i Pudliszek. Ziemie te jeszcze w XIX 

wieku zostağy przejňte przez okolicznych dziedzic·w. Ciekawe sŃ wydarzenia zwiŃzane z 

utratŃ teren·w przylegajŃcych do majŃtku wğaŜciciela Pudliszek - Pruskiego. ZajŃğ on te 

obszary siğŃ, mimo zbrojnego oporu krobskich mieszczan. Nie obyğo siň bez rozlewu krwi. 

Ostatecznie jednak, przekupiony burmistrz Krobi, zgodziğ siň podpisaĺ w imieniu miasta akt 

zrzeczenia siň spornych teren·w, a nieŜwiadomi ponoĺ niczego rajcy, wyrazili aprobatň. 

Ziemie owe po separacji pruskiej, przeszğy w posiadanie wğoŜcian z Pudliszek, natomiast 

majŃtek ziemski, sprzedany przez ziňcia Pruskiego, przeszedğ w obce, niepolskie wğadanie. 

čw nieszczňŜnik, winny rozlewu krwi pomiňdzy rodakami, ukarany zostağ w specyficzny 

spos·b. Po dziŜ dzieŒ objeŨdŨa on na siwym koniu swoje granice, straszŃc przypadkowych 

obserwator·w. 
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Rynek w Krobi 

Tereny ciŃgnŃce siň z Krobi w kierunku Gostynia okreŜlano mianem Szubienica. Ta 

ciekawa nazwa siňga swym rodowodem w bardzo odlegğe czasy, kiedy Krobia byğa na tyle 

znacznym miastem, Ũe posiadağa mennicň i prawo miecza. To ostatnie, czyli prawo 

utrzymywania kata, byğo bardzo waŨne dla miasta. Podnosiğo ono prestiŨ osady, jak i 

przynosiğo dochody z racji wykonywania tutaj wyrok·w. Kata moŨna byğo r·wnieŨ 

wypoŨyczaĺ za odpowiedniŃ opğatŃ innym oŜrodkom. Zdarzağy siň miasta, kt·re nie chciağy 

poŨyczyĺ kata, gdyŨ... posiadağy go tylko dla swoich obywateli! W Krobi, na polu w kierunku 

Gostynia, istniağa szubienica katowska. Jeszcze w poğowie XIX wieku w miejscu egzekucji 

wielu ludzi, znajdowağ siň drewniany krzyŨ. DziŜ trudno ustaliĺ lokalizacjň tego miejsca. 

Skoro juŨ wspomniano o akcesoriach kata, warto dodaĺ, Ũe przy koŜciele w Krobi znajdowağ 

siň prňgierz. Nie byğ on jednak pospolitym sğupem, do kt·rego przywiŃzywano ku haŒbie 

skazaŒc·w. Krobski prňgierz byğ rodzajem ruchomej klatki, w kt·rej po sumie zamykano 

nieprawe panny! 

Tereny na poğudnie od Krobi, w kierunku Rawicza i Karca obfitowağy niegdyŜ w 

zaroŜla i krzewy. W nich to wğaŜnie miağ siedlisko zğoŜliwy i psotny skrzat JaŜko z Rogusza. 

Nie byğ to diablik groŦny, lecz mocno uprzykrzajŃcy siň mieszkaŒcom: porywağ kapelusze, 

pracujŃcym dziewczňtom utrudniağ pracň w polu... Czasami przybierağ postaĺ ludzkŃ 

(piňknego chğopca), czasem zwierzňcŃ (np. Ŧrebaka), zdarzağo siň jednak, Ũe straszyğ ludzi, 
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bňdŃc dla nich niewidoczny. Jego Ũarty byğy Ŝmieszne, czasem jednak wrňcz Ŝmiertelnie 

niebezpieczne. Po uruchomieniu linii kolejowej psotny skrzat postanowiğ przestraszyĺ chğopa 

jadŃcego z jajami na targ. Przestraszone przez JaŜka konie zerwağy uprzŃŨ i zostawiğy 

furmankň na torach. NadjeŨdŨajŃcy pociŃg uderzyğ w wypakowany jajami w·z! Ponoĺ ludzie 

bardziej Ŝmiali siň z nieszczňŜliwego woŦnicy, niŨ mu wsp·ğczuli ï widok duŨej iloŜci 

kurzych jaj na torach przedstawiağ komiczny widok. Zdarzyğo siň r·wnieŨ, Ũe JaŜko z 

Rogusza przestraszyğ idŃcŃ zakonnicň. PrzeraŨona niewiasta uciekağa w tak szybkim tempie, 

Ũe budziğa sporŃ sensacjň mijanych ludzi. Po wykarczowaniu zaroŜli pod koniec XIX wieku, 

JaŜko przestağ drňczyĺ przejeŨdŨajŃcych, chociaŨ i dziŜ ponoĺ moŨe komuŜ spğataĺ figla. 

 
  

Dwory i pağace powiatu gostyŒskiego 

 
 Jeszcze niedawno byğy siedzibŃ najzamoŨniejszej warstwy spoğecznej ï ziemiaŒstwa. 

Speğniağy teŨ rolň oŜrodka kulturalnego, a takŨe politycznego danego terenu. To w nich 

ksztağtowağy siň ideağy patriotycznej walki o niepodlegğoŜĺ, dziağaŒ spoğecznych czy 

gospodarczych. Po wojnie odebrane wğaŜcicielom i przekazane PGR-om, dziŜ najczňŜciej 

straszŃ opğakanym wyglŃdem. Dwory, dworki i pağace.... 

 

Folwark w Czachorowie - kolejkŃ w pole? 

 Nazwa Czachorowo pojawia siň w Ŧr·dğach historycznych po raz pierwszy w 

1337 roku. WieŜ naleŨağa w·wczas do znanej rodziny AwdaŒc·w. Od poğowy XV wieku jako 

wğaŜciciel tego terenu wystňpowağ r·d Bork·w GostyŒskich. W dwieŜcie lat p·Ŧniej 

Czachorowo zmieniağo wğaŜcicieli. Byli nimi kolejno: Radomiccy, Chlebowscy, 

Goczağkowscy. Ci ostatni mogli byĺ jednak tylko dzierŨawcami d·br. Dokğadne dane 

dotyczŃce majŃtku Czachorowo odnoszŃ siň do XIX wieku. W 1840 dobra te kupiğ Prot 

Budziszewski, przekazujŃc je w testamencie c·rce Bronisğawie, po mňŨu Modlibowskiej. Po 

niej ziemie przejŃğ Stanisğaw Walenty Modlibowski.  

Zdjňcie 82 i 83 

Czachorowo 

 NajwczeŜniejsze przekazy dotyczŃce istnienia dworku w majŃtku Czachorowo 

siňgajŃ 1716 roku. W·wczas to, na poczŃtku XVIII wieku, wymieniono istniejŃcy ñdw·r, 

ogr·d, mielcuch i gorzelnieò. P·ğtora wieku p·Ŧniej dobra rycerskie Czachorowo liczyğy 576 

hektar·w powierzchni, z czego 485 stanowiğy grunty orne, 48 przeznaczono na ğŃki. Nie 

wiemy, jaki byğ poziom upraw i hodowli, zachowağa siň natomiast informacja, Ũe 

gospodarstwo specjalizowağo siň w hodowli bydğa rasy Shorthorn. U progu pierwszej wojny 

Ŝwiatowej w majŃtku Czachorowo zanotowano 100 sztuk koni, 327 kr·w, 115 ŜwiŒ i 60 

owiec. Mimo zniszczeŒ dokonanych przez pierwszŃ wojnň ŜwiatowŃ, gospodarstwo chyba 

rozwijağo siň sprawnie. W 1926 roku odnotowuje siň w nim elektryczne oŜwietlenie i 

...kolejkň polnŃ! Na czym polegağa jej przydatnoŜĺ, jakie speğniağa funkcje ï tego, niestety, 

nie udağo mi siň ustaliĺ. 

 Rezydencja rodziny Modlibowskich skğadağa siň z usytuowanego we wschodniej czňŜci 

majŃtku dworu, oficyny i zadrzewionego terenu otaczajŃcego budynki. Gğ·wny wjazd do 
parku, prowadzŃcy alejŃ kasztanowc·w, stanowiğ przedğuŨenie drogi ze wsi. CzňŜĺ wschodnia 

parku przeznaczona zostağa pod ogr·dki dziağkowe. ZnajdujŃ siň tam teŨ dwa stawy.  

 DoŜĺ prosto zaprojektowany dw·r pochodzi z poğowy XIX wieku. Pod koniec stulecia, w 

1890 dokonano jego rozbudowy. Po wojnie, nowe wğadze dokonağy koniecznych przer·bek 

budynku, by m·gğ sprostaĺ wymaganiom stawianym przez sytuacjň w PRL. Pierwotnie 
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budynek opracowany byğ na planie prostokŃta, p·Ŧniej jednak dobudowano mu lewe skrzydğo 

od pn.-zach. strony. Zachowağa siň tynkowa elewacja ze skutym detalem. Trudno dziŜ ustaliĺ, 

co stağo siň z wyposaŨeniem dworku. PochodzŃca z XIX wieku oficyna zostağa w znacznym 

stopniu przebudowana. Podobny los spotkağ inne dziewiňtnastowieczne budynki dawnego 

folwarku: domy pracownik·w, oborň, stodoğň i ciekawy, duŨy spichlerz. 

Dworek Czartoryskich 

 Poğudniowa czňŜĺ powiatu gostyŒskiego gňsto usiana jest zabytkowymi obiektami. 

Przykğadem typowego domu ziemiaŒskiego z XIX wieku jest dworek w Przyborowie. 

MiejscowoŜĺ ta pojawia siň w Ŧr·dğach juŨ na poczŃtku XIV wieku, w 1310 roku. SwojŃ 

nazwň zawdziňcza pierwszym wğaŜcicielom pochodzŃcym z rodu AwdaŒc·w 

Przyborowskich. Przyborowo czňsto jednak przechodziğo z rŃk do rŃk. Kolejnymi 

wğaŜcicielami byli m.in. PasikoŒ herbu Wczele (herb uŨywany przez sienkiewiczowskiego 

Zagğobň), w XVI wieku RakoŨdalscy, Mağachowscy, Lipscy, w XVIII wieku GorzeŒscy, 

Suchorzewscy, nastňpnie Szczanieccy i R·Ũnowscy. Po roku 1873 Przyborowo wchodziğo w 

skğad majňtnoŜci Sarbinowo naleŨŃcej do Czartoryskich. 
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 Dworek w Przyborowie nie jest okazağy. Zbudowano go prawdopodobnie w pierwszej 

poğowie XIX wieku. Budynek przebudowano w okresie miňdzywojennym oraz w latach 

siedemdziesiŃtych XX wieku. Mimo tych zmian zachowağ on jednak typowy wyglŃd 

ziemiaŒskiego dworku: jednokondygnacyjny z poddaszem, murowany z cegğy, lecz na 

podmur·wce z kamienia. W czasie II wojny Ŝwiatowej majŃtek znalazğ siň prawdopodobnie w 

rňkach niemieckich. Po ucieczce okupant·w hitlerowskich dworek nie wr·ciğ do wğaŜcicieli. 

WkraczajŃca na ziemie polskie Armia Czerwona wraz oddanym jej ñpolskimiò wğadzami 

PKWN konfiskowağa duŨe majŃtki ziemskie. W 1945 roku wğaŜcicielem obiektu zostağ 

miejscowy PGR. Dworek stağ siň jednŃ z budowli otoczonego oborami podw·rza. Po 

likwidacji PGR-u nowy wğaŜciciel rozpoczŃğ proces renowacji budynku. DziŜ odnowiony 

budynek z pomalowanymi na Ũ·ğto Ŝcianami zn·w wyglŃda piňknie. 

KsiŃŨňce posiadğoŜci - Sarbinowo 

 Blisko zwiŃzany z Przyborowem (m.in. poprzez ostatnich wğaŜcicieli) jest majŃtek ziemski 

w Sarbinowie. R·wnie wiekowa jest takŨe sama miejscowoŜĺ. W 1310 roku wğaŜcicielem jej 

byğ r·d AwdaŒc·w, a p·Ŧniej G·rk·w. Na przeğomie XVIII i XIX wieku wğaŜcicielami 

Sarbinowa byli Szczanieccy, a od 1873 roku Czartoryscy (m.in. ksiŃŨň August Wilhelm 

Roman Czartoryski, Adam Czartoryski z Wielkiegoboru, ksiňŨna Zofia Czartoryska z 

Lubomirskich, a po 1923 roku Roman Czartoryski. ĞŃcznie z majŃtkiem w Przyborowie oraz 

folwarkiem Wğostki powierzchnia majňtnoŜci wynosiğa 916 ha.  
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 Pağac w Sarbinowie jest o wiele wiňkszy od posiadğoŜci w Przyborowie. Wzniesiono go 

prawdopodobnie na przeğomie XVIII i XIX wieku dla Antoniego Szczanieckiego. Wok·ğ 

znajdowağ siň zajmujŃcy powierzchniň ponad 4 ha park krajobrazowy z dwoma stawami. 

Budynek jest piňtrowy ze zdobionŃ toskaŒskimi portykami elewacjŃ. Fasada budynku 
zwr·cona na poğudnie, wzbogacona jest o cztery kolumny. Na parterze znajdowağa siň czňŜĺ 

reprezentacyjna z dwoma salonami. Niestety, sarbinowska siedziba Czartoryskich nie miağa 

tyle szczňŜcia co jej odpowiednik w Przyborowie. DziŜ zamiast piňknej budowli straszy 

opustoszağa ruina z zabitymi deskami oknami.  
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 Podobnie wyglŃda teŨ inny zabytkowy obiekt w tej miejscowoŜci ï budynek pracownik·w 

folwarcznych. Zbudowany ponad 100 lat temu do dziŜ urzeka opartymi na sğupach 

drewnianymi balkonami, tworzŃcymi rodzaj podcienia. Budowla zaprojektowana 

prawdopodobnie przez Zygmunta Czarneckiego, byĺ moŨe powstağa na bazie istniejŃcego 

wczeŜniej obiektu. Przeznaczony byğ dla 16 rodzin pracujŃcych w majŃtku Sarbinowo. 

Budynek zbudowano z kamienia i cegğy z ciekawym dwukondygnacyjnym poddaszem, 

nakrytym mansardowym dachem z wysuniňtym okapem. DziŜ, podobnie jak w pağacu, w tym 

piňknym budynku leŨŃcym tuŨ przy drodze straszŃ deski w oknach. 

Kolarska miejscowoŜĺ 

 Na granicy powiatu gostyŒskiego leŨy mağa miejscowoŜĺ Szurkowo. ZwiedzajŃc 

Sarbinowo i Przyborowo, warto ruszyĺ jeszcze 2 kilometry na poğudnie, by obejrzeĺ dworek 

w Szurkowie. MiejscowoŜĺ naleŨağa w Ŝredniowieczu do Szurkowskich i Kaweckich. 

Prawdopodobnie od XV wieku majŃtek zostağ podzielony na dwie czňŜci, z kt·rych pierwszŃ 

zarzŃdzali BŃczkowscy, Gostkowscy i Zakrzewscy, a drugŃ Wr·blewscy, PeszyŒscy, 

Malczewscy, WilczyŒscy i Gniazdowscy. W XVIII wieku dobra naleŨağy do ostatniego 

kasztelana miňdzyrzeckiego Michağa KrzyŨanowskiego. W nastňpnym stuleciu Szurkowo 

zn·w zmieniğo wğaŜcicieli. Najpierw zostali nimi hrabiowie WilczyŒscy, a od 1887 majŃtek 

wszedğ w posiadanie ksiňŨnej ElŨbiety Czartoryskiej z DziağyŒskich z Rokosowa. Ostatnim 

przedwojennym wğaŜcicielem Szurkowa byğ Adam Czartoryski. 
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 Obecny dworek pochodzi z koŒca XIX wieku, prawdopodobnie jednak powstağ na bazie 

wczeŜniejszych fundament·w. Budynek wzniesiony zostağ przez rodzinň WilczyŒskich. Mağe 

okna na parterze, a duŨo wiňksze na pierwszym piňtrze, sprawiajŃ, Ũe budynek wydaje siň 

ciňŨkŃ bryğŃ. WraŨenie to potňguje niŨsza, jednokondygnacyjna przybud·wka od strony 

poğudniowej. Obecnie w dworku znajdujŃ siň mieszkania ï przy jednym z okien stuletniego 

budynku widaĺ antenň satelitarnŃ. 

Gogolewo - historia 

 KierujŃc siň z Szurkowa na wsch·d przez Zmysğowo, Gostkowo i Niepart (tu r·wnieŨ 

moŨna znaleŦĺ kilka ciekawych budowli oraz ruiny gotyckiego zamku), docieramy do 

Gogolewa. Stoi tam wspaniağy, zbudowany okoğo 1820 roku pağac. MiejscowoŜĺ jest bardzo 

stara. Pierwsze wzmianki o Gogolewie w Ŧr·dğach historycznych pojawiajŃ siň od 1240. W 

kolejnym stuleciu naleŨağo ono do Zenwicz·w Gogolewskich, p·ğ wieku p·Ŧniej do 

AwdaŒc·w, a nastňpnie do Niepartskich herbu Ostoja. Kiedy wğaŜcicielami Gogolewa byğ ten 

ostatni r·d, po raz pierwszy zanotowano wzmiankň o istnieniu dworu i folwarku. Od XVI 

wieku folwark czňsto przechodziğ w rňce kolejnych wğaŜcicieli. W Ŧr·dğach pojawiajŃ siň 

nazwiska: G·rski, Rosnowski, Jaskulecki, Iğowiecki, Rokosowski, BniŒski, GostyŒski, 

Korytowski, Sokolnicki. Kolejny wğaŜciciel ï GarczyŒski sprzedağ  w 1782 roku Gogolewo 

berliŒskiemu bankierowi Janowi Kluge. Nie na dğugo na szczňŜcie folwark przeszedğ w obce 

rňce, bo po kilku latach nabyğ go Ignacy Koğaczkowski, a p·Ŧniej DrawiŒski.  W 1806 roku w 

wyniku licytacji dobra kupiğ Antoni GarczyŒski, a rok p·Ŧniej jako wğaŜciciel pojawia siň w 
Ŧr·dğach ponownie Ignacy Koğaczkowski, kt·ry natychmiast sprzedaje majŃtek Gogolewo 

Antoniemu Czarneckiemu. R·d ten miağ w posiadaniu folwark aŨ do II wojny Ŝwiatowej. To 

wğaŜnie tej rodzinie zawdziňcza sw·j wyglŃd dzisiejszy pağac. Ostatnim wğaŜcicielem, od 

1919 do 1945 roku byğ Stanisğaw Czarnecki. 
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 Pağac robi imponujŃce wraŨenie. Wzniesiono go prawdopodobnie z okazji Ŝlubu 

Marcelego Czarneckiego z FlorentynŃ ChğapowskŃ. Byĺ moŨe zostağ zaprojektowany przez 

samego wğaŜciciela - Marcelego. Florentyna Czarnecka byğa natomiast zağoŨycielkŃ parku 

krajobrazowego, na miejscu wczeŜniejszego ogrodu wğoskiego. WejŜcie do niego otwiera od 

strony wschodniej klasycystyczna brama. Ogr·d byğ domenŃ kobiet. Kolejne zmiany w 

ukğadzie prawie 10 ha parku dokonağa Ũona Zygmunta Czarneckiego, Maria z GiŨyckich. Jak 

wyglŃdağ w XIX wieku park? Niemiecka nazwa Gogolewa to Schºngarten, czyli ñpiňkny 

ogr·dò. Pod koniec XIX wieku budynek pağacu rozbudowano o boczne skrzydğa, kt·re w 

przeciwieŒstwie do starszej czňŜci obiektu, sŃ parterowe. W tym okresie powierzchnia d·br 

ğŃcznie z folwarkiem Zygmuntowo wynosiğa 722,66 ha. Jako ciekawostkň moŨna wymieniĺ 

istniejŃcŃ w majŃtku w XIX wieku cegielniň. Produkowağa ona rocznie p·ğ miliona cegieğ. 

MajŃtek pod rzŃdami Czarneckich zostağ unowoczeŜniony i zmechanizowany. Na szczňŜcie 

pağac w Gogolewie ma dziŜ wğaŜciciela i nie niszczeje, jak inne podobne mu obiekty. 

Chwağkowo czy Fağkowo? 

 W odlegğoŜci zaledwie kilku kilometr·w od Gogolewa znajdujŃ siň dwa inne, dobrze 

zachowane, stuletnie pağace ï w Chwağkowie i Rogowie. Pierwsze wzmianki w Ŧr·dğach o tej 

pierwszej miejscowoŜci siňgajŃ roku 1399. W·wczas jako wğaŜciciele wymieniani sŃ 

Chwağkowscy lub prawdopodobnie ze zmienionŃ pisowniŃ Fağkowscy. W nastňpnym stuleciu 

obok Chwağkowskich pojawiajŃ siň Wğostowscy. W XVIII wieku dobra znajdowağy siň w 

rňkach rodziny Kowalskich, a od poğowy XIX wieku Bojanowskich. Okoğo roku 1859, w 

wyniku przymusowej licytacji, majŃtek przeszedğ na ponad szeŜĺdziesiŃt lat w rňce 

niemieckie. Przez szereg lat, aŨ do 1924 roku Chwağkowo byğo wğasnoŜciŃ rodziny 

Neugebauer. Na powr·t w rňce polskie majŃtek trafiğ za sprawŃ J·zefa Korytowskiego.  
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 Ostatni przedwojenny wğaŜciciel zadbağ o unowoczeŜnienie majŃtku. Okoğo roku 1880, pod 

rzŃdami Neugebauer·w, wieŜ Chwağkowo liczyğa zaledwie 9 dom·w i 218 mieszkaŒc·w 

(wedğug tych danych w jednym domu mieszkağyby 24,2 osoby!), a majŃtek zajmowağ 

powierzchniň 343 hektary. CzterdzieŜci lat p·Ŧniej dobra bňdŃce we wğadaniu J·zefa Mory 

Korytowskiego zajmowağy 930 ha! Jeszcze w XIX wieku dziağağa tu cegielnia, a tuŨ przed 

wybuchem pierwszej wojny Ŝwiatowej Chwağkowo mogğo siň pochwaliĺ mleczarniŃ. W 

majŃtku hodowano w·wczas 398 kr·w, 498 sztuk trzody chlewnej, 104 owce i prawie setkň 

koni. Pod polskim zarzŃdem majŃtek w Chwağkowie rozwijağ siň w szybkim tempie. 

Stosowano w·wczas bardzo nowoczesne maszyny (m.in. pğugi parowe), a mleczarnia zdolna 

byğa przerabiaĺ nawet 10 tysiňcy litr·w mleka dziennie. WğaŜciciel nie bağ siň inwestowaĺ w 

majŃtek W latach 1927-28 J·zef Mora Korytowski wybudowağ wğasnŃ elektrowniň. 

OŜwietlağa ona cağy majŃtek oraz domy pracownik·w folwarcznych. Energia elektryczna 

wykorzystywana byğa takŨe do napňdzania maszyn rolniczych. 

 Wspaniağy pağac w Chwağkowie wzniesiony zostağ przed 1890 rokiem przez rodzinň 

Neugebauer·w. Budynek jest dwupiňtrowy, zwr·cony fasadŃ na poğudnie. Pierwotnie pağac 

zbudowany byğ na planie prostokŃta. Dopiero po prawie stu latach,  w 1987 roku dobudowano 

jego czňŜĺ wschodniŃ. Bardzo ciekawe sŃ zdobienia budynku. MoŨna tu znaleŦĺ wzorowanie 
siň na gotyku, renesansie, baroku, jak r·wnieŨ elementy klasycyzmu. Pağac otoczony jest 

piňknym parkiem, w kt·rym niegdyŜ znajdowağy siň trzy stawy. Wjazd do rezydencji 

Neugebauer·w moŨliwy byğ przez dwie ozdobne bramy. Kolejna brama prowadziğa na teren 

parku. Pağac w Chwağkowie jest w dobrym stanie. W budynku mieŜci siň Dom Pomocy 

Spoğecznej. 
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Rogowo pana Twardowskiego 

 Podobna instytucja mieŜci siň takŨe w niedalekim Rogowie. W przeszğoŜci, podobnie jak 

wiňkszoŜĺ okolicznych ziem, tereny te naleŨağy do moŨnego rodu AwdaŒc·w. W XVI wieku 

jako wğaŜciciele figurujŃ Pampowscy (Pňpowscy?) oraz Czaccy. Na poczŃtku kolejnego 

stulecia, okoğo roku 1622 Rogowo byğo w posiadaniu ElŨbiety Bojanowskiej. 150 lat p·Ŧniej 

majŃtek dzierŨy puğkownik Andrzej Twardowski. Nie zachowağy siň jednak przekazy o jego 

lotach na ksiňŨyc czy paktowaniu z diabğem. Dobra jeszcze kilkakrotnie przechodziğy ñz rŃk 

do rŃkò. Kolejnymi wğaŜcicielami byli Mateusz Bğociszewski, R.CieŜliŒski, Kwiatkowscy, 

Piotr Albert Humblot, Lertha Magnus ( z domu Humbolt) oraz Paul Magnus z Berlina. W 

1924 roku majŃtek przeszedğ na wğasnoŜĺ Skarbu PaŒstwa i jeszcze w tym samym roku 

zakupiony zostağ przez Remigiusza Grocholskiego z GrudziŃdza. 
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Pağac wzniesiony zostağ na poczŃtku minionego stulecia. WczeŜniej istniağ tam stary dw·r, 

jednak nie zachowağy siň Ŧr·dğa dotyczŃce jego wyglŃdu. Obiekt zbudowano na planie 

prostokŃta. Forma, jak i elementy zdobiŃce budynek wykazujŃ powiŃzania z p·Ŧnym 

barokiem, klasycyzmem i secesjŃ. Przysadzista bryğa sprawia wraŨenie nadmiernie 

rozbudowanego dworku. Warto obejrzeĺ takŨe zabudowania folwarczne - m.in. zbudowana 

okoğo 1900 roku stajniň. 

MajŃtek w Rogowie byğ mniejszy od sŃsiedniego Chwağkowa. W latach dwudziestych 

posiadağ jednak mğyn i elektrycznŃ mleczarniň. Prowadzono tutaj takŨe hodowlň ryb. DziŜ o 

karpiach z Rogowa juŨ chyba nikt nie pamiňta. 

Niemiecki pağac 

KierujŃc siň z Gostynia w stronň Pňpowa warto zboczyĺ nieco z trasy, by odwiedziĺ 

Pijanowice. Pierwsza wzmianka o miejscowoŜci pojawia siň juŨ w 1310 roku. Byğy w·wczas 

wğasnoŜciŃ rodziny Pijanowskich herbu Cioğek. Dwa wieki p·Ŧniej r·wnieŨ Wğostowskich, a 

w XVIII wieku jako wğaŜciciele pojawiajŃ siň Korytowscy. W kolejnym stuleciu majŃtek 

przeszedğ od 1821 roku w rňce Ludwika DzierŨbickiego, by po trzydziestu latach trafiĺ w rňce 

niemieckiej rodziny Kutzner·w. Kolejnymi wğaŜcicielami byli Robert Jaeckel z Poznania, 

Henrich Leusmann, a od 1896 roku Walter Conze. JuŨ w koŒcu XIX wieku funkcjonowağa 

kolejka polna ğŃczŃca Pijanowice z Gostyniem i Karcem. Zesp·l folwarczny poğoŨony jest w 

poğudniowej czňŜci wsi. Skğada siň na niego pağac oraz park. 

Pağac jest bardzo ciekawy. Podchodzň do niego od strony zabudowaŒ folwarcznych. Zza 

zielonych konar·w wyğania siň nagle czerwona bryğa. Ale jeszcze bardziej zaskakuje 

wybudowana wieŨyczka, kt·ra podobnej do dworku budowli nadaje cechy pağacu. To 

nietypowe dla znajdujŃcych siň na naszym terenie siedzib ziemiaŒskich. Wielkopolskie 

dworki sŃ przewaŨnie otynkowane, jednopiňtrowe z szeregiem duŨych okien. 

 Pağac w Pijanowicach znacznie odbiega od tego typu dwork·w ziemiaŒskich na terenie 

powiatu gostyŒskiego. Pağac zbudowany zostağ okoğo 1900 roku przez Waltera Conze. 

Budynek murowany jest z cegğy, tylko w czňŜci otynkowany. Pağac w Pijanowicach stylem 

przypomina dworki niemieckie, niespotykane czňsto na naszych terenach. Na parterze pağacu 

znajdowağy siň pomieszczenia reprezentacyjne: salon oraz dwa mağe saloniki, jadalnia, 

gabinet oraz biuro, w kt·rym przyjmowano interesant·w. Pierwsze piňtro przeznaczone byğo 
na pomieszczenia mieszkalne. Dziňki miniaturowej wierzy, pağac sprawia wraŨenia 

kompilacji dworu i zamku.  
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Pijanowice 
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Z tyğu budynku na tynku znajdujŃ siň ponad stuletnie malowidğa. Ciekawe, kogo one 

przedstawiajŃ? Urokowi budowli dodajŃ r·wnieŨ drewniane wykoŒczenia okien 

wychylajŃcych siň ze spadzistego dachu na pierwszym piňtrze.  

Bardzo stara wieŜ 

 GraniczŃca z Poniecem miejscowoŜĺ Wydawy ma bardzo dğuga historiň. WğaŜciwie od 

wiek·w traktowana byğa jako czňŜĺ tego miasta.  
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Wydawy 

Po raz pierwszy wzmianka o wsi pojawiğa siň juŨ w 1241. PoczŃtkowo nazywağa siň ona 

jednak Hermanowo. Kiedy na przeğomie XVIII i XIX wieku Poniec przestağ byĺ miastem 

prywatnym, Wydawy wyodrňbniğy siň od miasta, stajŃc siň samodzielnŃ wsiŃ. NaleŨağy 

w·wczas do rodziny MielŨyŒskich, a p·Ŧniej Mycielskich. Dw·r z koŒca XVII wieku robi 

wraŨenie przysadzistej bryğy. Obecnie mocno tkniňty zňbem czasu, czeka na remont. Wydaje 

siň, Ũe powojenne zmiany dokonane na budynku pozbawiğy go uroku szlacheckiego dworku ï 

brakuje dziewiňtnastowiecznych upiňkszeŒ, detali architektonicznych oŨywiajŃcych prostotň 

bryğy. 

Waszkowo 

 W 1309 roku pojawia siň w dokumentach Stanisğaw z Waszkowa. WieŜ ta, naleŨŃca 

poczŃtkowo do Zawadzkich, Urug·w, p·Ŧniej Barbary Hendel, Franciszka Ksawerego 

SkarŨyŒskiego i Korduli Krynkowskiej w poğowie XIX wieku przechodzi w rňce niemieckie. 

Pierwszym nie-polskim wğaŜcicielem Waszkowa byğ Rudolf Horstig. W latach 1878 ï 1903 

wieŜ naleŨağa do Karla von Roedera, a p·Ŧniej do jego spadkobierc·w. Ostatnim wğaŜcicielem 

( 1919-1946) byğ Joachim von Loesch. Dw·r w Waszkowie zbudowany zostağ pod koniec 

XVIII wieku. Starsza, parterowa, gliniana czňŜĺ nakryta jest mansardowym dachem. Nowsza 

czňŜĺ dworku wspaniale uzupeğnia elementy elewacji tynkowanej z ceglanym detalem. 

Historia wsi Drzewce siňga koŒca XIV wieku, kiedy to stanowiğa wğasnoŜĺ rodziny 

Drzewieckich. JuŨ w 1527 roku istniağ tutaj okolony rowem dw·r na kopcu z folwarkiem. W 

kolejnych latach majŃtek przechodziğ w rňce Krzyckich, Moraczewskich i RogaliŒskich. W 

1828 roku wğaŜcicielkŃ jest Ewa Zbijewska z NieŨychowskich, kt·ra przekazağa p·Ŧniej 

majŃtek swojej c·rce Mycielskiej. To wğaŜnie za rzŃd·w Mycielskich w Drzewcach, w 1831 

roku, goŜciğ tu Adam Mickiewicz. W poğowie XIX wieku, majŃtek jako posag J·zefy 

Mycielskiej przeszedğ w rňce Marcelego ŧ·ğtowskiego z Czacza. W poczŃtkach dwudziestego 

wieku Drzewce przeszğy w rňce rodziny Hertle.  
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Drzewce 

Dw·r znajduje siň w zachodniej czňŜci wsi, przy drodze z Rokosowa do Ponieca. Jest 

on typowym przykğadem polskiej architektury ziemiaŒskiej. Na parterze szereg czterech 

duŨych okien z kaŨdej strony. PoŜrodku ozdobne wejŜcie z kolumienkami. Piňtro posiada 

jedynie okienka w skoŜnym dachu. Tylko nad wejŜciem, ze skoŜnego wysuwa siň szeŜcian 

pokoju z wyjŜciem na balkon. Z lewej strony budynku prosty szyk budowli ğamie piňciokŃtna 

altanka. Zar·wno wejŜcie do niej, jak i okna, majŃ zakoŒczenia ğukowe. Szeroki zajazd przed 

budynkiem i spoza zieleni wyğania siň biel Ŝcian budynku i czerwieŒ dachu. Piňkny, 

urzekajŃcy w swej prostocie ziemiaŒski dworek z poğowy XIX wieku. 

PotňŨny pağac w Rokosowie 

WieŜ Rokosowo w XIV wieku naleŨağa do rodziny Rokosowskich herbu Czasza. W 

XVII wieku wğaŜcicielem byli Skoraszewscy, p·Ŧniej posiadğoŜĺ kupiğ generağ Jan Lipski, 

kt·ry z kolei sprzedağ jŃ w 1825 roku J·zefowi Mycielskiemu. 42 lata p·Ŧniej Rokosowo 
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przeszğo za sprawŃ ksiňcia Adama w rňce rodziny Czartoryskich. W rok po Ŝmierci Ksiňcia 

Adama Czartoryskiego powierzchnia d·br rycerskich Rokosowa wynosiğa 795,7 ha, z czego 

46 % stanowiğy pola, 15 % ğŃki, 8,5 % pastwiska i 221 ha, czyli prawie 28 % lasy. Do 

majŃtku naleŨağy w·wczas takŨe Dubinko, Domaradzice, RogoŨewo oraz folwarki BŃczylas, 

Szymonki, Pawğowo, Piskornia oraz leŜnictwo Wielkib·r, a od 1896 roku r·wnieŨ Szurkowo 

oraz Dziňczyna. Na przeğomie XIX i XX wieku, pod rzŃdami Zygmunta Czartoryskiego, 

dokonano unowoczeŜnienia majŃtku. Wybudowano w·wczas tartak, cegielniň i gorzelniň. 

Dziağağa takŨe elektrownia oŜwietlajŃca pağac i folwark.  
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Rokosowo 

Rezydencja w Rokosowie nie da siň por·wnaĺ do dworku w Drzewcach. Tam dworek 

szlachecki- tu pağac magnacki! Wzniesiony zostağ wedğug projektu  budowniczego z Rawicza 

F.A.St¿lera w latach 1849-54. Inicjatorem budowy wspaniağego pağacu byğ J·zef Mycielski. 

Prace wykoŒczeniowe wewnŃtrz pağacu trwağy do 1858 roku a jeszcze przed 1885 

dobudowano od strony zachodniej dwukondygnacyjna przybud·wkň. Pağac Mycielskich 

powstağ na bazie istniejŃcego wczeŜniej renesansowego zamku otoczonego fosŃ z trzech 

stron. Pağac w Rokosowie jest tak piňkny, Ũe warto poŜwiňciĺ mu osobny artykuğ. 

Szczeg·lnie, iŨ jego bogato wyposaŨone wnňtrze i historia stanowi bardzo ciekawy materiağ. 

PrzedstawiajŃ ciekawostki zabudowy dworskiej okolic Gostynia i Ponieca tym razem 

zaznaczam tylko jego istnienie. 

Bardzo ciekawy obiekt znajduje siň r·wnieŨ w poğoŨonej parň kilometr·w dalej, we wsi Ğňka 

Wielka. ZnajdujŃcy siň tutaj neogotycki pağac zbudowany wedğug projektu tego samego 

architekta, kt·ry stworzyğ zamek w Rokosowie. Pağac w Ğňce wzniesiony zostağ przez Leona 

MielŨyŒskiego. DziŜ znajduje w rňkach prywatnych i poddany renowacjom. Na szczňŜnie nie 

niszczeje, jak wiele wspaniağych zabytk·w zabudowy dworskiej na terenie wielkopolski. 

Podobnie, jak w przypadku pağacu w Rokosowie, obiekt w Ğňce Wielkiej przedstawiň po 

uzyskaniu zgody wğaŜciciela. 

Wspaniağe ruiny 

PoszukujŃc ciekawych zabytk·w architektury dworskiej, przypadkowo trafiğem do 

Potrzebowa. MiejscowoŜĺ znajduje siň na granicy powiat·w gostyŒskiego i rawickiego. 

WjeŨdŨajŃc bramŃ w kierunku bardzo zaniedbanego parku, nagle ukazuje siň wspaniağy 

budynek. Piňkna, bardzo regularna bryğa pağacu. Podjazd ozdobiony jest murkiem z 

betonowymi kulami na podstawkach. MoŨna wyobraziĺ sobie jak przed wejŜcie do dworu 

podjeŨdŨa zaprzňg zğoŨony z czterech czarnych koni. Gospodarz wita w drzwiach 

wysiadajŃcych przybysz·w (taka polska goŜcinnoŜĺ). Na wspaniağym, wspartym na czterech 

kolumnach balkonie ciekawskie dzieci. WğaŜciwie nie wiem, dlaczego ten pağacyk tak dziağa 

na wyobraŦnie. Byĺ moŨe, dlatego Ũe powojenni administratorzy nie zdŃŨyli przerobiĺ 

istniejŃcy budynek, dewastujŃc go tylko. DziŜ dworek w Potrzebowie jest strasznie 

zniszczony. Byĺ moŨe czeka na powr·t prawnych wğaŜcicieli, byĺ moŨe znajdzie siň nowy 

nabywca majŃtku i uchroni go przed zupeğnym zniszczeniem. 
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Czasopisma: 

 

W okresie miňdzywojennym w Gostyniu ukazywağ siň Orňdownik, bňdŃcy pismem 

urzňdowym. W ciŃgu 20 lat istnienia zmieniağ on nazwň: Orňdownik GostyŒski, Orňdownik 

powiatu gostyŒskiego, Orňdownik Urzňdowy powiatu gostyŒskiego. Innym Ŧr·dğem byğa od 

1928 roku Kronika GostyŒska ï pismo kulturalno-historyczne. Kr·tko ukazywağa siň w latach 

trzydziestych Gazeta GostyŒska, bňdŃca organem miejscowej endecji. 
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